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ANEXO: RESUMEN DE LA REVISIÓN AMBIENTAL Y SOCIAL (ESRS)
De acuerdo con el Marco de Política Ambiental y Social del Banco, la operación fue clasificada como Categoría "C" porque se estima que solo causará impactos ambientales y sociales negativos mínimos o nulos. La operación es clasificada como de Riesgo Ambiental y Social Bajo y Riesgo de Desastres y Cambio Climático Bajo. La operación no financiara ningún tipo de obra civil durante la ampliación de los dos centros de datos.
Las acciones del Programa financiarán[footnoteRef:2]: (i) mejoras normativas y metodológicas a los procesos de gestión presupuestaria y financiera (Componente I); (ii) la modernización de la arquitectura financiera del sistema de información y administración financiera del sector público nacional (eSIDIF), incluyendo (a) el desarrollo e implementación de un e-SIDIF multianual y multimoneda de nueva generación, con capacidades para el tratamiento de big-data e inteligencia de negocios; (b) la implementación de una plataforma de almacén de datos (data warehouse) y sus respectivas herramientas de gobernanza y certificación de datos; generador de informes, minería y analítica de datos, y panel de control (dashboard); (c) la expansión de la plataforma de seguridad de la información; (d) el fortalecimiento de la plataforma de interoperabilidad gubernamental para los diversos sistemas gubernamentales; y (e) la ampliación de la infraestructura tecnológica (Componente II); y (iii) asistencia técnica a las jurisdicciones provinciales para el diseño e implementación de reformas, normas, procesos y procedimientos que contribuyan al fortalecimiento de la gestión financiera. Esto incluirá: (a) una solución para mejorar los sistemas; (b) creación de redes interprovinciales de intercambio de experiencias y conocimientos; y (c) programas de capacitación y certificación y un programa de gestión de cambio en los temas relacionados a la gestión fiscal orientada a resultados inteligencia de negocios, entre otro (Componente III).  El Programa también cubrirá los costos de gestión del Programa, implementación de su plan de monitoreo, auditoría externa y gastos de evaluación de medio término e informe final.  [2:  En el marco del programa no se prevé el financiamiento de obra civil ni remodelaciones. ] 

Con el fin de cumplir con los requisitos del MPAS y especialmente los de las Normas de Desempeño Ambiental y Social 1, 2, 3 y 10, se llevarán a cabo las acciones descritas abajo.

NDAS1 – Evaluación y Gestión de los Riesgos e Impactos Ambientales y Sociales
El Sistema de Gestión Ambiental y Social (SGAS) de la operación, en proporción a su naturaleza y alcance y a los mínimos impactos y riesgos previstos a nivel socioambiental, se sostendrá en la legislación local vigente. 
La Ley General de Ambiente N° 25.675, la Ley N° 25.612 que regula la gestión integral de residuos de origen industrial y de actividades de servicio, y otras de carácter nacional, así como las leyes de protección ambiental de cada una de las provincias y municipios beneficiarios, constituyen en su conjunto un marco normativo que se considera suficiente para garantizar el cumplimiento de las Políticas Ambientales del Banco en el marco de la presente operación. 
Los Organismos Ejecutores (OE) será el responsable de velar por su cumplimiento. 
En caso de considerarse necesario por parte del Equipo de Proyecto del Banco, se solicitará a los OE la presentación de un Plan de Acción Ambiental y Social (PAAS) que establezca y documente las acciones requeridas durante el ciclo de vida la operación para que la operación se mantenga en cumplimiento con el MPAS.
NDAS2 – Trabajo y Condiciones Laborales
Los Procedimientos de Gestión Laboral que regirán durante el ciclo de vida de la operación serán los establecidos por la legislación nacional de la República Argentina. 
El país cuenta con una legislación laboral desarrollada, integrada principalmente por la Ley de Contrato de Trabajo Nº 20.744 y sus modificatorias, la Ley de Empleo Nº 24.013, Ley de Riesgos del Trabajo Nº 24.557, y Convenios Colectivos de Trabajo aplicables a diferentes sectores y/o empresas, entre otras normativas. Asimismo, el país es firmante de los Convenios multilaterales celebrados en el marco de la Organización Internacional del Trabajo (OIT) y la Organización de las Naciones Unidas (ONU) enumerados en la NDAS2[footnoteRef:3]|, que a su vez se hallan internalizados en la legislación nacional. [3:  Se trata de los siguientes convenios: Convenio Núm. 29 de la OIT sobre el Trabajo Forzoso y Protocolo de 2014; Convenio Núm. 87 de la OIT sobre la Libertad Sindical y la Protección del Derecho de Sindicación; Convenio Núm. 98 de la OIT sobre el Derecho de Sindicación y de Negociación Colectiva; Convenio Núm. 100 de la OIT sobre Igualdad de Remuneración; Convenio Núm. 111 de la OIT sobre la Discriminación (Empleo y Ocupación); Convenio Núm. 105 de la OIT sobre la Abolición del Trabajo Forzoso; Convenio Núm. 138 de la OIT sobre la Edad Mínima (de Empleo); Convenio Núm. 155 de la OIT sobre Seguridad y Salud de los Trabajadores; Convenio Núm. 161 de la OIT sobre los Servicios de Salud en el Trabajo; Convenio Núm. 182 de la OIT sobre las Peores Formas de Trabajo Infantil; Convenio Núm. 190 de la OIT sobre la Violencia y el Acoso; Convención de las Naciones Unidas sobre los Derechos del Niño, artículo 32.1; Convención Internacional de las Naciones Unidas sobre la Protección de los Derechos de Todos los Trabajadores Migratorios y sus Familias; Declaración de la OIT relativa a los Principios y Derechos Fundamentales en el Trabajo.] 

De esta forma, el marco legislativo nacional se encuentra alineado con los principios de protección de los derechos fundamentales de los trabajadores y contempla los requisitos establecidos en la NDAS2, en materia de condiciones laborales y términos de empleo, organizaciones laborales, no discriminación e igualdad de oportunidades, reducción de la fuerza laboral, mecanismo de reclamación, trabajo infantil, trabajo forzoso, y salud y seguridad en el trabajo, incluyendo normativas para los trabajadores contratados por terceros.
NDAS 3 - Eficiencia en el uso de los recursos y prevención de la contaminación
La implementación de las actividades del proyecto aspirará a promover el uso sostenible de los recursos, y a minimizar las emisiones de gases de efecto invernadero relacionadas con el mismo.
El programa financiará la ampliación de la infraestructura tecnológica en un modelo activo – activo que cubra las necesidades de contingencia, de software de base, base de datos y hardware, garantizando la accesibilidad para personas con discapacidad. 
En coordinación con las autoridades, se ha acordado que el equipamiento adquirido deberá contar con el etiquetado de eficiencia energética, con el objetivo de minimizar las emisiones de dióxido de carbono. Tal y como se menciona en el anexo de sostenibilidad y cambio climático de la operación, se invertirá solamente en equipos con certificación de eficiencia energética Energy Star, los centros de datos que serán ampliado están conectados a la red eléctrica y no se financia enfriamiento con HFCs. Por tanto, la operación se considera compatible con las metas de la NDC y sin riesgos de emisiones comprometidas y activos varados.
Durante la operación del programa se asegurará la implementación de buenas prácticas en la gestión final de los residuos electrónicos, en el caso de que se generasen, en cumplimiento con el marco legal de Argentina.
NDAS10 – Participación de las Partes Interesadas y Divulgación de Información (PPPI)
En proporción a los impactos y riesgos mínimos esperados, el programa utilizará los canales de comunicación que el MECON, y en particular la Secretaría de Hacienda establecerán. A través de estos canales se difundirá información sobre el programa y se podrán recibir comentarios, quejas y reclamos de la ciudadanía y trabajadores en materia socioambiental, los cuales serán debidamente registrados, analizados, respondidos y gestionados. Los mecanismos de quejas y reclamos serán socioculturalmente adecuados. Actualmente, las actividades de Secretaría de Hacienda se difunden a través de los siguientes canales: https://www.argentina.gob.ar/economia/sechacienda.


