COOPERACIÓN TÉCNICA: HO-T1205
Organización  y fortalecimiento de la Secretaría de Coordinación General de Gobierno (SCGG)
		
TÉRMINOS DE REFERENCIA
Contratación de Consultor(a) Nacional


CONSULTOR NACIONAL PARA ELABORACIÓN DE DIAGNÓSTICO DEL MARCO LEGAL E INSTITUCIONAL PARA VIABILIZAR LA SIMPLIFICACIÓN ADMINISTRATIVAY LA REFORMA Y MODERNIZACIÓN DEL ESTADO

ComponenteIII: Modernización del Estado

Actividad (ii): Diagnóstico del marco legal e institucional para habilitar la simplificación administrativa de trámites y recomendaciones de mejora

Unidad Responsable: Dirección Presidencial de Transparencia, Modernización y Reforma del Estado
Ejecutor:   Secretaría de Estado de la Coordinación General de Gobierno (SCGG)
I. Introducción.

Desde el año 2011 la gestión de la administración pública de Honduras continúa teniendo como guía de largo plazo, la Ley de Visión de País y Plan de Nación. Entre  sus objetivos  se destaca como principal fundamento y guía de orientación de los objetivos nacionales y los lineamientos estratégicos el siguiente: “Una Honduras sin pobreza extrema, educada y sana, con sistemas consolidados de previsión social”. 

Para cumplir con los objetivos estratégicos establecidos en el Plan Estratégico de Gobierno 2014-2018 del Plan de Nación, se necesita de una estructura gubernamental que  permita coordinar las acciones del gobierno a nivel sectorial, que facilite la conducción estratégica de los gabinetes sectoriales, y por otro lado, que apoye la coordinación de la agenda Presidencial. 

En el nuevo contexto institucional delineado en la Ley para la Optimizar la Administración Pública, la SGCC tiene entre otras, las siguientes competencias (i)Auxiliar al Presidente de la República en la coordinación de la Administración Pública; (ii) La planificación estratégica en el marco de la Visión de País y Plan de Nación; (iii) La definición de las políticas generales de Gobierno y la asignación de los recursos para el logro de los objetivos y metas sectoriales; (iv) Llevar a cabo los procedimientos de seguimiento y evaluación de los resultados de la gestión de Gobierno; (v) Recomendar al Presidente de la República cómo mejorar la eficacia y el impacto de las políticas y programas de Gobierno.

La SCGG tiene bajo su estructura a la Dirección Presidencial de Transparencia, Modernización y Reforma del Estado (DPTRME), como instancia responsable de: mejorar la formulación y ejecución de políticas y programas de transparencia y lucha contra la corrupción, el desarrollo de la ética pública, la rendición de cuentas y la coordinación de los controles internos y el análisis, proposición y ejecución de los planes para la modernización y reforma del Estado.

En este sentido, se requiere fortalecer las capacidades de la Dirección en referencia, especialmente en el  desarrollo de las condiciones necesarias para implementar una planificación y ejecución de objetivos conducentes a la modernización y reforma del Estado.

II. Objetivos de la consultoría.

La presente consultoría tiene como objetivo general analizar el estado de situación para el diseño, la gestión y ejecución de un programa integral de reforma y modernización del Estado.

Actualmente la Dirección Presidencial de Transparencia, Modernización y Reforma del Estado requiere de un proceso de fortalecimiento institucional para la conducción de la reforma y modernización del Estado, para lo cual se necesita la elaboración de un diagnóstico que identifique las fortalezas y debilidades legales e institucionales para su puesta en marcha. Dicho diagnóstico debe incluir el acompañamiento y asesoría a la Dirección por un tiempo no menor de un año, a fin de consolidar las recomendaciones que resulten del proceso debidamente socializadas con las personas y sectores sociales pertinentes en espacios participativos que hagan viable y legitimen los esfuerzos del gobierno en la materia.


III. Actividades del consultor(a)

a. Revisión de la documentación oficial del Estado (planes y políticas), y antecedentes del proceso de reforma y modernización del Estado.

b. Realización de procesos de consulta con tomadores de decisión y actores estratégicos para la realización de proceso integral de reforma y modernización del Estado.

c. Revisión de la normativa vigente en materia de modernización y reforma del Estado, simplificación administrativa y ordenamiento de la gestión pública.

d. Propuesta de reforma y armonización de la normativa vigente en materia de modernización y reforma del Estado.

e. Socialización  de la propuesta de reforma y armonización normativa con personas y sectores sociales estratégicos.

f. Revisión de la estructura institucional del Estado para la implementación del proceso de modernización y reforma del Estado.

g. Acompañamiento a la Dirección Presidencial en el diseño de políticas y planes para la reforma y modernización integral del Estado.

h. Presentación oficial del Diagnóstico y propuesta de recomendaciones a las autoridades de gobierno, organismos de cooperación internacional y sociedad civil organizada.

i. Acompañamiento durante la vigencia de la consultoría a la DPTMRE en las coordinaciones requeridas con la Secretaría de Coordinación General de Gobierno y otros entes claves para el desarrollo de la consultoría.
IV. Productos de la Consultoría

a. Producto No. 1: Documento sobre Diagnóstico legal para la implementación de un proceso integral de modernización y reforma del Estado.

b. Producto No. 2: Documento sobre Diagnóstico institucional para la implementación de un proceso integral de modernización y reforma del Estado.

c. Producto No. 3: Documento de revisión y propuesta de reforma de la normativa que enmarca los procesos de modernización y reforma del Estado.

d. Producto No. 4: Documento de sistematización de insumos y resultados de las consultas realizadas con personas y sectores sociales pertinentes.

e. Producto No. 5: Informe final que contiene la definición de criterios para la elaboración de una política integral de reforma y modernización del Estado.

V. Arreglos administrativos y selección del consultor
1. Supervisión.

La supervisión directa del trabajo de la Consultoría será efectuada por la Dirección Presidencial de Transparencia, Modernización y Reforma del Estado.

2. Honorarios y Forma de Pago:

a. Honorarios
El pago al consultor/a asciende a un total de US$ 42,000.00 (cuarenta y dos mil dólares estadounidenses), y será cancelado con recursos de esta Cooperación Técnica.

b. Forma de Pago
Los pagos se efectuarán conforme a la entrega y aprobación de la DPTRME de los productos, así:


	Mes 1:
	US$ 3500.00, contra entrega del Plan de Trabajo e Informe de Avance  del Producto 1

	Mes 2:
	US$ 3500.00, contra entrega del Producto 1

	Mes 3:
	US$ 3500.00, contra entrega de Informe de Avance del Producto 2

	Mes 4:
	US$ 3500.00, contra entrega del producto 2

	Mes 5:
	US$ 3500.00, contra entrega de Informe de Avance del Producto 3

	Mes 6:
	US$ 3500.00, contra entrega del Producto 3

	Mes 7:
	US$ 3500.00, contra entrega de Primer Informe de Avance del Producto 4

	Mes 8:
	US$ 3500.00, contra entrega de Segundo Informe de Avance del Producto 4

	Mes 9:
	US$ 3500.00, contra entrega del Producto 4

	Mes 10:
	US$ 3500.00, contra entrega del Primer Informe de Avance del Producto 5

	Mes 11:
	US$ 3500.00, contra entrega del Segundo Informe de Avance del Producto 5

	Mes 12:
	US$ 3500.00, contra entrega del Producto 5



3. Plazo
Los productos arriba mencionados deberán ser entregados en un plazo no mayor a doce meses a partir de la firma de contrato.
4. Confidencialidad de la Información.
Las informaciones obtenidas, catalogadas y analizadas, que surgieran como resultado de la consultoría, así como los documentos y materiales que se elaboren, serán puestos a disposición del contratante para ser utilizados según lo determinen y deberán ser considerados confidenciales por lo que el consultor, se obliga a no entregar información alguna a terceros sin previa autorización escrita del contratante.

5. Perfil del Consultor:
Formación Profesional
a. Abogado
b. Maestría en áreas afines a las ciencias sociales, relaciones internacional y/o gestión del Desarrollo
c. Manejo a nivel avanzado de los idiomas español e inglés
Experiencia Profesional
a. Al menos 5 años la coordinación de procesos de revisión y reforma normativa
b. Al menos 5 años de experiencias de trabajo en programas internacionales con incidencia en la gestión pública
c. Al menos 5 años de experiencia en las coordinación de grupos de trabajo multidisciplinares con organismos internacionales o de gobierno
d. Al menos 5 años de experiencia en la facilitación de talleres de trabajo o docencia a nivel superior

6. Lugar de Prestación de los Servicios.
Anexo III – HO-T1205
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El consultor/a prestará sus servicios en la ciudad de Tegucigalpa, Municipio del Distrito Central.


TÉRMINOS DE REFERENCIA
Contratación de Consultor(a) Nacional


CONSULTOR NACIONAL PARA PROPUESTA DE PROTOCOLOS,  MECANISMO DE COORDINACIÓN INTERINSTITUCIONAL Y FLUJO DE PROCESOS DE LA   SCGG EN SU FUNCION DE CONDUCCION DEL CENTRO DE GOBIERNO


Componente I: 	Coordinación y Monitoreo de resultados.

Actividad (i):	Diseño e implementación de protocolos y mecanismos de coordinación inter-institucional en el Centro de Gobierno 

Unidad Responsable:	Unidad de Políticas Públicas
Ejecutor:  	Secretaría de Estado de la Coordinación General de Gobierno (SCGG)


Introducción

Desde el año 2011 la gestión de la administración pública de Honduras continúa teniendo como guía de largo plazo, la Ley de Visión de País y Plan de Nación, la cual se concretiza en el mediano plazo en los objetivos estratégicos y resultados globales del Plan Estratégico de Gobierno 2014-2018: Plan de Todos para una Vida Mejor. 

Para cumplir con los objetivos estratégicos establecidos en el Plan Estratégico de Gobierno 2014-2018 y, consecuentemente, del Plan de Nación, se necesita de una estructura gubernamental que  permita coordinar las acciones del gobierno a nivel sectorial, que facilite la conducción estratégica de los gabinetes sectoriales, y por otro lado, que apoye la coordinación de la agenda Presidencial. 

En el nuevo contexto institucional delineado en la Ley para la Optimizar la Administración Pública, la SGCC tiene entre otras, las siguientes competencias (i)Auxiliar al Presidente de la República en la coordinación de la Administración Pública; (ii) La planificación estratégica en el marco de la Visión de País y Plan de Nación; (iii) La definición de las políticas generales de Gobierno y la asignación de los recursos para el logro de los objetivos y metas sectoriales; (iv) Llevar a cabo los procedimientos de seguimiento y evaluación de los resultados de la gestión de Gobierno; (v) Recomendar al Presidente de la República cómo mejorar la eficacia y el impacto de las políticas y programas de Gobierno. 


Adicionalmente, la SCGG ha identificado la necesidad de definir y establecer un Centro de Gobierno (CdeG), definido como la institución o grupo de instituciones que prestan apoyo directo al Presidente en la gestión del gobierno. Estas instituciones son habitualmente responsables por funciones que atañen al conjunto del gobierno, incluyendo la gestión estratégica de las prioridades; la coordinación inter-ministerial en el diseño e implementación de políticas; el monitoreo del cumplimiento de las prioridades; la mejora e innovación del desempeño del gobierno; y la rendición de cuentas por el logro de resultados. A pesar de que trabaja directamente para apoyar al Presidente, el CdG sirve a todo el gobierno, ya que la calidad y el impacto de todas las políticas prioritarias pueden verse fortalecidos por el liderazgo y el papel facilitador del centro.

Considerando lo anterior se ha identificado la necesidad de proporcionar apoyo especializado a la SCGG, en el fortalecimiento de la coordinación entre las instituciones que conforman el CdeG, para lograr mayor eficiencia en los procesos de implementación y monitoreo de resultados.

I. Objetivo de la consultoría
La presente consultoría tiene como objetivo general proporcionar asistencia técnica para el desarrollo de mecanismos de coordinación entre las instituciones que conforman el Centro de Gobierno, con el propósito de mejorar la eficiencia en el apoyo que proporcionan a la Presidencia de la Republica.

II. Actividades del consultor(a)
j. Recopilar, organizar y analizar la información relacionada con la nueva estructura de la administración pública, sus mandatos, objetivos y prioridades.
k. Revisar y analizar los contenidos establecidos en el Plan Estratégico de Gobierno 2014-208; Visión de País y Plan de Nación y otros instrumentos de planificación y gestión con base en resultados del país.
l. Identificar las instituciones que conforman el Centro de Gobierno, sus procesos y  procedimientos actuales de coordinación interinstitucional.
m. Realizar entrevistas con los principales actores del Centro de Gobierno, con el propósito de obtener un mejor conocimiento de las principales características de la institucionalidad publica de Honduras, sus retos actuales y expectativas.
n. Identificar las limitantes, restricciones y factores determinantes que afectan negativamente o impiden el desarrollo institucional del país.
o. Preparar una propuesta de mecanismo de coordinación entre las instituciones que integran el Centro de Gobierno.
p. Realizar eventos de socialización y validación de la propuesta con actores claves del Gobierno de la Republica. 




III. Productos de la Consultoría
f. Producto 1: Caracterización de los mecanismos o formas de coordinación existentes a nivel de las instituciones que integran el Centro de Gobierno y análisis de los flujos de procesos existentes de la SCGG, en su función de conducción del CdG.
g. Producto 2: Propuesta de protocolos, mecanismos de coordinación interinstitucional y diseño de procesos y rutinas de la SCGG como conductor del CdG.

IV. Arreglos administrativos y selección del consultor

7. Supervisión.
La supervisión directa del trabajo de la Consultoría será efectuada por la Unidad de Políticas Públicas.

8. Honorarios y Forma de Pago:
El costo de la consultoría asciende a un total de US$30,000.00 (treinta mil dólares estadounidenses), y será cancelado con recursos de esta Cooperación Técnica.
Los pagos se efectuarán conforme a la entrega y aprobación de la Unidad de Políticas Públicas de los productos, así:
•	50% conforme la entrega y aprobación del Producto No. 1.
•	50% conforme la entrega y aprobación del Producto No. 2

9. Plazo
Los productos de la misma deberán ser entregados en un plazo no mayor a tres meses, a partir de la firma del contrato.

10. Confidencialidad de la Información.
La información obtenida, catalogada y analizada, así como los documentos y materiales que surgieran como resultado de la consultoría, serán puestos a disposición del contratante para ser utilizados según lo determine y deberán ser considerados confidenciales, por lo que el consultor se obliga a no entregar información alguna a terceros sin previa autorización escrita del contratante.

11. Perfil del Consultor:
d. Formación profesional con grado de maestría en ciencias económicas, administración pública, ingenierías o similares. 
e. Experiencia Profesional al menos de 10 años en la administración pública y experiencia especifica de al menos 5 años en áreas de trabajo vinculadas con procesos de coordinación y monitoreo de resultados en entidades del sector público.

12. Lugar de Prestación de los Servicios
El consultor/a prestará sus servicios en la ciudad de Tegucigalpa, Municipio del Distrito Central.




CONSULTOR NACIONAL PARA LA PLANIFICACION ESTRATEGICA DEL SECTOR DE GOBERNABILIDAD Y DESCENTRALIZACIÓN

ComponenteI: Gestión y Planificación Estratégica; 

Actividad (iii): Elaboración de Planes Sectoriales aprobados por los respectivos Gabinetes Sectoriales, con el apoyo de la SCGG para asegurar su coherencia con y vinculación con los objetivos estratégicos del Plan de Nación y el Plan de Gobierno.

Unidad Responsable: Dirección Presidencial de Planificación Estratégica Presupuesto e Inversión Pública (DPPEPIP)
Ejecutor:   Secretaría de Estado de la Coordinación General de Gobierno (SCGG)
Introducción.

Desde el año 2011 la gestión de la administración pública de Honduras continúa teniendo como guía de largo plazo, la Ley de Visión de País y Plan de Nación.  Entre sus objetivos se destaca como principal fundamento y guía de orientación de los objetivos nacionales y los lineamientos estratégicos el siguiente: “Una Honduras sin pobreza extrema, educada y sana, con sistemas consolidados de previsión social”. 

Este constituye el punto de partida para el proceso de planeación del desarrollo económico, social y político del país; en base al cual cada administración particular debe formular su Plan de Gobierno.  La actual administración ha formulado su Plan Estratégico de Gobierno: Plan de Todos para una Vida Mejor 2014-2018 que contiene las objetivos, prioridades, resultados y metas alineados al Plan de Nación y pretende alcanzar 15 resultados estratégicos para impulsar el desarrollo de la nación.

Para cumplir con los objetivos estratégicos establecidos en el Plan Estratégico de Gobierno 2014-2018 y del Plan de Nación, se necesita de una estructura gubernamental que permita coordinar las acciones del gobierno a nivel sectorial, que facilite la conducción estratégica de los gabinetes sectoriales, y por otro lado, que apoye la coordinación de la agenda Presidencial. 

En el nuevo contexto institucional delineado en la Ley para la Optimizar la Administración Pública, la SGCC tiene entre otras, las siguientes competencias (i)Auxiliar al Presidente de la República en la coordinación de la Administración Pública; (ii) La planificación estratégica en el marco de la Visión de País y Plan de Nación; (iii) La definición de las políticas generales de Gobierno y la asignación de los recursos para el logro de los objetivos y metas sectoriales; (iv) Llevar a cabo los procedimientos de seguimiento y evaluación de los resultados de la gestión de Gobierno; (v) Recomendar al Presidente de la República cómo mejorar la eficacia y el impacto de las políticas y programas de Gobierno.

La SCGG tiene bajo su estructura a la Dirección Presidencial de Planificación Estratégica, Presupuesto e Inversión Pública, como instancia responsable de: 1) dirigir los procesos para la formulación de la planificación estratégica nacional y sectorial en el marco del sistema integrado de planificación, presupuesto e inversión pública; 2) coordinar con la SEFIN los procesos para la asignación de los recursos para el logro de los objetivos y metas definidos por el Presidente de la República; y 3) dirigir los procesos orientados a articular las políticas públicas globales y  sectoriales con la planificación estratégica y el presupuesto.

En este sentido, se requiere fortalecer las capacidades de la Dirección en referencia, especialmente en el desarrollo de los instrumentos de planificación nacional y sectorial que permitan consolidar un sistema integrado de planificación y presupuesto, como herramienta para mejorar la gestión pública y a la vez consolidar un sistema integrado de planificación.

Con el fin de consolidar conceptual y operativamente el sistema integrado de planificación estratégica, presupuesto e inversión pública, la DPPEPIP  ha elaborado Directrices de Planificación Estratégica Sectorial. Estas sirven como  marco de referencia y establecen un esquema de contenido mínimo para los planes sectoriales. La Dirección de Planificación Estratégica requiere de asistencia técnica para dar el apoyo necesario a los Gabinetes Sectoriales durante sus procesos de planificación y asistirles en la elaboración de sus planes.

Objetivos de la consultoría.

La presente consultoría tiene como objetivo general proporcionar asistencia técnica al proceso de planificación estratégica y su vinculación con el presupuesto en el sector de Gobernabilidad y Descentralización, vinculada al Plan de Gobierno 2014-2018 y la Ley de Visión y el Plan de Nación.  

Actividades del consultor(a)


q. Ordenar y analizar la información sobre los procesos de planificación y presupuesto del sector, precisando su estatus y prospectivas.

r. Conocer los alcances del proceso de reforma a la administración pública, principalmente en materia de planificación y presupuesto y en la conformación de los Gabinetes Sectoriales conducidos por la SCGG.

s. Apropiamiento de las directrices de planificación sectorial emitidas por la SCGG, y coordinación de la consultoría con el marco general de planificación estratégica, presupuesto e inversión que está llevando a cabo la DPPEPIP con cada uno de los gabinetes sectoriales.

t. Revisar, analizar y actualizar la información en diagnósticos relevantes al sector.

u.  Identificar las limitantes, restricciones y factores determinantes que afectan negativamente o impiden el desarrollo sectorial e identificar medidas para eliminar estas restricciones y limitantes.

v. Revisar y analizar la cartera de inversiones a nivel sectorial e identificando esfuerzos que apoyen al cumplimiento de los objetivos del Plan de Gobierno.

w. Revisar y analizar los contenidos relativos al sector establecidos en el Plan Estratégico de Gobierno 2014-208; Visión de País y Plan de Nación; así como en otros compromisos asumidos por el país.

x. Analizar los avances en el Plan Estratégico del Sector de Gobernabilidad y Descentralización y otros sectores relacionados.

y. Revisar metodologías e instrumentos para articular los procesos de planificación, presupuesto e inversión pública en el sector.

z. Formular propuestas sobre las estrategias requeridas para avanzar en el logro de resultados sectoriales, dando especial atención a las prioridades establecidas en el Plan Estratégico de Gobierno.

aa. Acompañar a la DPPEPIP en las coordinaciones requeridas con el Gabinete Sectorial, la SEFIN y otros entes claves para el desarrollo de la consultoría.


Productos de la Consultoría.

Seis días después de la firma del contrato, el consultor deberá presentar el Plan de Trabajo y Cronograma de Actividades.

Producto No. 1: Documento sobre diagnóstico analítico actualizado del sector, con base a restricciones o determinantes que incidan en el abordaje estratégico y logro de resultados del sector.

Producto No. 2: Documento borrador de propuesta de estrategias claves y ruta crítica para cumplir las prioridades de gobierno establecidos en el Plan Estratégico de Gobierno 2014-2018.

Producto No. 3: Documento final de propuesta de estrategias claves y ruta crítica para cumplir las prioridades de gobierno establecidas en el Plan Estratégico de Gobierno 2014-2018.

Arreglos administrativos y selección del consultor
13. Supervisión.

La supervisión directa del trabajo de la Consultoría será efectuada por la Dirección Presidencial de Planificación Estratégica, Presupuesto e Inversión Pública.

14. Honorarios y Forma de Pago:
El pago al consultor/a asciende a un total de US$ 15,000.00 (quince mil dólares estadounidenses), y será cancelado con recursos de esta Cooperación Técnica.

c. Forma de Pago

Los pagos se efectuarán conforme a la entrega y aprobación de la DPPEPIP de los productos, así:

· 30% conforme la entrega y aprobación del Producto No. 1.
· 35% conforme la entrega y aprobación del Producto No. 2
· 35% conforme la entrega y aprobación del Producto No. 3.

Plazo

Los productos arriba mencionados deberán ser entregados en un plazo no mayor a tres meses a partir de la firma de contrato.
Confidencialidad de la Información.

Las informaciones obtenidas, catalogadas y analizadas, que surgieran como resultado de la consultoría, así como los documentos y materiales que se elaboren, serán puestos a disposición del contratante para ser utilizados según lo determinen y deberán ser considerados confidenciales por lo que el consultor, se obliga a no entregar información alguna a terceros sin previa autorización escrita del contratante.

Perfil del Consultor:

e. Profesional universitario con grado de licenciatura en ciencias económicas, administración pública o ciencias sociales. 
f. Maestría o experiencia equivalente en economía y/o investigación, políticas públicas, gestión de proyectos o similares.
g. Al menos 5 años en procesos de planificación del desarrollo.
h. Experiencia no menor de 8 años en el sector público y mínima de 5 años en el sector de Gobernabilidad y temas de descentralización.
i. Facilidad de redacción de informes técnicos
j. Excelente expresión verbal y escrita en el idioma español
k. Destrezas de trabajar en equipo multidisciplinarios

Lugar de Prestación de los Servicios.
El consultor/a prestará sus servicios en la ciudad de Tegucigalpa, Municipio del Distrito Central.


TÉRMINOS DE REFERENCIA
Contratación de Consultor(a) Internacional


CONSULTOR NACIONAL PARA PROPUESTA DE FLUJO DE PROCESOS DEL CENTRO DE GOBIERNO


Componente I: 	Coordinación y Monitoreo de resultados.

Actividad (i):	Revisar, proponer e implementar flujos de procesos dentro del Centro de Gobierno.
 
Unidad Responsable:	Unidad de Políticas Públicas
Ejecutor:  	Secretaría de Estado de la Coordinación General de Gobierno (SCGG)


Introducción

Desde el año 2011 la gestión de la administración pública de Honduras continúa teniendo como guía de largo plazo, la Ley de Visión de País y Plan de Nación, la cual se concretiza en el mediano plazo en los objetivos estratégicos y resultados globales del Plan Estratégico de Gobierno 2014-2018: Plan de Todos para una Vida Mejor. 

Para cumplir con los objetivos estratégicos establecidos en el Plan Estratégico de Gobierno 2014-2018 y, consecuentemente, del Plan de Nación, se necesita de una estructura gubernamental que  permita coordinar las acciones del gobierno a nivel sectorial, que facilite la conducción estratégica de los gabinetes sectoriales, y por otro lado, que apoye la coordinación de la agenda Presidencial. 

En el nuevo contexto institucional delineado en la Ley para la Optimizar la Administración Pública, la SGCC tiene entre otras, las siguientes competencias (i)Auxiliar al Presidente de la República en la coordinación de la Administración Pública; (ii) La planificación estratégica en el marco de la Visión de País y Plan de Nación; (iii) La definición de las políticas generales de Gobierno y la asignación de los recursos para el logro de los objetivos y metas sectoriales; (iv) Llevar a cabo los procedimientos de seguimiento y evaluación de los resultados de la gestión de Gobierno; (v) Recomendar al Presidente de la República cómo mejorar la eficacia y el impacto de las políticas y programas de Gobierno. 

Adicionalmente, la SCGG ha identificado la necesidad de definir y establecer un Centro de Gobierno (CdeG), definido como la institución o grupo de instituciones que prestan apoyo directo al Presidente en la gestión del gobierno. Estas instituciones son habitualmente responsables por funciones que atañen al conjunto del gobierno, incluyendo la gestión estratégica de las prioridades; la coordinación inter-ministerial en el diseño e implementación de políticas; el monitoreo del cumplimiento de las prioridades; la mejora e innovación del desempeño del gobierno; y la rendición de cuentas por el logro de resultados. A pesar de que trabaja directamente para apoyar al Presidente, el CdG sirve a todo el gobierno, ya que la calidad y el impacto de todas las políticas prioritarias pueden verse fortalecidos por el liderazgo y el papel facilitador del centro.

Con esta finalidad se ha identificado la necesidad de proporcionar apoyo especializado a la SCGG, en la definición clara de funciones, procesos y procedimientos del CdeG, para su pronta implementación, para una gestión pública eficiente y eficaz en aspectos relacionados con la coordinación y el monitoreo de resultados.

1. Objetivo de la consultoría
La presente consultoría tiene como objetivo general proporcionar asistencia técnica para el desarrollo del Centro de Gobierno, mediante la definición y posterior establecimiento formal de los procesos de los procedimientos institucionales, con el propósito de mejorar su eficiencia en el apoyo que proporciona a la Presidencia de la Republica.

1. Actividades del consultor(a)
1. Recopilar, organizar y analizar la información relacionada con la nueva estructura de la administración pública, sus mandatos, objetivos y prioridades.
1. Revisar y analizar los contenidos establecidos en el Plan Estratégico de Gobierno 2014-208; Visión de País y Plan de Nación y otros instrumentos de planificación y gestión con base en resultados del país.
1. Identificar las instituciones que conforman el Centro de Gobierno, sus procesos y  procedimientos actuales de coordinación interinstitucional.
1. Realizar entrevistas con los principales actores del Centro de Gobierno, con el propósito de obtener un mejor conocimiento de las principales características de la institucionalidad publica de Honduras, sus retos actuales y expectativas.
1. Revisar metodologías de flujos de procesos a nivel general y de experiencias concretas en países de América Latina.
1. Identificar las limitantes, restricciones y factores que afectan negativamente o impiden el desarrollo institucional del país.
1. Preparar una propuesta de flujo de procesos del Centro de Gobierno, que incluya los respectivos diagramas y los manuales de organización y funciones.
1. Realizar eventos de socialización y validación de la propuesta con actores claves del Gobierno de la Republica. 

1. Productos de la Consultoría
1. Producto 1: Caracterización de las instituciones públicas vinculadas con el Centro de Gobierno, acerca de sus procesos de coordinación.
1. Producto 2: Diagrama de flujo de procesos del Centro de Gobierno.
1. Producto 3: Manual de organización y funciones del Centro de Gobierno y las instituciones que lo integran.

1. Arreglos administrativos y selección del consultor

1. Supervisión
La supervisión directa del trabajo de la Consultoría será efectuada por la Unidad de Políticas Públicas.

1. Honorarios y Forma de Pago:
El costo de la consultoría asciende a un total de US$30,000.00 (treinta mil dólares estadounidenses), y será cancelado con recursos de esta Cooperación Técnica. El costo total incluye honorarios profesionales, gastos de transporte y viáticos.
Se realizará un solo pago conforme a la entrega y aprobación de la Unidad de Políticas Públicas de los productos de la consultoría integrados en un solo documento.

1. Plazo
Los productos de la misma deberán ser entregados en un plazo no mayor a dos meses, a partir de la firma del contrato.
Los pagos se efectuarán conforme a la entrega y aprobación de la Unidad de Políticas Públicas de los productos, así:
•	50% conforme la entrega y aprobación del Producto No. 1 y 2.
•	50% conforme la entrega y aprobación del Producto No. 3

1. Confidencialidad de la Información.
La información obtenida, catalogada y analizada, así como los documentos y materiales que surgieran como resultado de la consultoría, serán puestos a disposición del contratante para ser utilizados según lo determine y deberán ser considerados confidenciales, por lo que el consultor se obliga a no entregar información alguna a terceros sin previa autorización escrita del contratante.

1. Perfil del Consultor:
1. Formación profesional con grado de maestría en ciencias económicas, administración pública, ingenierías o similares. 
1. Experiencia Profesional al menos de 10 años en la administración pública y experiencia especifica de al menos 5 años en áreas de trabajo vinculadas con los objetivos y productos de la consultoría.
1. Dominio excelente del idioma español,

1. Lugar de Prestación de los Servicios
El contrato establecerá la manera en que el consultor distribuirá su trabajo, entre su lugar de residencia y la ciudad de Tegucigalpa, Municipio del Distrito Central.


[bookmark: _GoBack]TÉRMINOS DE REFERENCIA
Contratación de Consultor(a) Nacional


CONSULTOR NACIONAL PARA LA PLANIFICACION ESTRATEGICA DEL SECTOR DE INFRAESTRUCTURA PRODUCTIVA

Componente I: Gestión y Planificación Estratégica; 

Actividad (iii): Elaboración de Planes Sectoriales aprobados por los respectivos Gabinetes Sectoriales, con el apoyo de la SCGG para asegurar su coherencia con y vinculación con los objetivos estratégicos del Plan de Nación y el Plan de Gobierno.

Unidad Responsable: Dirección Presidencial de Planificación Estratégica, Presupuesto e Inversión Pública (DPPEPIP)
Ejecutor:   Secretaría de Estado de la Coordinación General de Gobierno (SCGG)
1. Introducción

Desde el año 2011 la gestión de la administración pública de Honduras continúa teniendo como guía de largo plazo, la Ley de Visión de País y Plan de Nación.  Entre  sus objetivos se destaca como principal fundamento y guía de orientación de los objetivos nacionales y los lineamientos estratégicos el siguiente: “Una Honduras sin pobreza extrema, educada y sana, con sistemas consolidados de previsión social”. 

Este constituye el punto de partida para el proceso de planeación del desarrollo económico, social y político del país; en base al cual cada administración particular debe formular su Plan de Gobierno.  La actual administración ha formulado su Plan Estratégico de Gobierno: Plan de Todos para una Vida Mejor 2014-2018 que contiene las objetivos, prioridades, resultados y metas alineados al Plan de Nación y pretende alcanzar 15 resultados estratégicos para impulsar el desarrollo de la nación.

Para cumplir con los objetivos estratégicos establecidos en el Plan Estratégico de Gobierno 2014-2018 del Plan de Nación, se necesita de una estructura gubernamental que permita coordinar las acciones del gobierno a nivel sectorial, que facilite la conducción estratégica de los gabinetes sectoriales, y por otro lado, que apoye la coordinación de la agenda Presidencial. 

En el nuevo contexto institucional delineado en la Ley para la Optimizar la Administración Pública, la SGCC tiene entre otras, las siguientes competencias (i)Auxiliar al Presidente de la República en la coordinación de la Administración Pública; (ii) La planificación estratégica en el marco de la Visión de País y Plan de Nación; (iii) La definición de las políticas generales de Gobierno y la asignación de los recursos para el logro de los objetivos y metas sectoriales; (iv) Llevar a cabo los procedimientos de seguimiento y evaluación de los resultados de la gestión de Gobierno; (v) Recomendar al Presidente de la República cómo mejorar la eficacia y el impacto de las políticas y programas de Gobierno.

La SCGG tiene bajo su estructura a la Dirección Presidencial de Planificación Estratégica, Presupuesto e Inversión Pública, como instancia responsable de: 1) dirigir los procesos para la formulación de la planificación estratégica nacional y sectorial en el marco del sistema integrado de planificación, presupuesto e inversión pública; 2) coordinar con la SEFIN los procesos para la asignación de los recursos para el logro de los objetivos y metas definidos por el Presidente de la República; y 3) dirigir los procesos orientados a articular las políticas públicas globales y  sectoriales con la planificación estratégica y el presupuesto.

En este sentido, se requiere fortalecer las capacidades de la Dirección en referencia, especialmente en el  desarrollo de los instrumentos de planificación nacional y sectorial que permitan consolidar un sistema integrado de planificación y presupuesto, como herramienta para mejorar la gestión pública y a la vez consolidar un sistema integrado de planificación.

Con el fin de consolidar conceptual y operativamente el sistema integrado de planificación estratégica, presupuesto e inversión pública, la DPPEPIP  ha elaborado Directrices de Planificación Estratégica Sectorial. Estas sirven como  marco de referencia y establecen un esquema de contenido mínimo para los planes sectoriales. La Dirección de Planificación Estratégica requiere de asistencia técnica para dar el apoyo necesario a los Gabinetes Sectoriales durante sus procesos de planificación y asistirles en la elaboración de sus planes.

1. Objetivos de la consultoría.

La presente consultoría tiene como objetivo general proporcionar asistencia técnica al proceso de planificación estratégica y su vinculación con el presupuesto en el sector de Infraestructura Productiva, vinculada al Plan de Gobierno 2014-2018 y la Ley de Visión y el Plan de Nación.  

1. Actividades del consultor(a)

1. Analizar la información sobre los procesos de planificación y presupuesto del Sector de Infraestructura Productiva, precisando su estatus y prospectivas.

1. Conocer los alcances del proceso de reforma a la administración pública, principalmente en materia de planificación y presupuesto y en la conformación de los Gabinetes Sectoriales conducidos por la SCGG.

1. Apropiamiento de las directrices de planificación sectorial emitidas por la SCGG, y coordinación de la consultoría con el marco general de planificación estratégica, presupuesto e inversión que está llevando a cabo la DPPEPIP con cada uno de los gabinetes sectoriales.
1. Revisar, analizar y actualizar la información en diagnósticos relevantes al sector de Infraestructura Productiva.

1. Identificar las limitantes, restricciones y factores determinantes que afectan negativamente o impiden el desarrollo sectorial e identificar medidas para eliminar estas restricciones y limitantes.

1. Revisar y analizar la cartera de inversiones a nivel sectorial e identificando esfuerzos que apoyen al cumplimiento de los objetivos del Plan de Gobierno.

1. Revisar y analizar los contenidos relativos al sector establecidos en el Plan Estratégico de Gobierno 2014-208; Visión de País y Plan de Nación; así como en otros compromisos asumidos por el país.

1. Analizar los avancesen el Plan Estratégico del Sector de Infraestructura Productiva y otros sectores relacionados.

1. Revisar metodologías e instrumentos para articular los procesos de planificación, presupuesto e inversión pública en el sector.

1. Formular propuestas sobre las estrategias requeridas para avanzar en el logro de resultados sectoriales, dando especial atención a las prioridades establecidas en el Plan Estratégico de Gobierno.

1. Acompañar a la DPPEPIP en las coordinaciones requeridas con el Gabinete de Infraestructura Productiva, la SEFIN y otros entes claves para el desarrollo de la consultoría.


1. Productos de la Consultoría.

Seis días después de la firma del contrato, el consultor deberá presentar el Plan de Trabajo y Cronograma de Actividades.

Producto No. 1: Documento sobre diagnóstico analítico actualizado del sector, con base a restricciones o determinantes que incidan en el abordaje estratégico y logro de resultados del sector.

Producto No. 2: Documento borrador de propuesta de estrategias claves y ruta crítica para cumplir las prioridades de gobierno establecidos en el Plan Estratégico de Gobierno 2014-2018.

Producto No. 3: Documento final de propuesta de estrategias claves y ruta crítica para cumplir las prioridades de gobierno establecidas en el Plan Estratégico de Gobierno 2014-2018.

1. Arreglos administrativos y selección del consultor
1. Supervisión.

La supervisión directa del trabajo de la Consultoría será efectuada por la Dirección Presidencial de Planificación Estratégica, Presupuesto e Inversión Pública.

1. Honorarios y Forma de Pago:

1. Honorarios

El pago al consultor/a asciende a un total de US$ 15,000.00 (quince mil  dólares estadounidenses), y será cancelado con recursos de esta Cooperación Técnica.

1. Forma de Pago

Los pagos se efectuarán conforme a la entrega y aprobación de la DPPEPIP de los productos, así:

· 30% conforme la entrega y aprobación del Producto No. 1.
· 35% conforme la entrega y aprobación del Producto No. 2
· 35% conforme la entrega y aprobación del Producto No. 3.

1. Plazo

Los productos arriba mencionados deberán ser entregados en un plazo no mayor a tres meses a partir de la firma de contrato.
1. Confidencialidad de la Información.

Las informaciones obtenidas, catalogadas y analizadas, que surgieran como resultado de la consultoría, así como los documentos y materiales que se elaboren, serán puestos a disposición del contratante para ser utilizados según lo determinen y deberán ser considerados confidenciales por lo que el consultor, se obliga a no entregar información alguna a terceros sin previa autorización escrita del contratante.


1. Perfil del Consultor:

1. Profesional universitario con grado de licenciatura en ciencias  económicas, administración pública, ingenierías o similares. 
1. Maestría o experiencia equivalente en economía y/o investigación, políticas públicas, gestión de proyectos o similares.
1. Al menos 5 años en procesos de planificación del desarrollo.
1. Experiencia no menor de 8 años en el sector público y mínima de 5 años en el sector de Infraestructura Productiva.
1. Facilidad de redacción de informes técnicos
1. Excelente expresión verbal y escrita en el idioma español
1. Destrezas de trabajar en equipo multidisciplinarios


1. Lugar de Prestación de los Servicios.

El consultor/a prestará sus servicios en la ciudad de Tegucigalpa, Municipio del Distrito Central.




