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HA-J0008 - Petits travaux éligibles*
*Brouillon à revoir et mettre à jour lors de l’atelier de lancement du projet

Le processus consultatif, participatif et inclusif
Les projets mis en œuvre par le biais du mécanisme de Cash for Work seront concrètement identifiés par un processus consultatif, participatif et inclusif qui permettra aux communautés de développer des solutions d'adaptation et de mettre en œuvre des actions pour répondre aux impacts du changement climatique qui se produisent déjà, ainsi que pour se préparer aux impacts futurs. 
L’objectif du processus consultatif est de recueillir les opinions et les perceptions des personnes susceptibles d’être affectées ou intéressées par le projet. Le processus consultatif permettra de :
· S’assurer que toutes les parties prenantes sont informées des projets qui seront mis en œuvre dans leurs communautés respectives et qu'elles saisissent la portée, y compris ce qui peut et ne peut être fait dans le cadre du projet ;
· Veiller à ce que toutes les parties prenantes aient la possibilité de proposer des interventions pour la communauté ;
· Établir un consensus sur ce qui sera fait pour que les petits travaux ne soient pas perçus comme imposés ou décidés par des entités externes aux communautés ;
· Gérer efficacement les acteurs qui pourraient prétendre ne pas avoir été consultés ;
· Promouvoir la transparence en expliquant à l'avance ce de quoi traite l'intervention ;
· Renforcer la confiance vers les opérateurs sélectionnés et les FAES, à travers la transparence des interventions ;
· Encourager la participation des communautés et de ses acteurs,
· Encourager la coopération et la dialogue,
· Rapprocher l'État a’ ces citoyens.

Small scale interventions : montant et « menu »
L’objectif de créer des emplois temporaires, en lançant des interventions à haute intensité de main d’œuvre ; chaque intervention aura une taille de 60.000 dollars, le rapport entre les fonds utilisés pour les salaires et les fonds utilisés pour l'achat de matériel sera de 60/40.
Typologie des projets à mettre en œuvre par le biais du mécanisme de Cash for Work : 
Projets à fort impact social, économique et environnemental d’entretien et réhabilitation des assets et des infrastructures agricoles/rurales communautaire dans des zones principalement rurales prioritaires :
· Gestion des bassins versants, restauration des sols et activités de conservation et production alimentaire
· Construction de mur sec, barrières vivantes et gabionnage 
· Construction de pépinières et campagnes de reboisement 
· Entretien et réhabilitation des canaux d'irrigation et captage d'eau
· Entretien des routes rurales
· Activités de gabionnage
· Construction/réhabilitation de marches paysannes
Projets à fort impact social et économique communautaire dans des zones fragiles principalement urbaines :
· Nettoyage et entretien des petites infrastructures de drainage ;
· Réhabilitation et entretien des voies publiques ;
· Construction/amélioration d’espaces communautaires ;
· Réhabilitation ou la construction de trottoirs ou d’escaliers publics ;
· Réhabilitation des infrastructures de drainage des routes urbaine ;
· Construction et réhabilitation de murs de soutènement, limité à 3 m de hauteur, susceptible d’accompagner les trottoirs ou la protection de certains petits ouvrages ;
· Aménagement ou construction des gabions limités à 3 m de hauteur ;
· La construction et/ou réhabilitation de kiosques d'eau, des citernes communautaires et des systèmes de captage des eaux pluviales ;
· Réparation ou construction de conduites de distribution d’eau de point à point (pas de réseaux), qui nécessitent moins de 4 semaines de travaux ;
· Installation de nouveaux lampadaires solaires (par exemple, dans des parcs ou d'autres petits espaces publics) ;
· Réhabilitation d’écoles, de centres de santé et les garderies : Peindre, réparer l’éclairage, fixer les fenêtres, les murs d’enceinte, ainsi que de nouveaux espaces pour la préparation des repas, en vue d’améliorer les écoles, les centres de santé et les garderies ;
· Construction ou amélioration des zones communautaires/ espaces publics, lieux culturels et/ou récréatifs (espaces ouverts, soutien aux arts visuels, à la musique, au théâtre et au sport pour les jeunes) ;
· Embellissement des communes, par exemple des fresques murales (artistique), peintures de murs, fixation de l’éclairage ; et des murs périphériques dans des espaces publiques para exemple pour les cimetières.
· Dans le but de favoriser l'inclusion des personnes handicapées, les petits travaux destinés à l'usage direct des bénéficiaires (par exemple, des trottoirs, un terrain de sport, etc.) seront conçus de manière universelle afin d'en garantir l'accessibilité.

Les petits travaux qui pourraient être classés comme B ou A selon les politiques de sauvegarde sociale et environnementale de la BID sont exclus. En ce qui concerne les petits ouvrages destinés à être utilisés par les bénéficiaires (par exemple des trottoirs, un terrain de sport, etc.), les partenaires de mise en œuvre veilleront à ce qu'ils soient accessibles aux personnes handicapées, grâce à une conception universelle.



