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PROGRAMA DE DESARROLLO INTEGRAL DE LA PRIMERA INFANCIA 
Esquema preliminar de ejecución del Componente 2

El Componente 2, “Mejoramiento del acceso de la población vulnerable a servicios de primera infancia”, apoyará el relanzamiento del Plan Nacional de Primera Infancia. A través de un esquema de gestión federal, la Secretaría Nacional de Niñez, Adolescencia y Familia (SNNAYF) del Ministerio de Capital Humano, podrá firmar convenios con las 24 jurisdicciones (23 provincias y la Ciudad Autónoma de Buenos Aires) para transferirles recursos contra el cumplimiento de hitos a ser verificados de forma independiente, destinados a mejorar la calidad del cuidado de la primera infancia, ya sea a través de los Centros de Desarrollo Infantil (CDI) o de intervenciones de acompañamiento familiar acordadas con la SNNAYF, y, por cuenta y orden de las jurisdicciones, a los CDI, destinados a mejorar la calidad del cuidado de la primera infancia. 
Las transferencias a las jurisdicciones[footnoteRef:1] se realizarán con base en el cumplimiento de los siguientes hitos. Los Hitos 3 a 6 serán de implementación exclusiva en departamentos en los cuartiles 3 y 4 del Índice de Riesgo Infantil (IRI) o de algún índice alternativo a ser acordado entre la SNNAYF, el BID y el Banco Mundial. Las jurisdicciones que convenien con la SNNAYF:  [1:  	El costo de los hitos jurisdiccionales y de la cápita para los CDI ha sido estimado con base en el costo por centro o familia visitada en que incurrirían las jurisdicciones para cumplir cada hito, con base en un modelo teórico. El pago capitado a los CDI representa 25% del costo estimado mensual de operación de un centro.] 

(i) Deberán firmar un convenio que especifique, entre otros, los departamentos elegibles dentro de cada jurisdicción, los hitos que deberá cumplir la jurisdicción para acceder al financiamiento y sus mecanismos y frecuencia de verificación y pago. Este hito se financiará una única vez durante la ejecución del programa;    
(ii) Deberán registrar los CDI de su jurisdicción, incluyendo, entre otras variables, la cantidad de niños que asisten a cada uno y su edad o fecha de nacimiento. El pago se realizará por cada CDI registrado por primera vez o actualizado, y su verificación se hará contra la carga de información del CDI en el sistema y con los campos de información que determine la SNNAYF;
(iii) Deberán realizar un diagnóstico sobre la calidad de las interacciones entre los niños y sus cuidadoras. Este diagnóstico se llevará a cabo utilizando un instrumento de medición estandarizado que ofrecerá la SNNAYF a las jurisdicciones que lo soliciten[footnoteRef:2], o mediante otro instrumento propuesto por las jurisdicciones y validado técnicamente por la SNNAYF. El pago se realizará por cada CDI con diagnóstico y solo podrá efectuarse una vez cada 12 meses. El cumplimiento del hito se verificará contra la entrega del análisis de diagnóstico de cada CDI a la SNNAYF; [2:  	El costo unitario para este hito se calculó con base en un modelo teórico de implementación de los Indicadores de Evaluación de Calidad de Centros de Educación y Cuidados para Niñas y Niños de 0 a 3 años del Uruguay, financiado por el proyecto (Programa de Apoyo al Sistema Nacional Integrado de Cuidados - 3706/OC-UR).] 

(iv) Deberán capacitar a las cuidadoras de los CDI, seleccionando al menos una dimensión de competencias a fortalecer, basada en el diagnóstico realizado en el Hito 3. El plan de capacitación debe ser presentado a la SNNAYF para su aprobación, y SNNAYF podrá brindar apoyo técnico para su diseño, así como acceso a su plataforma de capacitación. El pago se realizará por cada cuidadora capacitada, con un límite de una vez cada 12 meses. El cumplimiento del hito se verificará a través de un informe de la jurisdicción o mediante la certificación de la cuidadora, si se utiliza la plataforma de capacitación de la SNNAYF;
(v) Deberán supervisar cada CDI al menos una vez cada seis meses, verificando el uso de la cápita transferida por SNNAYF por cuenta y orden de la jurisdicción, y monitoreando la alimentación brindada a los niños. El SNNAYF pagará a la jurisdicción por cada CDI supervisado, con un límite de una vez cada seis meses, previa presentación de un informe de supervisión;
(vi) Recibirán un pago por cada familia que participe en programas de acompañamiento familiar. Esta intervención se realizará en el marco de un currículo desarrollado por la SNNAYF o propuesto por la jurisdicción y validado por la SNNAYF. Si la jurisdicción opta por el currículo de la SNNAYF, esta proporcionará formación al equipo jurisdicción para su implementación. El pago se realizará por cada familia apoyada de acuerdo con el currículo acordado. El cumplimiento del hito se verificará mediante un informe de la jurisdicción, sujeto a auditorías externas e internas realizadas por la SNNAYF, que contactará aleatoriamente a las familias visitadas. El pago por familia será único, es decir, una misma familia no puede ser apoyada más de una vez.
Adicionalmente, los CDI deberán registrar la asistencia de cada niño, incluyendo el nombre, documento de identidad y los datos de al menos un referente parental, en un sistema de información designado por la SNNAYF. Esta información deberá actualizarse trimestralmente, lo que habilitará un pago capitado mensual por niño durante los siguientes tres meses. Además, los CDI recibirán un porcentaje adicional anual del total de pagos capitados cuando la jurisdicción acredite que el centro ha sido registrado o actualizado, evaluado en la calidad de sus interacciones, que sus cuidadoras han cumplido el plan de capacitación, y que ha sido supervisado semestralmente por la jurisdicción.

