Anexo Ambiental y Social del POD de Proyectos de Categoría C
De acuerdo con el Marco de Política Ambiental y Social del Banco, la operación fue clasificada como Categoría "C" porque se estima que solo causará impactos ambientales y sociales negativos mínimos o nulos. Las acciones del Programa financiarán el mejoramiento de las políticas y programas de transferencias monetarias a los hogares con embarazadas y niños de hasta tres años (Componente 1), el mejoramiento del acceso de la población vulnerable a servicios de desarrollo infantil temprano (Componente 2), y el mejoramiento del monitoreo de las políticas y programas de primera infancia (Componente 3). Específicamente, el C1 financiará: (i) transferencias a beneficiarias de la Asignación Universal por Embarazo; (ii) trasferencias a beneficiarios de la Asignación Universal por Hijo; y (iii) el “Plan 1000 días”. El C2 financiará: (i) la conformación de un Sistema de gestión para la rectoría nacional de los servicios de desarrollo infantil; (ii) la promoción de la mejora de la calidad de los procesos en Centros de Desarrollo Infantil (CDI); y (iii) la implementación de programas de acompañamiento familiar. El C3 financiará: (i) un registro de beneficiarios de programas sociales nacionales, incluyendo información sobre pueblos indígenas; (ii) un registro consolidado de programas y servicios sociales; y (iii) un tablero de gestión del Ministerio de Capital Humano. El Programa también cubrirá los costos de administración, evaluación, y auditorías financieras anuales.
Con el fin de cumplir con los requisitos del MPAS y especialmente los de las Normas de Desempeño Ambiental y Social 1, 2 y 10, se llevarán a cabo las acciones descritas abajo.
NDAS 1
El Sistema de Gestión Ambiental y Social (SGAS) de la operación, en proporción a su naturaleza y alcance y a los impactos y riesgos mínimos previstos a nivel socioambiental, se basará en la legislación local vigente, entre las que se destacan los artículos 121 y 124 de la Constitución Nacional, la Ley N° 25.841/04 de Aprobación del Acuerdo Marco sobre Medio Ambiente del MERCOSUR, la Ley General del Ambiente N° 25.675/02, la Ley N° 24.354/94 de Creación del Sistema Nacional de Inversiones Públicas, la Ley N° 24.071/92 de Aprobación del Convenio 169ª de la Organización Internacional del Trabajo (OIT)  sobre Pueblos Indígenas y Tribales en Países Independientes, el Decreto reglamentario N° 481/03 de designación de la Autoridad de Aplicación de la Ley 25.675/02 y la Resolución 434/19 sobre el procedimiento para la aplicación de la Evaluación Ambiental Global a políticas, planes y programas que se desarrollen en el marco del Poder Ejecutivo Nacional. La normativa local constituye en su conjunto un marco regulatorio que se considera suficiente para garantizar el cumplimiento del Marco de Política Ambiental y Social del Banco en el marco de esta operación.  
NDAS 2	
Los Procedimientos de Gestión Laboral que regirán durante el ciclo de vida de la operación serán los establecidos por la legislación nacional de Argentina. La legislación se compone principalmente de las Leyes N° 19.587/72 de Higiene y Seguridad Laboral, 24.028/91 sobre presupuestos de responsabilidad, 24.557/95 de prevención de riesgos del trabajo, 35.164/99 de Regulación del Empleo Público Nacional, el Decreto 214/06 de Homologación del Convenio Colectivo de Trabajo General para la Administración Pública Nacional y el Decreto 1109/17 de Régimen de Contrataciones. Asimismo, el país es signatario de los acuerdos multilaterales celebrados en el marco de la OIT y la Organización de las Naciones Unidas (ONU), que a su vez están internalizados en la legislación nacional. De esta manera, el marco legislativo nacional está alineado con los principios de protección de los derechos fundamentales de los trabajadores y contempla los requisitos establecidos en el NDAS 2, en términos de condiciones de trabajo y términos de empleo, organizaciones laborales, no discriminación e igualdad. oportunidades, reducción de la fuerza laboral, mecanismo de quejas, trabajo infantil, trabajo forzoso y salud y seguridad ocupacional, incluidas las regulaciones para los trabajadores contratados por terceros. Cuando las actividades financiadas en el marco del proyecto conduzcan a una reducción de puestos de trabajo, el organismo ejecutor: a) realizará un análisis de alternativas a la reducción de personal, que puede incluir programas de desarrollo de capacidades, b) si no hay alternativas viables a la reducción de personal, desarrollar e implementar un plan de reducción de personal para reducir los impactos adversos en los trabajadores. El plan de reducción cumplirá con todos requisitos legales locales y contractuales con respecto al período de notificación y pagos de indemnizaciones y se desarrollará en base a consultas con los trabajadores y organizaciones de trabajadores afectados.
NDAS 10
En proporción a los impactos y riesgos mínimos esperados, el programa utilizará los siguientes canales de comunicación: Secretaría de Niñez, Adolescencia y Familia, correo electrónico: consultas@secretarianaf.gob.ar, Teléfono: (54-11) 0800 222 3294, Dirección: Av. 9 de Julio 1925, CABA, Argentina. A través de estos canales se difundirá información sobre el programa y se podrán recibir comentarios, quejas y reclamos de la ciudadanía y trabajadores en materia socioambiental, los cuales serán debidamente registrados, analizados, respondidos y gestionados. Actualmente, las actividades de la Secretaría de Niñez, Adolescencia y Familia se difunden a través del siguiente canal: https://www.argentina.gob.ar/capital-humano/familia.]. Adicionalmente, la Secretaría de Niñez, Adolescencia y Familia financiará una estrategia de comunicación y participación de ciudadanos que permita recolectar y gestionar quejas, reclamos y preocupaciones en relación al diseño e implementación de los servicios gubernamentales digitalizados. 

