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Estrategia Social y Ambiental
De acuerdo con el Marco de Política Ambiental y Social del Banco, la operación fue clasificada como Categoría "C" porque se estima que solo causará impactos ambientales y sociales negativos mínimos o nulos. Las acciones del Programa financiarán consultorías especializadas, y bienes y servicios distintos de consultorías (incluyendo la adquisición de equipamiento, software y capacitación) y pequeñas obras de modernización del cableado e infraestructura para la conectividad y para la adaptación de una sala para el laboratorio de innovación[footnoteRef:1]. [1:  	En lo que hace al componente de conectividad, se contempla el uso y aprovechamiento de infraestructura ya existente, como postes y mástiles, además de contratarse prestadoras de servicios de banda ancha con infraestructura y servicios ya existentes en el mercado. En el caso del Laboratorio de Innovación se prevé la remodelación de una oficina existente de 60 m2.] 

Con el fin de cumplir con los requisitos del MPAS y especialmente los de las Normas de Desempeño Ambiental y Social 1, 2 y 10, se llevarán a cabo las acciones descritas abajo.
NDAS 1: Evaluación y gestión de los riesgos e impactos ambientales y sociales
El Sistema de Gestión Ambiental y Social (SGAS) de la operación, en proporción a su naturaleza y alcance y a los mínimos impactos y riesgos previstos a nivel socioambiental, se sostendrá en la legislación local vigente. La Ley Nº 6.938, del 31 de Agosto de 1981, detalla la política ambiental nacional que regula la protección ambiental y en conjunto con las políticas ambientales para Residuos Sólidos (instituidas por la Ley Nº 12.305/2010 y reglamentada por el Decreto Nº 7.404/2010), la Ley Nº 11.445/2007 de Política Federal de Saneamiento Básico (saneamiento Básico en Brasil, abastecimiento de agua, efluentes sanitario, manejo de los residuos sólidos urbanos y drenaje urbano) y las demás reglamentaciones ambientales y sociales del Estado de Bahía (Ley Complementaria nº 48/2019, Ley nº 11.172/2008, Decreto nº 11.429/2009, Ley nº 12.932/2014, Ley nº 10.431/2006 y Decreto nº 14.024/2012) constituyen, en su conjunto, un marco normativo que se considera suficiente para garantizar el cumplimiento de las Políticas Ambientales del Banco en el marco de la presente operación. 
Debido a que la operación puede tener relación con datos sensibles de beneficiarios, y debido a la población vulnerable que será atendida en la intervención, se prestará especial atención a los riesgos a los derechos humanos. En esta línea, Brasil cuenta con la Ley General de Protección de Datos (LGPD – Ley Nº 13.709 de 2018), plenamente en vigencia, incluyendo al Estado de Bahía. 
El organismo ejecutor del proyecto seguirá los lineamientos de la legislación vigente en cuanto a los temas ambientales y sociales. En caso de considerarse necesario por parte del Equipo de Proyecto del Banco, se solicitará al organismo ejecutor la presentación de un Plan de Acción Ambiental y Social (PAAS) que establezca y documente las acciones requeridas durante el ciclo de vida la operación para que la operación se mantenga en cumplimiento con el MPAS.
NDAS 2: Trabajo y condiciones laborales.
Los procedimientos de Gestión Laboral que regirán durante el ciclo de vida de la operación serán los establecidos por la legislación nacional de la República Federativa del Brasil. El país cuenta con una legislación laboral desarrollada, integrada principalmente por el Código Criminal/Penal, que prohíbe trabajo forzoso y esclavitud (Artículo 149 del Código Penal Brasileño - Ley Nº 2.848 de 12/07/1940, con los cambios introducidos por la Ley Nº 10.803 de 11/12/2003; y la Ley Nº 13.244 de 2016). Asimismo, el país es firmante de los Convenios multilaterales celebrados en el marco de la Organización Internacional del Trabajo (OIT) y la Organización de las Naciones Unidas (ONU), que a su vez se hallan internalizados en la legislación nacional. De esta forma, el marco legislativo nacional se encuentra alineado con los principios de protección de los derechos fundamentales de los trabajadores y contempla los requisitos establecidos en la ESPS 2, en materia de condiciones laborales y términos de empleo, organizaciones laborales, no discriminación e igualdad de oportunidades, reducción de la fuerza laboral, mecanismo de reclamación, trabajo infantil, trabajo forzoso, y salud y seguridad en el trabajo, incluyendo normativas para los trabajadores contratados por terceros.
NDAS 10: Participación de las partes interesadas y divulgación de información
En proporción a los mínimos impactos y riesgos previstos, el programa utilizará el canal oficial de comunicación del Poder Ejecutivo existente, la Defensoría Pública General del Estado de Bahía. A través de este canal se difundirá la información sobre el programa y se podrán recibir comentarios, quejas y reclamaciones por parte del público en materia socioambiental, las cuales continuarán siendo debidamente registradas, analizadas, respondidas y gestionadas. Actualmente, se difunden las actividades de la Secretaría de Gobierno, y del Poder Ejecutivo en general, a través de las siguientes páginas: https://www.bahia.ba.gov.br y el canal abierto de comunicación con el ciudadano en https://www.ouvidoriageral.ba.gov.br
