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Información detallada sobre actividades a ser financiadas

[bookmark: _Ref88140705][bookmark: _Ref103542082]Componente 1. Transformación digital de la gestión pública (BID: US$15,9 millones; Local: US$4,9. Total: US$20,8 millones). El componente contribuirá a mejorar la eficiencia y la efectividad de la gestión pública. Se financiará apoyo para: 

(i) Elaborar Estrategias de Gobierno Digital, Datos y Ciberseguridad. Se financiarán consultorías y apoyo para la elaboración de las estrategias y modelos de gobernanza para los temas de gobierno digital, datos y ciberseguridad, incluyendo marcos normativos, políticas y modelos de gestión para los tres temas. 
        
(ii) Fortalecer las capacidades TIC del Estado. Se financiarán consultorías para identificación de perfiles profesionales y estructuras organizacionales, habilidades necesarias y capacitaciones para los servidores públicos temas digitales con énfasis en gobierno digital, ciberseguridad y datos.

(iii) Implementar un Laboratorio de Innovación. Se financiará la adecuación y equipamiento necesario de la oficina existente para creación de un Laboratorio de Innovación para experimentación en servicios públicos, y consultorías para la elaboración de una política de innovación y modelo de adquisición de compras innovadoras en el Estado. 

(iv) Modernizar herramientas y sistemas corporativos. Incluye la implementación de un Cinturón de Datos para integración de sistemas legado y conjuntos de datos. Se financiarán los servicios, herramientas y consultores individuales.

(v) Mejorar y ampliar la cartografía digital. Incremento de la base de datos cartográfica, con escala 1:25.000 para subsidiar la toma de decisiones (incluye cobertura aérea/perfilamiento a laser, aerotringulación, generación de modelos digitales, entre otros). Se cerrará la brecha para cubrir 90% del territorio del Estado, promoviendo su uso efectivo por las secretarías sectoriales y otras instituciones para la formulación, planificación e implementación de políticas públicas.

(vi) Implementar herramientas digitales para la mejora de la eficiencia de la gestión pública. Se financiarán los servicios y plataformas necesarias para implementar un modelo de gestión de costos por unidad de servicio (escuelas, hospitales y otras) y un panel de control asociado, que permitirá identificar y comparar costos (de personal, insumos, etc.) entre unidades similares, y así identificar buenas prácticas y oportunidades de mejora para una entrega de servicios más eficiente.

(vii) Diseñar e implementar una estrategia de Gestión del Cambio.   Se financiarán consultorías para creación de directrices generales de gestión del Cambio para la implementación de todas las intervenciones del programa. 

[bookmark: _Ref103683913]Componente 2. Transformación digital de los servicios públicos (BID: US$ 7,7 millones; Local: US$4,0 millones. Total: US$11,7 millones). El componente contribuirá a ampliar la oferta y la utilización de los servicios públicos digitales, así como a mejorar la eficiencia de la gestión pública. Se financiará apoyo para: 

(i) Modernizar la plataforma de servicios digitales y el portal de pagos del Estado, incluyendo funcionalidades de acceso universal para personas con discapacidad. Se financiará el desarrollo de mejoras en la usabilidad de la Plataforma, incluyendo funcionalidades de acceso universal para personas con discapacidades; integración de sistemas legados y de los canales de atención portal web, móvil y presencial (enfoque omnicanal); modernización del portal de pagos para posibilitar pagos en línea y con reconocimiento instantáneo; y mejoras en la búsqueda y oferta de informaciones sobre los servicios. También se financiarán las consultorías individuales para apoyar técnicamente los procesos de adquisición de dichos servicios.

(ii) Digitalizar y automatizar servicios públicos estatales. Se financiarán los servicios y herramientas necesarias para la digitalización y automatización de servicios públicos, transformando aproximadamente 300 servicios prioritarios en 100% digitales; integración de sistemas legados y automatización de procesos.

(iii) Elaborar e implementar una estrategia de alfabetización digital para la población del Estado, con énfasis en las mujeres. Se financiarán acciones de comunicación y talleres de capacitación partiendo de un diagnóstico y análisis de necesidades para una mejor adaptación al mundo digital, que incluya mayor acceso y utilización de servicios digitales en la plataforma se servicios, con énfasis en las mujeres.  

(iv) Implementar Reconocimiento Biométrico. Se financiará la Implementación de herramientas de reconocimiento biométrico y emisión de tokens verificados por biometría en servicios que requieren identificación, como uso del ferry boat en Salvador y acceso a servicios digitales. También se financiarán las consultorías individuales para apoyar técnicamente los procesos de adquisición de las mismas.

(v) [bookmark: _Ref101951288]Diseñar Programa para Ciudades Inteligentes (InovaCidade). Se financiará el análisis de requerimientos, modelaje de un Programa para Ciudades Inteligentes para los municipios bahianos, y definición de una hoja de ruta y plan de implementación. 

Componente 3. Infraestructura digital y conectividad (BID: US$ 16,7 millones; Local: US$1,6 millones. Total: US$18,3 millones). El componente, que tendrá por beneficiario a PRODEB, contribuirá a ampliar la inclusión digital, y a mejorar la efectividad de la gestión pública. Se financiará apoyo para: 

(i) Ampliar y modernizar la Infovía Digital de Bahía. Se financiará la ampliación de la capacidad de tráfico de la Infovía Digital de Bahía, pequeñas obras de modernización de la infraestructura y alcance de nuevos municipios del conurbano de Salvador. 

(ii) Ampliar la infraestructura de conectividad para servicio público de acceso gratuito a internet en el interior del Estado, cuya población es mayoritariamente afrodescendiente e indígena. Se financiará la Implementación de puntos de Wi-Fi en locales públicos para aumentar la conectividad en el interior del Estado.

(iii) Fortalecer la resiliencia del Data Center del Estado. Se financiará la modernización del sistema eléctrico del Data Center del Estado para contar con 2 fuentes de alimentación redundante habilitando la ejecución de tareas de mantenimiento sin interrumpir los servicios. También se financiará la infraestructura y servicios necesarios para la interconexión de los 3 Data Centers principales del Estado de manera de obtener redundancia y mejorar la resiliencia del sistema. También se financiarán las consultorías individuales para apoyar técnicamente los procesos de adquisición de los servicios e infraestructura mencionados antes.

(iv) Fortalecer la infraestructura y los servicios de ciberseguridad del Estado. Se financiará la contratación de servicios de un centro de operaciones de ciberseguridad (SOC) incluyendo servicios de inteligencia de amenazas, gestión de vulnerabilidades y detección y respuesta a incidentes de ciberseguridad. Se fortalecerá la unidad de ciberseguridad de PRODEB mediante la contratación de consultores individuales y se implementaran tecnologías de protección de ciberseguridad (Next Generation Firewalls). También se financiarán las consultorías individuales para apoyar técnicamente los procesos de adquisición de los servicios y herramientas mencionados antes.



