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Programa de Competitividad Agraria III 
PE-L1126

Estrategia Ambiental y Social (EAS) del Programa

I.
DESCRIPCIÓN GENERAL DEL PROGRAMA
Este préstamo constituye el último de tres préstamos programáticos de apoyo a reformas de política (PBP).  El monto de financiamiento propuesto es de US$25 millones y se prevé su desembolso a fines del 2013 una vez cumplidas las condiciones de reformas de política acordadas en la Matriz de Políticas (Anexo II del POD).  Este PBP busca  consolidar las reformas de política iniciadas y fortalecidas con los dos préstamos anteriores, sobre todo en téminos de asegurar los resultados previstos.
El Programa está conceptualizado para acompañar al GdP en un proceso de cambios y reformas que lleven hacia la resolución de los siguientes problemas y desafíos: (i) las limitaciones de acceso a tecnologías por parte de pequeños y medianos productores; (ii) las necesidades de organizar a los productores alrededor de “clusters” y cadenas para que puedan acceder a mercados; (iii) las debilidades del Sistema de Innovación Agraria; y (iv) las deficiencias del sistema de estadística e información agraria.

Bajo el primer préstamo programático PE-L1066 se acordó con el gobierno una Matriz de Política, que engloba compromisos y acuerdos para el conjunto de los tres préstamos.   Bajo ese contexto se definió que el objetivo del Programa en su conjunto es  contribuir a mejorar la competitividad de pequeños y medianos productores agropecuarios. Específicamente, el Programa, a través de su Matriz de Política acompaña la implementación de políticas e iniciativas de gestión que fortalecen áreas de intervención prioritarias  en los siguientes aspectos: adopción tecnológica, promoción de capacidades asociativas y de cadenas y “clusters” agropecuarios de valor, fortalecimiento del sistema de investigación e innovación agraria, y fortalecimiento del sistema de información agraria
En este contexto, con el primer préstamo programático (PE-L1066) se acompañó el diseño y la aprobación del Decreto Legislativo No 1077 que crea el Programa de Compensaciones para la Competitividad (PCC), así como su reglamentación aprobada por Decreto Supremo.  El PCC tiene como meta inducir entre pequeños y medianos productores la adopción de tecnologías mejoradas,  la asociatividad a nivel de organizaciones ó “clusters” y la formación de capacidades gerenciales y de negocios que permitan a los productores mejorar su productividad y acceso a nuevos mercados.  Asimismo, el PE-L1066 apoyó la formulación y aprobación de dos medidas de política centrales para la competitividad agraria: el Decreto Legislativo No 1060 que moderniza y regula el Sistema Nacional de Innovación Agraria (SNIA) y el Decreto Legislativo No. 1082 que crea el Sistema Integrado de Estadísticas Agrarias.  En el marco del PE-L1066 se apoyó la reglamentación de estos marcos legales y la creación de condiciones de gobernabilidad e instrumentos de gestión para dar inicio a su implementación.  Con el segundo préstamo programático (PE-L1097), con un financiamiento también de US$25 millones, se avanzó en la implementación de aspectos claves respecto a los compromisos de política,  mientras que con las reformas iniciadas, y con el préstamo 

Con este tercer programa se consolidan  decisiones de política que a la fecha han logrado avances significativos, entre los que se destacan: i) el desempeño positivo del Programa de Compensaciones para la Competitividad (AGROIDEAS), denominado anteriormente PCC, con resultados verificables en cuanto a mejoras tecnológicas y de productividad alcanzadas a nivel de asociaciones organizadas y de cadenas agropecuarias; ii) la transformación del marco de institucional y de políticas del Sistema de Innovación Agraria (SNIA), cuya implementación cuenta con recursos de inversión pública comprometidos para los próximos cinco años; y iii) la realización del IV Censo Agropecuario Nacional a fines del 2012, acompañando de un proceso en marcha de modernización del sistema de información agraria.
La descripción de cada componente en este préstano, así como sus compromisos de política específicos, es como sigue:
Componente 1. Estabilidad Macroeconómica. El objetivo de este componente es asegurar que se mantiene un contexto macroeconómico congruente con los objetivos del Programa y con los lineamientos de la carta de política sectorial. 

Componente 2. Implementación del Programa de Compensaciones para la Competitividad. 
Los compromisos de política acordados en este tercer PBP tienen como objetivo consolidar las buenas prácticas de gestión operativa y ambiental del PCC/AGROIDEAS, en línea con los mandatos del decreto Ley 1077, y a partir de una evaluación de desempeño del programa en función de resultados alcanzados.  Para ello, los compromisos de política incluyen:
· La evaluación de resultados y avances en función de criterios que incluyen metas de rendimiento y productividad, adopción tecnológica, valor de ventas, costo efectividad de la asistencia técnica, niveles de co-financiamiento de los productores, participación de la mujer, y sostenibilidad ambiental, entre otros; 
· El levantamiento y análisis de la línea de base del programa, consistente con la metodología quasi-experimental de evaluación de impacto acordada para una medición final;
· El análisis de los incentivos entregados verificando el cumplimiento de criterios de elegibilidad acordados, incluyendo los criterios de  asociatividad, rentabilidad y sostenibilidad en los convenios suscritos con las organizaciones de productores;
· La evaluación del Plan Estratégico del PCC/AGROIDEAS  en función de su consistencia y contribución a los pilares del Plan Estratégico del Sector 2012-2016 aprobado por el MINAG;  
· La presentación al Congreso de la República de un  proyecto de Ley para la ampliación y continuidad del PCC/AGROIDEAS, sobre la base de criterios tendientes a mejorar su efectividad de cobertura y eficiencia operativa
Componente 3. Desarrollo de Clusters y Cadenas Agropecuarias de Valor.
Bajo este componente se promueve el desarrollo de esquemas de cadenas agropecuarias de valor, como un medio que contribuir a un mayor acceso a mercados en condiciones de competitividad.  Los compromisos de política específicos acordados incluyen: 
· La incorporación del enfoque de cadenas en el trabajo operativo de la DGCA, en concordancia con el Plan Estratégico Sectorial Multianual 2012 – 2016 aprobado por el MINAG, reflejando el acceso de productores pertenecientes a cadenas de valor priorizadas a mecanismos de apoyo ofrecidos por el Estado y de manera consistente con los lineamientos rectores de sostenibilidad y calidad  ambiental (esquemas de certificación orgánica, comercio justo, y adaptación al cambio climático, entre otros;
· La identificación y análisis de las principales limitantes y oportunidades al desarrollo de cadenas de valor, incluyendo la formulación de un plan de acción, por el cual el MINAG y los Gobiernos Regionales acuerdan compromisos de implementación en función de cadenas de valor priorizadas; 
· La firma de por lo menos cuatro Convenios Marco de Cooperación entre el MINAG y los Gobiernos Regionales para facilitar la implementación de sus planes específicos; y 
· Lla inclusión en las asignaciones presupuestales 2012-2013 del MINAG de recursos para apoyar el desarrollo de las cadenas de valor priorizadas.
Componente 4. Modernización del Sistema de Innovación Agraria.
El objetivo de este componente es impulsar las reformas del SNIA y el proceso de transformación del INIA hacia una instancia líder y moderna en materia de innovación agraria, en cumplimiento con los mandatos del Decreto Legislativo No. 1060. En este sentido se han acordado los siguientes compromisos de política que dan continuidad a los procesos iniciados: 
· El fortalecimiento de la Comisión Nacional de Innovación y Capacitación Agraria (CONICA), a partir de la actualización de la conformación de sus miembros; la aprobación de su reglamento operativo y plan de trabajo; y la presentación de una propuesta de funcionamiento de su Secretaría Técnica; 
· La aprobación por parte de la CONICA de una propuesta de Política Nacional de Innovación Agraria, incluyendo su consulta con entidades públicas y privadas, y que aborde, entre otros, la institucionalidad del SNIA, el incremento de la inversión pública en innovación agraria, los incentivos para impulsar la inversión privada, y la modernización institucional del INIA;
· La propuesta del Plan Nacional de Innovación Agraria, presentado a la CONICA, y conteniendo, entre otros, la visión/misión del SNIA, sus objetivos estratégicos, su relacionamiento con el sector privado, regiones, universidad, su vinculación internacional; y opciones y mecanismos de financiamiento y zonificación; 
· La aprobación de un programa de inversión pública a nivel de Perfil aprobado por el MEF  para el fortalecimiento integral del  SNIA, y la modernización del INIA;
· La aprobación de un proyecto de inversión del CNBAF a nivel de factibilidad presentado a la OPI del MINAG; 
· El diseño de un sistema de Información, Control y Seguimiento del SNIA; 
· La evaluación de la delegación de funciones del INIA en materia de semillas a otros actores del sistema. 
· El plan de fortalecimiento de las capacidades del INIA, que incluye su nuevo Reglamento de Organización de Funciones (ROF); el inicio del trámite para la transformación del INIA en un organismo técnico especializado (OTE); y los lineamientos generales de una nueva Estrategia de Recursos Humanos en función de los requisitos del Plan.
Componente 5. Fortalecimiento del Sistema de Información e Estadísticas Agrarias. 
El objetivo del componente es continuar impulsando la modernización y fortalecimiento del SIEIA, en línea con los mandatos del DL 1082 que lo crea. En este sentido, los compromisos de política acordados en este préstamo programático incluyen:
· La realización del IV Censo Nacional Agropecuario y la publicación de sus resultados preliminares, en términos de las principales variables estructurales del sector. 
· La aprobación del Plan Estratégico del Sistema Integrado de Estadística Agraria (PE) por parte del Comité Técnico del SIEA, con el fin de mejorar la gobernabilidad y la calidad de la información estadística, sobre la base de indicadores específicos para evaluar el desempeño de su implementación.
· La evaluación formal por parte de la OEEE de la aplicación  de la metodología probabilística utilizando marcos de área para la generación de estadísticas, para las regiones de Arequipa, Ica y Lima. 
· La presentación oficial del perfil de proyecto de inversión presentado por la OEEE a la OPI del MINAG, para la generación de información estadísticas y la difusión de información para el desarrollo rural
II.
ESTRATEGIA AMBIENTAL Y SOCIAL DEL PROGRAMA
El financiamiento del Programa está basado en un esquema de préstamos programáticos de política y acompañan procesos y programas sobre los cuales no se pueden definir ex –ante impactos ambientales y sociales.   Por esta razón el análisis ambiental del Programa se rige por la Directriz B13 de la Política de Medio Ambiente y Cumplimiento de Salvaguardias.  En este sentido, durante el diseño de la operación se estableció en el marco del diálogo de políticas las medidas ambientales estratégicas pertinentes para propiciar la internalización del concepto de sostenibilidad ambiental y social en el contexto de cada uno de los componentes del Programa.  En este sentido, las medidas estratégicas que se han adoptado son las siguientes:   
A. 
Medida Estratégica 1:  Incidir en la sostenibilidad ambiental del PCC. 
El PCC es un Programa financiado por el Gobierno en su totalidad, el cual deriva, a través de mecanismos de incentivos y asistencia técnica, en inversiones a nivel de finca para que los productores, en forma asociada adopten tecnologías que mejoren su productividad.  En este sentido, en el marco del diálogo de políticas que se ha mantenido con el Gobierno a partir del primer préstamo programático PE-L1066, se han llegado a acuerdos para que el PCC integre la dimensión ambiental y social en los siguientes niveles:
A nivel del Decreto Legislativo DL 1077 y  de su Reglamentación:   Estos instrumentos de política tiene carácter legal, y como tal sus disposiciones son obligatorias. En este sentido, el DL 1077  específicamente manda en el Artículo 1º sobre su creación: “Crease el Programa de Compensaciones para la Competitividad de la producción agraria de los medianos y pequeños productores a través del fomento de la asociatividad y la adopción de tecnologías agropecuarias ambientalmente adecuadas.”  Asimismo, el Artículo 5 del DL 1077 manda a que el menú de opciones tecnológicas cumpla con el criterio de viabilidad ambiental y asegure el uso eficiente de los recursos naturales, indicando también que quedan excluidos del Programa químicos y plaguicidas.   El Reglamento del PCC recoge los mandatos del DL y los explicita en el marco de los Planes de Negocio requeridos y el Manual Operativo.  
El Reglamento del Decreto Legislativo 1077 fue aprobado por Decreto Supremo No 014-2009-AG en Julio, 2009, en las condiciones establecidas en los compromisos de la Matriz de Política. 

A nivel del Manual Operativo del PCC: El Manual Operativo del PCC es un requisito definido en el DL 1077 y su Reglamento, y hace parte de los compromisos de política en el Préstamo.  El Consejo Directivo del PCC, conformado por el Ministro del MINAG y representantes de varios ministerios, incluyendo el Ministerio de Economía y Finanzas, MEF, han aprobado el Manual Operativo del PCC, que incluye los siguientes aspectos: 
· Promoción de tecnologías ambientalmente viables.  En cumplimiento a los principios de Creación del PCC en el DL 1077, el menú de tecnologías que serán ofrecidos a asociaciones de pequeños y medianos productores deberán ser ambientalmente amigables, con miras a que estas tecnologías optimicen el uso del agua, promuevan la conservación de suelos, reduzcan la contaminación y la disposición de desechos, entre otros. El análisis de potenciales tecnologías evaluadas incluye por ejemplo sistemas de riego por goteo, el  procesamiento y saneamiento en el beneficio húmedo del café de calidad, la siembra directa con labranza mínima en arroz irrigado, el descapsulado mecánico de sacha inchik y el establecimiento de centros de referencia para manejo integrado de plagas y control biológico.
· Criterios de evaluación y manejo ambiental. Estos criterios, según establece el Reglamento del PCC hacen parte de la evaluación de los Planes de Negocios a ser presentados por los proponentes del proyecto y considerados y aprobados por el PCC.  Los criterios que estarán definidos en el Manual Operativo incluirán, entre otros, medidas de mitigación y parámetros de evaluación de factibilidad, incorporando criterios que aseguren la consistencia de las tecnologías propuestas con las capacidades agroecológicas para los tipos de producción a ser apoyados. 
· Definición de tecnologías  y actividades no-elegibles y lista de exclusión:  El Manual Operativo especificará actividades no-elegibles que incluirían aquellas que: (i) amplíen la frontera agropecuaria hacia zonas núcleo y de reserva en áreas protegidas legalmente declaradas o en proceso de serlo; (ii) comprometan significativamente la sostenibilidad ambiental de las áreas de influencia y/o afecten negativamente los recursos naturales renovables (aguas, suelos, biodiversidad, marino-costeros); (iii) impliquen el aprovechamiento de especies protegidas o en peligro de extinción; (iv) fomenten plantaciones forestales en sustitución de bosques naturales: (v) incluyan sistemas de cultivo que utilicen productos agroquímicos no autorizados y ambientalmente peligrosos; y (vi) fomenten el aprovechamiento de áreas forestales que no cuenten con planes de manejo aprobados por las autoridades competentes.  

· Fomento de la asociatividad agraria. El cofinanciamiento de planes de negocios del PCC tiene como condición la asociatividad entre productores. En este sentido el Manual Operativo del PCC definirá las condiciones para que participen y se beneficien organizaciones elegibles de pequeños y medianos productores mediante procesos de promoción y convocatoria abiertos y transparentes que lleguen en forma efectiva a asociaciones de mujeres, comunidades indígenas y otros que tengan la capacidad y el interés de insertarse en sistemas de producción para el mercado interno y externo. 
En el marco del segundo préstamo programático PE-L1126  la sostenibilidad ambiental se ha vuelto a ratificar.  En este contexto,  el MINAG ha acordado llevar a cabo como parte de los acuerdos alcanzados, las siguientes tareas:
· Revisar la documentación ambiental existente del PCC.
· Realizar coordinaciones con la DGAA respecto a la normatividad vigente, avances y proyectos que pudieran estar relacionados con los objetivos de la consultoría.
· Validar los criterios de sostenibilidad ambiental específicos para el PCC. 
· Revisar y actualizar la guía de buenas prácticas ambientales dirigida a los beneficiarios del PCC, en el marco del Manual de Buenas Prácticas Ambientales del Sector Agrario elaborado por el MINAG.
· Revisar el Manual de Operaciones, los instructivos y/o las guías del PCC, en función de criterios de sostenibilidad ambiental. 
Como parte del diseño de esta operación, el MEF ha contratado una consultoría ambiental, cuyos resultados preliminares sobre una muestra de planes de negocios financiados por el PCC muestra un desempeño positivo en cuanto a la sostenibilidad ambiental de los proyectos financiados.
B.
Medida Estratégica 2. Promover una cultura de sostenibilidad ambiental en el desarrollo de clusters. 
Dando seguimiento a los principios acordados en los anteriores dos préstamos prgramáticos, se vuelve a reforzar el criterio de sostenibilidad ambiental en esta operación, En particular, se busca de que el  MINAG incorpore el enfoque de “clusters” y cadenas entre las líneas estratégicas prioritarias del Plan Estratégico Sectorial Multianual 2012-2016 (PESEM), incluyendo las variables de sostenibilidad ambiental.  El PESEM es el instrumento estratégico que guía las acciones del MINAG.  
Cabe notar que la superficie y la producción orgánica
 certificada en el Perú, se ha incremento significativamente en los últimos años, pasando de 125 mil hectáreas y 15,912 agricultores en el 2002, a 274 mil hectáreas y 33.400 agricultores en el 2007.  Las exportaciones de los productos orgánicos durante el 2006 generaron alrededor de US$ 100 millones, correspondiendo el 70% a café, 15% banano, 3% cacao, 2% mango y el resto (10%) lo constituyen unos veinte productos. El impulso de la producción ecológica certificada, que se concentra casi exclusivamente en pequeños productores distribuidos en 16 departamentos, ha llevado a que el Perú sea actualmente el mayor exportador mundial de café y banano orgánicos.  

Asimismo, el  comercio justo y la agricultura orgánica son de vital importancia para la reactivación de las organizaciones y cooperativas cafetaleras del Perú, mucga de ellas financiadas por el PCC.  A la fecha, existen varios tipos de certificaciones, para café, tales como: Naturland (certificación orgánica Alemana); "Bird Friendly" certificaciones de producción orgánica de cultivo bajo sombra, producido de forma sustentable en una plantación con alta diversidad biológica; Rainforest Alliance se cultiva en fincas donde se protegen los bosques y se conservan los ríos, los suelos y la vida silvestre; ISO 8000 sobre criterios de justicia social y bosques mejorados.

C. 
Medida Estratégica 3.  Avanzar en la investigación e innovación en adaptación a cambio climático. 
El MINAG participa activamente a través de compromisos sectoriales en el PBP de Cambio Climático del Banco asumiendo responsabilidades para impulsar la Adopción de medidas para adaptación al cambio climático, especialmente con el fin de institucionalizar la Comisión Nacional de Cambio Climático (CNCC), liderada por el Ministerio de Medio Ambiente e implementar la Estrategia Nacional de Cambio Climático del país.   El MEF, como agencia ejecutora de ambos PBLs, garantiza la coordinación, complementaridad y  lógica de las intervenciones en cada caso. Se acordó que el grueso de los compromisos del MINAG en materia de cambio climático será incorporado en el PBP de cambio climático.    
En el marco del componente del PCC, su propia Estratégica promueve que se vayan internalizando consideraciones de adaptación al cambio climático, apoyado por el trabajo en este sentido que realiza la DGGA.  De hecho, el Plan Estratégico del PCC aprobado oficialmente por el MINAG identifica en forma explícita, como parte de sus objetivos el aprovechamiento sostenible de los recursos naturales, la conservación del medio ambiente y la adaptación al cambio climático.

Asimismo, a nivel del trabajo de investigación e innovación que le compete al MINAG en el segundo componente se promueve y apoye a que el Instituto Nacional de Investigación Agraria incorpore líneas de investigación vinculadas al tema de cambio climático. 
� Red de Acción en Agricultura Alternativa. Unidad de Incidencia Política. Diagnóstico Sobre la Situación de la Agricultura Orgánica/Ecológica En El Perú. Lima. Diciembre de 2007








PAGE  

