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Estrategia Social y Ambiental	
De acuerdo con el Marco de Política Ambiental y Social (GN-2965-23), el impacto de la operación se clasifica como FI, y el nivel de riesgo como moderado. No se prevén efectos negativos ambientales y sociales. Los estados y municipios subprestatarios podrán financiar con recursos de los respectivos subpréstamos únicamente productos bajo el menú de productos elegibles, que incluyen actividades menores de remodelación o adecuación de espacios, así como de modernización de cableado para conectividad. Se activaron las Normas de Desempeño Ambiental y Social (NDAS) 1, 2 y 10.
Con el fin de cumplir con los requisitos del MPAS y especialmente los de las Normas de Desempeño Ambiental y Social – NDAS 1, 2 y 10, se llevarán a cabo las acciones descritas abajo.

NDAS 1: Evaluación y gestión de los riesgos e impactos ambientales y sociales
El Sistema de Gestión Ambiental y Social (SGAS) de la operación, en proporción a su naturaleza y alcance y a los mínimos impactos y riesgos previstos a nivel socioambiental, se sostendrá en la legislación local vigente. La Ley Nº 6.938, del 31 de agosto de 1981, detalla la política ambiental nacional que regula la protección ambiental y en conjunto con las políticas ambientales para Residuos Sólidos (instituidas por la Ley Nº 12.305/2010 y reglamentada por el Decreto Nº 7.404/2010), la Ley Nº 11.445/2007 de Política Federal de Saneamiento Básico (saneamiento Básico en Brasil, abastecimiento de agua, efluentes sanitarios, manejo de los residuos sólidos urbanos y drenaje urbano). 
Además, la Resolución Nº 4.327/2014 del Consejo Monetario Nacional (CMN) establece la necesidad de revisar la Política de Responsabilidad Social y Ambiental (PRSA) de las instituciones financieras cada cinco años. En 2019, como insumo para la revisión de su política, el BNDES realizó un proceso de consulta pública, abierto a todos. En octubre de 2019, la versión actual del PRSA fue aprobada por el Consejo de Administración del BNDES. El PRSA del BNDES ha sido implementado a través de planes plurianuales, método que permite la incorporación periódica de nuevos temas, en un proceso dinámico, contribuyendo para que el BNDES esté siempre atento a los movimientos del mercado y a los deseos de la sociedad. La versión actualizada de la PRSA está disponible para su acceso en el siguiente enlace.
Estos actos legales y normativos, incluida la Resolución CNM, constituyen, en su conjunto, un marco normativo que se considera suficiente para garantizar el cumplimiento de las Políticas Ambientales del Banco en el marco de la presente operación. 
El organismo ejecutor del proyecto seguirá los lineamientos de la legislación vigente en cuanto a los temas ambientales y sociales. En caso de considerarse necesario por parte del Equipo de Proyecto del Banco, se solicitará al organismo ejecutor la presentación de un Plan de Acción Ambiental y Social (PAAS) que establezca y documente las acciones requeridas durante el ciclo de vida la operación para que la operación se mantenga en cumplimiento con el MPAS.
A)	Modelo de Gobernanza
El Sistema de Análisis de Riesgos Ambientales y Sociales (SARAS), adoptado por el BNDES, con base en el CMN Nº 4.327/2014 y sus actualizaciones, tiene el siguiente Modelo de Gobernanza: 
(i) Consejo de Administración: Aprueba las políticas corporativas y los planes de trabajo. Actualmente, el BNDES aún cuenta, en el Consejo de Administración, con un Subcomité de Sostenibilidad, que es responsable de la dirección estratégica del tema en la casa.
(ii) Directorio: Aprueba las políticas operativas y los planes de trabajo. Uno de los directores es designado como responsable de la PRSA ante el Banco Central.
(iii) Superintendentes: Propone y ejecuta políticas y planes de trabajo corporativos y operativos. El Comité de Crédito y Operaciones, integrado por superintendentes, valida la calificación de riesgo ABC.  El Comité de Sostenibilidad Socioambiental y Desarrollo Territorial (CSS), a su vez, monitorea la implementación de las políticas y también actúa como un foro de debate técnico.
(iv) Equipos técnicos: Ejecuta políticas corporativas y operativas y planes de trabajo. Los grupos de trabajo realizan actividades corporativas y apoyan a los equipos operativos.

B)	Sistema de Atención de Riesgo Ambiental y Social (SARAS)
Se ha realizado un análisis al SARAS para evaluar y mitigar los riesgos de los proyectos, el mismo que resulta adecuado para manejar los impactos y riesgos que esta operación conlleva. En tal sentido, el prestatario asegurará que se aplique el SARAS en el análisis de cada subpréstamo a financiar, así como que se cumpla con la legislación local y que cuente con una licencia otorgada por la entidad ambiental y social correspondiente.
La evaluación del riesgo socioambiental está presente en todas las etapas del flujo operacional del BNDES: calificación, análisis, contratación y desembolso.
Se ha verificado la adecuada capacidad de BNDES para manejar los riesgos socio ambientales del programa ya que cuenta un equipo socio ambiental que le permite una adecuada implementación del SARAS. 
El SARAS se compone de políticas, directrices, planes, programas y procedimientos que orientan la gestión socio ambiental para todas las etapas que tienen los proyectos. La implementación del actual SARAS, así como la tipología de la cartera y la exclusión de proyectos que causen impactos significativos garantiza el cumplimiento de la regulación local y con las políticas socio ambientales del BID. 
Desde 1999, el BNDES adopta procedimientos de identificación, clasificación y tratamiento de los riesgos socioambientales en sus operaciones de crédito. Del mismo modo ha tenido un proceso de ajuste y mejoría de sus SARAS alineado con las normas de los organismos multilaterales, sus políticas corporativas y operacionales son revisadas cada 5 años. Asimismo, el BID ha ejecutado diversos programas con el BNDES de forma exitosa. Por ejemplo, el financiamiento al sector de energía sostenible (BR-L1442) muestra que el BNDES tiene alta capacidad a manejar riegos ambientales y sociales de manera adecuada. 
C)	Capacidad del organismo ejecutor / prestatario para la gestión ambiental y social
El BNDES cuenta con un departamento de medio ambiente -DEMAF dentro del Área de Gestión Pública y Socioambiental (bajo la Directoria de Crédito y Garantías) que apoya el análisis, clasificación y evaluación de la capacidad de los mutuarios de aplicar sus políticas socioambientales. Además, de ser el caso, determina la necesidad de fortalecimiento de los mutuarios e incorpora en los contratos de préstamo cláusulas que permiten al equipo de supervisión de la operación físico-financiera hacer el seguimiento del desempeño de la operación contando siempre con el apoyo del departamento de medio ambiente cuando así lo requiere. 
D)	Subprestatario - Sistemas y procedimientos de gestión ambiental y social
El SARAS de BNDES incluye los siguientes elementos para identificar, evaluar, mitigar y monitorear los riesgos ambientales y sociales:
· El sistema establece un procedimiento para evaluar preliminarmente el riesgo ambiental y social de los proyectos (evaluación) y, en función de esta evaluación, determinar la elegibilidad para recibir fondos.
· Con base en la información obtenida de los beneficiarios, se realiza una evaluación preliminar del riesgo ambiental y social, utilizando una herramienta de análisis.
· Una vez que se ha completado el análisis el BNDES emite un Informe ambiental y social, que recomienda, o no recomienda, la financiación de proyectos basados en el riesgo ambiental y social.
· BNDES clasifica los proyectos según el tipo de riesgo
· La agencia ejecutora del subprestatario deberá dar cumplimiento a los requerimientos establecidos en el SARAS.

NDAS 2: Trabajo y condiciones laborales.
Los procedimientos de Gestión Laboral que regirán durante el ciclo de vida de la operación serán los establecidos por la legislación nacional de la República Federativa del Brasil. El país cuenta con una legislación laboral desarrollada, integrada principalmente por el Código Criminal/Penal, que prohíbe trabajo forzoso y esclavitud (Artículo 149 del Código Penal Brasileño - Ley Nº 2.848 de 12/07/1940, con los cambios introducidos por la Ley Nº 10.803 de 11/12/2003; y la Ley Nº 13.244 de 2016). Asimismo, el país es firmante de los Convenios multilaterales celebrados en el marco de la Organización Internacional del Trabajo (OIT) y la Organización de las Naciones Unidas (ONU), que a su vez se hallan internalizados en la legislación nacional. De esta forma, el marco legislativo nacional se encuentra alineado con los principios de protección de los derechos fundamentales de los trabajadores y contempla los requisitos establecidos en la NDAS 2, en materia de condiciones laborales y términos de empleo, organizaciones laborales, no discriminación e igualdad de oportunidades, reducción de la fuerza laboral, mecanismo de reclamación, trabajo infantil, trabajo forzoso, y salud y seguridad en el trabajo, incluyendo normativas para los trabajadores contratados por terceros.
NDAS 10: Participación de las partes interesadas y divulgación de información
En proporción a los mínimos impactos y riesgos previstos, el programa utilizará los canales de comunicación oficiales del BNDES, que utilizan diversos tipos de medios comunicativos e incluye un ombudsman (ouvidoria), que es un canal abierto de comunicación con los ciudadanos y con sus clientes disponible en el siguiente enlace.
A través de estos canales se difundirá la información sobre el programa y se podrán recibir comentarios, quejas y reclamaciones por parte del público en materia socioambiental, las cuales continuarán siendo debidamente registradas, analizadas, respondidas y gestionadas. 
Cabe señalar que la revisión del PRSA del BNDES, en 2019, recibió 146 contribuciones de los más diversos sectores: sociedad civil, instituciones financieras, academia, empresas, asociaciones, autoridades públicas y prensa.


