
PLANES DE GESTIÓN DEL CAMBIO – RESUMEN DESCRIPTIVO
La gestión del cambio organizacional o change management es una metodología cuyo objetivo es asegurar que los colaboradores de una empresa tengan una experiencia positiva durante las fases de desarrollo y cambios de la organización. 
Por eso, implementar la gestión del cambio mejora estos resultados porque: 
· prepara a los equipos para nuevos escenarios; 
· establece nuevas metas de trabajo;
· monitorea las actividades desempeñadas.
Por qué la gestión de cambio es importante?
Saber qué es gestión de cambio es importante porque las transformaciones son inherentes al mundo empresarial. Los negocios necesitan adaptarse a nuevas ideas, tendencias y tecnologías para sobrevivir en un mercado cada vez más competitivo. 
Esta metodología ayuda a los equipos a prepararse para las transformaciones de forma eficiente. Algunos de los logros que se alcanza con una administración del cambio bien ejecutada son:
· mejora de la comunicación interna, ya que todos los colaboradores estarán bien informados acerca de los procesos y transformaciones que experimenta la empresa;
· reducción de estrés, pues el manejo del cambio ayuda a combatir la incertidumbre sobre el futuro al brindar claridad y estructura;
· incremento de la creatividad, porque toda transformación es una oportunidad para nuevas propuestas y los colaboradores se sentirán animados a generar ideas que ayuden a aprovechar los cambios al máximo. 
Descubre qué es la cultura de la innovación como forma de promover la creatividad dentro de una empresa.
¿Cuáles son las tres fases de la gestión del cambio organizacional?
Se estructura en tres fases: planificación, implementación y mantenimiento.
1. Planificación
En la etapa de planificación de la gestión del cambio organizacional, defines lo que debe cambiar la organización. Este es el momento de: 
· hacer un diagnóstico del clima organizacional; 
· evaluar el desempeño de los profesionales; 
· observar los resultados alcanzados por los equipos en los últimos años.
Aquí también es donde estableces: 
· cuál es el impacto deseado de los cambios; 
· cuáles serán tus métricas de éxito; 
· qué enfoque adoptarás.
2. Implementación
En esta etapa, se asegura de que se dispone de todos los recursos necesarios para el desarrollo de las actividades previstas. Esto incluye tiempo, dinero y personas.
Durante esta fase del proceso de cambio, también es importante controlar el progreso con respecto a las métricas definidas y realizar ajustes para que todo salga según lo planeado.
3. Mantenimiento
Por último, la gestión del cambio organizacional se centra en el mantenimiento. Después de poner en práctica los planes, es necesario evaluar cuáles fueron los resultados obtenidos y dónde está la organización en relación con el punto de partida.
Fíjate en lo que debes hacer para que los cambios positivos perduren y no se repitan los errores. Además, define quiénes serán los profesionales con más responsabilidades y que necesitan mejorar sus habilidades para permanecer en la organización.
Lee también: Mejora continua de procesos: 7 pasos recomendados por ITIL V4.
¿Cuáles son las actividades involucradas en la gestión del cambio?
Las actividades involucradas en la gestión del cambio dependen del propósito de la organización e involucran a toda la organización o a departamentos específicos.
Es fundamental que tanto los líderes de equipos como el departamento de RRHH estén alineados y preparados para brindar todo el apoyo necesario. Esto permitirá que los colaboradores se adapten al nuevo escenario y realicen sus tareas con efectividad y compromiso. 
Algunas prácticas imprescindibles son: 
· el apoyo psicológico; 
· la comunicación transparente; 
· la formación. 
Contar con una política de gestión de cambio organizacional es fundamental para guiar la ejecución de las actividades necesarias en cada una de las etapas porque:
· define responsabilidades;
· establece procedimientos;
· asigna recursos;
· determina criterios de evaluación.
Una adecuada política de gestión de cambio garantiza que todas las acciones vinculadas con el proceso de transformación se realicen en forma eficiente.
Además, la adopción de herramientas y plataformas que faciliten y optimicen el trabajo de los colaboradores contribuye en gran medida a que el proceso de cambio sea más fluido, dinámico y eficaz.
