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Estadísticas de Población e Inmuebles a partir del uso de registros administrativos oficiales en la Comunidad Andina

(RG-T2430)

CONSULTOR INDIVIDUAL

NOMBRE DE LA CONSULTORÍA: DESARROLLO DE APLICATIVOS TECNOLOGICOS PARA  IMPLEMENTAR  SISTEMA INTEGRADO DE REGISTROS ADMINISTRATIVOS EN CADA PAIS

TÉRMINOS DE REFERENCIA
1. ANTECEDENTES
La información estadística sobre la población y sus viviendas es fundamental para sustentar la formulación de las políticas públicas de los países. El énfasis para generar este tipo de estadísticas ha estado centrado en los censos de población y vivienda y en las encuestas de hogares. Sin embargo, la práctica estadística internacional recomienda realizar un mayor uso de los datos contenidos en los registros administrativos de las instituciones públicas y privadas, como insumo para la producción estadística. Desde la perspectiva de los Objetivos del Desarrollo del Mileno (ODM) post 2015, los datos de los registros administrativos serán de gran utilidad para generar la estadística que permita realizar un seguimiento efectivo a las nuevas metas del desarrollo que se establecerán al 2030.

Por este motivo, los Institutos Nacionales de Estadística (INE) de los países de la Comunidad Andina (CAN), Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú, conscientes de las limitaciones actuales en el uso de registros administrativos para la producción estadística, pero también de los beneficios esperados de esta fuente de datos, se han propuesto abordar el tema y plantear soluciones de manera conjunta para maximizar su aprovechamiento. La prioridad es enfocar el esfuerzo inicial en la conformación de registros estadísticos relacionados con información de población e inmuebles.

En este contexto, el Banco Interamericano de Desarrollo, en el marco de su programa de Bienes Públicos Regionales (BPR), apoya el financiamiento del proyecto “Estadísticas de Población e Inmuebles a partir del uso de registros administrativos oficiales en los países de la Comunidad Andina”. El objetivo general de la cooperación técnica es fortalecer las capacidades de los países de la Comunidad Andina para producir información estadística sobre población e inmuebles, con base en datos de registros administrativos. Los objetivos específicos son: i) establecer las capacidades técnicas para desarrollar sistemas integrados de registros estadísticos de población e inmuebles en los países de la Comunidad Andina; ii) impulsar la coordinación a nivel nacional entre los actores institucionales en cuanto a la producción y uso de registros en la generación de estadísticas; y iii) fortalecer la colaboración subregional para promover el uso de registros administrativos en la producción estadística. 

En este marco, se requiere el apoyo de consultores individuales para desarrollar los aplicativos tecnológicos para la implementación de un sistema integrado de registros estadísticos de población e inmuebles, en cada uno de los países andinos.

2. OBJETIVOS DE LA CONSULTORÍA
El objetivo general de la consultoría, tomando como referencia la propuesta técnica de la consultoría sobre la plataforma tecnológica, es desarrollar las aplicaciones tecnológicas respectivas para la gestión de la información del sistema integrado de registros estadísticos de población e inmuebles SIREPI, en cada uno de los países participantes (Bolivia, Colombia, ecuador y Perú). Los objetivos específicos son: i) desarrollar el sistema informático y la programación básica del sistema de acuerdo al marco conceptual y metodológico de RRAA desarrollado y a las características de la información de registros disponibles en cada país; y ii) desarrollar la arquitectura informática que permita el procesamiento estadístico de los registros, de manera que los objetos y variables satisfagan las necesidades estadísticas.

3. ACTIVIDADES

Las actividades a desarrollar se detallan a continuación, sin perjuicio de aquellas que resulten necesarias para el logro de los objetivos indicados y se acuerden con el organismo ejecutor y con el Comité Técnico del proyecto. 

a) Proponer la metodología que se utilizará para desarrollar las aplicaciones tecnológicas en cada uno de los países para la implementación de un sistema integrado de registros estadísticos sobre población e inmuebles. 

b) Definir los objetos y procesos del sistema tomando en cuenta los datos de entrada y salida usados en el sistema y las relaciones entre ellos, de acuerdo a las características de cada país. 

c) Cargar la información utilizada en las diferentes partes del sistema considerando la temporalidad de la misma, y manteniendo una visión de conjunto del sistema de registros.

d) Desarrollar las aplicaciones tecnológicas tomando en cuenta la relación entre los registros estadísticos y los registros administrativos fuente, la tecnología de almacenamiento usada por el registro administrativo, la frecuencia de actualización, el volumen de los datos, los aspectos de seguridad y acceso, la tecnología de comunicación, etc., en cada país.

e) Determinar adecuadamente los procesos de validación de la información, codificación de variables, manejo de objetos y valores perdidos, emparejamiento y selecciones, procesamiento de referencias temporales, creación de objetos derivados, creación de variables derivadas, etc.
f) Desarrollar las bases de datos para el funcionamiento del sistema (bases de datos de entrada, bases de datos para procesamiento, bases de datos de salida), y sus correspondientes aplicativos para las verificaciones, validación, correcciones, procesamiento, etc.
g) Desarrollar las aplicaciones a la medida de los requerimientos de información de modo estandarizado para optimizar los procesos. 

h) Presentar los informes de avance  que permitan evaluar el correcto funcionamiento de las aplicaciones desarrolladas. 

i) Documentar el desarrollo de aplicaciones y entregar debidamente organizado el código fuente de las funcionalidades del sistema. 

j) Documentar y realizar el plan de pruebas para diferentes tipos de usuarios. 

k) Relevar los procesos e instrumentos para la captura o recolección de información para el sistema desde las entidades que lo alimentarán. 

l) Definir los procesos de seguimiento y gestión de la información que almacenará el sistema. 

m) Validar los formatos, los procedimientos y flujos de trabajo, desde el ingreso de datos al sistema, hasta la emisión de reportes.
n) Realizar la capacitación en la operación, administración y mantenimiento del sistema y de los aplicativos al personal operativo del sistema.

o) Coordinar estrechamente con las autoridades y técnicos responsables en los INEs para el desarrollo de las actividades.

p) Elaborar y presentar un informe preliminar.

q) Elaborar y presentar un informe final.

4. PRODUCTOS

Como producto de la consultoría se entregará un informe detallado que explique el desarrollo y funcionamiento de la plataforma tecnológica y los aplicativos para implantar un sistema integrado de registros estadísticos de población e inmuebles, acorde al contexto técnico e institucional de cada país andino. 

5. INFORMES

El consultor seleccionado deberá presentar los siguientes informes, sin que éstos sean limitativos, los mismos que deberán ser recibidos a satisfacción del Comité Técnico del programa:

a) Dos informes de avance sobre el desarrollo de los aplicativos informáticos para la gestión de la información del sistema integrado de registros estadísticos, a los … (Por definir) días hábiles de iniciado el trabajo.

b) Un informe final que incluya los aspectos conforme al detalle indicado en el numeral anterior.

El plazo para la aprobación del informe será de 10 días hábiles, si transcurrido este tiempo el Comité Técnico no emite ninguna observación, el informe se considerará aprobado.

6. LUGAR Y PLAZO

La consultoría se realizará en el lugar de origen del consultor, que en este caso será en uno de los países participantes. El plazo de la consultoría será desde la firma del contrato hasta … (por definir). 
7. SUPERVISIÓN Y COORDINACIÓN

El trabajo de consultoría estará supervisado por el Coordinador y el Comité Técnico del Programa.

8. PERFIL REQUERIDO DEL CONSULTOR

El consultor debe contar con el siguiente perfil mínimo:

a) Formación profesional: título profesional en sistemas de información o ingeniería. 

b) Experiencia profesional general: acreditar experiencia general de al menos 8 años en el ejercicio de su profesión. Certificar experiencia específica de trabajo en el área de sistemas de información estadística de al menos 4 años, especialmente en programación en software libre, minería de datos y data warehouse.
9. MODALIDAD DE CONTRATACIÓN

El contrato será bajo la modalidad de consultoría por producto. 

10. FORMA DE PAGO 

El monto total convenido será de US$ …….. (por definir).  

El pago se realizará en tres partes: 

· El primer pago será por el 20% a la presentación del plan de trabajo expuesto en el punto (a) de las actividades a desarrollar por el consultor.

· El segundo pago por el 30% a la presentación del informe borrador.

· El tercer pago del 50% a la presentación del informe final.

Se cancelará el último pago previa presentación y aprobación del informe final a conformidad y cumplimiento de los términos de referencia.

Estadísticas de Población e Inmuebles a partir del uso de registros administrativos oficiales en la Comunidad Andina

(RG-T2430)

CONSULTOR INDIVIDUAL

NOMBRE DE LA CONSULTORÍA: DIAGNÓSTICO SUB-REGIONAL DE REGISTROS ADMINISTRATIVOS DE POBLACIÓN E INMUEBLES

TÉRMINOS DE REFERENCIA

1. ANTECEDENTES
La información estadística sobre la población y sus viviendas es fundamental para sustentar la formulación de las políticas públicas de los países. El énfasis para generar este tipo de estadísticas ha estado centrado en los censos de población y vivienda y en las encuestas de hogares. Sin embargo, la práctica estadística internacional recomienda realizar un mayor uso de los datos contenidos en los registros administrativos de las instituciones públicas y privadas, como insumo para la producción estadística. Desde la perspectiva de los Objetivos del Desarrollo del Mileno (ODM) post 2015, los datos de los registros administrativos serán de gran utilidad para generar la estadística que permita realizar un seguimiento efectivo a las nuevas metas del desarrollo que se establecerán al 2030.

Por este motivo, los Institutos Nacionales de Estadística (INE) de los países de la Comunidad Andina (CAN), Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú, conscientes de las limitaciones actuales en el uso de registros administrativos para la producción estadística, pero también de los beneficios esperados de esta fuente de datos, se han propuesto abordar el tema y plantear soluciones de manera conjunta para maximizar su aprovechamiento. La prioridad es enfocar el esfuerzo inicial en la conformación de registros estadísticos relacionados con información de población e inmuebles.

En este contexto, el Banco Interamericano de Desarrollo, en el marco de su programa de Bienes Públicos Regionales (BPR), apoya el financiamiento del proyecto “Estadísticas de Población e Inmuebles a partir del uso de registros administrativos oficiales en los países de la Comunidad Andina”. El objetivo general de la cooperación técnica es fortalecer las capacidades de los países de la Comunidad Andina para producir información estadística sobre población e inmuebles, con base en datos de registros administrativos Los objetivos específicos son: i) establecer las capacidades técnicas para desarrollar sistemas integrados de registros estadísticos de población e inmuebles en los países de la Comunidad Andina; ii) impulsar la coordinación a nivel nacional entre los actores institucionales en cuanto a la producción y uso de registros en la generación de estadísticas; y iii) fortalecer la colaboración subregional para promover el uso de registros administrativos en la producción estadística. 

En este marco, se requiere el apoyo de un consultor individual para realizar una evaluación a nivel de la región andina (Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú), del estado de situación de los registros administrativos de población e inmuebles, con base en los diagnósticos nacionales.

2. OBJETIVOS DE LA CONSULTORÍA
El objetivo general de la consultoría es realizar un balance y evaluación del estado de situación de los registros administrativos disponibles sobre población e inmuebles a partir de los diagnósticos nacionales, con la finalidad de tener una perspectiva subregional del tema. Los objetivos específicos son: i) establecer los principales factores comunes en los países que afectan la producción, acceso y uso de los registros administrativos en la producción de estadísticas; ii) analizar las capacidades comunes que tienen los países para implantar sistemas integrados de registros estadísticos para la producción de estadísticas; y iii) usar dicha información para establecer lineamientos comunes para el desarrollo de registros estadísticos en la subregión.
3. ACTIVIDADES

Las actividades a desarrollar se detallan a continuación, sin perjuicio de aquellas que resulten necesarias para el logro de los objetivos indicados y se acuerden con el organismo ejecutor y con el Comité Técnico del proyecto.

a) Determinar el plan de trabajo para realizar un balance y evaluación del estado de los registros administrativos disponibles sobre población e inmuebles, a partir de los diagnósticos nacionales a nivel de la subregión andina.

a) Sistematizar a partir de los informes nacionales de diagnóstico los factores comunes que afectan la producción de registros administrativos de población e inmuebles a nivel de fuentes primarias, así como su acceso y uso para la producción estadística por parte de las instituciones de estadística.

b) En particular, determinar: i) los factores comunes que limitan su integración con el sistema oficial de información estadística; ii) las metodologías y prácticas comunes utilizadas para producir registros estadísticos primarios; iv) los aspectos normativos comunes relacionados con la producción y acceso a los registros; v) los acuerdos y mecanismos de coordinación inter-institucional utilizados; vi) las capacidades tecnológicas disponibles a nivel subregional en la producción de los registros; y vii) las capacidades nacionales para implementar sistemas de registros estadísticos integrados.
c) Determinar las diferencias técnicas e institucionales entre los países participantes para la generación de registros estadísticos primarios y para producir estadísticas a partir de los mismos. 
d) Realizar las recomendaciones correspondientes. 
e) Elaborar y presentar un informe preliminar.

f) Elaborar y presentar un informe final.

4. PRODUCTOS

Como producto de la consultoría se entregará un informe detallado que contenga la síntesis del estado de situación técnica, tecnológica e institucional relacionada con la producción, acceso y uso estadístico de los registros administrativos a nivel de la subregión andina; así como de las capacidades comunes y/o diferenciales para generar sistemas de registros estadísticos integrados. 
5. INFORMES

El consultor seleccionado deberá presentar los siguientes informes, sin que éstos sean limitativos, los mismos que deberán ser recibidos a satisfacción del Comité Técnico del programa:

a) Un informe preliminar sobre el diagnóstico de la situación de los registros administrativos a nivel subregional a los … (por definir) días hábiles de iniciado el trabajo.

b) Un informe final que incluya los aspectos conforme al detalle indicado en el numeral anterior.

El plazo para la aprobación del informe será de 10 días hábiles, si transcurrido este tiempo el Comité Técnico no emite ninguna observación, el informe se considerará aprobado.

6. LUGAR Y PLAZO

La consultoría se realizará en el lugar de origen del consultor. El plazo de la consultoría será desde la firma del contrato hasta … (por definir). 
7. SUPERVISIÓN Y COORDINACIÓN

El trabajo de consultoría estará supervisado por el Coordinador y el Comité Técnico del Programa.

8. PERFIL REQUERIDO DEL CONSULTOR

El consultor debe contar con el siguiente perfil mínimo:

a) Formación profesional: título profesional en economía, estadística, ingeniería, u otra rama de las ciencias sociales. De preferencia con maestría o doctorado.

b) Experiencia profesional general: acreditar experiencia general de al menos 6 años en el ejercicio de su profesión. Certificar experiencia específica de trabajo en el área estadística y/o en el desarrollo de diagnósticos estadísticos de al menos 4 años.
9. MODALIDAD DE CONTRATACIÓN

El contrato será bajo la modalidad de consultoría por producto. 

10. FORMA DE PAGO 

El monto total convenido será de US$ …….. (por definir).  

El pago se realizará en tres partes: 

· El primer pago será por el 20% a la presentación del plan de trabajo expuesto en el punto (a) de las actividades a desarrollar por el consultor.

· El segundo pago por el 30% a la presentación del informe de avance.

· El tercer pago del 50% a la presentación del informe final.

Se cancelará el último pago previa presentación y aprobación del informe final a conformidad y cumplimiento de los términos de referencia.

Estadísticas de Población e Inmuebles a partir del uso de registros administrativos oficiales en la Comunidad Andina

(RG-T2430)

CONSULTOR INDIVIDUAL

NOMBRE DE LA CONSULTORÍA: ELABORACIÓN DE DIAGNÓSTICOS NACIONALES DE REGISTROS ADMINISTRATIVOS DE POBLACIÓN E INMUEBLES

TÉRMINOS DE REFERENCIA

1. ANTECEDENTES
La información estadística sobre la población y sus viviendas es fundamental para sustentar la formulación de las políticas públicas de los países. El énfasis para generar este tipo de estadísticas ha estado centrado en los censos de población y vivienda y en las encuestas de hogares. Sin embargo, la práctica estadística internacional recomienda realizar un mayor uso de los datos contenidos en los registros administrativos de las instituciones públicas y privadas, como insumo para la producción estadística. Desde la perspectiva de los Objetivos del Desarrollo del Mileno (ODM) post 2015, los datos de los registros administrativos serán de gran utilidad para generar la estadística que permita realizar un seguimiento efectivo a las nuevas metas del desarrollo que se establecerán al 2030.

Por este motivo, los Institutos Nacionales de Estadística (INE) de los países de la Comunidad Andina (CAN), Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú, conscientes de las limitaciones actuales en el uso de registros administrativos para la producción estadística, pero también de los beneficios esperados de esta fuente de datos, se han propuesto abordar el tema y plantear soluciones de manera conjunta para maximizar su aprovechamiento. La prioridad es enfocar el esfuerzo inicial en la conformación de registros estadísticos relacionados con información de población e inmuebles.

En este contexto, el Banco Interamericano de Desarrollo, en el marco de su programa de Bienes Públicos Regionales (BPR), apoya el financiamiento del proyecto “Estadísticas de Población e Inmuebles a partir del uso de registros administrativos oficiales en los países de la Comunidad Andina”. El objetivo general de la cooperación técnica es fortalecer las capacidades de los países de la Comunidad Andina para producir información estadística sobre población e inmuebles, con base en datos de registros administrativos. Los objetivos específicos son: i) establecer las capacidades técnicas para desarrollar sistemas integrados de registros estadísticos de población e inmuebles en los países de la Comunidad Andina; ii) impulsar la coordinación a nivel nacional entre los actores institucionales en cuanto a la producción y uso de registros en la generación de estadísticas; y iii) fortalecer la colaboración subregional para promover el uso de registros administrativos en la producción estadística. 

En este marco, se requiere el apoyo de consultores individuales para realizar un diagnóstico de los registros administrativos de población e inmuebles en los cuatro países participantes. 

2. OBJETIVOS DE LA CONSULTORÍA
El objetivo general de la consultoría es realizar con base en la metodología definida, un diagnóstico de la situación de los registros administrativos disponibles sobre población e inmuebles, que disponen las principales entidades públicas de cada uno de los países participantes país, así como de las capacidades para generar sistemas de registros estadísticos. Los objetivos específicos son: i) analizar los aspectos técnicos-metodológicos y tecnológicos de la producción, acceso y uso de los registros administrativos para su uso potencial en la producción de estadísticas; y ii) analizar los aspectos institucionales relacionados con la producción y uso de los registros administrativos.
3. ACTIVIDADES

Las actividades a desarrollar se detallan a continuación, sin perjuicio de aquellas que resulten necesarias para el logro de los objetivos indicados y se acuerden con el organismo ejecutor y con el Comité Técnico del proyecto.

a) Determinar el plan de trabajo para llevar a cabo el diagnóstico y evaluación de los registros administrativos de población e inmuebles en el país con fines estadísticos. 

b) Implementar los instrumentos metodológicos para evaluar la situación de los registros administrativos de población e inmuebles en cada país participante, y la capacidad nacional para desarrollar sistemas de registros estadísticos. 

c) Evaluar, entre otros, los siguientes aspectos relacionados a los registros administrativos: i) el estado de desarrollo de los registros; ii) su integración con el sistema oficial de información estadística; iii) las metodologías y prácticas utilizadas para producir registros estadísticos (aspectos metodológicos que incluyen la definición de sujetos, fuentes, variables, , clasificadores que utiliza, cobertura, mecanismos de actualización, procesamiento de datos, periodicidad de entrega de datos y control de calidad de los registros, etc.); iv) el marco legal y normativo para la generación y acceso a los registros; v) difusión y usos de los datos obtenidos; vi) los acuerdos y mecanismos de coordinación inter-institucional disponibles, para facilitar las relaciones entre productores y usuarios de la información; vii) la capacidad tecnológica disponible en la producción de los registros y su alineación con las características de la información y de los procesos necesarios para la producción de registros; y viii) la capacidad nacional para implementar sistemas de registros estadísticos integrados.
d) Coordinar estrechamente con las autoridades y técnicos responsables en los INEs para el desarrollo de las actividades. Elaborar recomendaciones para el mejoramiento de los registros administrativos. 

e) Elaborar recomendaciones para el mejoramiento de los registros administrativos.
f) Elaborar y presentar un informe preliminar.

g) Elaborar y presentar un informe final.

4. PRODUCTOS

Como producto de la consultoría se entregará un informe detallado que contenga el diagnóstico de los aspectos técnicos, tecnológicos e institucionales relacionados a la producción, acceso y uso de los registros administrativos; así como de las capacidades relacionadas para generar sistemas integrados de registros estadísticos de población e inmuebles. 
5. INFORMES

El consultor seleccionado deberá presentar los siguientes informes, sin que éstos sean limitativos, los mismos que deberán ser recibidos a satisfacción del Comité Técnico del programa:

a) Un informe preliminar sobre el diagnóstico nacional de la situación de los registros administrativos de población e inmuebles a los … (por definir) días hábiles de iniciado el trabajo.

b) Un informe final que incluya los aspectos conforme al detalle indicado en el numeral anterior.

El plazo para la aprobación del informe será de 10 días hábiles, si transcurrido este tiempo el Comité Técnico no emite ninguna observación, el informe se considerará aprobado.

6. LUGAR Y PLAZO

La consultoría se realizará en el lugar de origen del consultor que debe ser uno de los países participantes en el programa. El plazo de la consultoría será desde la firma del contrato hasta … (por definir). 
7. SUPERVISIÓN Y COORDINACIÓN

El trabajo de consultoría estará supervisado por el Coordinador y el Comité Técnico del Programa.

8. PERFIL REQUERIDO DEL CONSULTOR

El consultor debe contar con el siguiente perfil mínimo:

a) Formación profesional: título profesional en economía, estadística, ingeniería, u otra rama de las ciencias sociales. De preferencia con maestría o doctorado.

b) Experiencia profesional general: acreditar experiencia general de al menos 8 años en el ejercicio de su profesión. Certificar experiencia específica de trabajo en el área estadística y/o en el desarrollo de diagnósticos estadísticos de al menos 5 años.
9. MODALIDAD DE CONTRATACIÓN

El contrato será bajo la modalidad de consultoría por producto. 

10. FORMA DE PAGO 

El monto total convenido será de US$ …….. (por definir).  

El pago se realizará en tres partes: 

· El primer pago será por el 20% a la presentación del plan de trabajo expuesto en el punto (a) de las actividades a desarrollar por el consultor.

· El segundo pago por el 30% a la presentación del informe de avance.

· El tercer pago del 50% a la presentación del informe final.

Se cancelará el último pago previa presentación y aprobación del informe final a conformidad y cumplimiento de los términos de referencia.

Estadísticas de Población e Inmuebles a partir del uso de registros administrativos oficiales en la Comunidad Andina

(RG-T2430)

CONSULTOR INDIVIDUAL

NOMBRE DE LA CONSULTORÍA: ELABORACIÓN MARCO CONCEPTUAL – METODOLÓGICO DE SISTEMA INTEGRADO DE REGISTROS ADMINISTRATIVOS DE POBLACIÓN E INMUEBLES

TÉRMINOS DE REFERENCIA

1. ANTECEDENTES
La información estadística sobre la población y sus viviendas es fundamental para sustentar la formulación de las políticas públicas de los países. El énfasis para generar este tipo de estadísticas ha estado centrado en los censos de población y vivienda y en las encuestas de hogares. Sin embargo, la práctica estadística internacional recomienda realizar un mayor uso de los datos contenidos en los registros administrativos de las instituciones públicas y privadas, como insumo para la producción estadística. Desde la perspectiva de los Objetivos del Desarrollo del Mileno (ODM) post 2015, los datos de los registros administrativos serán de gran utilidad para generar la estadística que permita realizar un seguimiento efectivo a las nuevas metas del desarrollo que se establecerán al 2030.

Por este motivo, los Institutos Nacionales de Estadística (INE) de los países de la Comunidad Andina (CAN), Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú, conscientes de las limitaciones actuales en el uso de registros administrativos para la producción estadística, pero también de los beneficios esperados de esta fuente de datos, se han propuesto abordar el tema y plantear soluciones de manera conjunta para maximizar su aprovechamiento. La prioridad es enfocar el esfuerzo inicial en la conformación de registros estadísticos relacionados con información de población e inmuebles.

En este contexto, el Banco Interamericano de Desarrollo, en el marco de su programa de Bienes Públicos Regionales (BPR), apoya el financiamiento del proyecto “Estadísticas de Población e Inmuebles a partir del uso de registros administrativos oficiales en los países de la Comunidad Andina”. El objetivo general de la cooperación técnica es fortalecer las capacidades de los países de la Comunidad Andina para producir información estadística sobre población e inmuebles, con base en datos de registros administrativos. Los objetivos específicos son: i) establecer las capacidades técnicas para desarrollar sistemas integrados de registros estadísticos de población e inmuebles en los países de la Comunidad Andina; ii) impulsar la coordinación a nivel nacional entre los actores institucionales en cuanto a la producción y uso de registros en la generación de estadísticas; y iii) fortalecer la colaboración subregional para promover el uso de registros administrativos en la producción estadística. 

En este marco, se requiere el apoyo de un consultor individual para definir el marco conceptual –metodológico para la implementación de un sistema integrado de registros estadísticos de población e inmuebles en los países andinos.

2. OBJETIVOS DE LA CONSULTORÍA
El objetivo general de la consultoría es establecer el marco conceptual y metodológico que sustente la implementación de un sistema integrado de registros estadísticos sobre población e inmuebles, en los países participantes (Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú). Los objetivos específicos son: i) establecer los criterios conceptuales y metodológicos que sustenten el desarrollo de un sistema integrado de registros estadísticos de población e inmuebles; ii) definir esquemas conceptuales y metodológicos para impulsar el mejoramiento de los registros administrativos primarios, sobre las que se apoyan los registros estadísticos y la producción de estadísticas finales; y iii) determinar herramientas estándar para la generación de estadística basada en registros administrativos .

3. ACTIVIDADES

Las actividades a desarrollar se detallan a continuación, sin perjuicio de aquellas que resulten necesarias para el logro de los objetivos indicados y se acuerden con el organismo ejecutor y con el Comité Técnico del proyecto. 

a) Determinar la metodología que se utilizará para elaborar el marco conceptual y metodológico que sustente la implementación de un sistema integrado de registros estadísticos sobre población e inmuebles.  

b) Analizar la experiencia internacional sobre implementación de sistemas integrados de registros estadísticos, y la literatura disponible al respecto, para establecer una propuesta conceptual y metodológica ajustada a la realidad de los países de la Comunidad Andina.

c) Si bien la consultoría enfatiza en un sistema integrado de registros estadísticos de población e inmuebles, el consultor deberá proponer un marco de referencia conceptual - metodológico de mayor alcance, que incluya todas las categorías posibles de registros y sus vínculos e interrelaciones entre ellos, con la finalidad de tener una visión integral que oriente la mejor forma de implementación de un sistema de registros de población e inmuebles.

d) Proponer esquemas conceptuales y metodológicos para impulsar el mejoramiento de los registros administrativos de base o fuentes primarias, sobre las que se apoyan los registros estadísticos y la producción de estadísticas finales. 

e) Definir y proponer los objetos o elementos principales que debería contener el sistema integrado de registros estadísticos sobre población e inmuebles SIREPI, estableciendo la fuente de los mismos; es decir, los registros primarios que se basan directamente en al menos una fuente administrativa; o registros integrados generados combinando información de registros estadísticos existentes. 

f) Proponer los esquemas técnico–metodológicos para asegurar que las definiciones de los elementos del sistema se encuentren armonizadas, al igual que las referencias temporales y las variables, y que cuente con variables de identificación específicas para vincular los objetos de los diferentes registros.

g) Definir herramientas, manuales y documentos estándar para la generación de estadística oficial basada en registros administrativos.

h) Establecer una herramienta normativa que contenga variables básicas para identificar, registrar, vincular y almacenar información sobre los registros de población e inmuebles.

i) Proponer los esquemas de coordinación técnica e institucional entre las entidades responsables de organizar el sistema integrado de estadísticas de registros de población e inmuebles SIREPI y las diversas instituciones responsables de generar los datos primarios en cada uno de los países participantes.

b) Elaborar las especificaciones metodológicas que servirán para el desarrollo de la plataforma tecnológica del SIREPI.  

j) Elaborar las especificaciones metodológicas que servirán para el desarrollo de la plataforma tecnológica del SIREPI.  

k) Elaborar y presentar un informe preliminar.

l) Elaborar y presentar un informe final.

4. PRODUCTOS

Como producto de la consultoría se entregará un informe detallado que contenga el marco conceptual y metodológico para establecer un sistema integrado de registros estadísticos de población e inmuebles, así como también los documentos estándar realizados, acorde al contexto técnico e institucional de los países andinos.
5. INFORMES

El consultor seleccionado deberá presentar los siguientes informes, sin que éstos sean limitativos, los mismos que deberán ser recibidos a satisfacción del Comité Técnico del programa:

a) Un informe preliminar proponiendo el marco conceptual y metodológico requerido a los … (por definir) días hábiles de iniciado el trabajo.

b) Un informe final que incluya los aspectos conforme al detalle indicado en el numeral anterior.

El plazo para la aprobación del informe será de 10 días hábiles, si transcurrido este tiempo el Comité Técnico no emite ninguna observación, el informe se considerará aprobado.

6. LUGAR Y PLAZO

La consultoría se realizará en el lugar de origen del consultor. El plazo de la consultoría será desde la firma del contrato hasta … (por definir). 
7. SUPERVISIÓN Y COORDINACIÓN

El trabajo de consultoría estará supervisado por el Coordinador y el Comité Técnico del Programa.

8. PERFIL REQUERIDO DEL CONSULTOR

El consultor debe contar con el siguiente perfil mínimo:

a) Formación profesional: título profesional en economía, estadística, ingeniería, u otra rama de las ciencias sociales. De preferencia con maestría o doctorado.

b) Experiencia profesional general: acreditar experiencia general de al menos 10 años en el ejercicio de su profesión. Certificar experiencia específica de trabajo en el área estadística con base en registros administrativos y en el desarrollo de metodologías estadísticas de al menos 5 años.
9. MODALIDAD DE CONTRATACIÓN

El contrato será bajo la modalidad de consultoría por producto. 

10. FORMA DE PAGO 

El monto total convenido será de US$ …….. (por definir).  

El pago se realizará en tres partes: 

· El primer pago será por el 20% a la presentación del plan de trabajo expuesto en el punto (a) de las actividades a desarrollar por el consultor.

· El segundo pago por el 30% a la presentación del informe borrador.

· El tercer pago del 50% a la presentación del informe final.

Se cancelará el último pago previa presentación y aprobación del informe final a conformidad y cumplimiento de los términos de referencia.

Estadísticas de Población e Inmuebles a partir del uso de registros administrativos oficiales en la Comunidad Andina

(RG-T2430)

CONSULTOR INDIVIDUAL
NOMBRE DE LA CONSULTORÍA: ESPECIALISTA EN ADQUISICIONES Y FINANCIERO

TÉRMINOS DE REFERENCIA
1. ANTECEDENTES

La información estadística sobre la población y sus viviendas es fundamental para sustentar la formulación de las políticas públicas de los países. El énfasis para generar este tipo de estadísticas ha estado centrado en los censos de población y vivienda y en las encuestas de hogares. Sin embargo, la práctica estadística internacional recomienda realizar un mayor uso de los datos contenidos en los registros administrativos de las instituciones públicas y privadas, como insumo para la producción estadística. Desde la perspectiva de los Objetivos del Desarrollo del Mileno (ODM) post 2015, los datos de los registros administrativos serán de gran utilidad para generar la estadística que permita realizar un seguimiento efectivo a las nuevas metas del desarrollo que se establecerán al 2030.

Por este motivo, los Institutos Nacionales de Estadística (INE) de los países de la Comunidad Andina (CAN), Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú, conscientes de las limitaciones actuales en el uso de registros administrativos para la producción estadística, pero también de los beneficios esperados de esta fuente de datos, se han propuesto abordar el tema y plantear soluciones de manera conjunta para maximizar su aprovechamiento. La prioridad es enfocar el esfuerzo inicial en la conformación de registros estadísticos relacionados con información de población e inmuebles.

En este contexto, el Banco Interamericano de Desarrollo, en el marco de su programa de Bienes Públicos Regionales (BPR), apoya el financiamiento del proyecto “Estadísticas de Población e Inmuebles a partir del uso de registros administrativos oficiales en los países de la Comunidad Andina”. El objetivo general de la cooperación técnica es fortalecer las capacidades de los países de la Comunidad Andina para producir información estadística sobre población e inmuebles, con base en datos de registros administrativos. Los objetivos específicos son: i) establecer las capacidades técnicas para desarrollar sistemas integrados de registros estadísticos de población e inmuebles en los países de la Comunidad Andina; ii) impulsar la coordinación a nivel nacional entre los actores institucionales en cuanto a la producción y uso de registros en la generación de estadísticas; y iii) fortalecer la colaboración subregional para promover el uso de registros administrativos en la producción estadística. 

En este marco, se requiere el apoyo de un consultor individual para realizar las actividades fiduciarias (adquisiciones y financieras) de la cooperación técnica indicada.

2. OBJETIVOS DE LA CONSULTORÍA

El objetivo general de la consultoría es asegurar la eficiencia de las políticas y prácticas administrativas y financieras para la ejecución del proyecto, en lo que respecta al manejo de los recursos de acuerdo con los requerimientos y procedimientos establecidos y el plan de actividades. Los objetivos específicos son: i) administrar los recursos financieros del programa y los procesos de contrataciones y adquisiciones; y ii) elaborar los estados financieros del proyecto, así como emitir reportes oportunos y confiables del Fondo Rotatorio.

3. ACTIVIDADES

Las actividades específicas que desarrollará el consultor individual serán las siguientes:

a) Supervisar que todas las transacciones del  programa sean registradas en forma oportuna y confiable.

b) Realizar todos los procesos de adquisición y/o contratación de acuerdo a la normativa del organismo financiador.

c) Realizar el seguimiento y monitoreo de la ejecución presupuestaria según la normativa vigente.

d) Controlar que toda la documentación del programa se encuentre debidamente archivada y foliada.

e) Asegurar la oportuna disponibilidad de recursos del programa a través de la programación óptima de la ejecución financiera.

f) Participar en la formulación del Plan Operativo Anual y Plan de Adquisiciones, y/o modificaciones a los mismos, y gestionar su presentación y aprobación ante el BID.

g) Gestionar oficialmente los desembolsos de los recursos externos y de contraparte cumpliendo los requisitos correspondientes.

h) Coordinar el mantenimiento de la cuenta bancaria específica para el manejo de los fondos de financiamiento.

i) Mantener informado al Coordinador del Programa de las actividades realizadas y proponer las medidas para el mejor desarrollo de las mismas.

j) Consolidar los informes que se presenten al BID, elaborando las solicitudes de desembolsos y justificaciones del uso de los recursos, así como los informes semestrales sobre el uso del fondo rotatorio del préstamo y los informes financieros anuales auditados.

k) Participar en reuniones juntamente con la Coordinación del Programa en temas relacionados a la parte administrativa-financiera.

l) Coordinar con la parte técnica las actividades de seguimiento físico y financiero de los programas y la preparación de documentación para la adquisición de bienes y servicios de forma conjunta.

m) Coordinar con funcionarios del Banco la evaluación periódica, la inspección, vigilancia y auditoría de la ejecución de los programas. 

n) Otras actividades relacionadas con el programa y con su área de trabajo que le sean encargados por el Coordinador del Programa.

4. RESULTADOS

Los resultados esperados de la consultoría son: i) estados financieros aprobados y remitidos al financiador; ii) Planes Operativos Anuales (POA) aprobados; iii) Planes de Adquisiciones Anuales aprobados; iv) informes de ejecución de recursos y gastos aprobados por el Coordinación del Programa y Comité Técnico; y v) documentos de contratación de bienes y servicios y reportes financieros sistematizados. 

5. INFORMES

El consultor contratado presentará los siguientes informes:

a)
Dentro de los 5 días hábiles del mes siguiente, presentará informes de avance mensuales reportando actividades y resultados en el periodo y el avance en el cumplimiento de estos términos de referencia.

b)
Informes semestrales de Fondo Rotatorio dentro del mes siguiente cumplido el semestre, debidamente conciliados y en los formatos del Banco Interamericano de Desarrollo.

c)
A la finalización de la consultoría y dentro de los 10 días hábiles del mes siguiente, el consultor presentará al Coordinador del Programa para aprobación, un informe final de actividades que dé cuenta de los resultados en relación a los objetivos y alcances del trabajo.

El plazo para la aprobación del informe será de 10 días hábiles, si transcurrido este tiempo el Comité Técnico no emite ninguna observación, el informe se considerará aprobado. 

6. LUGAR Y PLAZO

La consultoría se realizará en el lugar de residencia del Organismo Ejecutor. El plazo de la consultoría será desde la firma del contrato hasta … (por definir).

7. SUPERVISIÓN Y COORDINACIÓN

El trabajo de consultoría estará supervisado por el Coordinador y el Comité Técnico del Programa.

8. PERFIL REQUERIDO DEL CONSULTOR

El consultor debe contar con el siguiente perfil mínimo:

a)
Formación profesional: Título académico en Administración de Empresas, Economía, Auditoría Financiera o afines. Preferentemente con cursos de postgrado relacionadas a gestión financiera y/o proyectos.

b)
Experiencia profesional general: Acreditar al menos 3 años de experiencia profesional general, contabilizada a partir de la obtención del título académico. Certificar experiencia profesional específica de al menos 1 año en programas o proyectos financiados por la cooperación internacional. 

9. MODALIDAD DE CONTRATACIÓN

El contrato será bajo la modalidad de honorarios mensuales. 

10. FORMA DE PAGO 

El monto total convenido será de US$ …….. (por definir). El pago será cancelado mediante cuotas parciales mensuales de … (Por definir) cada una, pagaderas dentro de los 8 días calendario de cada período vencido.

Estadísticas de Población e Inmuebles a partir del uso de registros administrativos oficiales en la Comunidad Andina

(RG-T2430)

CONSULTOR INDIVIDUAL

NOMBRE DE LA CONSULTORÍA: ELABORACIÓN ESTRATEGIA Y PLAN DE ACCIÓN PARA IMPLEMENTAR SISTEMA INTEGRADO DE REGISTROS ADMINISTRATIVOS DE POBLACIÓN E INMUEBLES

TÉRMINOS DE REFERENCIA

1. ANTECEDENTES
La información estadística sobre la población y sus viviendas es fundamental para sustentar la formulación de las políticas públicas de los países. El énfasis para generar este tipo de estadísticas ha estado centrado en los censos de población y vivienda y en las encuestas de hogares. Sin embargo, la práctica estadística internacional recomienda realizar un mayor uso de los datos contenidos en los registros administrativos de las instituciones públicas y privadas, como insumo para la producción estadística. Desde la perspectiva de los Objetivos del Desarrollo del Mileno (ODM) post 2015, los datos de los registros administrativos serán de gran utilidad para generar la estadística que permita realizar un seguimiento efectivo a las nuevas metas del desarrollo que se establecerán al 2030.

Por este motivo, los Institutos Nacionales de Estadística (INE) de los países de la Comunidad Andina (CAN), Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú, conscientes de las limitaciones actuales en el uso de registros administrativos para la producción estadística, pero también de los beneficios esperados de esta fuente de datos, se han propuesto abordar el tema y plantear soluciones de manera conjunta para maximizar su aprovechamiento. La prioridad es enfocar el esfuerzo inicial en la conformación de registros estadísticos relacionados con información de población e inmuebles.

En este contexto, el Banco Interamericano de Desarrollo, en el marco de su programa de Bienes Públicos Regionales (BPR), apoya el financiamiento del proyecto “Estadísticas de Población e Inmuebles a partir del uso de registros administrativos oficiales en los países de la Comunidad Andina”. El objetivo general de la cooperación técnica es fortalecer las capacidades de los países de la Comunidad Andina para producir información estadística sobre población e inmuebles, con base en datos de registros administrativos Los objetivos específicos son: i) establecer las capacidades técnicas para desarrollar sistemas integrados de registros estadísticos de población e inmuebles en los países de la Comunidad Andina; ii) impulsar la coordinación a nivel nacional entre los actores institucionales en cuanto a la producción y uso de registros en la generación de estadísticas; y iii) fortalecer la colaboración subregional para promover el uso de registros administrativos en la producción estadística. 

En este marco, se requiere el apoyo de un consultor individual para definir una estrategia y un plan de acción que oriente la implementación de un sistema integrado de registros estadísticos de población e inmuebles en los países andinos.

2. OBJETIVOS DE LA CONSULTORÍA
El objetivo general de la consultoría es definir el alcance de la estrategia para preparar, implementar y gestionar un sistema integrado de registros estadísticos de población e inmuebles SIREPI en los países participantes (Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú). Los objetivos específicos son: i) establecer pautas estratégicas efectivas para orientar el desarrollo de un sistema integrado de registros estadísticos de población e inmuebles; y ii) definir un plan de acción con especificación de acciones concretas para implantar y gestionar un sistema integrado de registros estadísticos de población e inmuebles.

3. ACTIVIDADES

Las actividades a desarrollar se detallan a continuación, sin perjuicio de aquellas que resulten necesarias para el logro de los objetivos indicados y se acuerden con el organismo ejecutor y con el Comité Técnico del proyecto. 

a) Determinar la metodología que se utilizará para elaborar una propuesta de estrategia y de plan de acción que permita la implementación de un sistema integrado de registros estadísticos sobre población e inmuebles.  

b) Analizar y tomar como referencia los documentos de diagnóstico y de propuesta conceptual y metodológica para la implementación de sistemas integrados de registros estadísticos, en el desarrollo de la presente consultoría.

c) Realizar las recomendaciones sobre el alcance de la estrategia subregional para la preparación, implementación y gestión del sistema integrado de registros estadísticos de población e inmuebles, tomando en cuenta las realidades específicas de los países participantes, dentro de lo cual cuenta el estado de desarrollo de las estadísticas  basadas en registros y la modalidad de organización para la generación de estadísticas de registros en el marco del Sistema Estadístico Nacional.

d) Abordar los principales requerimientos de gestión en el desarrollo de la propuesta, entre ellos: aspectos estratégicos y normativos, principios regionales de las estadísticas basadas en registros, hoja de ruta de implementación, sostenibilidad institucional, financiera y normativa, mantenimiento, recursos humanos, comunicaciones e infraestructura. 

e) Proponer una guía para la aplicación de la estrategia y para la elaboración de los respectivos planes de acción nacionales.

f) Definir un plan de acción consensuado para la implementación del sistema de registros estadísticos. 

g) Definir la estrategia de seguimiento y evaluación de la implementación y gestión del sistema.

h) Coordinar el plan de trabajo de los cuatro (4) consultores encargados de la implementación del sistema integrado de registros estadísticos. 

i) Elaborar y presentar un informe preliminar.

j) Elaborar y presentar un informe final.

4. PRODUCTOS

Como producto de la consultoría se entregará un informe detallado que contenga la propuesta de estrategia y de plan de acción para implantar un sistema integrado de registros estadísticos de población e inmuebles, acorde al contexto técnico e institucional de los países andinos. 

5. INFORMES

El consultor seleccionado deberá presentar los siguientes informes, sin que éstos sean limitativos, los mismos que deberán ser recibidos a satisfacción del Comité Técnico del programa:

a) Un informe preliminar proponiendo la estrategia y plan de acción requerido a los … (por definir) días hábiles de iniciado el trabajo.

b) Un informe final que incluya los aspectos conforme al detalle indicado en el numeral anterior.

El plazo para la aprobación del informe será de 10 días hábiles, si transcurrido este tiempo el Comité Técnico no emite ninguna observación, el informe se considerará aprobado.

6. LUGAR Y PLAZO

La consultoría se realizará en el lugar de origen del consultor. El plazo de la consultoría será desde la firma del contrato hasta … (por definir). 
7. SUPERVISIÓN Y COORDINACIÓN

El trabajo de consultoría estará supervisado por el Coordinador y el Comité Técnico del Programa.

8. PERFIL REQUERIDO DEL CONSULTOR

El consultor debe contar con el siguiente perfil mínimo:

a) Formación profesional: título profesional en estadística, ingeniería, sistema de información. De preferencia con maestría o doctorado.

b) Experiencia profesional general: acreditar experiencia general de al menos 10 años en el ejercicio de su profesión. Certificar experiencia específica de trabajo en el desarrollo de software y en la participación de proyectos de sistemas de información de al menos 5 años.
9. MODALIDAD DE CONTRATACIÓN

El contrato será bajo la modalidad de consultoría por producto. 

10. FORMA DE PAGO 

El monto total convenido será de US$ …….. (por definir).  

El pago se realizará en tres partes: 

· El primer pago será por el 20% a la presentación del plan de trabajo expuesto en el punto (a) de las actividades a desarrollar por el consultor.

· El segundo pago por el 30% a la presentación del informe borrador.

· El tercer pago del 50% a la presentación del informe final.

Se cancelará el último pago previa presentación y aprobación del informe final a conformidad y cumplimiento de los términos de referencia.

Estadísticas de Población e Inmuebles a partir del uso de registros administrativos oficiales en la Comunidad Andina

(RG-T2430)

CONSULTOR INDIVIDUAL

NOMBRE DE LA CONSULTORÍA: IMPLEMENTACIÓN DE SISTEMA INTEGRADO DE REGISTROS ESTADÍSTICOS DE POBLACIÓN E INMUEBLES 

TÉRMINOS DE REFERENCIA
1. ANTECEDENTES
La información estadística sobre la población y sus viviendas es fundamental para sustentar la formulación de las políticas públicas de los países. El énfasis para generar este tipo de estadísticas ha estado centrado en los censos de población y vivienda y en las encuestas de hogares. Sin embargo, la práctica estadística internacional recomienda realizar un mayor uso de los datos contenidos en los registros administrativos de las instituciones públicas y privadas, como insumo para la producción estadística. Desde la perspectiva de los Objetivos del Desarrollo del Mileno (ODM) post 2015, los datos de los registros administrativos serán de gran utilidad para generar la estadística que permita realizar un seguimiento efectivo a las nuevas metas del desarrollo que se establecerán al 2030.

Por este motivo, los Institutos Nacionales de Estadística (INE) de los países de la Comunidad Andina (CAN), Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú, conscientes de las limitaciones actuales en el uso de registros administrativos para la producción estadística, pero también de los beneficios esperados de esta fuente de datos, se han propuesto abordar el tema y plantear soluciones de manera conjunta para maximizar su aprovechamiento. La prioridad es enfocar el esfuerzo inicial en la conformación de registros estadísticos relacionados con información de población e inmuebles.

En este contexto, el Banco Interamericano de Desarrollo, en el marco de su programa de Bienes Públicos Regionales (BPR), apoya el financiamiento del proyecto “Estadísticas de Población e Inmuebles a partir del uso de registros administrativos oficiales en los países de la Comunidad Andina”. El objetivo general de la cooperación técnica es fortalecer las capacidades de los países de la Comunidad Andina para producir información estadística sobre población e inmuebles, con base en datos de registros administrativos Los objetivos específicos son: i) establecer las capacidades técnicas para desarrollar sistemas integrados de registros estadísticos de población e inmuebles en los países de la Comunidad Andina; ii) impulsar la coordinación a nivel nacional entre los actores institucionales en cuanto a la producción y uso de registros en la generación de estadísticas; y iii) fortalecer la colaboración subregional para promover el uso de registros administrativos en la producción estadística. 

En este marco, se requiere el apoyo de consultores individuales para apoyar la implementación piloto del sistema integrado de registros administrativos de población e inmuebles en los 4 países participantes.

2. OBJETIVOS DE LA CONSULTORÍA
El objetivo general de la consultoría es desarrollar la implementación piloto del sistema integrado de registros estadísticos de población e inmuebles SIREPI en cada uno de los países participantes (Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú). Los objetivos específicos son: i) integrar la información de los registros administrativos definidos en el Componente 1 del proyecto; y ii) crear capacidades técnicas para desarrollar y gestionar un sistema integrado de registros estadísticos de población e inmuebles y derivar las lecciones aprendidas para sustentar la forma de uso de los registros administrativos en la producción estadística.

3. ACTIVIDADES

Las actividades a desarrollar se detallan a continuación, sin perjuicio de aquellas que resulten necesarias para el logro de los objetivos indicados y se acuerden con el organismo ejecutor y con el Comité Técnico del proyecto.

a) Determinar el plan de trabajo para realizar la implementación piloto del sistema integrado de registros de población e inmuebles en cada país participante.

b) Apoyar el desarrollo piloto del registro estadístico de población con base en información de identidad de las personas; datos de registros civiles; registro de migraciones; censo de población; entre otras fuentes disponibles en el país, sobre la base de los criterios técnicos e interinstitucionales desarrollados en el Componente 1.

c) Apoyar el desarrollo piloto del registro de inmuebles con base en información de catastros de viviendas y terrenos urbanos; catastros de predios rurales; Sistema de Información Geográfica (SIG); registros de viviendas con electrificación; entre otros, sobre la base de los criterios técnicos e interinstitucionales desarrollados en el Componente 1. 

d) Apoyar el desarrollo de la integración de los registros modulares de población e inmuebles a través de la creación de vínculos relacionales entre ambos. 

e) Tomar como referencia para el desarrollo del sistema integrado de registros estadísticos los siguientes documentos: diagnóstico de los registros administrativos en el país, marco conceptual y metodológico para el desarrollo del sistema integrado, informe de estrategia y plan de acción para implementar el sistema de registros integrados. 

f) Coordinar el plan de trabajo de los consultores responsables de desarrollar las aplicaciones informáticas del sistema integrado de registros.

g) Participar en coordinaciones interinstitucionales y técnicas para asegurar el flujo de la información primaria y la calidad de las mismas.

h) Coordinar estrechamente con las autoridades y técnicos de la oficina de estadística respectiva para el desarrollo de las actividades.  

i) Elaborar y presentar un informe preliminar.

j) Elaborar y presentar un informe final.

4. PRODUCTOS

Como producto de la consultoría se entregará un informe detallado que contenga los elementos principales del desarrollo piloto del sistema, los aspectos técnicos relacionados a su funcionamiento, y las recomendaciones para su gestión, incluyendo los aspectos técnicos e institucionales respectivos. 
5. INFORMES

El consultor seleccionado deberá presentar los siguientes informes, sin que éstos sean limitativos, los mismos que deberán ser recibidos a satisfacción del Comité Técnico del programa:

a) Un informe preliminar sobre el desarrollo piloto del sistema integrado de registros administrativos de población e inmuebles a los … (por definir) días hábiles de iniciado el trabajo.

b) Un informe final que incluya los aspectos conforme al detalle indicado en el numeral anterior.

El plazo para la aprobación del informe será de 10 días hábiles, si transcurrido este tiempo el Comité Técnico no emite ninguna observación, el informe se considerará aprobado.

6. LUGAR Y PLAZO

La consultoría se realizará en el lugar de origen del consultor, que en este caso debe ser uno de los países participantes en el programa. El plazo de la consultoría será desde la firma del contrato hasta … (por definir). 

7. SUPERVISIÓN Y COORDINACIÓN

El trabajo de consultoría estará supervisado por el Coordinador y el Comité Técnico del Programa.

8. PERFIL REQUERIDO DEL CONSULTOR

El consultor debe contar con el siguiente perfil mínimo:

a) Formación profesional: título profesional en ingeniería o ramas de la ingeniería con énfasis en sistemas de información. De preferencia con maestría o doctorado.

b) Experiencia profesional general: acreditar experiencia general de al menos 8 años en el ejercicio de su profesión. Certificar experiencia específica de trabajo en el área estadística y/o en el desarrollo de sistemas de información estadística de al menos 4 años.
9. MODALIDAD DE CONTRATACIÓN

El contrato será bajo la modalidad de consultoría por producto. 

10. FORMA DE PAGO 

El monto total convenido será de US$ …….. (por definir).  

El pago se realizará en tres partes: 

· El primer pago será por el 20% a la presentación del plan de trabajo expuesto en el punto (a) de las actividades a desarrollar por el consultor.

· El segundo pago por el 30% a la presentación del informe borrador.

· El tercer pago del 50% a la presentación del informe final.

Se cancelará el último pago previa presentación y aprobación del informe final a conformidad y cumplimiento de los términos de referencia.

Estadísticas de Población e Inmuebles a partir del uso de registros administrativos oficiales en la Comunidad Andina

(RG-T2430)

CONSULTOR INDIVIDUAL

NOMBRE DE LA CONSULTORÍA: REVISIÓN Y DEFINICIÓN DE LA METODOLOGÍA E INSTRUMENTOS DE EVALUACIÓN DE REGISTROS ADMINISTRATIVOS DE POBLACIÓN E INMUEBLES

TÉRMINOS DE REFERENCIA

1. ANTECEDENTES
La información estadística sobre la población y sus viviendas es fundamental para sustentar la formulación de las políticas públicas de los países. El énfasis para generar este tipo de estadísticas ha estado centrado en los censos de población y vivienda y en las encuestas de hogares. Sin embargo, la práctica estadística internacional recomienda realizar un mayor uso de los datos contenidos en los registros administrativos de las instituciones públicas y privadas, como insumo para la producción estadística. Desde la perspectiva de los Objetivos del Desarrollo del Mileno (ODM) post 2015, los datos de los registros administrativos serán de gran utilidad para generar la estadística que permita realizar un seguimiento efectivo a las nuevas metas del desarrollo que se establecerán al 2030.

Por este motivo, los Institutos Nacionales de Estadística (INE) de los países de la Comunidad Andina (CAN), Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú, conscientes de las limitaciones actuales en el uso de registros administrativos para la producción estadística, pero también de los beneficios esperados de esta fuente de datos, se han propuesto abordar el tema y plantear soluciones de manera conjunta para maximizar su aprovechamiento. La prioridad es enfocar el esfuerzo inicial en la conformación de registros estadísticos relacionados con información de población e inmuebles.

En este contexto, el Banco Interamericano de Desarrollo, en el marco de su programa de Bienes Públicos Regionales (BPR), apoya el financiamiento del proyecto “Estadísticas de Población e Inmuebles a partir del uso de registros administrativos oficiales en los países de la Comunidad Andina”. El objetivo general de la cooperación técnica es fortalecer las capacidades de los países de la Comunidad Andina para producir información estadística sobre población e inmuebles, con base en datos de registros administrativos. Los objetivos específicos son: i) establecer las capacidades técnicas para desarrollar sistemas integrados de registros estadísticos de población e inmuebles en los países de la Comunidad Andina; ii) impulsar la coordinación a nivel nacional entre los actores institucionales en cuanto a la producción y uso de registros en la generación de estadísticas; y iii) fortalecer la colaboración subregional para promover el uso de registros administrativos en la producción estadística. 

En este marco, se requiere el apoyo de un consultor individual para revisar y definir la metodología e instrumentos disponibles que se usarán en la evaluación de diagnóstico de los registros administrativos de población e inmuebles en países participantes. 

2. OBJETIVOS DE LA CONSULTORÍA
El objetivo general de la consultoría es determinar la metodología y los instrumentos de evaluación que permitan realizar un diagnóstico de la situación de los registros administrativos relacionados con información sobre población e inmuebles, disponibles en las principales entidades públicas de los países participantes (Bolivia, Colombia, Ecuador, Perú). Los objetivos específicos son: i) revisar los documentos metodológicos disponibles en los países y en los organismos internacionales para evaluar la situación de los registros administrativos y su potencial para la producción de estadísticas; y ii) elaborar una metodología para llevar a cabo el diagnóstico acorde con el contexto de los países andinos y la experiencia a nivel internacional, para su implementación en cada uno de ellos.
3. ACTIVIDADES

Las actividades a desarrollar se detallan a continuación, sin perjuicio de aquellas que resulten necesarias para el logro de los objetivos indicados y se acuerden con el organismo ejecutor y con el Comité Técnico del proyecto. 

a) Determinar la metodología que se aplicará para la revisión y evaluación de los registros administrativos de población e inmuebles.  

b) Revisar y adaptar los instrumentos metodológicos disponibles para evaluar la situación de los registros administrativos, enfatizando los de población e inmuebles, de los países participantes (Bolivia, Colombia, Ecuador, Perú). En particular se revisará y adaptará la metodología desarrollada por el Banco Mundial para la evaluación de registros administrativos, y las metodologías disponibles en algunos países.

c) Asegurar que la metodología propuesta permita evaluar, entre otros: i) el estado de desarrollo técnico de los registros; ii) su integración con el sistema oficial de información estadística; iii) las metodologías y prácticas utilizadas para producir registros estadísticos (aspectos metodológicos que incluyen la definición de sujetos, fuentes, variables, cobertura, clasificadores que utiliza, mecanismos de actualización y control de calidad de los registros, etc.); iv) el marco legal y normativo para la generación y acceso a los registros; v) difusión y uso de los datos; vi) los acuerdos y mecanismos de coordinación inter-institucional disponibles, para facilitar las relaciones entre productores y usuarios de la información; y vii) la capacidad tecnológica disponible en la producción de los registros y su alineación con las características de la información y de los procesos necesarios para la producción de registros.
d) Elaborar y presentar un informe preliminar.

e) Elaborar y presentar un informe final.

4. PRODUCTOS

Como producto de la consultoría se entregará un informe detallado que contenga la propuesta de los instrumentos de evaluación a utilizar y la guía correspondiente para su aplicación efectiva, ajustada a las características de los países andinos. Además la metodología deberá incluir los mecanismos de medición y de interpretación de la situación de los registros administrativos en sus diversas dimensiones de análisis. 
5. INFORMES

El consultor seleccionado deberá presentar los siguientes informes, sin que éstos sean limitativos, los mismos que deberán ser recibidos a satisfacción del Comité Técnico del programa:

a) Un informe preliminar indicando la herramienta propuesta a los … (por definir) días hábiles de iniciado el trabajo.

b) Un informe final que incluya los aspectos conforme al detalle indicado en el numeral anterior.

El plazo para la aprobación del informe será de 10 días hábiles, si transcurrido este tiempo el Comité Técnico no emite ninguna observación, el informe se considerará aprobado.

6. LUGAR Y PLAZO

La consultoría se realizará en el lugar de origen del consultor. El plazo de la consultoría será desde la firma del contrato hasta … (por definir). 
7. SUPERVISIÓN Y COORDINACIÓN

El trabajo de consultoría estará supervisado por el Coordinador y el Comité Técnico del Programa.

8. PERFIL REQUERIDO DEL CONSULTOR

El consultor debe contar con el siguiente perfil mínimo:

a) Formación profesional: título profesional en economía, estadística, ingeniería, u otra rama de las ciencias sociales. De preferencia con maestría o doctorado.

b) Experiencia profesional general: acreditar experiencia general de al menos 8 años en el ejercicio de su profesión. Certificar experiencia específica de trabajo en el área estadística y/o en el desarrollo de metodologías estadísticas de al menos 5 años.
9. MODALIDAD DE CONTRATACIÓN

El contrato será bajo la modalidad de consultoría por producto. 

10. FORMA DE PAGO 

El monto total convenido será de US$ …….. (por definir).  

El pago se realizará en tres partes: 

· El primer pago será por el 20% a la presentación del plan de trabajo expuesto en el punto (a) de las actividades a desarrollar por el consultor.

· El segundo pago por el 30% a la presentación del informe borrador.

· El tercer pago del 50% a la presentación del informe final.

Se cancelará el último pago previa presentación y aprobación del informe final a conformidad y cumplimiento de los términos de referencia.

Estadísticas de Población e Inmuebles a partir del uso de registros administrativos oficiales en la Comunidad Andina

(RG-T2430)

CONSULTOR INDIVIDUAL

NOMBRE DE LA CONSULTORÍA: PROPUESTA DE PLATAFORMA TECNOLOGICA PARA  IMPLEMENTAR SISTEMA INTEGRADO DE REGISTROS ADMINISTRATIVOS DE POBLACION E INMUEBLES

TÉRMINOS DE REFERENCIA

1. ANTECEDENTES
La información estadística sobre la población y sus viviendas es fundamental para sustentar la formulación de las políticas públicas de los países. El énfasis para generar este tipo de estadísticas ha estado centrado en los censos de población y vivienda y en las encuestas de hogares. Sin embargo, la práctica estadística internacional recomienda realizar un mayor uso de los datos contenidos en los registros administrativos de las instituciones públicas y privadas, como insumo para la producción estadística. Desde la perspectiva de los Objetivos del Desarrollo del Mileno (ODM) post 2015, los datos de los registros administrativos serán de gran utilidad para generar la estadística que permita realizar un seguimiento efectivo a las nuevas metas del desarrollo que se establecerán al 2030.

Por este motivo, los Institutos Nacionales de Estadística (INE) de los países de la Comunidad Andina (CAN), Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú, conscientes de las limitaciones actuales en el uso de registros administrativos para la producción estadística, pero también de los beneficios esperados de esta fuente de datos, se han propuesto abordar el tema y plantear soluciones de manera conjunta para maximizar su aprovechamiento. La prioridad es enfocar el esfuerzo inicial en la conformación de registros estadísticos relacionados con información de población e inmuebles.

En este contexto, el Banco Interamericano de Desarrollo, en el marco de su programa de Bienes Públicos Regionales (BPR), apoya el financiamiento del proyecto “Estadísticas de Población e Inmuebles a partir del uso de registros administrativos oficiales en los países de la Comunidad Andina”. El objetivo general de la cooperación técnica es fortalecer las capacidades de los países de la Comunidad Andina para producir información estadística sobre población e inmuebles, con base en datos de registros administrativos. Los objetivos específicos son: i) establecer las capacidades técnicas para desarrollar sistemas integrados de registros estadísticos de población e inmuebles en los países de la Comunidad Andina; ii) impulsar la coordinación a nivel nacional entre los actores institucionales en cuanto a la producción y uso de registros en la generación de estadísticas; y iii) fortalecer la colaboración subregional para promover el uso de registros administrativos en la producción estadística. 

En este marco, se requiere el apoyo de un consultor para desarrollar una propuesta técnica de plataforma tecnológica y aplicaciones informáticas que soporten el desarrollo e implementación de un sistema integrado de registros estadísticos de población e inmuebles en los países andinos.

2. OBJETIVOS DE LA CONSULTORÍA
El objetivo general de la consultoría es proponer la plataforma tecnológica, los lineamientos del diseño y desarrollo básico de los aplicativos informáticos para soportar la gestión de la información del sistema integrado de registros estadísticos de población e inmuebles, relacionada con la transmisión, almacenamiento, procesamiento, análisis y generación de reportes. Los objetivos específicos son: i) establecer las bases para el diseño y desarrollo del sistema informático mediante el análisis y los requerimientos que debe satisfacer; ii) selección de la tecnología para la solución del sistema, el diseño de las bases de datos, y la arquitectura para cada aplicación o procesamiento; y iii) proponer la programación básica y el establecimiento de las bases de datos principales para el uso del sistema.
3. ACTIVIDADES

Las actividades a desarrollar se detallan a continuación, sin perjuicio de aquellas que resulten necesarias para el logro de los objetivos indicados y se acuerden con el organismo ejecutor y con el Comité Técnico del proyecto. 

a) Determinar la metodología que se utilizará para elaborar la propuesta de plataforma informática que se debe utilizar para la implementación de un sistema integrado de registros estadísticos sobre población e inmuebles SIREPI.  

b) Definir el modelamiento (identificación, examinación y documentación) de los objetos y procesos del sistema, tomando en cuenta los datos de entrada y salida usados en el sistema y las relaciones entre ellos. 

c) Definir el nivel de detalle que se requiere de la información utilizada en las diferentes partes del sistema considerando la temporalidad de la misma, y manteniendo una visión de conjunto del sistema de registros.

d) Definir la tecnología más apropiada tomando en cuenta la relación entre los registros estadísticos y los registros administrativos fuente, y la tecnología de almacenamiento usada por el registro administrativo, la frecuencia de actualización, el volumen de los datos, los aspectos de seguridad y acceso, la tecnología de comunicación, etc.

e) Elaborar un documento de diseño del sistema que consolide los requerimientos de los usuarios, la información de entrada – salida y los reportes que genera el sistema. 

f) Diseñar las bases de datos para el funcionamiento del sistema (bases de datos de entrada, bases de datos para procesamiento, bases de datos de salida), y sus correspondientes aplicativos para verificaciones, validación, correcciones, procesamiento, etc.

g) Determinar las variables derivadas que se deben almacenar permanentemente y cuales se deben combinar y calcular en función a la demanda.    

h) Definir las aplicaciones a la medida de los requerimientos de información de modo estandarizado para optimizar los procesos. 

i) Proponer los esquemas de programación y las bases de datos necesarias para el uso del sistema.

j) Elaborar y presentar un informe preliminar.

k) Elaborar y presentar un informe final.

4. PRODUCTOS

Como producto de la consultoría se entregará un informe detallado que contenga la propuesta técnica para  la plataforma tecnológica y los aplicativos para implantar un sistema integrado de registros estadísticos de población e inmuebles, acorde al contexto técnico e institucional de los países andinos. 

5. INFORMES

El consultor seleccionado deberá presentar los siguientes informes, sin que éstos sean limitativos, los mismos que deberán ser recibidos a satisfacción del Comité Técnico del programa:

a) Un informe preliminar proponiendo el diseño y desarrollo básico de los aplicativos informáticos para soportar la gestión de la información del sistema integrado de registros estadísticos, a los … (por definir) días hábiles de iniciado el trabajo.

b) Un informe final que incluya los aspectos conforme al detalle indicado en el numeral anterior.

El plazo para la aprobación del informe será de 10 días hábiles, si transcurrido este tiempo el Comité Técnico no emite ninguna observación, el informe se considerará aprobado.

6. LUGAR Y PLAZO

La consultoría se realizará en el lugar de origen del consultor. El plazo de la consultoría será desde la firma del contrato hasta … (por definir). 
7. SUPERVISIÓN Y COORDINACIÓN

El trabajo de consultoría estará supervisado por el Coordinador y el Comité Técnico del Programa.

8. PERFIL REQUERIDO DEL CONSULTOR

El consultor debe contar con el siguiente perfil mínimo:

a) Formación profesional: título profesional en sistemas de información o ingeniería. De preferencia con maestría o doctorado.

b) Experiencia profesional general: acreditar experiencia general de al menos 10 años en el ejercicio de su profesión. Certificar experiencia específica de trabajo en el área de sistemas de información estadística y de evaluación de plataformas tecnológicas para el desarrollo de proyectos informáticos de al menos 5 años.
9. MODALIDAD DE CONTRATACIÓN

El contrato será bajo la modalidad de consultoría por producto. 

10. FORMA DE PAGO 

El monto total convenido será de US$ …….. (por definir).  

El pago se realizará en tres partes: 

· El primer pago será por el 20% a la presentación del plan de trabajo expuesto en el punto (a) de las actividades a desarrollar por el consultor.

· El segundo pago por el 30% a la presentación del informe borrador.

· El tercer pago del 50% a la presentación del informe final.

Se cancelará el último pago previa presentación y aprobación del informe final a conformidad y cumplimiento de los términos de referencia.

Estadísticas de Población e Inmuebles a partir del uso de registros administrativos oficiales en la Comunidad Andina

(RG-T2430)

CONSULTOR INDIVIDUAL

NOMBRE DE LA CONSULTORÍA: CONSOLIDACION DE EXPERIENCIAS PILOTO DE SISTEMA INTEGRADO DE REGISTROS ESTADÍSTICOS DE POBLACIÓN E INMUEBLES 

TÉRMINOS DE REFERENCIA

1. ANTECEDENTES
La información estadística sobre la población y sus viviendas es fundamental para sustentar la formulación de las políticas públicas de los países. El énfasis para generar este tipo de estadísticas ha estado centrado en los censos de población y vivienda y en las encuestas de hogares. Sin embargo, la práctica estadística internacional recomienda realizar un mayor uso de los datos contenidos en los registros administrativos de las instituciones públicas y privadas, como insumo para la producción estadística. Desde la perspectiva de los Objetivos del Desarrollo del Mileno (ODM) post 2015, los datos de los registros administrativos serán de gran utilidad para generar la estadística que permita realizar un seguimiento efectivo a las nuevas metas del desarrollo que se establecerán al 2030.

Por este motivo, los Institutos Nacionales de Estadística (INE) de los países de la Comunidad Andina (CAN), Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú, conscientes de las limitaciones actuales en el uso de registros administrativos para la producción estadística, pero también de los beneficios esperados de esta fuente de datos, se han propuesto abordar el tema y plantear soluciones de manera conjunta para maximizar su aprovechamiento. La prioridad es enfocar el esfuerzo inicial en la conformación de registros estadísticos relacionados con información de población e inmuebles.

En este contexto, el Banco Interamericano de Desarrollo, en el marco de su programa de Bienes Públicos Regionales (BPR), apoya el financiamiento del proyecto “Estadísticas de Población e Inmuebles a partir del uso de registros administrativos oficiales en los países de la Comunidad Andina”. El objetivo general de la cooperación técnica es fortalecer las capacidades de los países de la Comunidad Andina para producir información estadística sobre población e inmuebles, con base en datos de registros administrativos. Los objetivos específicos son: i) establecer las capacidades técnicas para desarrollar sistemas integrados de registros estadísticos de población e inmuebles en los países de la Comunidad Andina; ii) impulsar la coordinación a nivel nacional entre los actores institucionales en cuanto a la producción y uso de registros en la generación de estadísticas; y iii) fortalecer la colaboración subregional para promover el uso de registros administrativos en la producción estadística. 

En este marco, se requiere el apoyo de un consultor individual para consolidar las experiencias nacionales en la implementación piloto del sistema integrado de registros administrativos de población e inmuebles en los 4 países participantes, que sirva de referencia para los demás institutos nacionales de estadística de la región, a manera de bien público regional.

2. OBJETIVOS DE LA CONSULTORÍA
El objetivo general de la consultoría es consolidar las experiencias nacionales sobre la  implementación piloto del sistema integrado de registros estadísticos de población e inmuebles SIREPI, en los países participantes (Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú). Los objetivos específicos son: i) resumir las principales lecciones aprendidas sobre los aspectos técnicos e institucionales obtenidas durante el desarrollo del sistema integrado; y ii) generar un informe técnico que sirva de referencia para los demás institutos nacionales de estadística de la región, a manera de bien público regional, que sea de utilidad durante el desarrollo de sistemas de registros estadísticos.

3. ACTIVIDADES

Las actividades a desarrollar se detallan a continuación, sin perjuicio de aquellas que resulten necesarias para el logro de los objetivos indicados y se acuerden con el organismo ejecutor y con el Comité Técnico del proyecto.

a) Determinar el plan de trabajo para realizar la consolidación de las experiencias nacionales durante la implementación piloto del sistema integrado de registros de población e inmuebles en cada país participante.

b) Consolidar las principales experiencias y lecciones aprendidas durante el proceso de implementación piloto del sistema integrado de registros estadísticos de población e inmuebles SIREPI, considerando un enfoque integral que contemple tanto la aplicación de los insumos entregados por las diversas consultorías (diagnóstico, marco conceptual, marco estratégico, propuesta informática, etc.), así como la actividad misma del desarrollo piloto del sistema. 

c) Proponer recomendaciones generales y específicas para orientar a los países en el desarrollo de sistemas integrados de registros estadísticos, con base en los resultados de las experiencias realizadas. 

d) Elaborar y presentar un informe preliminar.

e) Elaborar y presentar un informe final.

4. PRODUCTOS

Como producto de la consultoría se entregará un informe detallado que contenga la sistematización de las experiencias nacionales en la implementación piloto del sistema, incluyendo los elementos técnicos e institucionales respectivos. 
5. INFORMES

El consultor seleccionado deberá presentar los siguientes informes, sin que éstos sean limitativos, los mismos que deberán ser recibidos a satisfacción del Comité Técnico del programa:

a) Un informe preliminar sobre la sistematización de las experiencias, lecciones aprendidas y recomendaciones derivadas a partir de la implementación piloto del sistema integrado de registros administrativos de población e inmuebles a los … (por definir) días hábiles de iniciado el trabajo.

b) Un informe final que incluya los aspectos conforme al detalle indicado en el numeral anterior.

El plazo para la aprobación del informe será de 10 días hábiles, si transcurrido este tiempo el Comité Técnico no emite ninguna observación, el informe se considerará aprobado.

6. LUGAR Y PLAZO

La consultoría se realizará en el lugar de origen del consultor. El plazo de la consultoría será desde la firma del contrato hasta … (por definir). 
7. SUPERVISIÓN Y COORDINACIÓN

El trabajo de consultoría estará supervisado por el Coordinador y el Comité Técnico del Programa.

8. PERFIL REQUERIDO DEL CONSULTOR

El consultor debe contar con el siguiente perfil mínimo:

a) Formación profesional: título profesional en economía, estadística, ingeniería, u otra rama de las ciencias sociales. De preferencia con maestría o doctorado.

b) Experiencia profesional general: acreditar experiencia general de al menos 8 años en el ejercicio de su profesión. Certificar experiencia específica de trabajo en el área estadística y/o en el desarrollo de sistemas de información estadística de al menos 4 años.
9. MODALIDAD DE CONTRATACIÓN

El contrato será bajo la modalidad de consultoría por producto. 

10. FORMA DE PAGO 

El monto total convenido será de US$ …….. (por definir).  

El pago se realizará en tres partes: 

· El primer pago será por el 20% a la presentación del plan de trabajo expuesto en el punto (a) de las actividades a desarrollar por el consultor.

· El segundo pago por el 30% a la presentación del informe borrador.

· El tercer pago del 50% a la presentación del informe final.

Se cancelará el último pago previa presentación y aprobación del informe final a conformidad y cumplimiento de los términos de referencia.

Estadísticas de Población e Inmuebles a partir del uso de registros administrativos oficiales en la Comunidad Andina

(RG-T2430)

CONSULTOR INDIVIDUAL

NOMBRE DE LA CONSULTORÍA: EVALUACIÓN FINAL DE RESULTADOS DE LA COOPERACIÓN TÉCNICA

TÉRMINOS DE REFERENCIA

1. ANTECEDENTES
La información estadística sobre la población y sus viviendas es fundamental para sustentar la formulación de las políticas públicas de los países. El énfasis para generar este tipo de estadísticas ha estado centrado en los censos de población y vivienda y en las encuestas de hogares. Sin embargo, la práctica estadística internacional recomienda realizar un mayor uso de los datos contenidos en los registros administrativos de las instituciones públicas y privadas, como insumo para la producción estadística. Desde la perspectiva de los Objetivos del Desarrollo del Mileno (ODM) post 2015, los datos de los registros administrativos serán de gran utilidad para generar la estadística que permita realizar un seguimiento efectivo a las nuevas metas del desarrollo que se establecerán al 2030.

Por este motivo, los Institutos Nacionales de Estadística (INE) de los países de la Comunidad Andina (CAN), Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú, conscientes de las limitaciones actuales en el uso de registros administrativos para la producción estadística, pero también de los beneficios esperados de esta fuente de datos, se han propuesto abordar el tema y plantear soluciones de manera conjunta para maximizar su aprovechamiento. La prioridad es enfocar el esfuerzo inicial en la conformación de registros estadísticos relacionados con información de población e inmuebles.

En este contexto, el Banco Interamericano de Desarrollo, en el marco de su programa de Bienes Públicos Regionales (BPR), apoya el financiamiento del proyecto “Estadísticas de Población e Inmuebles a partir del uso de registros administrativos oficiales en los países de la Comunidad Andina”. El objetivo general de la cooperación técnica es fortalecer las capacidades de los países de la Comunidad Andina para producir información estadística sobre población e inmuebles, con base en datos de registros administrativos. Los objetivos específicos son: i) establecer las capacidades técnicas para desarrollar sistemas integrados de registros estadísticos de población e inmuebles en los países de la Comunidad Andina; ii) impulsar la coordinación a nivel nacional entre los actores institucionales en cuanto a la producción y uso de registros en la generación de estadísticas; y iii) fortalecer la colaboración subregional para promover el uso de registros administrativos en la producción estadística. 

En este marco, se requiere el apoyo de un consultor individual para realizar una evaluación final de resultados de la cooperación técnica indicada. 

2. OBJETIVOS DE LA CONSULTORÍA
El objetivo general de la consultoría es evaluar el cumplimiento de las actividades, productos y resultados previstos en el proyecto. Los objetivos específicos son: i) analizar y determinar el grado de cumplimiento de los objetivos y actividades del proyecto tal como se definieron en los Planes Operativos Anuales (POA) y la Matriz de Resultados, a la fecha de la evaluación; y ii) establecer lecciones aprendidas a través de la ejecución del programa y proveer  recomendaciones para mejorar futuras operaciones de este tipo. 

3. ACTIVIDADES

Las actividades específicas que desarrollará el consultor individual serán las siguientes:
a) Determinar la metodología que aplicará para realizar la evaluación del proyecto y presentar un plan de trabajo.  

b) Revisión de los documentos del proyecto: Documento de proyecto, POA, Matriz de Resultados e informes de avance y finales.

c) Revisión exhaustiva de las actividades ejecutadas a la fecha y enmarcadas en las distintas etapas del proyecto así como los componentes.

d) Para la evaluación se tomará en consideración los criterios de niveles de eficiencia, relevancia y efectividad, y los indicadores que el BID determine para la evaluación del proyecto..

e) Elaborar y presentar un informe preliminar.

f) Elaborar y presentar un informe final.

4. RESULTADOS

Como producto de la consultoría se entregará un informe detallado de evaluación final de los resultados alcanzados por la cooperación técnica, las explicaciones de los factores que explican los resultados alcanzados, así como las recomendaciones del caso para mejorar proyectos de este tipo.

5. INFORMES

El consultor seleccionado deberá presentar los siguientes informes, sin que éstos sean limitativos, los mismos que deberán ser recibidos a satisfacción del Comité Técnico del programa:

a) Informe borrador de evaluación entregado con 15 días de anticipación a la fecha de entrega del informe final, para que se pueda formular las debidas recomendaciones.

b) Informe final de evaluación.

El plazo para la aprobación del informe será de 10 días hábiles, si transcurrido este tiempo el Comité Técnico no emite ninguna observación, el informe se considerará aprobado. 

6. LUGAR Y PLAZO

La consultoría se realizará en el lugar de residencia del consultor, y considerará posibles visitas a los países participantes. El plazo de la consultoría será desde la firma del contrato hasta … (por definir).
7. SUPERVISIÓN Y COORDINACIÓN

El trabajo de consultoría estará supervisado por el Coordinador y el Comité Técnico del Programa.

8. PERFIL REQUERIDO DEL CONSULTOR

El consultor debe contar con el siguiente perfil mínimo:

a) Formación profesional: título profesional en economía, estadística, ingeniería, u otra rama de las ciencias sociales. De preferencia con maestría o doctorado.

b) Experiencia profesional general: acreditar experiencia general de al menos 8 años en el ejercicio de su profesión. Certificar experiencia específica de trabajo en evaluación de proyectos de al menos 4 años.
9. MODALIDAD DE CONTRATACIÓN

El contrato será bajo la modalidad de consultoría por producto. 

10. FORMA DE PAGO 

El monto total convenido será de US$ …….. (por definir).  

El pago se realizará en tres partes: 

· El primer pago será por el 20% a la presentación del plan de trabajo expuesto en el punto (a) de las actividades a desarrollar por el consultor.

· El segundo pago por el 30% a la presentación del informe borrador.

· El tercer pago del 50% a la presentación del informe final.

Se cancelará el último pago previa presentación y aprobación del informe final a conformidad y cumplimiento de los términos de referencia.

