Tercer Programa bajo la Línea CCLIP de Financiamiento de Proyectos de

Inversión, Reconversión Productiva y Desarrollo Empresarial y Exportador (CO-L1132)
INFORME DE GESTIÓN AMBIENTAL Y SOCIAL
	País
	Colombia

	Sector
	Intermediación Financiera

	Programa
	CO-L1132. Tercer Programa bajo la Línea CCLIP de Financiamiento de Proyectos de Inversión, Reconversión Productiva y Desarrollo Empresarial y Exportador 

	Prestatario
	Bancóldex

	Ejecutor
	Bancóldex

	Tipo de Transacción
	Préstamo con Garantía Soberana

	Costo
	US $386 millones, incluyendo US$193 millones en contrapartida local.

	Categoría Ambiental
	B. 13-no requiere clasificación


I. Objetivo y Descripción del Programa
Síntesis de la operación 
La operación se basa en las siguientes características: (i) el Tercer Programa bajo la Línea CCLIP facilitaría a Bancóldex la obtención de fondeo para brindar, a través de Establecimientos de Crédito (ECs) vigilados por la Superintendencia Financiera, créditos que suplan fallas existentes en el mercado; (ii) el tipo de empresas destinatarias de los créditos del Tercer Programa serían MIPYMES elegibles, de acuerdo con las prácticas del Banco en lo que respecta a sus operaciones de intermediación financiera; y (iii) el propósito de los créditos sería financiar pequeños proyectos e inversiones de las MIPYMES elegibles (por montos de hasta US$1.000.000) con concentración en compra de equipos, reconversión productiva y expansión de actividades en los sectores elegibles.
Contexto Socio-Ambiental y Políticas del BID

Como un programa multi-sectorial de crédito, el contexto del Programa abarca el territorio nacional y una variedad de sectores. Considerando las limitantes de Bancóldex en su carácter de banco de segundo piso para  analizar los impactos y riesgos de operaciones individuales de pequeño porte y aplicar medidas de mitigación, el Equipo de Proyecto y Bancóldex optaran por la adopción de una lista positiva de sectores elegibles que excluye todos los sectores de alto riesgo y aquellos sectores de riesgo moderado que requerirían una gestión más intensiva. En este contexto más limitado, el sistema de gestión y las condiciones de la operación a ser incluidos en el Reglamento de Crédito (RC) que se describen a continuación, son adecuados para atender los lineamientos de la Directiva B.13 de la OP-703 (y las salvaguardas relacionadas) aplicables para operaciones de riesgo bajo a moderado.
II. Análisis Socio-Ambiental

Posibles riesgos e impactos
Dada su naturaleza de banco de segundo piso, Bancóldex no realiza verificaciones ex-ante de cada proyecto, dejando a las entidades de primer piso esta tarea según las condiciones de la legislación vigente y del mercado. En vista de su monto, naturaleza general y concentración y elegibilidad sectorial, el Equipo de Proyecto considera que la operación no plantea riesgos significativos en aspectos ambientales y sociales dado el sistema a ser implementado por Bancóldex para el Tercer Programa (vid Infra).

Capacidad de gestión 

Siguiendo las directrices de las Políticas de Salvaguardas del BID y atendiendo a las características del Tercer Programa bajo la Línea, el Equipo de Proyecto ha evaluado, respecto de Bancóldex, el grado de cumplimiento de la Política de Medio Ambiente y Cumplimiento de Salvaguardias y, en concreto la Directiva B.13 (OP-703), respecto de los siguientes factores:
· La capacidad de los sistemas de entrenamiento y capacitación del personal de Bancóldex y el de los ECs para identificar y gestionar potenciales impactos. Al respecto, Bancóldex ha confirmado que cuenta con personal que: (i) conoce la legislación vigente; y (ii) ha recibido capacitación en la materia. Además la cooperación técnica solicitada por Bancóldex para establecer un sistema de Gestión Ambiental contempló entrenamiento adicional para el personal de Bancóldex y de los ECs y resultó en el diseño e implementación de una primera etapa de un nuevo sistema para el Análisis de Riesgo Ambiental y Social (ARAS). El sistema de Bancóldex en una primera etapa se aplicará solamente a créditos por encima de US $5.000.000 y no será aplicable al Tercer Programa. Sin embargo, el desarrollo del sistema y su primera etapa de implantación han contribuido para aumentar significativamente el nivel de conciencia ambiental hacia el interior de Bancóldex y han brindado a los profesionales de la entidad mayor conocimiento sobre el tema y su relevancia para la gestión de riesgos.

· La capacidad de gestión de Bancóldex y de los ECs en relación con el cumplimiento de la legislación del país. Al respecto, Bancóldex ha confirmado que cumple con las leyes y reglamentos aplicables del país para el tipo de préstamos a ser financiados a través del Tercer Programa y según los criterios de evaluación de riesgo establecidos por la Superintendencia Financiera de Colombia considera el cumplimiento de la legislación colombiana en el contexto de la gestión del riesgo crediticio.
 Hay elementos adicionales importantes de la gestión de Bancóldex en su relación con los ECs que refuerzan la generación de políticas para el control del cumplimiento de la normatividad colombiana y el desarrollo de esquemas de identificación de riesgos ambientales y sociales de las operaciones como los procesos de “asesoría” que se vienen desarrollando y se intensificarán en los próximos meses con buena cantidad de entidades, y la participación activa en los comités que sobre el tema lleva a cabo Asobancaria.
· La capacidad de gestión del Bancóldex respecto de la lista de exclusiones para los proyectos financiados con cargo a las líneas de crédito del BID. Al respecto, para el Segundo Programa Bancóldex había adoptado un conjunto de exclusiones por política y por códigos de actividad económica, el cual, considerando la conformación general de su cartera y el monto máximo de financiamiento de hasta US$100.000 aseguraba la implementación de la lista de exclusiones y la limitación a riesgos socio ambientales de baja índole. Para el Tercer Programa, en vista de la evolución de los sectores meta, se hizo necesario expandir el monto máximo de financiamiento hasta US $1.000.000. En consecuencia, el BID y Bancóldex han revisado conjuntamente las categorías a ser utilizadas en el Tercer Programa, y han acordado ajustar el Reglamento Crédito (RC) para mejorar el alcance y la aplicación de las exclusiones, con miras a asegurar que las operaciones financiadas sigan concentradas en actividades de bajo riesgo ambiental y social. Como resultado, el BID y Bancóldex han acordado una lista positiva de actividades elegible según su código CIIU e información adicional sobre el carácter de las actividades financiadas que será incluida en el RC del Tercer Programa. Esta lista podrá ser ampliada a solicitud de Bancóldex y con acuerdo del BID, según avance la implementación del Sistema de Análisis de Riesgos Ambientales y Sociales, cuya implementación Bancóldex iniciará en el segundo semestre de 2013 para operaciones de mayor escala.
· La capacidad de gestión de Bancóldex, respecto de sus procesos de canalización de crédito hacia los ECs habilitados y los procesos de éstos para con las empresas elegibles, para identificar potenciales impactos. Al respecto, Bancóldex ha confirmado que requiere que sus intermediarios se comprometan a operar de acuerdo con la legislación del país en forma apropiada para el tipo de préstamos a ser financiados a través del Tercer Programa. Estas capacidades han sido fortalecidas en los últimos dos años mediante los esfuerzos y el liderazgo de Bancóldex para diseñar e implementar un sistema de análisis y gestión de riesgos ambientales y sociales. El esquema de capacitaciones y concientizaciones que el Banco inició desde 2012 con el sistema financiero busca aprovechar que Bancóldex (con el acompañamiento del BID y consultores) consolide su posición de líder en la estructuración del modelo ARAS. Bancóldex ya está recibiendo solicitudes de acompañamiento de muchas de los ECs líderes en el sistema financiero colombiano, lo que le da la oportunidad de impulsar el establecimiento de metodologías de evaluación de riesgo ambiental y social en sus intermediarios, inclusive antes de la puesta en marcha de su modelo ARAS en forma integral y formalizada.
· La capacidad de los sistemas de Bancóldex para ser equitativos y no ser discriminatorios en términos de factores sociales (por ejemplo, edad, género y origen cultural). Al respecto, Bancóldex ha confirmado que el criterio fundamental para el otorgamiento de financiamiento: (i) es estrictamente financiero; y (ii) no contiene ningún tipo de medida discriminatoria.
III. Medidas de Gestión

Sistema de Gestión Ambiental  aplicable al Tercer Programa
El sistema aplicable al Tercer Programa complementará la legislación del país con el Reglamento de Crédito del Programa. Este incluirá las siguientes medidas: 

· Las operaciones incluidas en la Lista de Exclusión del BID no serán financiables aun cuando tengan los permisos ambientales;  

· Para las operaciones elegibles que pudiesen generar impactos ambientales y sociales negativos estimados como menores, o excepcionalmente moderados, considerando las actividades excluidas, la magnitud de los proyectos, y la limitación de la cartera a sectores elegibles y actividades de bajo riesgo,  los ECs se comprometen ante Bancóldex a requerir que sus sub-prestatarios cumplan con la legislación local;

· El Reglamento de Crédito incluirá una disposición que indique que las violaciones detectadas por Bancóldex o el BID en materia de legislación ambiental o inclusión de operaciones o actividades no elegibles (i) resultarán en la remoción de los créditos correspondientes de la cartera del BID y en la no elegibilidad de las respectivas empresas para el Programa en el futuro; y (ii) podrán resultar, mediante acciones correctivas que Bancóldex implementaría según sus acuerdos con los ECs, en la cancelación anticipada del sub-préstamo, y/o en sanciones a los ECs involucrados. 
· Las actividades e inversiones elegibles para financiamiento incluyen proyectos para mejorar el desempeño ambiental de las empresas cuando ellas lo soliciten.

Potencial para expandir la Línea en el futuro 

Sin perjuicio de lo anterior, el Equipo de Proyecto y Bancóldex seguirán cooperando para: (i) contemplar dentro de la Línea CCLIP actividades de intermediación financiera dirigidas a proyectos productivos de mayor envergadura y en sectores ambientalmente sensibles, según Bancóldex desee expandir la aplicación de su sistema ARAS para abarcar dichas actividades en el rango de financiamiento del programa; y (ii) enmarcar adecuadamente el conjunto de las actividades de financiación de Bancóldex en el ámbito ambiental y social comprensivo para la institución, incluyendo la promoción de financiación para mercados verdes y eficiencia en el uso de energía y de los recursos naturales, y otras actividades, mediante protocolos específicos que permitan abordar los impactos ambientales y sociales de cada operación. El RC contempla la posibilidad de añadir sectores propuestos por Bancóldex y aprobados por el Banco, así como de incluir protocolos de gestión ambiental para líneas específicas, por ejemplo las líneas del CTF para eficiencia energética y conversión de la flota de autobuses de Bogotá, actualmente en procesamiento.

IV. Monitoreo y Supervisión
Monitoreo

Bancóldex: (i) remitirá al BID periódicamente un listado detallado de las transacciones financiadas; y   (ii) enviará al BID un informe anual sobre la aplicación del Sistema de Gestión Ambiental para el Tercer Programa, abordando temas tales como: la distribución sectorial de su cartera y los retos y beneficios encontrados en la aplicación del Sistema, entre otros. El informe anual a ser presentado al banco incluirá los siguientes indicadores:
· Porcentaje de transacciones con problemas socio-ambientales (meta 0; tolerancia 5% /120 días)
· Porcentaje de préstamos con beneficios ambientales (meta indicativa 10-25%)
Supervisión
El BID revisará las listas de transacciones y los informes anuales de Bancóldex y si considera necesario realizará visitas de supervisión incluyendo un muestreo de proyectos específicos.

V. REQUEREMIENTOS PARA LOS DOCUMENTOS CONTRACTUALES
Contrato de Préstamo

El contrato de préstamo requerirá que Bancóldex:
· Antes del primer desembolso presente evidencia de que el RC revisado acordado con el Banco ha entrado en vigencia, incluyendo, sin limitarse a ello: (i) los nuevos límites de monto y elegibilidad sectorial; (ii) los lineamientos que evidencien el cumplimiento de la normativa socio-ambiental de Colombia; (iii) las actividades de entrenamiento continuo; y (iv) previsiones para los informes y supervisión socio-ambientales.
· Implementar el Programa de acuerdo al RC y las provisiones del contrato de préstamo
Reglamento de Crédito

El Reglamento de Crédito requerirá que Bancóldex:

· No hacer modificaciones al RC o al sistema de gestión, especialmente la lista de sectores elegibles, sin la no-objeción del Banco.
· Reportar anualmente al Banco sobre la implementación del  sistema de gestión, los resultados obtenidos y retos encontrados, inclusive, según aplicable, sub-préstamos con beneficios ambientales, acciones correctivas implementadas, capacitación y fortalecimiento institucional, y otras actividades de relevancia socio-ambiental;

· Facilitar las actividades de supervisión que el Banco determine necesario realizar;
· Certificar el cumplimiento de los criterios socio-ambientales establecidos en el RC como parte de cada solicitud de desembolso;

· Notificar al Banco prontamente (dentro de 10 días calendario de adquirir conocimiento del mismo) de cualquier incumplimiento con los aspectos ambientales, sociales (inclusive laborales) y de salud y seguridad contemplados en el RC que tenga el potencial de generar impactos o riesgos ambientales o sociales moderados o significativos.
· Dentro de 120 días de ser notificado por el Banco que se ha constatado un incumplimiento, remover el sub-préstamo correspondiente de la cartera del Banco sin prejuicio de las medidas correctivas adicionales que Bancóldex elija implementar.
� Riesgos de contagio, legales, operacionales y estratégicos a los que puede estar expuesta la capacidad de pago del deudor o el proyecto a financiar. En este contexto es necesario evaluar, entre otros, la información relacionada con el conglomerado económico al que pertenece el deudor. (Circular Externa 052 de 2004 de la Superintendencia Financiera de Colombia, Capitulo II, párrafo 1.3.2.3.1 (a).





