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REGLAMENTO DE CRÉDITO

Introducción

Este documento presenta el reglamento de crédito del programa BID - Bancóldex por USD 400 millones de dólares, año 2009, de acuerdo con el préstamo 2193/OC-CO. 

El reglamento de crédito se divide en tres secciones. En la primera sección  se hace una  descripción del programa, que incluye las generalidades respecto al mismo relativas al préstamo 2193/OC-CO; en la segunda sección se describen las características generales de las líneas de crédito de Bancóldex elegibles dentro del programa; y en la tercera sección se encuentran las características específicas de los proyectos sujetos a la financiación del Programa BID - Bancoldex.

1 Descripción del programa BID – Bancóldex – Préstamo 2193/OC-CO.

Este programa consta de un único componente de inversión el cual está a cargo de Bancóldex y del BID, de acuerdo con el cuadro anexo.

	Costo del Programa por Fuentes de Financiamiento

	Componente de inversion
	BID
	Aporte Local
	Total

	Monto
	200
	200
	400

	Porcentaje
	50%
	50%
	100%


El programa está encaminado a entregar recursos bajo líneas elegibles de crédito de Bancóldex que se orientan al mejoramiento de la productividad y competitividad, innovación y desarrollo tecnológico, expansión internacional, y control y mejoramiento de impactos ambientales de micro, pequeñas y medianas empresas que incentiven la financiación de la modernización del aparato productivo a mediano y largo plazo. Más específicamente, el Programa busca cumplir los siguientes objetivos:

· Financiar la modernización y reconversión de las empresas para mejorar su productividad y competitividad.

· Generar una dinámica creciente de desembolsos dirigidos a la modernización de las mipymes en condiciones adecuadas.

· Facilitar el acceso al crédito de mediano y largo plazo.

· Apoyar la internacionalización y el aprovechamiento de los acuerdos comerciales.

· Apoyar proyectos encaminados a mejorar el impacto ambiental de las empresas.

2 Características generales de los subpréstamos sujetos a financiación bajo el Programa.

Este programa incluye, además del cupo especial de crédito para el programa aProgresar, el fondeo bajo las modalidades de crédito de Bancóldex para la modernización empresarial que incluyan los destinos de Inversión Fija y Leasing cuyo objetivo sea el mismo que el del programa aProgresar y cuyas tasas de redescuento estén por encima de la tasa media de fondeo del mercado, DTF. 

Para conocer las condiciones financieras de estas modalidades se puede remitir a la página Web del Bancóldex en la siguiente dirección: http://www.bancoldex.com/documentos/808_tasas_vigilados.pdf

A continuación se describen el cupo de crédito y las modalidades de crédito elegibles, sus condiciones y los términos bajo los cuales opera:

2.1 Cupo especial de crédito

“aProgresar” – Modernización, Innovación y Desarrollo Tecnológico: 

Objeto del cupo y beneficiarios: Poner a disposición de las personas naturales o jurídicas consideradas Mipymes, de todos los sectores económicos, recursos de crédito en condiciones preferenciales para la ejecución de los planes de mejoramiento orientados a incrementar sus indicadores de productividad y competitividad, así como adelantar proyectos de innovación y desarrollo tecnológico. 

Califican como beneficiarios los patrimonios autónomos constituidos por dichos beneficiarios. 
2.1.1Destino de los recursos

Los recursos de crédito otorgados bajo estos cupos deben destinarse a financiar las inversiones en activos fijos y diferidos requeridas en el desarrollo de las siguientes actividades:

• Modernización y ampliación de la capacidad productiva. 

• Desarrollo, adquisición y transferencia de tecnología. 

• Diseño de nuevos productos y/o generación de valor agregado en los mismos. 

• Plan de expansión internacional. 

• Programas para el control y mejoramiento del impacto ambiental.
Los rubros que a continuación se citan podrán financiarse solamente como complemento de las inversiones anteriormente relacionadas: 

• Formación del recurso humano. 

• Gestión gerencial. 

• Desarrollo de indicadores de gestión. 

• Procesos de certificación. 

 2.1.2 Condiciones financieras 
2.1.2.1 Monto máximo de crédito por empresa solicitante o por empresa capitalizada 

Hasta el cien por ciento (100%) del valor total de la inversión financiable siempre y cuando el monto solicitado no supere tres mil millones de pesos (COP 3.000 millones) o su equivalente en dólares (USD). 

2.1.2.2 Plazo del crédito 

Operaciones en moneda legal 
Desde diez y ocho (18) meses y hasta doce (12) años. 

Operaciones en dólares 
Desde diez y ocho (18) meses y hasta diez (10) años, sujeto a la disponibilidad de recursos. 

2.1.2.3 Período de gracia a capital 

• Hasta seis (6) meses de período de gracia a capital, para operaciones con plazo hasta de tres (3) años. 

• Hasta dieciocho (18) meses de período de gracia a capital, para operaciones con plazos superiores a tres (3) años. En proyectos de larga maduración, el período de gracia se puede extender hasta treinta y seis (36) meses previa aprobación de Bancóldex. 

2.1.2.4 Amortización 

Cuotas mensuales, trimestrales o semestrales iguales. 

2.1.2.5 Periodicidad para el pago de intereses 

Mes, trimestre o semestre vencido. 

2.1.2.6 Tasas de redescuento
 

Las tasas de redescuento para las operaciones canalizadas bajo estos cupos especiales de crédito serán: En moneda legal las establecidas para el destino “Modernización” según el tamaño de la empresa solicitante del crédito y en dólares las tasas vigentes fijadas por Bancóldex en el momento del desembolso publicada en la pagina Web de Bancóldex en el siguiente link: http://www.bancoldex.com/documentos/808_tasas_vigilados.pdf , 

Tasa de interés final para el beneficiario del crédito

Libremente negociable entre el intermediario financiero y el beneficiario del crédito. 

2.1.2.7 Abonos y pagos anticipados 

Las operaciones que se concedan con cargo a este cupo podrán prepagarse presentando solicitud en ese sentido al Departamento de Operación Bancaria de Bancóldex, con anticipación no menor a ocho (8) días hábiles a la fecha programada para el prepago. No obstante, Bancóldex efectuará un cargo administrativo calculado sobre el valor de los recursos abonados a la fecha más el monto del prepago, equivalente al diferencial de los intereses dejados de percibir desde la fecha del desembolso y hasta la fecha del prepago entre la tasa de redescuento del plazo original del crédito y la que debería aplicar para el plazo efectivamente utilizado. 

Estas disposiciones, tanto en moneda legal como en moneda extranjera, no aplicarán para aquellos abonos y pagos anticipados que se generen por situaciones concordatarias, acuerdos de reestructuración, procesos de promoción de Ley 550, procesos de liquidación, o cuando sea necesario hacer efectiva la cláusula aceleratoria para procesos judiciales. 

2.1.3 Procedimiento  - Documentación básica para solicitudes de crédito 

A través de un intermediario financiero con cupo disponible en Bancóldex se deberán remitir al Departamento de Operación Bancaria de Bancóldex los siguientes documentos: 

• Formato de información básica líneas de crédito Bancóldex junto con el anexo Cupo especial – “Apoyo a la Productividad y Competitividad”. 

• Pagaré – Solicitud de Crédito “Apoyo a la Productividad y Competitividad” en moneda legal o extranjera. 



• Carta remisoria. 



• Anexo Cupo de Apoyo a la productividad y competitividad - aProgresar 

Cuando Bancóldex dé curso a la operación, comunicará al respectivo intermediario la fecha de perfeccionamiento de la misma. 

Los formatos se encuentran a disposición en nuestra página Web, en las siguientes direcciones: 

http://www.bancoldex.com/documentos/PAGML_redescuento_aProgresar_05.doc
http://www.bancoldex.com/documentos/PAGME_redescuento_aProgresar_05.doc
http://www.bancoldex.com/documentos/PAGML_leasing_aProgresar_05.doc
http://www.bancoldex.com/documentos/PAGME_leasing_aProgresar_05.doc
http://www.bancoldex.com/documentos/formatoinforbasica_05.doc
http://www.bancoldex.com/documentos/anexo_cupo_aProgresar_07.doc
http://www.bancoldex.com/documentos/carta_solicitud_beneficios_aProgresar_07.doc 

2.2 Otras Modalidades de crédito de Bancóldex elegibles

Serán también elegibles para este programa otras modalidades de crédito con las que cuenta Bancóldex  para atender las diferentes necesidades de todas las empresas en Colombia, a través de la red de intermediarios financieros, con plazos hasta de 10 años y periodos de gracia a capital hasta de 3 años.

Inversión fija: Financia la compra o adecuación de activos fijos muebles o inmuebles como maquinaria, vehículos, equipos, terrenos, bodegas, locales.

Leasing: Financia los contratos de arrendamiento financiero sobre activos fijos muebles o inmuebles como maquinaria, vehículos, equipos, bodegas, locales.

2.2.1 Destino de los recursos

Los recursos de crédito otorgados bajo estas modalidades deben destinarse a atender las necesidades de financiación de las empresas, en pesos y en dólares, para activos fijos y diferidos necesarios para llevar a cabo el proceso de producción y/o comercialización de bienes y servicios, así como para incrementar la capacidad instalada, y desarrollar procesos de reconversión industrial y mejoramiento tecnológico.

De la misma manera, se deben destinar a financiar en pesos y dólares, a las compañías de financiamiento comercial, hasta el 100% del valor de los contratos de arrendamiento financiero que realicen con empresas beneficiarias de los créditos Bancóldex, sobre bienes utilizados por éstas en la fabricación o comercialización de sus productos o servicios.

Beneficiarios
Micros, Pequeñas y Medianas  Empresas de todos los sectores que requieran financiar activos fijos y diferidos.
2.2.2 Condiciones financieras 

2.2.2.1 Monto máximo de crédito por empresa solicitante o por empresa 

No existe un monto máximo de crédito por empresa o solicitante

2.2.2.2 Plazo del crédito 

Operaciones en moneda legal 
Hasta diez (10) años. 

Operaciones en dólares 
Hasta diez (10) años, sujeto a la disponibilidad de recursos. 

2.2.2.3 Período de gracia a capital 

Hasta tres años de período de gracia a capital

2.2.2.4 Amortización 

Cuotas mensuales, trimestrales o semestrales iguales. 

2.2.2.5 Periodicidad para el pago de intereses 

Mes, trimestre o semestre vencido. 

2.2.2.6 Tasas de redescuento
 

Las tasas de redescuento para las operaciones canalizadas serán: En moneda legal las establecidas para el destino “Modernización” según el tamaño de la empresa solicitante del crédito y en dólares las tasas vigentes fijadas por Bancóldex en el momento del desembolso publicada en la pagina Web de Bancóldex en el siguiente link: http://www.bancoldex.com/documentos/808_tasas_vigilados.pdf. 

Tasa de interés final para el beneficiario del crédito

Libremente negociable entre el intermediario financiero y el beneficiario del crédito. 

2.2.2.7Abonos y pagos anticipados 

Las operaciones que se concedan con cargo a este cupo podrán prepagarse presentando solicitud en ese sentido al Departamento de Operación Bancaria de Bancóldex, con anticipación no menor a ocho (8) días hábiles a la fecha programada para el prepago


En la Circular reglamentaria de cada modalidad de crédito, Bancóldex  definirá la existencia, cuantía y cálculo de posibles costos administrativos aplicados cuando se presenten prepagos parciales o totales de las operaciones.

Estas disposiciones, tanto en moneda legal como en moneda extranjera, no aplicarán para aquellos abonos y pagos anticipados que se generen por situaciones concordatarias, acuerdos de reestructuración, procesos de promoción de Ley 550, procesos de liquidación, o cuando sea necesario hacer efectiva la cláusula aceleratoria para procesos judiciales. 

2.2.3 Procedimiento  - Documentación básica para solicitudes de crédito 

A través de un intermediario financiero con cupo disponible en Bancóldex se deberán remitir al Departamento de Operación Bancaria de Bancóldex los siguientes documentos: 

• Formato de información básica líneas de crédito Bancóldex . 

• Pagaré  en moneda legal Leasing crédito directo.

• Pagaré  en moneda extranjera Leasing.

• Pagaré  en moneda legal crédito de redescuento.

• Pagaré  en moneda extranjera crédito de redescuento.

Cuando Bancóldex dé curso a la operación, comunicará al respectivo intermediario la fecha de perfeccionamiento de la misma. 

Los formatos se encuentran a disposición en nuestra página Web, en las siguientes direcciones: 

http://www.bancoldex.com/documentos/545_Formato_informacion_basica.doc
http://www.bancoldex.com/documentos/556_Pagare_ML_redescuento.doc
http://www.bancoldex.com/documentos/547_Pagare_ME_redescuento.doc
http://www.bancoldex.com/documentos/557_Pagare_ML_leasing.doc
http://www.bancoldex.com/documentos/546_Pagare_ME_leasing.doc
3 Características específicas de los sub-préstamos sujetos a financiación bajo el Programa.

3.1 Cobro de intereses

A los sub-prestatarios deberá cobrarse por concepto de intereses, comisiones, seguros o por cualesquiera otros cargos, la tasa o tasas anuales que, guardando armonía con la legislación y las políticas sobre tasas de interés de la República de Colombia sean compatibles con la política del BID y de Bancóldex sobre tasas de interés para ese tipo de financiamiento, así como las políticas de los Entes Crediticios.

3.2 Monto de financiación 

No se podrá conceder dentro del Programa con los recursos del Financiamiento del BID a una misma persona natural o jurídica y para un  mismo proyecto, sub-préstamos que en su conjunto y en un momento dado, excedan del equivalente de cien mil dólares (US$100.000)

3.3 Limitación de destinación de utilización de los recursos

No se podrán conceder dentro del Programa, con los recursos del Financiamiento del BID y de la Contrapartida local: (i) sub-préstamos en sectores que generen impactos ambientales negativos, salvo que cuenten con la respectiva licencia ambiental; y (ii) en ningún caso, sub-préstamos a los sectores contenidos en el listado de actividades excluidas de financiación, acordado entre Bancóldex y el BID. 

Con los recursos del Programa (Financiamiento del BID y Contrapartida Local), no podrán concederse sub-préstamos para: (i) gastos generales y de administración de los sub-prestatarios; (ii)  capital de trabajo, excepto el asociado a la inversión financiada por en ente crediticio; (iii) adquisición de inmuebles, salvo los asociados al proyecto de mejoramiento; y (iv) la compra de acciones.

Ningún sub–préstamo bajo la financiación del Programa de Inversión  Reconversión Productiva y Desarrollo Exportador - Segundo Préstamo Individual con Recursos de la Línea de Crédito Condicional-CCLIP, podrá ser aplicado directa o indirectamente en cualquiera de los rubros relacionados claramente en la Lista de Exclusión. (Remitirse al Anexo 2 – Lista de Exclusión).
3.4 Financiación de importaciones de Países Miembros

Ningún sub-préstamo bajo la financiación del BID podrá ser aplicado  directa o indirectamente para la financiación de importaciones de países no miembros del BID (ver anexo 1- Países miembros).

3.5 Otras condiciones de los sub-préstamos con financiación del Programa

En todos los sub-préstamos que se otorguen con cargo al Financiamiento del Programa, deberán cumplirse las siguientes condiciones: 

3.5.1 Utilización de los créditos

El compromiso del sub-prestatario de que los bienes y servicios que se financien con el sub-préstamo se utilizarán exclusivamente en la ejecución del respectivo sub-proyecto.

3.5.2 El derecho de inspección

El derecho del Organismo Ejecutor, Ente Crediticio y del BID a examinar los bienes, los lugares, los trabajos y las construcciones del respectivo sub-proyecto.

3.5.3 La obligación de entrega de información

La obligación de proporcionar todas las informaciones que el Organismo Ejecutor, el Ente Crediticio y el BID, razonablemente soliciten al sub-prestatario en relación con el sub-proyecto y con el desempeño y la situación financiera de la empresa sub-prestataria.

3.5.4 El derecho de suspender desembolsos

El Ente Crediticio cuenta con el derecho en cualquier momento de la vida del crédito, a suspender los desembolsos y/o solicitar el vencimiento anticipado del sub–préstamo dentro del Programa de financiación BID-Bancóldex, si el sub –prestatario no cumple con sus obligaciones relacionadas con la utilización de los créditos, la limitación de destino de los recursos (listas de Exclusión), el derecho de inspección y la obligación de entrega de información. En estos casos, se le asignaría al sub - prestatario el status de no elegibilidad para futuras operaciones.

El Ente Crediticio también podría suspender los desembolsos y/o solicitar el vencimiento anticipado del sub–préstamo cuando, a juicio de éste, las garantías a su favor no sean suficientes , y el incumplimiento de las condiciones estipuladas para la cesión de los sub –préstamos. 

3.5.5 Garantías

La constitución por parte del sub-prestatario de garantías suficientes, en favor del Ente Crediticio a juicio de éste.
3.6 Cesión de los sub-préstamos. 

En relación con los sub-préstamos que otorgue con los recursos del Préstamo, el Ente Crediticio se compromete a: (a) mantenerlos en su cartera libre de todo gravamen;  y (b) solicitar y obtener la aceptación previa del Ejecutor en los casos en que se proponga venderlos, cederlos o traspasarlos a terceras personas.

4 Modificación de disposiciones legales y de este Reglamento de Crédito.  

Cualquier cambio material en el Reglamento de Crédito  que se aplique al Programa deberá contar con el consentimiento por escrito del BID.

5 ANEXOS

5.1.1 Anexo 1 - Países miembros

El BID se creó en 1959 como una asociación entre 19 países latinoamericanos y Estados Unidos. Los países miembros originales del BID son Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Uruguay, Venezuela y Estados Unidos. 

El Banco actualmente tiene 47 países miembros, de los cuales 26 son miembros prestatarios en la región. 

	Países miembros 

	Argentina* ^
	Ecuador* ^ 
	Nicaragua* ^

	Alemania*
	El Salvador* ^ 
	Noruega*

	Austria*  
	Eslovenia 
	Países Bajos * ^

	Bahamas* ^ 
	España* ^ 
	Panamá* ^

	Barbados* ^  
	Estados Unidos* ^ >
	Paraguay* ^ 

	Bélgica* 
	Finlandia* 
	Perú* ^ 

	Belice* ^ 
	Francia*+  
	Portugal* ^ 

	Bolivia* ^ 
	Guatemala* ^ 
	Reino Unido+

	Brasil* ^ 
	Guyana* ^ 
	República Dominicana * ^

	Canadá^ 
	Haití*+ 
	República Popular China* ^

	Chile* ^ 
	Honduras* ^ 
	Suecia*+ 

	Colombia* ^ 
	Israel*  
	Suiza*+ 

	Corea , República de* ^
	Italia* ^ 
	Suriname*^    

	Costa Rica* ^ 
	Jamaica* ^ 
	Trinidad y Tobago* ^ 

	Croacia 
	Japón* ^ 
	Uruguay* ^ 

	Dinamarca*  
	Mexico* ^ 
	Venezuela* ^

	* Miembro de la Corporación Interamericana de Inversiones

	^ Miembro del Fondo Multilateral de Inversiones

	+ Miembro del Fondo Multilateral de Inversiones 2


5.1.2 Anexo 2 - Lista de exclusión


Ningún sub préstamos bajo esta financiación del BID podrá ser aplicado en directa o indirectamente para:

· El desarrollo, construcción, compra o venta de ningún equipamiento militar o para ningún otro propósito militar.

· Producción o actividades que supongan formas de trabajo forzoso peligrosas o en régimen de explotación, 1 o trabajo infantil peligroso, o prácticas discriminatorias o que impidan a los empleados ejercer libremente su derecho de asociación y negociación colectiva.2
· Producción o comercio de cualquier producto o actividad que se considere ilegal bajo las leyes o la normativa del país anfitrión o bajo convenios y acuerdos internacionales ratificados. 

· Fabricación o tráfico de armamento y munición.

· Producción o comercio de tabaco.3
· Juegos de azar, casinos y otras actividades similares.3
· Comercio de especies de flora y fauna silvestres amenazadas o reguladas por la CITES4 o productos derivados de ellas.

· Fabricación o venta de materiales radiactivos.5 

· Producción, comercio o uso de fibras de amianto no aglomerado.6 

· Producción o comercio de productos de madera u otros productos forestales procedentes de bosques sin el correspondiente plan de manejo sostenible.

· Proyectos de plantaciones que exigirían la remoción de zonas forestales naturales no degradadas. 

· Fabricación o venta de productos con BPC.7 

· Producción, comercio, almacenamiento o transporte de volúmenes importantes de productos químicos peligrosos, o uso de productos químicos peligrosos a escala comercial.8 

· Comercio transfronterizo de desechos o productos de desecho,9 excepto los residuos no peligrosos para reciclaje.

· Producción o comercio de especialidades farmacéuticas sujetas a retirada escalonada o prohibición a nivel internacional.10 

· Producción o comercio de plaguicidas o herbicidas sujetos a retirada escalonada o prohibición a nivel internacional11 y contaminantes orgánicos persistentes (COP).12
· Producción o comercio de sustancias que agotan la capa de ozono sujetas a retirada escalonada a nivel internacional.13
· Pesca con redes de enmalle y deriva en el entorno marino con redes de más de 2,5 km de longitud. 

· Producción o actividades que vulneren terrenos que son propiedad de pueblos indígenas o hayan sido reclamados por adjudicación, sin el pleno consentimiento documentado de dichos pueblos. 

El seguimiento de esta lista de exclusión se hará mediante códigos de actividad económica y posiciones arancelarias.

1 El trabajo forzoso consiste en todo trabajo o servicio que no se ofrece voluntariamente sino que se exige a una persona bajo la amenaza de fuerza o castigo.

2 El trabajo infantil peligroso consiste en el empleo de niños para la realización de trabajos en un régimen de explotación económica o que pueda ser peligroso o entorpecer su educación, o que sea nocivo para su salud o para su desarrollo físico, mental, espiritual, moral o social. Son prácticas discriminatorias las que suponen discriminación oficial u oficiosa contra las personas y, en particular, aunque no exclusivamente, discriminación por razón de etnia, sexo u orientación sexual. 

Algunos empleadores también pueden acosar a los empleados que ejercen su derecho de asociación y negociación colectiva tratando de establecer legalmente asociaciones de empleados o sindicatos.

3 Esta exclusión no se aplica a los patrocinadores de subproyectos que no participen de forma significativa en estas actividades. “No participar de forma significativa” significa que la actividad en cuestión es auxiliar respecto de las actividades principales del patrocinador del subproyecto.

4 CITES: Convención sobre el Comercio Internacional de Especies Amenazadas de Fauna y Flora Silvestres www.cites.org

5 No se aplica a la compra de equipos médicos, equipos de control (medición) de la calidad ni equipos cuya fuente de radiación sea insignificante y/o cuenten con revestimiento adecuado, en opinión de la CII. 

6 Esta exclusión no se aplica a la compra y utilización de planchas de amianto-cemento aglomerado con un contenido en amianto inferior al 20%. 

7 BPC: Bifenilos policlorados, un grupo de productos químicos muy tóxicos. Con frecuencia se encuentran BPC en transformadores eléctricos rellenos de aceite, capacitores y conmutadores fabricados entre 1950 y 1985. 

8 La Unidad Medioambiental del BID tiene a disposición de quien lo precise un listado de productos químicos peligrosos. Entre ellos figuran la gasolina, el keroseno y otros derivados del petróleo.

9 Definidos en la Convención de Basilea (www.basel.int).

Especialidades farmacéuticas sujetas a retirada escalonada o prohibición por parte de las Naciones Unidas, Productos prohibidos: Listado consolidado de los productos cuyo consumo y/o venta han sido prohibidos o sometidos a restricciones rigurosas, o que han sido retirados del mercado o no aprobados por los gobiernos. (Última versión: 2005, www.who.int/medicines/publications/restrictions/en/) 
11 Plaguicidas y herbicidas sujetos a retirada escalonada o prohibición e incluidos en la Convención de Rótterdam (www.pic.int) y en la Convención de Estocolmo. 

12 Conforme lo define la Convención internacional para la reducción y eliminación de contaminantes orgánicos persistentes (COP) de septiembre de 1999. Actualmente el listado incluye el plaguicida aldrín, clordano, dieldrina, endrín, heptacloro, mirex y toxafeno, y la sustancia química industrial clorobenceno (www.pops.int).

13 Sustancias que agotan la capa de ozono: Compuestos químicos que reaccionan con el ozono estratosférico y lo agotan, resultando en los conocidos “agujeros en la capa de ozono”. En el Protocolo de Montreal figuran las sustancias que agotan la capa de ozono y las fechas establecidas para su reducción y eliminación escalonada en los países signatarios. Los compuestos químicos que regula el Protocolo de Montreal incluyen aerosoles, refrigerantes, agentes espumantes y extintores de incendios (http://ozone.unep.org/spanish/Treaties_and_Ratification/2B_montreal_protocol.asp).

Estas exclusiones se controlarán bajo los siguientes CIIUs de actividad.
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Descripción CIIU Bancóldex a 4 díg.

1301

Pesca de altura y costera

2301

Extraccion de mineral de hierro

2302

Extraccion de minerales no ferrosos 

2901

Extraccion de piedra, arcilla y arena

2902

Extraccion de minerales para fabricacion de abonos y elaboracion de productos quimicos

2909

Extraccion de minerales NEP

3511

Fabricacion de sustancias quimicas industriales basicas excepto abono

3512

Fabricacion de abonos y plaguicidas

3522

Fabricacion de productos farmaceuticos y medicamentos

3529

Fabricacion de productos quimicos NEP

3699

Fabricacion de productos minerales no metalicos NEP

3829

Construccion de maquinas aparatos y equipos no clasificados antes excepto la maquinaria electrica

9490

Servicios de diversion y esparcimiento
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