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PERÚ
(PE-L1138)

Estrategia Ambiental y Social (EAS)

El Programa de Reducción de Vulnerabilidad Frente a Desastres III (PE-L1138) tiene la modalidad de PBL programático, cuyos desembolsos se activan ante el cumplimiento de condiciones y compromisos de política. Al no ser un programa de inversión, sus lineamientos de salvaguardias ambientales se rigen por la directiva B13 de la Política de Medio Ambiente (OP-703). En este sentido, la operación no requiere clasificación sobre impactos ambientales. Sin embargo, como parte de la preparación del préstamo se han analizado las potenciales implicaciones ambientales de la operación con el fin de definir una estrategia que garantice su sostenibilidad ambiental. 
El objetivo del Programa es fortalecer y modernizar el marco normativo, institucional y de política pública para la gestión del riesgo y la reducción de vulnerabilidad frente a desastres naturales. Específicamente, el Programa apoyará una serie de reformas dirigidas a fortalecer el marco legal e institucional a nivel de entidades con mandatos rectores, sectoriales regionales y municipales, incluyendo el diseño e implementación de una estrategia de gestión financiera que permita mediante un conjunto de instrumentos financieros retener y transferir riesgos ante desastres. Específicamente, el Programa comprende los siguientes componentes y actividades:

Componente 1: Estabilidad macroeconómica. Contexto macroeconómico consistente con los objetivos del programa y con la carta de Política sectorial
Componente 2: Gobernabilidad y desarrollo del marco rector. Este componente tiene por objetivos: (i) Desarrollar del marco legal, normativo e institucional para la gestión integral del riesgo de desastres en el país, e (ii) Impulsar la GRD mediante su introducción en el presupuesto nacional a través del PPE en el marco del Presupuesto por Resultados. Los principales compromisos de política de este componente son: (i) Crear la Secretaría de GRD en PCM; (ii) Adecuar los Reglamentos de Operación y Funciones de PCM, INDECI y CENEPRED en conformidad con la Ley 29664; (iii) Divulgar dicha ley en sectores y territorios; (iv) Desarrollar el Plan Nacional de GRD y la Política Nacional Multisectorial de GRD; y (v) Desarrollar los indicadores de desempeño y completar el diseño del PPE 068 para sectores adicionales y movilizar recursos adicionales para dicho programa.  
Componente 3. Desarrollo de instrumentos y de capacidades de gestión sectorial y territorial. Este componente complementa las reformas en gobernabilidad a partir del desarrollo de los siguiente ejes vitales de intervención:  
· Identificación de riesgos: Este eje tiene por objetivos: (i) Facilitar el intercambio entre generadores y usuarios de información sobre riesgos; (ii) Fortalecer y modernizar los sistemas de observación y alerta temprana frente a fenómenos naturales; y (iii) Reforzar la investigación y generación de conocimiento sobre riesgo para facilitar la identificación de medidas de reducción de riesgos en los diferentes sectores. Sus compromisos de política incluyen, entre otros: (i) la aprobación de una norma para la estandarización, uso e intercambio  de información espacial y de registros administrativos, entre los sectores usuarios y generadores de información relacionada con la GRD; (ii) la creación e inicio de la implementación de un sistema de información sobre riesgos de desastres, (iii) la mejora y expansión de los sistemas de monitoreo hidrometeorológico, vulcanológico y oceanográfico y (iv) la realización de estudios de microzonificación sísmica en más distritos vulnerables de Lima como insumos para la elaboración de sus Planes de Acondicionamiento Territorial y Desarrollo Urbano.

· Reducción de riesgos: Este eje tiene por objetivos: (i) Promover la incorporación  de la GRD en la formulación de políticas de ordenamiento y acondicionamiento territorial y desarrollo urbano de manera articulada entre los diferentes niveles de gobierno; (ii) Difundir y fortalecer las normas e instrumentos técnicos que incorporan criterios de reducción de riesgos para el manejo de asentamientos precarios y en el sector agropecuario; y (iii) Desarrollar y ampliar la cobertura de instrumentos metodológicos para la inclusión de la gestión del riesgo en los proyectos de inversión pública. Sus compromisos de política incluyen, entre otros: (i) Divulgación e implementación de los nuevos instrumentos normativos y operativos de ordenamiento territorial, desarrollo urbano y acondicionamiento territorial con inclusión de GRD, desarrollados  durante las dos primeras operaciones de la serie, con el propósito de contribuir a un uso y ocupación segura del territorio; (ii) Desarrollar y difundir nuevos instrumentos técnicos para la reducción de riesgos agroclimáticos; y (iii) Actualizar las pautas metodológicas del SNIP para incorporar la gestión integral del riesgo de desastres en los proyectos de inversión pública. 

· Manejo de desastres: Este eje tiene por objetivo mejorar los planes y sistemas de emergencia y contingencia a nivel nacional, sectorial y territorial. Sus compromisos principales son: (i) Integración del concepto de continuidad operativa del Estado en situaciones de desastre en la planificación gubernamental; (ii) Planificación y establecimiento de la gestión de la continuidad operativa del MEF en caso de desastre; (iii) Implementación de un programa nacional de simulacros diurnos y nocturnos por sismo y tsunami; y (iv) Diseño y aprobación de un Plan Nacional de Respuesta ante Lluvias con un enfoque de sistema y con la participación de los sectores Agricultura, Transporte y Vivienda.

· Gestión Financiera: Este eje tiene como objetivo apoyar al Perú en sus esfuerzos para mejorar su planificación financiera preventiva que permita gestionar adecuadamente los riesgos de desastres amortiguando el impacto de los mismos en las finanzas públicas. En particular las intervenciones buscarán fortalecer las capacidades técnicas, financieras e institucionales. Sus compromisos de política incluyen: (i) finalizar el diseño de la Estrategia Financiera del Riesgo por Desastres Naturales; (ii) consolidar la capacidad institucional del MEF a través de la definición de las funciones y asignación de recursos humanos a la recientemente creada DGR y la creación, conformación y puesta en funcionamiento del Comité de Riesgos del MEF; y (iii) fortalecer la cobertura financiera disponible para cubrir los gastos fiscales extraordinarios generados por desastres naturales.

El Programa no conlleva impactos ambientales y sociales negativos.  Al contrario, sus acciones contribuirán a fortalecer un marco legal e institucional que coadyuvará directamente e indirectamente a una mejor gestión ambiental en el país.  En particular, la estrategia ambiental del programa se enfocará en el fortalecimiento de la política pública de ordenamiento territorial, promoviendo, entre otros, la incorporación de consideraciones sobre riesgos asociados a fenómenos naturales en el ordenamiento y acondicionamiento territorial y en el desarrollo urbano. 
