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Lima, 

OFICIO N°               -2014-EF/10.01
CARTA DE POLITICAS

(Borrador para Revisión)
Señor
Luis Alberto Moreno
Presidente

Banco Interamericano de Desarrollo
Presente.-

Referencia:
Programa de Segunda Generación de Reformas del Sector Saneamiento III
Estimado Señor Moreno,

Mediante el presente le manifiesto a usted el compromiso del Gobierno del Presidente Ollanta Humala Tasso – como parte del desarrollo de políticas socioeconómicas integrales orientadas a la reducción de la pobreza – de continuar con el fortalecimiento del sector agua y saneamiento, a fin de ampliar la cobertura y mejorar la calidad, la eficiencia y la sostenibilidad de los servicios de agua potable, alcantarillado, tratamiento de aguas servidas, entre otros, tomando en cuenta aspectos técnicos, ambientales, económicos y sociales.

En este marco, se ha venido desarrollando con el Banco Interamericano de Desarrollo (BID),  y el Banco Alemán de Desarrollo, a través del KfW, el “Programa de Segunda Generación de Reformas del Sector Saneamiento”, el cual comprende acciones de reforma y compromisos para el periodo 2010 – 2014 y está compuesto por operaciones de endeudamiento de tipo programático
.

A continuación se describe el contexto económico del Perú y posteriormente los objetivos del Programa, así como las acciones realizadas en el marco de la tercera operación programática.

A. Contexto Económico

Durante el 1T2014, la economía mundial continuó expandiéndose lentamente. De esta manera, el PMI manufacturero global registró en este periodo un promedio de 52,9 puntos, aumentando consecutivamente por tres trimestres. El mundo se expandió gracias a la recuperación de EE.UU. y de la Zona Euro pero con desaceleración en China, que ha impactado en el precio de los metales.
La economía de EE.UU. continuó expandiéndose, en menor ritmo que el trimestre pasado ante factores climatológicos temporales y menores inventarios. El PMI Manufacturero preliminar de Markit registró 55,4 puntos en abril, similar al mes previo, pero inferior a febrero (57,1 puntos). Las ventas al por menor aumentaron 3,8% A/A en el 1T2014, la más baja desde el 4T2009. El mercado laboral registra resultados mixtos. En el 1T2014, si bien la tasa de desempleo se ubicó en 6,7% (la más baja desde el 4T2008), el empleo aumentó 1,2 millones por debajo del incremento de la fuerza laboral (1,3 millones). Además, el empleo no agrícola subió en promedio 178 mil en el 1T2014, inferior al trimestre previo (198 mil). Por otro lado, la Reserva Federal actualizó su guía de objetivos para determinar por cuánto tiempo mantener la actual tasa de referencia (0%-0,25%), y considera como nuevos objetivos: (i) máximo empleo y (ii) tasa de inflación de 2%, por lo que se desprende que mantendrá la tasa de política en niveles actuales hasta por lo menos el 2S2015.
Por su parte, la economía de la Zona Euro continuó recuperándose de manera pausada. El PMI manufacturero preliminar de Markit de la Zona Euro se ubicó en 53,3 puntos en abril, en zona de expansión (mayor a 50 puntos) por décimo mes consecutivo: en Alemania 54,2 en zona de expansión por décimo mes consecutivo; y en Francia 50,9 por dos meses en zona de expansión, luego de haberse ubicado en zona de contracción por 24 meses. Por su parte, la confianza económica se ubicó en 102,4 puntos en marzo, en zona de expansión (mayor a 100 puntos) por cuarto mes consecutivo. Por otro lado, existe el riesgo de deflación debido a que el IPC registró 0,5% A/A en marzo, la más baja desde noviembre 2009 y muy por debajo de la meta (menor al 2%).

En cuanto a China, la economía mostró signos de desaceleración económica: el PBI creció 7,4% A/A en el 1T2014, el menor ritmo en seis trimestres. El PMI manufacturero HSBC/Markit se ubicó en abril en la zona de contracción por cuarto mes consecutivo. En cuanto al consumo interno, durante el 1T2014, las ventas al por menor crecieron 12% A/A, el crecimiento más bajo desde inicios del 2004, y el crédito se contrajo en -9,9% A/A, cayendo por tercer trimestre consecutivo. En el comercio exterior, las importaciones crecieron 2,9% A/A en el 1T2014, el menor ritmo desde el 4T2012 y las exportaciones cayeron -4,7% A/A, la más alta caída desde el 3T2013. Asimismo, China ha mostrado fragilidades financieras ante la incapacidad de diversas empresas para hacer frente a sus obligaciones y ha mostrado temores sobre las finanzas de empresas que han utilizado al cobre como colateral de préstamos. Como resultado del estrés financiero, el valor de las ventas de propiedades cayó -5,2% A/A en el 1T2014, y la construcción de nuevas propiedades se redujo en -25,2% A/A.
Los mercados financieros se mostraron volátiles y esto tuvo un impacto en los precios de materias primas. El 3 de febrero del 2014, el índice de volatilidad financiera (VIX) se ubicó en 21,5 puntos, el nivel más alto desde marzo 2013, ante el retiro del estimulo monetario de la Reserva Federal de EE.UU. y las preocupaciones sobre la economía China. En este contexto, el cobre y el oro registraron caídas de 11% y 21% respectivamente en comparación con el 1T2013. Por su parte, el petróleo aumentó 4,68% A/A en el 1T2014, ante la mayor demanda del crudo por el clima frio en EE.UU. y el avance de las economías avanzadas.

En medio de este contexto, el Perú se ha mantenido como una de las economías de mayor crecimiento en la región. En el periodo enero-febrero 2014, el PBI registró un crecimiento de 5,0%, y el crecimiento de los últimos doce meses se ha estabilizado en 5,6%. Así, para el 2014 se espera que la economía peruana crezca 5,7%, en la medida que se activen los diferentes motores de crecimiento: i) recuperación gradual de la economía mundial; ii) mayor exportación ante el inicio de producción de importantes proyectos mineros (Toromocho, Las Bambas, Ampliación de Cerro Verde, Constancia, etc.); iii) mejora y consolidación de las expectativas de los agentes económicos; iv) inversión en megaproyectos de infraestructura bajo la modalidad de APPs; y v) amplio espacio para seguir creciendo y diversificar la economía. Con ello, el Perú se mantendría como el líder en la región.

A nivel sectorial, en febrero, destacó el crecimiento de los sectores pesca (18,2%), construcción (9,8%), minería e hidrocarburos (7,9%) y servicios (6,2%). El sector manufacturero creció 6,0%, explicado por el desempeño favorable de la manufactura primaria (17,6%) y la manufactura no primaria (2,8%). La manufactura primaria se vio favorecido por la mayor producción de los rubros: fabricación de productos primarios de metales preciosos y metales no ferrosos (29,0%) y productos de la refinación de petróleo (12,1%). Mientras que la manufactura no primaria registró un buen desempeño de sus tres rubros industriales con mayor ponderación: bienes consumo (3,2%), bienes intermedios (5,4%) y bienes de capital (5,9%), sin embargo el rubro industrial de servicios cayó -53,6%.
Según los indicadores actuales y adelantados de la actividad productiva, el crecimiento de la economía se mantiene alrededor de su nivel sostenible de largo plazo. De acuerdo al  COES, en marzo, la producción de electricidad creció 7,3%, menor al registro de febrero (7,6%) pero superior al promedio de los últimos tres meses (6,3%). En marzo las importaciones de bienes de consumo crecieron 13,4%, registrando el mayor crecimiento en 11 meses. El resultado del mes respondió principalmente a la mayores compras de prendas de vestir (20,1%), máquinas y aparatos de uso doméstico (15,8%) y vehículos (12,2%).Por su parte, las importaciones de bienes de capital se contrajeron por quinto mes consecutivo y cayeron -7,5%. Se realizaron principalmente menores adquisiciones de equipo de transporte (-24,0%, cuarta caída consecutiva) y materiales de construcción (-26,2%). Mientras el consumo interno de cemento en febrero, según datos del INEI, creció 6,9%, mayor al promedio de los tres meses previos (2,2%). Finalmente, según el BCRP, al quince de marzo el crédito al sector privado creció 14,2%, el más alto en cuatro meses.
El empleo urbano en empresas de 10 a más trabajadores a nivel nacional creció 2,0% en febrero 2014 de acuerdo a la encuesta ENVME del MTPE, siendo los sectores comercio (3,5%), transporte y comunicaciones (3,5%) y servicios (3,1%) los que mostraron el mayor avance. Asimismo, en el trimestre móvil ene-feb-mar 2014, el empleo creció 2,1% en Lima Metropolitana de acuerdo a la encuesta EPE del INEI.
B. Reformas asociadas al Programa de Segunda Generación de Reformas del Sector Saneamiento II
Mediante el Programa de Reformas del Sector Saneamiento anterior (2007 – 2009), el Gobierno Peruano impulsó  medidas para fortalecer el marco institucional, rector y regulatorio, mejorar la calidad y planificación de las inversiones a nivel nacional y regional, y mejorar la gestión de los operadores. Estas medidas estuvieron orientadas a promover incrementos en cobertura y mejorar la calidad de los servicios de agua y saneamiento, promover la sostenibilidad de los sistemas construidos y de los servicios, y permitir que las tarifas cubran los costos de los servicios.

Dados los avances realizados y la necesidad de  ampliar el ámbito de reforma, el Gobierno Peruano ha desarrollado, con el apoyo del BID y KfW, el Programa de Segunda Generación de Reformas del Sector Saneamiento (el “Programa”), cuyo objetivo es mejorar la eficiencia, la equidad, la sostenibilidad y las condiciones ambientales de la prestación de los servicios de agua y saneamiento en el Perú.

El referido Programa comprende acciones vinculadas a: i) planificación sectorial, ii) política financiera, iii) política regulatoria, iv) promoción y desarrollo de los prestadores de servicios de saneamiento, y v)  recursos hídricos, medio ambiente y cambio climático.

a. Planificación Sectorial

En lo referente a la Planificación sectorial, existe la necesidad de que los procesos de planificación del sector estén actualizados, integrados y soportados en un sistema de seguimiento y actualización del desempeño sectorial, de forma tal que la planificación resulte un instrumento que verdaderamente oriente el desarrollo sectorial.
En ese contexto, se ha considerado conveniente i) impulsar la actualización del Plan Nacional de Saneamiento, que permita la vinculación de la normativa, políticas y estrategias sectoriales e intersectoriales a nivel nacional, ii)  promover el fortalecimiento institucional del Sector mediante la mejora de las capacidades del personal del VMCS, el fortalecimiento de la gestión del Sector en el área rural y en pequeñas ciudades, y la asignación de recursos del Sector en el área rural y urbana en función a resultados y con criterios de equidad.
En relación a los avances en el área del planeamiento a nivel nacional, el Ministerio de Vivienda, Construcción y Saneamiento (MVCS) ha elaborado el Plan Nacional de Inversiones, el cual constituye un insumo fundamental para la conformación del PNS, y además, se espera iniciar la formulación del PNS durante el presente año. Asimismo, el MVCS actualmente se encuentra implementando un Sistema de Información del Ministerio que facilitará el seguimiento de las actividades planteadas en el PNS. 
Adicionalmente, con la finalidad de mejorar las capacidades del personal del Ministerio, se ha aprobado el Plan de Desarrollo de las Personas Anualizado 2014, el cual fue elaborado de acuerdo a lo previsto en el Plan Quinquenal  conforme a los objetivos institucionales contenidos en el Plan Estratégico Institucional, el Plan Operativo Institucional y las normas emitidas por la Autoridad Nacional del Servicio Civil (SERVIR).  

En lo que respecta al ámbito rural y de pequeñas ciudades, el Sector está implementando el Programa Nacional de Saneamiento Rural (PNSR), el cual incluye líneas de intervención a aplicar en dicho ámbito. Asimismo, se elaboró el Plan de Mediano Plazo del PNSR para el período 2013-2016, el cual incorpora los lineamientos para el seguimiento al desempeño del sector en el área rural.
Finalmente, con el objetivo de asignar los recursos del Sector en función a resultados, el Sector cuenta con los Programas Presupuestales de Saneamiento Rural y Saneamiento Urbano, los cuales fueron incluidos en la Ley de Presupuesto del Sector Público para el 2014.    
b. Política financiera

En relación al financiamiento al Sector, el Gobierno es consciente de la necesidad de establecer recursos financieros estables para las inversiones en éste ámbito. De esta manera, el objetivo del Programa en esta área es que el Sector cuente con un financiamiento estable, así como mejorar el perfil de deuda de las Empresas Prestadoras de Servicios de Saneamiento (EPS) a partir de la regularización de las mismas en específico las relacionadas con el FONAVI.

A partir de lo anterior, y con el fin de contar con fuentes de recursos estables, se aprobó la Ley 30045, Ley de Modernización de los Servicios de Saneamiento, mediante la cual se logró establecer recursos predecibles destinados a inversiones del sector en Gobiernos Locales. Asimismo, durante el año se espera desarrollar el Plan Financiero que permitirá establecer políticas, instrumentos e incentivos de financiamiento consistentes con las metas de desarrollo sectoriales del PNS. A nivel institucional, mediante el Reglamento de la Ley de Modernización de los Servicios de Saneamiento, se logró establecer los lineamientos de priorización para la distribución de recursos asignados hacia los Gobiernos Regionales y Locales.
Finalmente, se aprobó la reglamentación para regularización de deudas de las EPS con FONAVI mediante el Reglamento de la Ley 30045, Ley de Modernización de los Servicios de Saneamiento, y el Reglamento de la Ley 29740, Ley complementaria del Artículo 1° de la Ley 28870, Ley para optimizar la gestión de entidades prestadoras de servicios de saneamiento.

c. Política regulatoria

A pesar de los avances del sector en los aspectos regulatorios en los últimos años, todavía se requiere superar nuevos desafíos en relación a la implementación de los principales esquemas e instrumentos de regulación del sector. En ese sentido, las acciones de reforma en política regulatoria del Programa contemplan principalmente aplicar el nuevo esquema de subsidios tarifarios tomando en cuenta el nivel de pobreza, implementar el esquema regulatorio para las descargas no domésticas a las redes de alcantarillado, e implementar el sistema de contabilidad regulatoria en las EPS. 
En dicho contexto, con el fin de mejorar la focalización de los subsidios, se cuenta con un plan de acción que permitirá la implementación del nuevo sistema en la ciudad de Lima.   

En relación a la protección de las redes de alcantarillado y de los sistemas de tratamiento de aguas residuales contra descargas no domésticas, la SUNASS  ha aprobado la directiva sobre Valores Máximos Admisibles (VMA) el esquema de pago por exceso de los VMA y ha modificado el Reglamento General de Supervisión, Fiscalización y Sanción de las EPS.

Asimismo, con el fin de fortalecer el sistema de supervisión y fiscalización de las EPS, SUNASS se encuentra implementando el Sistema de Contabilidad Regulatoria, y además desarrolla en forma periódica el informe de Benchmarking regulatorio como una herramienta de evaluación comparativa de las EPS.

Finalmente, en relación al sistema de reglamentación para pequeñas ciudades, el Sector ha desarrollado un conjunto de instrumentos legales y de gestión para la constitución de Unidades de Gestión.
d. Promoción y desarrollo de prestadores

En los últimos años se han logrado avances importantes en el marco normativo y regulatorio en el ámbito de las EPS, con el fin de mejorar su autonomía y las condiciones del modelo de gestión para la prestación de los servicios. No obstante, aún se debe mejorar la gobernabilidad de los prestadores de servicios, con la finalidad de favorecer una gestión técnica, autónoma e independiente y con personal estable y calificado.

En atención a los nuevos desafíos, el Sector ha promovido una reforma integral de la industria con la creación de nuevas condiciones para la prestación eficiente y sostenible de los servicios de saneamiento, mediante la aprobación de la nueva Ley 30045, Ley de Modernización de los Servicios de Saneamiento y su Reglamento. Con dicha normativa se crean los mecanismos requeridos para cautelar la ejecución de la política del Estado en las entidades prestadoras de servicios de saneamiento.
Asimismo, se encuentra en implementación el sistema de gobernabilidad y gobernanza de los prestadores, el cual permitirá una clara independencia de la gestión de las EPS y de los demás prestadores.

Adicionalmente, se espera mejorar el desempeño del personal de los prestadores mediante la implementación de un sistema de remuneración apropiado, el cual incorpore un sistema de incentivos laborales. En tal sentido, el Sector está impulsando la modificación en la gestión de recursos humanos de las EPS en base el enfoque por competencias laborales, y además, se ha dispuesto que la aprobación de la política remunerativa aplicable al personal de las EPS esté a cargo del Sector refrendado por el MEF. 
e. Recursos hídricos, medio ambiente y cambio climático

El componente de recursos hídricos, medio ambiente y cambio climático, introduce una dimensión nueva en el Programa. Es por ello que a partir de las reformas se busca mejorar la gestión ambiental del sector, compatibilizándola con la política y normatividad ambiental y de recursos hídricos vigentes.

En ese sentido, las reformas del Programa están orientadas, en primer lugar, a la protección de la calidad del agua, de las fuentes y de los cuerpos receptores, en donde se espera que los prestadores apliquen instrumentos normativos para la implementación de Estándares de Calidad Ambiental (ECA) y Límites Máximos Permisibles (LMP). En segundo lugar, se busca que los vertimientos de aguas residuales se realicen conforme a la Ley de Recursos Hídricos, para lo cual se requiere que los prestadores formalicen  sus vertimientos conforme a la normativa vigente y se cuente con un sistema optimizado de gestión para la certificación ambiental en el MVCS. Además, el Programa incorpora reformas orientadas a simplificar el proceso de evaluación ambiental de proyectos y a contar con un plan de adaptación al cambio climático en la gestión sectorial.

Entre los avances ligados a la protección de la calidad del agua, se cuenta con la aprobación del Reglamento de protección ambiental sectorial, el dimensionamiento de las necesidades de financiamiento de Plantas de Tratamiento de Aguas Residuales (PTARs), la guía elaborada para formular Programas de Adecuación y Manejo Ambiental (PAMAs), y la aprobación del protocolo de monitoreo de efluentes de PTAR.

En relación a los vertimientos de aguas residuales, actualmente se cuenta con un sistema optimizado de  gestión y el seguimiento de la certificación ambiental al interior del MVCS. Asimismo, respecto a la evaluación ambiental de proyectos de inversión, se ha simplificado la normativa para proyectos de saneamiento en el ámbito rural.

En lo que respecta al plan de adaptación al cambio climático, se ha elaborado la guía para formular los planes de mitigación y adaptación por parte de los prestadores, así como la aprobación de la normativa para cambiar la tarifa a Municipios que utilicen agua potable para riego.
C. Conclusión

Como se desprende de lo descrito, el Gobierno Peruano continuará llevando a cabo acciones importantes para mejorar la eficiencia, la equidad, la sostenibilidad y las condiciones ambientales de la prestación de los servicios de agua y saneamiento en el Perú. 
El Gobierno se compromete a continuar avanzando en estos ámbitos, para lo cual requiere seguir contando con el apoyo del Banco Interamericano de Desarrollo en las áreas señaladas.

En virtud de lo manifestado, por medio de la presente, el Gobierno Peruano solicita la aprobación del “Programa de Segunda Generación de Reformas del Sector Saneamiento III” el cual estaría financiado hasta por la suma de US$ 25 millones por parte del Banco Interamericano de Desarrollo, a ser desembolsados en el año 2014.

Sin otro particular, hago propicia la ocasión para reiterarle a usted mi especial consideración.
Atentamente,

� La concertación, el monto y los desembolsos de las mencionadas operaciones estarán en función a los requerimientos de recursos de libre disponibilidad o de apoyo a balanza de pagos.
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