CUMPLIMIENTO DE REQUISITOS PARA EL PROCESAMIENTO DE LA SEGUNDA OPERACIÓN BAJO LA CCLIP

[bookmark: _GoBack]En relación con el cumplimiento de los requisitos para el financiamiento de la operación dentro de la CCLIP (GN-2246-4), se establece que:
(i) sus objetivos y componentes se encuadran en los objetivos y componentes de la línea de crédito. El objetivo de la Línea de Crédito es contribuir a la mejora de la gestión fiscal y la inversión pública en las ET. Mediante la CCLIP se financiarán programas multisectoriales con actividades en dos áreas:
	a. Gestión fiscal. El objetivo es fortalecer la gestión fiscal para apoyar la sostenibilidad de las ET. Se financiarán actividades tendientes a mejorar las capacidades de recaudación, acercando los recaudos efectivos a sus niveles potenciales, y de inversión pública entre las cuales se incluirán: (i) actualización de catastros y bases tributarias; (ii) desarrollo de sistemas de administración tributaria, gestión financiera y de seguimiento y monitoreo de avance de la ejecución física de proyectos; (iii) realización de estudios que permitan la revisión de la política tributaria mediante el análisis de las bases, alícuotas, y gastos tributarios de los impuestos municipales; (iv) apoyo a la planificación y presupuesto mediante marcos macro fiscales de largo plazo; y (v) capacitación a funcionarios públicos.
	b. Financiamiento de inversiones. El objetivo es financiar inversiones que contribuyan al desarrollo integral y sostenible de las ET. Las áreas elegibles serán: (i) desarrollo urbano (incluyendo mejoramiento integral de barrios, parques, equipamiento urbano); (ii) desarrollo económico local; (iii) servicios públicos (tales como redes de agua y alcantarillado, residuos sólidos); infraestructura vial y de comunicaciones; y (iv) infraestructura socia (incluye infraestructura y equipamiento en salud y educación). Este componente contemplará el financiamiento requerido para la estructuración de proyectos. 
(ii) La operación propuesta hizo parte del diálogo programático del Banco con el País durante la preparación del Documento de Programa País 2015, habiéndose registrado en el pipeline 2015 B en noviembre de 2014. A mediados de 2015 y dada la fuerte demanda de los gobiernos locales por la línea de crédito de FINDETER, el Gobierno de Colombia, FINDETER y el Banco consideraron prioritario avanzar con la preparación de esta segunda operación. 
(iii) El Organismo Ejecutor (OE) ha demostrado un nivel de desempeño satisfactorio en los sectores que se propone financiar y el sistema de seguimiento y evaluación requerido estará en funcionamiento durante la ejecución de la operación, y 
Durante los últimos años FINDETER ejecutó 3 operaciones con el Banco CO-L1012,  CO-L1052, y CO-L1116 dentro de la  CCLIP para el Programa de Financiamiento a Entidades Prestadoras de Servicios Públicos (CO-X1003), cerrando las mismas con un desempeño satisfactorio.
(iv) El proyecto anterior en el marco de la CCLIP cumple lo siguiente: 
a. El desempeño en términos de su ejecución es satisfactorio y se considera probable que alcance los objetivos de desarrollo; 
El avance dela operación CO-L1133 en particular en cuanto al potencial reconocimiento de gastos retroactivos hace que se considere probable que alcance los objetivos de desarrollo.
b. El prestatario y organismo ejecutor han cumplido las condiciones contractuales del contrato de préstamo y las políticas de desembolso y adquisición de bienes y servicios del Banco; 
La operación CO-L1133 está firmada desde el 25 de julio de 2015 y al momento se puede afirmar que se han cumplido las condiciones contractuales del contrato de préstamo y las políticas de desembolso y adquisición de bienes y servicios del Banco.
c. Los informes financieros y de operaciones han sido preparados y presentados en forma oportuna y poseen un nivel de calidad aceptable en cuanto a administración financiera y a control operacional del proyecto.
A la fecha no corresponde presentar los Estados Financieros. Los primeros informes financieros auditados deberán ser presentados a más tardar el 30 de abril de 2016. 
FINDETER ha demostrado al Banco que ha asegurado los recursos para ejecutar el proyecto durante 2015 de acuerdo con el cronograma de inversiones. En adición, el ejecutor demostró al Banco que cuenta con un sistema de información financiera y una estructura de control interno adecuados en el que está siendo registrado el manejo de los recursos del proyecto. 
Asimismo, siguiendo la GN‑2246-4 en operaciones CCLIP para préstamos multisectoriales los criterios para tramitar la segunda operación y las subsiguientes se establecen en el Acuerdo de Línea de Crédito. La misma define los criterios de elegibilidad de las EB para ingresar al programa. 
Según los establecido por el CONPES 3787 del 9 de diciembre de 2013 y en la CCLIP, tendrán acceso a recursos bajo la CCLIP las ET que: (i) presenten ante el CE un plan integral de inversiones (PII)10 formulado en concordancia con su Plan de Desarrollo y alineado con las áreas de intervención de la CCLIP; y (ii) demuestren capacidad de repago de la operación de crédito solicitada y sostenibilidad de su deuda. Las ET elegibles deberán solicitar ante el CE de la CCLIP su inclusión en las operaciones individuales
Al respecto, ;a operación propuesta cumple con tales criterios puesto que: (i) las Alcaldías de las cinco Ciudades Beneficiarias (CB) del Programa, Bucaramanga, Manizales, Montería, Pasto y Pereira, han solicitado ante el Comité Ejecutivo (CE) de la CCLIP su inclusión a la misma; (ii) han presentado un Plan Integral de Inversiones (PII) formulado en concordancia con su Plan de Desarrollo y alineado con las áreas de intervención de la CCLIP (Plan de Acción en la ciudades de: Bucaramanga, Manizales, Montería, Pereira y Pasto)[footnoteRef:1]; y (iii) demuestran, según sus marcos macro fiscales de mediano plazo, capacidad de endeudamiento aproximada de US$550 millones para el período 2015-2020, que asegura viabilidad financiera de la operación solicitada. [1:  	Las cinco ciudades (Bucaramanga, Manizales, Montería, Pereira y Pasto) cuentan con un Plan de Acción formulado bajo la ICES.] 



