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[bookmark: _Toc178775908]Introducción
[bookmark: _Ref328643831]Este documento presenta el Reglamento Operativo (ROP, el Reglamento) del PROGRAMA DE FINANCIAMIENTO DE LA VIVIENDA SOCIAL (el programa), entre el Banco Interamericano de Desarrollo (BID, el Banco) y el Fondo Social para la Vivienda de El Salvador (FSV), por un monto total de US$50 millones. El programa corresponde a la operación ES-L1165, cuarta operación de la operación Línea de Crédito Condicional para Inversión (CCLIP) ES-O0009 “Acceso al Crédito Empresarial y de Vivienda”. 
En caso de cualquier inconsistencia o discrepancia entre los términos de este Reglamento y del Contrato de Préstamo, prevalecerá el Contrato de Préstamo.  El presente Reglamento no podrá ser modificado sin el consentimiento previo y por escrito de un funcionario autorizado del BID. El Reglamento se mantendrá vigente mientras se mantenga vigente el Contrato de Préstamo. Este documento se aprobará por la Junta Directiva del FSV, previa no objeción del BID. 
[bookmark: _Toc518578573][bookmark: _Toc178775909]Definiciones Básicas
Organismo Ejecutor. El FSV será el Organismo Ejecutor (OE) de esta operación. Significa la entidad con personería jurídica responsable de la ejecución del Proyecto y de la utilización de los recursos del Préstamo. El FSV es una Institución de Crédito, autónoma, de Derecho Público, con personalidad jurídica creada mediante el Decreto Legislativo No. 328 del 17 de mayo de 1973. El FSV actuará como Prestatario y OE del programa. Dentro de sus funciones como OE, se incluyen, pero no se limitan, a la administración, ejecución, control y monitoreo de los recursos del programa. 
Banca de primer piso. Corresponde a las operaciones de intermediación financiera, específicamente financieras de crédito hipotecario con atención directa a los beneficiarios finales de la operación. El FSV intermediará, de manera directa (banca de primer piso), los recursos a los beneficiarios finales identificados en adelante como los subprestatarios.
[bookmark: _Hlk77857059][bookmark: _Hlk77856545]Beneficiarios elegibles. Serán beneficiarios elegibles para obtener un crédito hipotecario para viviendas, los hogares que tengan ingresos de hasta 4 SMMV para adquirir viviendas de hasta US$40,000, cuyos postulantes sean mayores de edad y que puedan demostrar capacidad de pago, según los procesos y metodologías propias del FSV. Bajo este programa se buscará financiar mujeres, PcD, así como trabajadores informales[footnoteRef:2], y familias receptoras de remesas. El programa proporcionará crédito hipotecario con plazos hasta 30 años, para la compra de primer inmueble, de conformidad con lo estipulado en el ROP. Se establece que al menos el 20% de las hipotecas serán destinadas para financiar vivienda que cumplen con criterios de sustentabilidad, de conformidad con lo que establece el ROP. En todo caso, los subpréstamos serán consistentes con el objetivo del programa. [2:   	Personas que no tengan cotizaciones al Sistema de Ahorro para Pensiones durante los últimos seis meses o del sector de ingresos variables con ingresos comprobables.] 

Cuenta operacional. Por “cuenta operacional” se entenderá una cuenta bancaria separada y marcada establecida para el manejo de los fondos provenientes del presente Programa. La cuenta tendrá un código específico e independiente en los estados financieros del FSV. La cuenta operacional reflejará los movimientos financieros y operacionales de los recursos del Programa, incluyendo sus recuperaciones. 
Reglamento Operativo (ROP). Corresponde al presente documento que determina las obligaciones financieras, operativas, fiduciarias, de gestión de riesgos y auditoría correspondientes al FSV como Organismo Ejecutor del programa. 
Subpréstamo. Son las operaciones de crédito individuales otorgadas a los beneficiarios elegibles del programa que se hacen utilizando los recursos del Programa.  
Vivienda Sostenible. Aquella vivienda que cumpla con las características establecidas en la sección 
[bookmark: _Toc518578575][bookmark: _Toc178775910]Responsabilidad de Coordinación del Programa
Será responsabilidad de la Gerencia de Finanzas del FSV la coordinación del Programa con el BID. Las obligaciones en cuanto prestatario del Banco, OE y prestamista a los subprestatarios elegibles se detallan en el presente Reglamento, así como en el detalle de las obligaciones fiduciarias derivadas del Contrato de Préstamo.
Mecanismo de Coordinación Estratégica. La operación CCLIP ES-O0009, de la cual hace parte el presente programa, cuenta con la Secretaría de Comercio e Inversiones como Organismo de Enlace (EEO#15 del documento de préstamo), por lo que el FSV se reunirá al menos dos veces al año con la misma para observar el avance de ejecución del programa y el cumplimiento de sus metas, así como para proponer conjuntamente, de ser necesario, ajustes operativos que permitan un mejor desempeño del programa. El FSV enviará a la Secretaría los informes y documentos periódicos señalados en la Sección X de este documento, con la finalidad de proveer la información necesaria sobre la situación del programa. Lo anterior, de conformidad con la sección III del presente documento, para que ésta pueda hacer el seguimiento al programa (párrafos 4.1-4.2 del documento de préstamo). FSV y la Secretaría podrán acordar otro tipo de arreglos adicionales de considerarlos necesarios, los cuales deberán consignarse por escrito en el presente documento. Por otra parte, se llevará a cabo una coordinación adicional con el Ministerio de Vivienda como ente rector del sector vivienda en el país. Se buscará entre otros evaluar el rol del programa dentro de la política del sector, así como en la toma de decisiones estratégicas que puedan guiar o influenciar la política para vivienda de interés social en el país a nivel nacional o territorial. Para tal fin, FSV se reunirá con el Ministerio de Vivienda al menos dos veces al año. Las interacciones con la Secretaría de Comercio e Inversiones y el Ministerio de Vivienda estarán a cargo de la Gerencia de Finanzas del FSV.
La Unidad de Riesgos del FSV trabajará con las distintas Gerencias y Unidades de la entidad para asegurar el cumplimiento de las condiciones de este Reglamento, de conformidad con los procedimientos internos de la entidad. 
La Unidad Ambiental atenderá los aspectos ambientales y sociales de las operaciones y se asegurará que los empleados designados tengan la capacidad necesaria y reciban el entrenamiento apropiado. Un plan de capacitación para estos empleados designados se podría desarrollar con el apoyo financiero del Banco. 
En la revisión anual detallada que hace el FSV de sus planes y programas estratégicos para establecer cuáles son los requerimientos para cumplir eficientemente sus objetivos en el corto, mediano y largo plazo, contemplará las necesidades de personal y recursos para apoyar la revisión de las operaciones que deben ser analizadas bajo criterios de este Reglamento. 
[bookmark: _Toc518578577][bookmark: _Toc178775911]Descripción General del Programa
[bookmark: _Ref64939379]Objetivo. El objetivo general de desarrollo es contribuir a la reducción del déficit habitacional mediante la provisión de créditos hipotecarios para la adquisición de vivienda de interés social. Los objetivos específicos de desarrollo del programa son: (i) aumentar el acceso al crédito hipotecario para la adquisición de vivienda atendiendo a poblaciones subatendidas; y (ii) promover la adopción de vivienda sostenible.
[bookmark: _Hlk65157745][bookmark: _Hlk63990447][bookmark: _Hlk70430080]El programa se estructura en torno a un componente único por US$50 millones, cuyos recursos se otorgarán al FSV, para que a su vez otorgue subpréstamos a hogares para el financiamiento de adquisición de vivienda de interés social. En todo caso se verificará que: (i) un mínimo del 50% de los recursos del programa se asignen a créditos para mujeres; (ii) un 30% de los recursos para poblaciones subatendidas[footnoteRef:3] (iii) al menos el 20% de las viviendas cumplan con criterios de sostenibilidad, los cuales estarán definidos en este ROP. Todas las solicitudes de financiamiento se analizarán bajo un análisis de riesgos de desastres naturales frente a escenarios de CC.  [3:  	Se asignarán distintas metas para población vulnerable: US$2.5 millones para migrantes; US$2.5 millones para trabajadores informales; US$800,000 para PcD, US$7.95 para personas con ingresos menores a 2 SMMV.] 

El programa está encaminado a entregar recursos bajo la modalidad de subpréstamos bajo las líneas elegibles del FSV para financiar créditos hipotecarios para la adquisición de vivienda de interés social a hogares con ingresos de hasta cuatro Salarios Mínimos Mensuales Vigentes (SMMV).
Lo anterior, de conformidad con las “Normas Institucionales de Crédito” (Código 801) y el “Instructivo para la Aplicación para las Normas institucionales de Crédito” (Código 701), los manuales y procedimientos que los implementan, y cualquier otra reglamentación interna que los modifiquen, reformen, sustituyan o extingan. 
Consideraciones de género. Para contribuir a la reducción de la brecha de género en el crédito hipotecario en el país, el programa asignará por lo menos el 50% de los recursos para financiar mujeres 
Consideraciones de Personas con discapacidad (PcD). Se determina destinar al menos US$$800.000 para financiar hipotecas para PcD. Complementariamente, se implementarán actividades de diseminación y de información específicas para promover más este segmento, además de fortalecer la capacidad institucional del FSV para atender a este grupo con medidas de promoción dedicadas. Adicionalmente, se podrían utilizar recursos provenientes de Cooperación Técnica Regional, en caso de requerirse. 
Consideraciones de Migrantes y Receptores de Remesas. En cuanto a las medidas específicas de promoción de créditos para migrantes y receptores de remesas, el FSV se compromete a financiar al menos US$2.5 millones con recursos de este programa. Para reforzar el trabajo con este segmento, el FSV se compromete a trabajar con el BID a fin de identificar mejoras en sus productos crediticios que les permitan escalar este segmento. Adicionalmente, se podrían utilizar recursos provenientes de Cooperación Técnica Regional, en caso de requerirse. 
Consideraciones para movilizar recursos para promover la oferta de vivienda social. El FSV diseñará junto con el BID un mecanismo mediante el cual se puedan otorgar cartas de “precalificación” en donde se compromete a financiar las hipotecas de las viviendas que han sido construidas por los desarrolladores, a fin de que éstos puedan conseguir financiamiento del Sector Privado. 
Consideraciones para la vivienda sostenible.  El fondo destinará por lo menos el 20% de los recursos de esta operación para financiar viviendas sostenibles. Estas viviendas deberán cumplir con las características establecidas en el apartado VII de este documento. También se compromete a capacitar a sus áreas técnicas que revisan los proyectos de los desarrolladores y que revisan los proyectos a financiar, en el curso que ha elaborado el BID. 
Asimismo, participará de manera activa en generar capacidades con un foco sostenible, a los desarrolladores de vivienda, esto para promover la generación de más vivienda sostenible social.
Se estarán reportando el número de personas que toman el curso tanto del lado del FSV como de los desarrolladores, a fin de generar capacidades en temas de sostenibilidad.
[bookmark: _Toc178775912]Características Generales de las Líneas de Crédito a Ser Fondeadas con Recursos del Programa
Este programa contempla fondeo para el FSV cumpliendo siempre con sus definiciones internas establecidas en las “Normas Institucionales de Crédito” (Código 801), los instructivos, manuales y procedimientos que las implementan, y cualquier otra reglamentación interna que las modifique, reforme, sustituya o extinga con respecto al otorgamiento de créditos hipotecarios. 
En general, el fondeo tendrá los siguientes parámetros:
Periodicidad amortización de capital en los subpréstamos: Cuotas mensuales, trimestrales, semestrales o anuales.
Pago de intereses: En su equivalente mes, trimestre o semestre vencido.
Plazo: Largo plazo. De diez (10) años calendario en adelante. 
Periodo de gracia a capital: Hasta 12 meses.
Tasa de interés de los subpréstamos: La pactada entre el FSV y el beneficiario del crédito. En todo caso, no podrá ser superior a la tasa promedio de mercado para colocación de acuerdo con lo que se estipule para créditos con similares características por el Banco Central de la Reserva. Asimismo, la tasa deberá cubrir la suma de los costos financieros y operativos administrativos del préstamo. 
Actividades elegibles: Los recursos podrán financiar inversiones a través de subpréstamos para la provisión de créditos hipotecarios para la adquisición de vivienda de interés social a hogares con ingresos de hasta cuatro SMMV en El Salvador.
Recuperaciones. Los fondos provenientes de las recuperaciones de los subpréstamos concedidos con los recursos del proyecto que se acumulen en exceso de las cantidades necesarias para el servicio del préstamo sólo podrán utilizarse para la concesión de nuevos subpréstamos que se ajusten sustancialmente a las normas establecidas en el contrato y este ROP. 
Adquisiciones y contrataciones. Por tratarse de un programa que operará por demanda con un único componente solo para financiar subpréstamos, no habrá necesidad de proceder con adquisiciones de obras, bienes, servicios o consultoría como parte de su ejecución. La propuesta, por tanto, no incluye un Plan de Ejecución o Plan de Adquisiciones.
[bookmark: _Toc178775913]Evaluación de Riesgos
Riesgo de Crédito y/o Contraparte: Es responsabilidad general del FSV evaluar el riesgo de crédito de los subpréstamos potencialmente elegibles. El análisis de riesgos debe llevarse a cabo de manera idiosincrática para cada préstamo, al tiempo que deberá tener en cuenta criterios de concentración de riesgo. La evaluación del Riesgo de Crédito deberá basarse como mínimo en los procedimientos y criterios estipulados en el documento “Instructivo para la Administración de Riesgos” (Código 719), los instructivos, manuales y procedimientos que lo implementan, y cualquier otra reglamentación interna que lo modifique, reforme, sustituya o extinga. En todo caso, el análisis deberá incluir cuando menos:
Cumplimiento de regulación vigente. El FSV se compromete al cumplimiento de la regulación de riesgo de crédito vigente en El Salvador, de acuerdo con lo expedido por el Banco Central de la Reserva y las respectivas implementaciones por parte de la Superintendencia del Sistema Financiero (SSF). En particular, se debe observar lo aplicable al FSV en los artículos 35, 63, inciso final del artículo 66 y artículo 197 de la Ley de Bancos. Asimismo, lo aplicable al FSV, estipulado en las “Normas para la Gestión del Riesgo Crediticio y de Concentración de Crédito” (NPB4-49), “Normas de Aplicación de los Límites en la Asunción de Riesgos de los Bancos” (NPB4˗36), y las “Normas para clasificar los Activos de Riesgo Crediticio y Constituir las Reservas de Saneamiento” (NCB-022), emitidas por la SSF.  
Políticas generales. Para el otorgamiento de subpréstamos individuales, con cargo a los recursos otorgados por el BID en el presente programa, aplicarán las Políticas Generales detalladas en las “Normas Institucionales de Crédito” (Código 801) y la demás reglamentación interna que la modifique, reforme, sustituya o extinga. 
Análisis de cosechas. El FSV deberá aplicar la técnica de cosechas para analizar los subpréstamos realizados con cargo a los recursos del presente Programa. Para tal fin, se deberán cubrir cuando menos las siguientes dimensiones:
Línea de Crédito
Programa
Ubicación
Tasa de interés
Loan-To-Value
Variable de género 
Variable de PcD
Variable de Sostenibilidad
Concentración de riesgo. Será responsabilidad del FSV el cumplimiento de las reglas sobre concentración de riesgo de crédito a sujetos elegibles en los subpréstamos de acuerdo con lo estipulado por la regulación vigente. En todo caso, ningún cliente podrá tener en ningún momento un subpréstamo individual superior a US$40.000. 
Solvencia y liquidez. En todo caso, no se podrán otorgar subpréstamos a potenciales sujetos de crédito que contravengan las estipulaciones del artículo 6 de las “Normas Institucionales de Crédito” (Código 801).   
[bookmark: _Toc518578581][bookmark: _Toc389662664][bookmark: _Toc389662818][bookmark: _Toc389662936][bookmark: _Toc389662981][bookmark: _Toc389663025][bookmark: _Toc389663297][bookmark: _Toc389662665][bookmark: _Toc389662819][bookmark: _Toc389662937][bookmark: _Toc389662982][bookmark: _Toc389663026][bookmark: _Toc389663298][bookmark: _Toc389662667][bookmark: _Toc389662821][bookmark: _Toc389662939][bookmark: _Toc389662984][bookmark: _Toc389663028][bookmark: _Toc389663300][bookmark: _Toc178775914]Características Específicas de los Subpréstamos Sujetos a Financiación del Programa
Cobro de intereses: A los subprestatarios deberá cobrarse por concepto de intereses, comisiones, seguros o por cualesquiera otros cargos, la tasa o tasas anuales que, guardando armonía con la legislación y las políticas sobre tasas de interés de la República de El Salvador sean compatibles con la política del BID y del FSV sobre tasas de interés para ese tipo de financiamiento.
Monto de financiación: El programa contempla la financiación de subpréstamos a una misma persona natural que en un momento dado: (a) no excedan US$40.000. 
Financiamiento de subpréstamos de menos de US$40.000: Se podrán conceder con los recursos del programa a una misma persona natural o jurídica o para un mismo proyecto, subpréstamos que, en su conjunto y en un momento dado, no excedan al equivalente de US$40.000, siempre y cuando se cumplan las siguientes condiciones:
Cumplan con lo previsto en la sección VIII de este Reglamento, si aplica;
No estén contemplados en la Lista de Exclusión del BID (Anexo 1)
En ningún caso se financiará la construcción de vivienda.  
Cofinanciamiento: Cualquier subpréstamo podrá ser objeto de cofinanciamiento proveniente de otras fuentes de recursos.
Limitación de los recursos: Adicionalmente a las limitaciones establecidas en la sección anterior vinculadas a temas ambientales y sociales, no podrán concederse subpréstamos con recursos del programa para ningún objeto distinto a la adquisición de vivienda de interés social.
Financiación de importaciones de países miembros: Ningún subpréstamo bajo la financiación del BID podrá ser aplicado directa o indirectamente para la financiación de importaciones de países no miembros del BID (Ver Anexo 2 - Países Miembros).
Características de las viviendas sostenibles del programa: Los subpréstamos que sean dirigidos para financiar vivienda sostenible deberán de cumplir con las siguientes características:
1. Aislamiento térmico
1. Aislamiento acústico
1. Iluminación natural del habitáculo.
1. Equipos ahorradores de agua: Sanitarios de doble descarga, grifos y duchas ahorrativas.
1. Equipos ahorradores de energía: Luces LED.
1. Sistemas de tratamiento de aguas negras: Plantas anaerobias.
1. Sistemas de tratamiento de aguas lluvias: Lagunas de laminación.
Al analizar las viviendas prototipo que se financiarán a través del FSV que cuentan con estrategias de sostenibilidad definidos por el Ministerio de Vivienda y que al hacer el análisis preliminar de uno de los prototipos (Modelo Marsella) se concluye que la implementación de estas estrategias puede cumplir con el mínimo de EDGE estándar (nivel 1) que demuestran ahorros del 20% en el consumo energético, hídrico y de carbono embebido en los materiales comparado con la línea base local.
Como medio de verificación, tal como indicado en la matriz de resultados del programa, se verificará a partir de la información aportada por el FSV, que incluya simulación EDGE de las viviendas que se consideran sostenibles que demuestran que alcanzan niveles de ahorro de al menos 20% en energía, agua y energía incorporada en los materiales equivalente al estándar EDGE 1 del IFC.
[bookmark: _Toc207082508][bookmark: _Toc207082541][bookmark: _Toc198110509][bookmark: _Toc198111152][bookmark: _Toc198111225][bookmark: _Toc198111259][bookmark: _Toc198111297][bookmark: _Toc198111339][bookmark: _Toc198111393][bookmark: _Toc198027195][bookmark: _Toc198025801][bookmark: _Toc198027197][bookmark: _Toc389662672][bookmark: _Toc389662826][bookmark: _Toc389662944][bookmark: _Toc389662989]
[bookmark: _Ref424799728][bookmark: _Toc424822793][bookmark: _Toc507057763][bookmark: _Toc178775915]Sistema de Gestión Ambiental y Social – SGAS del Programa
A. Características y condiciones ambientales y sociales de los proyectos. 
El FSV se comprometerá a solo financiar con recursos de este programa proyectos que cumplan con las características siguientes:
Cumplimiento de la política ambiental y social y el sistema de gestión de riesgos ambientales y sociales del FSV.
Cumplimiento de la ley nacional aplicable en materia ambiental, social y de salud y seguridad ocupacional.
Cumplimiento con la Lista de Exclusión del BID.
Cumplimiento con criterios de exclusión adicionales para evitar impactos directos o indirectos de los subpréstamos financiados, que se resumen a continuación:
Subproyectos de Categoría A.
Actividades/sectores de mayor riesgo socioambiental (agricultura de gran escala, construcción de gran escala, industrias extractivas, entre otras). 
Subproyectos que impliquen reasentamiento involuntario físico o económico de personas. 
Subproyectos que puedan dañar sitios culturales o sitios culturales críticos.
Subproyectos que impliquen un impacto negativo a áreas protegidas o a sitios RAMSAR.
Subproyectos con impactos negativos a pueblos indígenas.
Actividades que impliquen el uso de especies exóticas invasoras.
Viviendas ubicadas en áreas donde se hayan identificados pasivos ambientales, donde las actividades de uso del suelo anteriores podrían resultar en riesgos ambientales localizados, como rellenos sanitarios o áreas de desechos abandonadas, centros de producción industrial, entre otros.
Viviendas ubicadas en terrenos que presenten riesgos significativos de peligro a la salud humana, tales como contaminación de suelo o aguas subterráneas, o con presencia de gases/materiales peligrosos. 
Viviendas ubicadas en áreas donde se tenga la influencia de actividades de alto riesgo ambiental (por ejemplo, almacenamiento de materiales peligrosas, alto potencial de explosiones o incendios, emisiones gaseosas, entre otros).
Ubicadas en terrenos que presenten riesgos significativos de peligro a la salud humana, tales como contaminación de suelo o aguas subterráneas o con presencia de gases/materiales peligrosos. 
Viviendas ubicadas en áreas de relevancia ambiental: (i) en áreas protegidas (ii) y áreas designadas de alto valor para la conservación biológica (High Conservation Value Areas: HCVA), (ii) sitios Ramsar; (iii) áreas designadas por La Alianza para Extinción Zero; y (iv) áreas Importantes para la Conservación de Aves (AICAS)  
Ubicadas en áreas donde existan demandas legales sobre los terrenos adquiridos o estén en litigio o existan demandas de grupos sociales que perciban derechos sobre la titularidad de los terrenos. 
Ubicadas en áreas donde existan demandas por pueblos indígenas. 
Que involucren reasentamiento involuntario físico o económico de población. 
Que involucren viviendas ubicadas en zonas expuestas a un riesgo moderado o significativo de desastres naturales, representando un riesgo significativo para la seguridad física del beneficiario y su familia, acorde al cumplimiento de la normativa local aplicable.
Cumplimiento con la aplicación de financiamiento de un monto máximo por subpréstamo de US$40.000.
Cumplimiento con el análisis de las viviendas con respecto al riesgo de desastres frente a escenarios de cambio climático.
Cumplimiento con el reporte de un informe semestral sobre el desempeño socioambiental del programa, lo que incluye entre otros, los montos desembolsados de los subpréstamos, incluyendo riesgos particulares identificados y sus medidas de mitigación ambientales y sociales, según sea aplicable; montos promedio de financiamiento, breve descripción del uso de los recursos de los subproyectos; informes sobre las visitas realizadas a viviendas financiadas, según sea aplicable; de haberlos, reclamos y sus respuestas o soluciones a través del mecanismo de quejas y reclamos institucional; e información socioambiental relevante sobre los beneficiarios, FSV y la regulación nacional o subnacional. 


B. Manejo y seguimiento de aspectos socioambientales. 
El OE deberá presentar anualmente – dentro de las fechas límites establecidas para el ingreso del Progress Monitoring Report (PMR) – un Informe de Cumplimiento Ambiental y Social que integre la información siguiente:
Riesgos particulares identificados y sus medidas de mitigación ambientales y sociales (si fuera relevante). 
Montos desembolsados.
Montos promedio de financiamiento.
Breve descripción del uso de los recursos de los subproyectos. 
Informes sobre las visitas realizadas a viviendas financiadas, según sea aplicable.
De haberlos, reclamos y sus respuestas o soluciones a través del mecanismo de quejas y reclamos institucional. 
Información socioambiental relevante sobre los beneficiarios, FSV y la regulación nacional o subnacional.
El BID supervisará la aplicación estos aspectos para los proyectos financiados con el uso de recursos del programa, según sea necesario por un especialista del BID o un consultor externo contratado por el BID. Para este fin, el FSV proveerá y facilitará acceso al BID a toda la documentación relevante, personal y proyectos.
Si fuera necesario, el BID y el FSV acordarán acciones o medidas correctivas necesarias para solventar impactos y riesgos adversos y/o para mejorar su gestión. 
[bookmark: _Toc178775916]Otras Condiciones de los Subpréstamos con Financiación del Programa
En todos los subpréstamos que se otorguen con cargo al financiamiento del programa, deberán cumplirse las siguientes condiciones:
Utilización de los créditos. El compromiso del subprestatario de que los recursos se destinarán exclusivamente a la adquisición de vivienda de interés social.
Derecho de inspección. FSV, y el BID tienen el derecho de examinar los inmuebles adquiridos con los subpréstamos, incluyendo todo lo relativo al cumplimiento de las condiciones socioambientales. El personal del FSV coordinará y liderará en todo momento esta inspección. Esta provisión deberá estipularse en el contrato de préstamo entre el FSV y el subprestatario.
La obligación de entrega de información. El FSV y el BID tienen el derecho de solicitarle al subprestatario todas las informaciones en relación con el crédito otorgado. El FSV coordinará y liderará en todo momento la entrega de esta información, que a su vez servirá para elaborar los reportes de supervisión y evaluación del programa. Esta provisión deberá estipularse en el contrato de préstamo entre el FSV y el subprestatario.
El derecho de suspender desembolsos. El BID cuenta con el derecho en cualquier momento de la vida del crédito, a suspender los desembolsos y/o solicitar el vencimiento anticipado del sub–préstamo dentro del Programa, si el sub–prestatario no cumple con sus obligaciones relacionadas con la utilización de los créditos, la limitación de destino de los recursos de acuerdo con las estipulaciones de este Reglamento y sus Anexos. 
Saneamiento de cartera. El FSV tendrá como responsabilidad el velar porque la cartera que se encuentra financiada con los recursos del Programa esté siempre catalogada como A1. En caso de ocurrir cambios en esa categoría, el FSV procederá de inmediato a reemplazar de la cartera del Programa cualquier subpréstamo que caiga en incumplimiento.
[bookmark: _Toc389662674][bookmark: _Toc389662828][bookmark: _Toc389662946][bookmark: _Toc389662991][bookmark: _Toc389663033][bookmark: _Toc389663305][bookmark: _Toc389662675][bookmark: _Toc389662829][bookmark: _Toc389662947][bookmark: _Toc389662992][bookmark: _Toc389663034][bookmark: _Toc389663306][bookmark: _Toc389662676][bookmark: _Toc389662830][bookmark: _Toc389662948][bookmark: _Toc389662993][bookmark: _Toc389663035][bookmark: _Toc389663307][bookmark: _Toc389662679][bookmark: _Toc389662833][bookmark: _Toc389662951][bookmark: _Toc389662996][bookmark: _Toc389663038][bookmark: _Toc389663310][bookmark: _Toc198025803][bookmark: _Toc198027199][bookmark: _Toc207082518][bookmark: _Toc207082551][bookmark: _Toc198025805][bookmark: _Toc198027201][bookmark: _Toc198025807][bookmark: _Toc198027203][bookmark: _Toc370231935][bookmark: _Toc370231992][bookmark: _Toc370304889][bookmark: _Toc370231936][bookmark: _Toc370231993][bookmark: _Toc370304890][bookmark: _Toc366853976][bookmark: _Toc367091019][bookmark: _Toc367118126]Garantías. La constitución por parte del subprestatario de garantías suficientes, de acuerdo con lo estipulado por la Política de Créditos del FSV y este ROP.
Gobierno Corporativo. Un aparte específico del Informe Anual de Gobierno Corporativo del FSV contendrá la información acerca del otorgamiento de créditos a beneficiarios finales a través del Programa. Entre otros, se deberán especificar datos como lugar geográfico, montos, género, programas, entre otros a definir con el Banco. Asimismo, se señalarán con transparencia los mecanismos utilizados para el otorgamiento de créditos con los recursos del Programa. 
[bookmark: _Toc507057765][bookmark: _Toc178775917]Reporte y Monitoreo 
Informes mensuales: El Organismo Ejecutor se compromete a llevar a cabo informes mensuales de seguimiento de la cartera fondeada con los recursos del presente programa. El análisis deberá contener el detalle individual de los créditos, incluyendo, pero no restringiéndose a:
Monto total
Plazo original
Plazo remanente
Tasa de interés pactada con el cliente
Mora
Monto de garantía
Tipo de garantía
Clasificación de riesgo del cliente al momento del otorgamiento
Segmento del cliente (PcD, Migrantes, informales, mayores de 50, ingresos menores a 2SM)
Programa destino de los créditos
Municipio en el que se otorga el crédito
Variable de género (indicar si el crédito se otorgó a una mujer cabeza de hogar como beneficiario elegible)
Variable de crédito de sostenibilidad (indicar si el crédito se otorgó a un hogar que adquiere una vivienda con características amigables con la sostenibilidad como ahorro de energía u otros)
Revisión correspondiente a los procesos técnicos de los inmuebles para incluir análisis de riesgos y vulnerabilidades relacionadas al cambio climático, así como las medidas mitigantes respectivas
Los avances en la capacitación de temas de vivienda sostenible tanto cursos internos como para desarrolladores. 
Otros que se pacten con el BID

Plan de Ejecución del Programa (PEP): El FSV establecerá y presentará al BID el PEP a más tardar el último día hábil de enero y junio de cada año calendario durante el período de desembolso del préstamo del BID. El PEP correspondiente al primer semestre de implantación del programa será presentado por el FSV antes de la primera solicitud de desembolso del préstamo del BID. El PEP debe incluir, como mínimo, información estimada relacionada con las actividades y proyectos que se financiarán durante el próximo semestre, incluyendo el calendario correspondiente y el presupuesto estimado.
Reportes semestrales: El FSV reportará al BID, a través de informes semestrales de progreso del préstamo, diferentes a los estipulados en el Numeral 10.1 de este ROP, las siguientes informaciones, en un plazo de 30 días finalizado el semestre calendario:
Descripción y montos de gastos efectivos, fechas y montos de desembolsos;
Monto de recursos no utilizados;
La evolución detallada de la cartera de proyectos de acuerdo con los objetivos e indicadores establecidos en la matriz de resultados del Programa;  
Descripción de como los subpréstamos cumplen con requisitos de elegibilidad del Programa; 
En particular, se deberá verificar el cumplimiento de lo establecido en el numeral 4.2 del presente documento en lo relativo a:
mínimo del 50% asignado a hogares beneficiarios elegibles que sean mujeres 
mínimo 30% para poblaciones subatendidas de conformidad con la MdR (PcD, trabajadores informales, adultos mayores, personas con ingresos menores a 2 SM y migrantes)
mínimo 20% para vivienda sostenible según la definición del apartado 7.7
Número de desarrolladores que se han certificadoen el program del BID disponible en https://www.edx.org/learn/climate-change/inter-american-development-bank-como-planificar-viviendas-verdes-y-resilientes 
Número del personal del FSV que se han certificado en el curso BID disponible en: https://www.edx.org/learn/climate-change/inter-american-development-bank-como-planificar-viviendas-verdes-y-resilientes 
[bookmark: _Hlk171947033]El análisis de riesgos de desastres naturales frente a escenarios de CC para todas las operaciones del programa.

El FSV reportará al BID informes anuales, que deberán ser presentados a más tardar cuarenta y cinco (45) días después del final de segundo semestre durante el plazo de desembolsos o sus extensiones. Estos informes además de la información de los informes semestrales deberán incluir, al menos, la siguiente información: 
Información para verificar el cumplimiento de los requerimientos fiduciarios y financieros del programa (incluyendo información sobre el monto y uso de los recursos del préstamo, del aporte local y de otras fuentes, si las hubiera, aplicados a los subpréstamos); 
Información sobre medidas correctivas aplicadas, incluyendo medidas para prevenir el acceso a financiamiento con cargo a recursos del préstamo en caso de incumplimiento con los requerimientos establecidos en este Reglamento; 
Lecciones aprendidas del periodo reportado y oportunidades de mejora. Estos reportes deben incluir cuando menos la evolución y teoría del cambio de los indicadores incluidos en la matriz de resultados de este programa, el avance en los subproyectos, detallando el valor de ventas y el número de empleos creados, entre otros.  
El FSV deberá presentar al BID un informe final después de finalizado el plazo de desembolsos o sus extensiones. En adición a la información remitirá para el informe anual y semestral, el informe final contará con una sección de lecciones aprendidas durante todo el periodo de desembolso del programa. 
[bookmark: _Hlk507496451]El FSV acordará con el BID, durante el período de desembolso del préstamo del BID, la celebración de una reunión anual de seguimiento, en la que se debatirá: (i) el progreso de las actividades del Programa, (ii) el nivel de cumplimiento de los indicadores establecidos en la matriz de resultados, y (iii) el PEP para el semestre siguiente y el estado ejecutor del Programa.
El FSV deberá entregar un informe de evaluación interina del Programa, a más tardar ciento veinte (120) días después del segundo aniversario del primer desembolso de recursos del préstamo, o cuando se ha desembolsado 50% de los recursos de préstamos del BID, lo que suceda primero. Deben tenerse en cuenta los siguientes aspectos:
[bookmark: _Hlk506987810]El logro de los objetivos establecidos en el PEP, según el cronograma de actividades definidas para la realización de cada uno de sus componentes;
Avances en la implementación de las actividades definidas en la matriz de resultados y el comportamiento de los otros indicadores monitoreados;
Evaluación de las operaciones y la situación de la cartera del Programa; 
Los problemas y las recomendaciones necesarias para asegurar que se cumplan los objetivos del programa.
Cualquier otro que el BID solicite, si aplica. 

FSV presentará al BID un informe final de evaluación, a más tardar seis (6) meses después de la entrega del informe final previsto en el párrafo 10.4, con la información pertinente para evaluar el cumplimiento de los objetivos y el comportamiento de los indicadores de la matriz de resultados.

[bookmark: _Toc178775918]Acuerdos Para La Gestión Financiera del Programa
Recursos y sistemas administrativos. El FSV utilizará sus recursos y sistemas administrativos, financieros y contables para el registro y la administración de las operaciones que se administren con los recursos del Programa de acuerdo con la regulación financiera vigente aplicable para esa entidad y en consistencia con la Política de Gestión Financiera para Proyectos Financiados por el BID.
Identificación de los recursos. El FSV parametrizará en su sistema de core bancario la identificación de los recursos del Programa, con la finalidad de distinguirlos a nivel presupuestario, contable y de tesorería, durante toda la vida del programa.
Desembolsos y flujos de caja. El BID desembolsará los recursos del programa bajo la modalidad de Reembolso, pudiendo utilizar otra modalidad de desembolsos previo acuerdo con el FSV.  Las solicitudes de desembolso deberán ir acompañadas de la lista de créditos elegibles según lo establecido en el presente Reglamento de Crédito.
Cuenta operativa. El FSV mantendrá una cuenta especial separada e identificada contable y operacionalmente para el manejo exclusivo de los recursos del programa, desde donde se realizarán los desembolsos correspondientes a los subprestatarios. De conformidad con lo establecido en la Política de Gestión Financiera para Proyectos Financiados por el BID, se realizarán desembolsos sobre la base de las necesidades de liquidez, para lo cual el FSV preparará un plan financiero, que servirá de base para los anticipos u otra modalidad de desembolso que se estime apropiada.
Supervisión. Para el monitoreo financiero del programa, se utilizarán los informes financieros (no auditados) producidos por los sistemas del FSV y la desagregación necesaria se detallará en las notas correspondientes e información financiera complementaria. Preliminarmente, estos informes se requerirán semestralmente pudiendo ajustarse la frecuencia posteriormente. Las notas explicativas de la información financiera se diseñarán de manera que sean consistentes con la política y herramientas de monitoreo del BID (Guía de Informes Financieros y Auditoría Externa de las Operaciones Financiadas por el BID). 
Supervisión fiduciaria del BID. El especialista financiero del BID podrá llevar a cabo revisiones “in situ” y realizará revisiones de “escritorio” sobre los estados financieros anuales y finales auditados del programa. Las visitas de supervisión fiduciaria en gestión financiera incluirán la verificación de los arreglos financieros y contables utilizados para la administración del proyecto y el seguimiento a la implementación de las recomendaciones que pueda emitir el auditor independiente del presente programa, entre otros. El auditor verificará que los recursos se hayan dirigido a beneficiarios finales, según las condiciones estipuladas en este Reglamento. Finalmente, dentro de sus potestades está la de realizar visitas de inspección a los beneficiarios finales.
Control interno. El FSV aplicará su normativa propia y la gestión de su Comité de Auditoría Interna, Comité de Crédito y el Comité de Riesgo para llevar a cabo el control interno de la operación.
De acuerdo con lo establecido en las Normas Generales y en Contrato de Préstamo, se permitirá que el BID inspeccione en cualquier momento el estado de ejecución del Programa y verifique el cumplimiento de los requerimientos establecidos para el uso de los recursos del préstamo. En este sentido: (i) El Auditor Interno del FSV o su delegado, podrá acceder a toda la información relevante que se requiera dentro del marco del programa; (ii) el BID podrá inspeccionar en cualquier momento el estado de ejecución del Programa, y revisar los registros y documentos relacionados a su ejecución; y (iii) FSV deberá prestar su plena cooperación a esta actividad. 
Control externo e informes. El control externo del programa se encargará a una firma de auditores independientes aceptable al BID. La contratación quedará a cargo del FSV y la firma podrá ser la misma que audita los Estados Financieros de la entidad, con miras tener una visión integral de control sobre el ejecutor y manejo del Programa. En caso de realizarse un proceso competitivo deberán seguirse los lineamientos establecidos en la Guía AF-200 del BID. Los términos de referencia deberán ser acordados previamente con el BID, y el proceso de contratación será revisado de manera ex ante. Los estados financieros anuales se prepararán de conformidad con la Guía de Informes Financieros y Auditoría del BID. Para garantizar la efectividad de la labor de auditoría, la firma responsable deberá estar contratada a más tardar el mes de septiembre del ejercicio fiscal en ejecución y sujeto a ser auditado.
Informe de auditoría externa. El auditor externo presentará un informe sobre la elegibilidad de los gastos del programa, verificará que los recursos se canalicen a los beneficiarios finales, según las condiciones estipuladas en este Reglamento Operativo. Además, realizará visitas de inspección a los beneficiarios finales. Los estados financieros auditados del proyecto serán enviados al BID a más tardar cuatro (4) meses después de finalizado el ejercicio fiscal correspondiente. El FSV deberá asegurarse que los fondos correspondientes a los servicios de auditoría están disponibles y han sido retenidos y guardados hasta la fecha de cierre del proyecto.
[bookmark: _Toc178775919]Modificación de Disposiciones Legales y de Este reglamento Operativo 
[bookmark: cap9_2][bookmark: ESSectionPages]12.1	El FSV puede sugerir a la modificación del presente ROP que la adapte a las nuevas circunstancias o condiciones que puedan estar presentes en el curso de su aplicación. Cualquier cambio material en el Reglamento Operativo que se aplique al programa deberá contar con el consentimiento por escrito del BID. Si alguna disposición de este Reglamento no mantiene consonancia o está en contradicción con las provisiones del contrato de préstamo con el BID, las provisiones del contrato de préstamo del BID prevalecerán.

[bookmark: _Toc178775920][bookmark: _Toc217379138]Anexo 1: Lista de exclusión del BID
Los recursos de este programa no financiarán de forma deliberada, directa ni indirectamente (a través de intermediarios financieros), proyectos relacionados con la producción, el comercio o la utilización de los productos, las sustancias o las actividades que se enumeran a continuación. En el contexto de operaciones concretas podrán aplicarse otras exclusiones.

1. Actividades Prohibidas
a. Actividades prohibidas por las leyes o reglamentos del país anfitrión o convenios y acuerdos internacionales ratificados, o que sean objeto de eliminación gradual o prohibiciones a nivel internacional, tales como:
i. Compuestos de bifenilos policlorados (PCB).
ii. Productos farmacéuticos, plaguicidas/ herbicidas y otras sustancias peligrosas objeto de eliminación gradual o prohibiciones a nivel internacional1.
iii. Contaminantes orgánicos persistentes (COP)2.
iv. Sustancias nocivas para la capa de ozono sujetas a retiro gradual a nivel internacional3.
v. Flora y fauna silvestres o productos relacionados reglamentados por la Convención sobre el Comercio Internacional de Especies Amenazadas de Fauna y Flora Silvestres4.
vi. Movimiento transfronterizo de desechos o productos de desecho5, salvo los desechos inocuos destinados a su reciclaje.
vii. Pinturas o revestimientos a base de plomo en la construcción de estructuras y caminos6.
b. Actividades prohibidas por las leyes o reglamentos del país anfitrión o convenios y acuerdos internacionales ratificados relativos a la protección de los recursos de biodiversidad o el patrimonio cultural.

2. Otras Actividades
a. Actividades que, si bien no contravienen el marco normativo o reglamentario de un país, pueden generar impactos adversos de particular importancia para las personas y el medio ambiente, tales como: 
i. Armas, municiones y otros bienes o tecnologías militares.
ii. Tabaco7. 
iii. Apuestas, casinos y emprendimientos equivalentes8.
iv. Materiales radioactivos9.
v. Fibras de amianto sueltas o productos que contienen amianto.
vi. Pesca con redes de deriva en el medio marino con redes de más de 2,5 km de longitud.
b. Actividades incompatibles con los compromisos adquiridos por el BID para hacer frente a los retos que plantea el cambio climático y promover la sostenibilidad ambiental y social, tales como:
i. Minería de carbón térmico o generación de energía con carbón e instalaciones conexas10.
ii. Proyectos de exploración de petróleo y de desarrollo petrolero11.
iii. Proyectos de exploración de gas y de desarrollo gasífero12. En circunstancias excepcionales, y según los casos individuales, se considerará la posibilidad de financiar infraestructura de exploración y extracción de gas donde ello entrañe un beneficio claro en términos de acceso a la energía para los pobres y se minimicen las emisiones de gases de efecto invernadero, los proyectos sean congruentes con los objetivos nacionales en materia de cambio climático y los riesgos de activos en desuso se hayan analizado debidamente.

Para el presente programa no se podrá financiar - créditos hipotecarios relacionados a viviendas:

i. Que no cumplen con los criterios de elegibilidad incluidos en el ROP.
ii. Que no cumplen con la normativa local.
iii. Subproyectos de Categoría A. 
iv. Actividades/sectores de mayor riesgo socioambiental (agricultura de gran escala, construcción de gran escala, industrias extractivas, entre otras).  
v. Subproyectos que impliquen reasentamiento involuntario físico o económico de personas.  
vi. Subproyectos que puedan dañar sitios culturales o sitios culturales críticos. 
vii. Subproyectos que impliquen un impacto negativo a áreas protegidas o a sitios RAMSAR. 
viii. Subproyectos con impactos negativos a pueblos indígenas. 
ix. Actividades que impliquen el uso de especies exóticas invasoras. 
x. Viviendas ubicadas en áreas donde se hayan identificados pasivos ambientales, donde las actividades de uso del suelo anteriores podrían resultar en riesgos ambientales localizados, como rellenos sanitarios o áreas de desechos abandonadas, centros de producción industrial, entre otros. 
xi. Viviendas ubicadas en terrenos que presenten riesgos significativos de peligro a la salud humana, tales como contaminación de suelo o aguas subterráneas, o con presencia de gases/materiales peligrosos.  
xii. Viviendas ubicadas en áreas donde se tenga la influencia de actividades de alto riesgo ambiental (por ejemplo, almacenamiento de materiales peligrosas, alto potencial de explosiones o incendios, emisiones gaseosas, entre otros). 
xiii. Ubicadas en terrenos que presenten riesgos significativos de peligro a la salud humana, tales como contaminación de suelo o aguas subterráneas o con presencia de gases/materiales peligrosos.  
xiv. Viviendas ubicadas en áreas de relevancia ambiental: (i) en áreas protegidas (ii) y áreas designadas de alto valor para la conservación biológica (High Conservation Value Areas: HCVA), (ii) sitios Ramsar; (iii) áreas designadas por La Alianza para Extinción Zero; y (iv) áreas Importantes para la Conservación de Aves (AICAS)   
xv. Ubicadas en áreas donde existan demandas legales sobre los terrenos adquiridos o estén en litigio o existan demandas de grupos sociales que perciban derechos sobre la titularidad de los terrenos.  
xvi. Ubicadas en áreas donde existan demandas por pueblos indígenas.  
xvii. Que involucren reasentamiento involuntario físico o económico de población.  

xviii. Que involucren viviendas ubicadas en zonas expuestas a un riesgo moderado o significativo de desastres naturales, representando un riesgo significativo para la seguridad física del beneficiario y su familia, acorde al cumplimiento de la normativa local aplicable.
[bookmark: _Toc178775921]Anexo 2: Lista de Países Miembros

El BID se creó en 1959 como una asociación entre 19 países latinoamericanos y Estados Unidos. Los países miembros originales del BID son Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Uruguay, Venezuela y Estados Unidos. 
El Banco actualmente tiene 47 países miembros, de los cuales 26 son miembros prestatarios en la región. 
	Países miembros
	Argentina* ^
	Ecuador* ^
	Nicaragua* ^

	Austria* 
	El Salvador* ^
	Norway*

	Bahamas* ^
	Finland*
	Panama* ^

	Barbados* ^ 
	France*^
	Paraguay* ^

	Belgium*
	Germany* 
	Peru* ^

	Belize* ^
	Guatemala* ^
	Portugal*^

	Bolivia* ^
	Guyana* ^
	Slovenia

	Brazil* ^
	Haiti*^
	Spain* ^

	Canada^
	Honduras* ^  
	Suriname*^ 

	Chile* ^
	Israel* 
	Sweden*^

	China, People's Republic of* ^
	Italy* ^
	Switzerland*^

	Colombia* ^
	Jamaica* ^
	Trinidad and Tobago* ^ 

	Costa Rica* ^
	Japan* ^
	United Kingdom ^

	Croatia
	Korea, Republic of* ^
	United States* ^

	Denmark* 
	Mexico* ^
	Uruguay* ^  

	Dominican Republic* ^
	Netherlands* ^
	Venezuela* ^


* Member of the Inter-American Investment Corporation
^ Member of the Multilateral Investment Fund




Anexo 3: Guía de Gestión de Riesgo de Integridad e Impacto Reputacional del BID

El propósito de este Anexo es ofrecer orientación al Organismo Ejecutor sobre acciones y medidas que puede implementar para la gestión de riesgos de integridad[footnoteRef:4] durante la ejecución de los programas a su cargo en materia de manejo de conflictos de interés, debida diligencia de integridad y conformación de comités de evaluación. OII sugiere que todos los mecanismos que se describen a continuación sean tomados en cuenta y se incorporen a los reglamentos operativos de los programas que sean financiados por el BID.  [4:  	Actividades y medidas para identificar, analizar, evaluar, atender y monitorear riesgos de integridad con el propósito de prevenir que estos riesgos se materialicen o mitigar su impacto.] 


Manejo de Conflictos de Interés

Esta sección describe el proceso para el Manejo de Conflictos de Interés en actividades financiadas con recursos del BID.  El objetivo es orientar a los participantes del Programa acerca de cómo proceder en estas situaciones. 

Los pasos descritos a continuación no reemplazan las normas legales nacionales aplicables a esta materia. El procedimiento para identificar, manejar y mitigar los riesgos de integridad comprende cinco pasos, identificación, valoración, mitigación, divulgación y archivo. 

I. Definición 

Para propósitos del Programa, un conflicto de interés se genera cuando intereses privados (de cualquier naturaleza) se contraponen a los intereses del Programa, según lo acordado por el Prestatario y el Banco. 

Los intereses privados a los que se hace referencia incluyen intereses personales, pecuniarios o financieros que puedan generar un beneficio personal directo o indirecto (no necesariamente económico). Las relaciones familiares y personales, las afiliaciones/asociaciones personales y políticas, y los empleos anteriores y subsiguientes, pueden generar un conflicto de interés si éstos llegan a influir de manera indebida las decisiones y/o acciones de las partes que tienen responsabilidad en el Programa o el desempeño de las actividades financiadas por el Banco. 

Los conflictos pueden surgir tanto por el lado del aplicante/beneficiario como por el lado de los miembros del equipo encargado de implementar y gestionar el proyecto dentro de la Unidad Ejecutora (UE). 

En toda ocasión en que se suscite un conflicto de interés potencial, los intereses del Programa deberán prevalecer sobre intereses privados. Un conflicto de intereses aparente puede ser tan grave como uno real.

II. Identificación

Las siguientes son algunas situaciones que en ausencia de medidas de mitigación podrían presentar un conflicto de interés para un oferente, candidato, consultor, contratista o funcionario de la UE. La lista presentada no es exhaustiva y se recomienda estar alerta ante todas las posibles circunstancias que pudieran generar un conflicto de interés real o aparente. 

De acuerdo con las Políticas aplicables del BID, las partes que participen en una actividad financiada por el Banco tienen la obligación de revelar las situaciones que pueden generar un conflicto de interés. Si se trata de un miembro de la UE, éste(a) deberá notificar cualquier posible conflicto de interés al director de la UE o personal designado por su normativa aplicable. En el caso del director de la UE, éste(a) deberá reportar la situación directamente al Jefe del Equipo de Proyecto del BID. Los conflictos de intereses revelados por el personal de la UE deberán ser comunicados al Banco para que se determine si han sido resueltos a su satisfacción.  

1. Beneficiarios de los Créditos[footnoteRef:5]. Un beneficiario tendrá un conflicto de interés, real o aparente, si: [5:   	Si el consultor ha sido empleado del Banco dentro de los cuatro (4) años anteriores a la fecha de la consultoría en cuestión se deberá informar al Jefe del Equipo de Proyecto para que consulte con la Oficina de Ética del Banco si esa consultoría podría resultar en un conflicto de interés.] 

a. Tiene una relación de trabajo o familiar con algún miembro del personal de la UE; del personal del Prestatario; o del Organismo Ejecutor del Proyecto. 

2. Unidad Ejecutora de Proyecto. Un miembro de la UE, tiene un conflicto de interés, real o aparente si:

a. Tiene o ha tenido una relación familiar, personal, laboral o financiera con un beneficiario de los créditos. 
b. Tiene una relación laboral, personal cercano o de familia con algún otro miembro del personal de la UE, del Organismo Ejecutor del Proyecto o del personal del Prestatario que tengan influencia sobre las decisiones del Programa.

Es importante mencionar que el mentir, tergiversar u ocultar deliberadamente una situación que pudiese generar un conflicto de interés puede constituir una práctica prohibida (i.e. fraude) tal y como lo definen las Políticas de Adquisiciones del Banco y puede ser objeto de una sanción por parte del Sistema de Sanciones del Grupo BID. 

III. Valoración. 

En esta etapa se debe determinar si la situación revelada puede afectar la imparcialidad con la que se otorgan los créditos financiados por el Programa. 

La valoración de la situación deberá realizarse por un grupo de personas que será convocado para tal propósito, con base en la normativa de la UE aplicable. 

El grupo deberá valorar el impacto que puede tener la situación revelada en el Programa, y considerar los efectos que puede tener el conflicto de interés en la decisión de otorgar o no el crédito; o supervisar la evolución de un portafolio de créditos. Para realizar dicho análisis, el grupo puede, además de su juicio profesional, orientarse por lo que está establecido en el Instructivo de Conducta Ética del FSV.  

Al efectuar el análisis, podría ser de utilidad hacerse las siguientes preguntas: si aplicante o beneficiario ha tenido acceso a información que no está disponible para todos los demás solicitantes; si su relación personal afectaría la imparcialidad de la evaluación que haga de la solicitud; si se afectaría el tipo de supervisión al crédito el hecho que tenga una relación con el individuo X; si tienen estos beneficiarios una probabilidad más alta de obtener acceso al crédito o no tener que cumplir con los requisitos y obligaciones porque están relacionados con personal de la UE; es probable que si un pariente o persona relacionada al beneficiario/aplicante le ofrece trabajo al funcionario X de la UE, obtendrá un trato preferencial durante la aplicación al crédito. 

Al momento de evaluar la situación es importante considerar los detalles específicos y la temporalidad/duración de los hechos que presentan el conflicto de interés. Por ejemplo, el especialista técnico de la UE fue empleado de la empresa X hace 15 años versus trabajó en esa empresa hasta hace dos años.  

IV. Mitigación.

En la mayoría de las situaciones el riesgo de integridad y el impacto reputacional que surge por un conflicto de interés se puede mitigar a través de la recusación de las partes involucradas o en ocasiones a través de la venta de activos. Sin embargo, es importante asegurarse que la recusación o la venta de activos sean efectivas en la práctica. 

En el caso de la recusación de un miembro de la UE, el supervisor del funcionario y/o la Junta Directiva deberán asegurarse de que el funcionario que se ha recusado del proceso tenga acceso restringido a cualquier información del proceso de toma de decisiones durante la adjudicación y supervisión del crédito.  
 

V. Divulgación. 

La naturaleza de los conflictos de intereses revelados, junto con su valoración y mitigación respectiva, deberán ser comunicados al Banco para que éste determine si han sido resueltos a su satisfacción.

VI. Documentación. 

Las declaraciones y resoluciones sobre conflictos de interés deben realizarse de manera escrita y ser archivadas como parte del expediente del contrato respectivo para poder ser consultadas en caso de ser necesario.

Implementación de medidas de debida diligencia:

La debida diligencia en materia de integridad complementa las políticas de “Conozca a su cliente” de FSV. Se entiende como el proceso de recolectar información para mitigar el riesgo de integridad y el impacto en reputación del Banco/Programa. 

Previo a la recomendación de otorgar el crédito, el personal a cargo de revisar los expedientes debe verificar la Lista de Partes Sancionadas del Banco Interamericano de Desarrollo para asegurarse el beneficiario no se encuentra sancionado(a) por el Banco, ni por otros bancos multilaterales de desarrollo.[footnoteRef:6] La información sobre las firmas e individuos sancionados,  y toda la información sobre cómo denunciar una posible práctica prohibida puede encontrarse en www.iadb.org/integridad. [6:  	Si la firma o individuo no aparece como sancionado en la lisa del BID pero si en la de otro banco multilateral de desarrollo, dicha sanción deberá tomarse como un factor de riesgo de integridad que debe ser analizado, mas no constituye una causal de inelegibilidad.] 


Cualquier irregularidad detectada durante el procedimiento de debida diligencia deberá ser reportada al Equipo de Proyecto para discutir medidas de mitigación y manejo de riesgo de integridad. Y el proceso deberá ser documentado para facilitar la rendición de cuentas, responder posibles protestas y garantizar los derechos de auditoría e inspección del Banco. 

Al respecto son buenas prácticas  

· Correr una búsqueda del nombre del individuo con palabras clave [corrupción, sobrecostos, irregularidades, fraude, demoras, penalidades] para obtener información sobre posibles investigaciones, vínculos con altos funcionarios del gobierno o entidad contratante, modificaciones recientes a la ley que puedan beneficiar a la empresa en relación al contrato, sanciones o multas que pudieran tener un impacto en la ejecución del contrato o en la reputación del Banco y del Organismo Ejecutor.

Definiciones de prácticas prohibidas conforme al Contrato de Préstamo aplicable

· Práctica corrupta: consiste en ofrecer, dar, recibir, o solicitar, directa o indirectamente, cualquier cosa de valor para influenciar indebidamente las acciones de otra parte;

· Práctica fraudulenta: es cualquier acto u omisión, incluida la tergiversación de hechos y circunstancias, que deliberada o imprudentemente engañen, o intenten engañar, a alguna parte para obtener un beneficio financiero o de otra naturaleza o para evadir una obligación; 

· Práctica colusoria: es un acuerdo entre dos o más partes realizado con la intención de alcanzar un propósito inapropiado, lo que incluye influenciar en forma inapropiada las acciones de otra parte;

· Práctica coercitiva: consiste en perjudicar o causar daño, o amenazar con perjudicar o causar daño directa o indirectamente, a cualquier parte o a sus bienes para influenciar indebidamente las acciones de una parte;

· Práctica obstructiva: consiste en (i) destruir, falsificar, alterar u ocultar evidencia significativa para una investigación del Grupo BID, o realizar declaraciones falsas ante los investigadores con la intención de impedir una investigación del Grupo BID; (ii) amenazar, hostigar o intimidar a cualquier parte para impedir que divulgue su conocimiento de asuntos que son importantes para una investigación del Grupo BID o que prosiga con la investigación; o (iii) actos realizados con la intención de impedir el ejercicio de los derechos contractuales de auditoría e inspección del Grupo BID, o sus derechos de acceso a la información;

· Apropiación indebida: consiste en el uso de fondos o recursos del Grupo BID para un propósito indebido o para un propósito no autorizado, cometido de forma intencional o por negligencia grave.

Reporte de posibles prácticas prohibidas

El Banco requiere que se observen los más altos estándares éticos de parte de todos los Prestatarios, organismos ejecutores y organismos contratantes, al igual que todas las firmas, entidades o individuos oferentes por participar o participando en actividades financiadas por el Banco. 

El personal de la Unidad Ejecutora tiene la obligación de reportar al Banco todo acto sospechoso de constituir una práctica prohibida del cual tenga conocimiento o sea informado durante el proceso de selección, negociación o la ejecución de un contrato. Es importante que el personal de la Unidad Ejecutora le comunique también a sus órganos internos y externos de control la importancia de reportar al Banco si tienen conocimiento de alguna denuncia de práctica prohibida relacionada al Programa. 

Cualquier información relacionada con un posible suceso de prácticas prohibidas en el Programa deberá ser comunicada a la menor brevedad posible a OII por medio del correo electrónico oii-reportfraud@iadb.org o través de la forma electrónica en https://cuentame.iadb.org.  Otros canales de reporte pueden encontrarse en la página web del BID www.iadb.org/integridad.


Notificación de las provisiones de integridad del BID a los beneficiarios de los créditos.

Los beneficiarios de los créditos financiados por el Programa deben ser notificados de las provisiones de integridad del Banco Interamericano de Desarrollo a través de la siguiente comunicación. 

Modelo de Carta para Beneficiarios de Crédito a las MiPyME
[Ciudad, fecha.]
Asunto: Crédito financiado con recursos del Banco Interamericano de Desarrollo 

Estimados Señores, 

Nos referimos al Pagaré No. XXXX firmado entre [institución financiera] y [nombre del beneficiario] (en adelante el “Pagaré”). 

Por medio de la presente le notificamos que los recursos del crédito a que se refiere el Pagaré han sido financiados por el Banco Interamericano de Desarrollo (en adelante “BID”) bajo el Contrato de Préstamo No. [XXX] para el Programa [Nombre del Programa/Proyecto], y por ende están sujetos a las políticas y Procedimientos de Sanciones del BID. 

El BID prohíbe todo acto que pueda constituir una de las siguientes prácticas: fraude, colusión, corrupción, coerción, obstrucción y apropiación indebida, colectivamente llamadas “Prácticas Prohibidas” y exige que se denuncie todo acto sospechoso de serlo[footnoteRef:7].   [7:  	En el sitio virtual del Banco (www.iadb.or/integrity) se facilita información para la presentación de denuncias por la supuesta ocurrencia de prácticas prohibidas, las normas aplicables al proceso de investigación y sanción adelantado por el Banco y el convenio de reconocimiento recíproco de sanciones entre instituciones financieras internacionales.] 


Consecuentemente, le informamos que el BID podrá investigar cualquier actividad sospechosa que se derive de una denuncia o información que reciba el Banco sobre la ocurrencia de Prácticas Prohibidas en conexión con el uso de los recursos del Pagaré. Si el BID comprueba la ocurrencia de una práctica prohibida, el BID podrá imponer las sanciones correspondientes de conformidad con las políticas del BID, sin perjuicio de las acciones civiles, penales o de otra índole a que hubiere lugar, de acuerdo con las normas nacionales aplicables.

Lo anterior no modifica las condiciones del crédito representadas en este Pagaré emitido por [institución].


