PROGRAMA DE SUSTENTABILIDAD Y COMPETITIVIDAD FORESTAL
AR-L1067
LINEAMIENTOS PARA LA EVALUACION AMBIENTAL Y SOCIAL

1. Objetivos

El principal objetivo de la EA será auxiliar al equipo de preparación de la UCAR y el Banco en la identificación, evaluación y control de los riesgos y oportunidades que la estrategia del programa podría desencadenar en el medio ambiente, la sociedad y la sostenibilidad de los usos de los recursos naturales. Son también objetivos de la EA:

(i) Asegurar la integración de consideraciones ambientales, sociales y económicas en los procesos de formulación de los componentes;

(ii) Detectar, evaluar y comparar opciones de desarrollo mientras estas todavía se encuentren en discusión;

(iii) Promover decisiones que promuevan el desarrollo sostenible e integren las distintas dimensiones del medio ambiente; y

(iv) Facilitar la consideración de sinergias entre proyectos e impactos cumulativos. 
2. Orientaciones

a. Sobre el proceso de EA

Para que la EA logre contribuir a facilitar la integración de las dimensiones económicas, sociales y ambientales de la sostenibilidad en el proceso de planificación y diseño del programa, se recomienda que sea desarrollada con tiempo suficiente, iniciándose lo más pronto posible desde el comienzo del proceso de formulación del programa, evitando situaciones de urgencia.
b. Sobre la participación de los interesados

El proceso de participación pública es componente fundamental para la efectividad de la EA. Sin embargo, en el proceso de EA se identifican dos amplitudes distintas de participación:

(i) La participación continuada de los actores institucionales, es decir, representantes de las instituciones gubernamentales involucradas en el diseño del programa, o que tengan actuación expresiva en el objeto de la evaluación; y de los agentes sociales, es decir, líderes o representantes de las organizaciones o grupos sociales de interés en los aspectos relevantes de la EA; y 

(ii) La información y consulta al público en general.
En coherencia con la Directiva B.5 de la OP-703, se recomienda que al inicio del proceso de EA, la UCAR identifique e invite los actores institucionales y los agentes sociales interesados.
La información y consulta pública se deben realizar por medio de la publicación y disponibilidad en Internet en el país, del borrador del informe final, dando plazo suficiente para recibir manifestaciones de la opinión pública. El Equipo de Proyecto del Banco publicará la versión electrónica de dichos informes en la página externa del Banco y enviará una copia al Centro de Información Pública (PIC) en la sede y en la representación del Banco en AR, de conformidad con la Política de Acceso a Información (OP-102).
c. Etapas analíticas de la EA
La EA del programa deberá considerar las siguientes etapas analíticas:
(i) Análisis ambiental preliminar del alcance y principales componentes del programa
El análisis preliminar podría considerar, entre otras cuestiones pertinentes, si la propuesta: (i) incluye la ejecución de actividades de impacto socio ambiental estratégico relevante, que no se puedan resolver; (ii) aborda un sector económico que implique riesgos conocidos o probables de degradación ambiental; (iii) prevé uso intensivo y de mediano o largo plazo de recursos naturales en ecosistemas de fragilidad ambiental reconocida; (iv) contempla acciones o elementos que puedan causar impactos socio ambientales acumulativos o de largo plazo; (v) atrae o induce actividades económicas y de infraestructura que puedan causar impactos socio ambientales negativos evidentes y relevantes.

(ii) Definición de los factores críticos para la sostenibilidad y la toma de decisión sobre el programa, y definición del contenido analítico de la EA

La definición de los factores críticos es una etapa muy importante, en que se deben identificar los temas fundamentales sobre los cuales la EA debe concentrar el análisis y la evaluación de los potenciales riesgos ambientales y oportunidades en la implementación del programa. Se deben considerar también los temas referentes a las prioridades ambientales y sociales del Banco que sean pertinentes al programa. El objetivo es evitar los análisis exhaustivos de aspectos sin importancia e innecesarios en el contexto de la EA, y asegurar la objetividad y utilidad de los resultados para la decisión, así como la incorporación de consideraciones estratégicas ambientales y sociales relevantes en el programa. Como buena práctica en los EA, es recomendable que el número de factores críticos para la toma de decisión no sea menor que tres ni mayor que seis. 
El contenido analítico de la EA se determinará a partir de los factores así definidos y de los objetivos y características del programa.

(iii) Definición del marco de referencia de la EA
El marco de referencia contemplará un análisis objetivo y sintético de los siguientes aspectos:     (i) los vacíos de la legislación ambiental y forestal aplicable; (ii) diagnóstico institucional enfocado en la capacidad de las instituciones responsables de la gestión ambiental y de la implementación del programa; (iii) interacciones con otros planes, programas y proyectos gubernamentales en el área de influencia; y (iv) actividades y conocimiento de las aspiraciones de las asociaciones civiles (ambientalistas, profesionales, académicos, de vecinos), estructuras de liderazgo y procesos participativos que puedan contribuir para el proceso de planificación e implementación del programa y su gestión socio ambiental.
(iv) Análisis de los factores socio ambientales relevantes y diagnóstico estratégico

El diagnóstico estratégico comprende la caracterización ambiental y social basada en el análisis de los factores críticos, por medio de la identificación y el análisis de la dinámica de los procesos sociales y ambientales más representativos, definiendo sus respectivos indicadores y determinando las posibles interacciones entre ellos. El diagnóstico se apoyará en datos e informaciones secundarias disponibles sobre los temas tratados, en particular los estudios formulados en el marco de la preparación y ejecución del Programa de Manejo de Recursos Naturales financiado por el Banco Mundial y actualmente en ejecución, así como censos, investigaciones académicas, y estudios ambientales y sociales nacionales y provinciales disponibles. 

Un informe parcial con los resultados del diagnostico estratégico y metodología para la evaluación de los impactos deberá ser discutido y validado con el equipo constituido para la preparación del Programa en la UCAR y presentado al Banco a más tardar el 16 de julio.
(v) Evaluación de impactos directos e indirectos 

La etapa de evaluación de impactos incluirá dos dimensiones: el análisis de impactos potenciales de las principales acciones (componentes/líneas de acción) del programa, y la evaluación de las oportunidades y riesgos ambientales y sociales (impactos estratégicos positivos y negativos), considerando un horizonte de planificación apropiado y la visión a futuro del sector. 

Los impactos potenciales positivos y negativos son los que resultarían de las distintas acciones e inversiones del programa y serían el resultado de relaciones directas de causa-efecto sobre áreas específicas dentro del área de influencia del programa. 

Sobre la base de la dinámica futura (proyección) de los procesos ambientales y sociales, y empleando los mismos indicadores del diagnóstico estratégico, se deberán identificar y analizar, cualitativa o cuantitativamente, los impactos estratégicos positivos (oportunidades) y negativos (riesgos socio ambientales) que puedan ser causados por la implementación del programa. Como criterio de evaluación podrán ser empleados los objetivos y metas de las políticas ambientales y de sostenibilidad, así como los requisitos, criterios y estándares de calidad ambiental definidos en los reglamentos del país y de las provincias beneficiarias. Deberán también ser identificadas y evaluadas las sinergias y/o acumulación de impactos ambientales y sociales de mediano y largo plazo, especialmente los asociados a los componentes 2 y 3 del Programa de Manejo de Recursos Naturales financiado por el Banco Mundial que se encuentra en ejecución.
(vi) Plan de Gestión Ambiental y Social 

Comprende la propuesta de medidas consideradas necesarias y oportunas para incorporar la dimensión estratégica ambiental y social en el programa, promover la sostenibilidad, y mejorar el proceso de planificación. Los impactos potenciales ambientales y sociales de las acciones específicas deberán ser controlados y monitoreados por los procedimientos y requerimientos a ser establecidos en un Plan de Gestión y e incluidos en el reglamento operativo del programa. Entre las medidas que el Plan deberá contemplar puede mencionarse: (i) condiciones para el mejor aprovechamiento de las oportunidades y el control de los riesgos socio ambientales; (ii) pautas para el desarrollo de acciones de planificación; (iii) medidas de fortalecimiento institucional, solución a las deficiencias de la legislación y mejora de las condiciones de gobernabilidad; (iv) pautas y requisitos necesarios para el diseño de las inversiones contempladas en el programa y, de ser necesario, los respectivos requisitos de evaluación ambiental de las mismas.
(vii) Programa de seguimiento y monitoreo.
La identificación y control de los impactos indirectos de mediano y largo plazo (estratégicos) inducidos por el programa tiene el propósito de asegurar los beneficios sociales y económicos del mismo y promover el uso sustentable de los recursos naturales y la protección del medio ambiente.  Para poder evaluar al final del programa si dichos objetivos fueron alcanzados, se debe contemplar un proceso continuo de monitoreo sobre indicadores de seguimiento, los cuales deben coincidir con los indicadores de los procesos ambientales y sociales que caracterizan los factores críticos analizados en el diagnóstico y en la evaluación de los impactos.
El borrador del Informe de la EA deberá ser enviado al Banco a más tardar el 10 de agosto y ser puesto a la disposición publica antes de la Misión de Análisis. 
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