DOCUMENTO BASE PARA PROYECTO ESTRATÉGICO DE  ACUICULTURA EN LA REPÚBLICA ARGENTINA
OBJETIVO GENERAL:
[bookmark: _GoBack]Desarrollo de una plataforma biotecnológica que permita el desarrollo de la producción de especies ictícolas de agua fría en cultivo.
CONTEXTO GENERAL:
La Acuicultura es una actividad cuyo foco está centrado en la producción de organismos cuyos ciclos de vida se desarrollan parcial o totalmente en el medio acuático. Según los informes recientes de Naciones Unidas (FAO) la Acuicultura es la actividad productora de alimentos que más ha crecido en los últimos 30 años. En este sentido, la producción mundial de peces ha crecido en forma constante en las últimas 5 (cinco) décadas incrementándose a un ritmo anual de 3.2% superando inclusive al crecimiento poblacional Mundial (FAO, 2014). Además el consumo mundial de peces per capita aumentó desde un promedio de 9.9 kg en la década del ´60 a 19.2 kg en 2012 (FAO, 2014).
Es importante hacer notar aquí que además, desde mediados de la década del ´80 la captura de peces ha llegado a un nivel estable mientras que la producción por acuicultura ha continuado creciendo en forma creciente (Figura 1).
Figura 1
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Cuadro comparativo de la producción de animales acuáticos por captura y por acuicultura a lo largo de los años. Tomado de FAO (2014).
A pesar de que aún la obtención de animales acuáticos por captura supera al producido por acuicultura el crecimiento de este último en los últimos años ha sido constante (Figura 2).

Figura 2
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Figura 2: Producción mundial comparada por captura y acuicultura desde 2007 a 2012. Tomado de FAO (2014).
Esto hace que actualmente el 42% de la producción de animales acuáticos sea derivada de la  acuicultura. Sin embargo es importante tener en cuenta que, para alcanzar la demanda necesaria de animales acuáticos como productos para alimentación humana, la producción por acuicultura debería llegar a 140 millones de toneladas para el año 2050, debido al estancamiento de la  productividad de las pesquerías comerciales (Waite et al., 2014). Además, más de la mitad de la producción por acuicultura está basada en la producción de peces, lo que marca la importancia de la piscicultura en la producción acuática mundial (FAO, 2014).
Sin embargo, para alcanzar esta meta, es importante tener en cuenta que el crecimiento de la producción por acuicultura puede estar limitado no sólo por la disponibilidad de sitios con capacidad de carga apropiados (Château et al., 2015; Tacon & Halwart, 2007) sino también por la opinión pública, debida a la percepción negativa del impacto ambiental producido por la actividad (Kaiser and Stead, 2002; Cussac et al., 2014).
Esta problemática ha llevado a evaluar sitios potencialmente aptos para la producción de organismos acuáticos por acuicultura y en este sentido, un reciente informe de la FAO (2013) analiza las posibilidades a nivel mundial para el cultivo en el mar y posiciona a la Argentina (y su plataforma continental) dentro de los 5 países en el mundo con mayor potencial para desarrollar esta actividad. Este potencial fue definido por la temperatura y la velocidad de las corrientes que impactarían  sobre las jaulas colocadas en el mar (offshore cages), el costo del cultivo en estas condiciones y el crecimiento de las siguientes especies: cobia (Rachycentron canadum), salmón del Atlántico (Salmo salar) y el mejillón común o azul (Mytilus edulis), así como cultivos multitróficos integrados de estas dos últimas especies.
Este mismo documento manifiesta la necesidad de que este desarrollo sea canalizado a través de una visión ecosistémica con el fin de preservar las condiciones de los ambientes naturales.
Situación actual de la Acuicultura en la República Argentina:
Si bien en nuestro territorio hay emprendimientos productivos de diversa escala, la acuicultura comercial de orden semi-industrial, comenzó a desarrollarse hace aproximadamente 25 años fundamentalmente en el Embalse Alicurá en el sur de nuestro país (Luchini, 2009).
En nuestro territorio, Luchini y Panné Huidobro (2008) han definido 4 (cuatro) cuencas geográficas productivas:
Cuenca templada-cálida y subtropical: Con estaciones de crecimiento prolongadas, que es ideal para potenciales especies de clima cálido y templado cálido, como el bagre negro, el surubí, la boga, el pacú, la tilapia, etc.
Cuenca templado-fría o cordillerana: Cordillerana-patagónica y de serranías, con aguas frías de amplio a mediano caudal de abastecimiento, inmejorables en cuanto a calidad y condiciones referidas a cultivos de varias especies de peces salmónidos (truchas y salmones), especialmente trucha arco-iris. Parte de esta amplia región podría aceptar también cultivo de esturión, según la especie. 
Cuenca templada continental: Pampa húmeda y adyacencias, con características climáticas más restringidas para especies como el pejerrey, bagre negro, esturión y, en determinados casos especiales, trucha arco-iris o alguna otra especie de clima no concordante, que deberá cultivarse con inclusión de tecnologías que probablemente aumenten los costos de su producción.
Cuenca templada a templada fría: Costera marítima, con aguas de calidad y sitios determinados, con potencial para emprendimientos de diferentes tipos, especialmente referidos a cultivos de peces apreciados como lenguado, besugo, lisa y otras especies marinas aún con tecnologías ausentes. También puede cultivarse trucha en engorde marino (alevinos originados en aguas continentales), moluscos bivalvos (mejillones, ostras, vieiras y distintas almejas), univalvos (volutas y abalones), así como microalgas y otras especies de carácter exótico apreciadas y de alto valor comercial en los mercados de consumo y en algunos casos de valor deportivo.
A pesar de esta diversidad la producción de productos de acuicultura en Argentina es muy baja y según estadísticas del año 2002 (Minagri, 2013) alcanzaba a aproximadamente 3000 toneladas por año. A pesar que el cultivo de mayor importancia en Argentina fue históricamente el de trucha en el sur del país, en este momento el pacú alcanzó el 44,45% y la trucha arco iris el 41,64%, siguiéndole en orden de importancia las carpas con el 4,03% y el mejillón con el 2,15%. De esto se desprende que, a pesar de estar representadas en la producción 3 de las 4 cuencas productivas geográficas, aquella que cuenta con la mayor potencialidad sólo está produciendo un 2,15% de la producción total.
En este contexto, y debido a las condiciones medio ambientales de nuestra plataforma continental,  existe la necesidad de estimular en nuestro país la producción de peces y moluscos explorando nuevos sitios de producción. En este sentido, las aguas de la plataforma continental Argentina poseen las características necesarias para las producción del salmón del Atlántico: un rango de temperaturas entre 0 y 18 ˚C (el rango óptimo de temperatura para el salmón se sitúa entre 8 y 14 ˚C y el movimiento de corriente necesario para promover el intercambio de agua (FAO, 2013).
Además de las ventajas que el sitio de producción ofrece estas dos son especies para las cuales ya existe mercado y la tecnología de cultivo debiendo sólo adaptarlas a las condiciones particulares de nuestro país. La producción del salmón del Atlántico tiene además la ventaja de tener un mercado internacional no sólo para la exportación de su carne sino para la exportación de ovas o smolts (juvenil en la época de pre-adaptación fisiológica para la vida en agua de mar) para el mercado chileno (actualmente segundo productor mundial de salmón).
Alrededor del 60% de la producción mundial de salmón es proveniente del cultivo que tiene lugar en redes jaula localizadas en sitios protegidos como bahías o fiordos. La mayor parte del salmón cultivado proviene de Noruega, Chile, Escocia y Canadá debido a las condiciones medioambientales de esos países. Es la especie de salmónidos con mayor producción y la producción mundial en el año 2013 fue de 1,84 millones de toneladas HOG (eviscerado y con cabeza).
Históricamente, los principales mercados para cada país productor fueron regiones cercanas. Esto se debe a que el salmón es fundamentalmente comercializado como producto fresco y, de esta manera, el tiempo y el costo de transporte incide directamente sobre esta tendencia. De esta forma, los mercados de Noruega son Europa, Rusia y Asia; los de Chile, Estados Unidos, Sud América y Asia; Canadá se abastece y exporta a la costa oeste de Estados Unidos y Escocia produce principalmente para su mercado y el Reino Unido.
Europa, incluyendo a Rusia y Estados Unidos-Canadá, son los mercados más grandes para el salmón del Atlántico. Sin embargo hay mercados emergentes que están creciendo, como el de Brasil, que en los últimos 10 (diez) años ha quintuplicado el consumo. En términos generales en los últimos 10 (diez) años se ha incrementado el 6,8% en todos los mercados (Europa, Estados Unidos, Rusia, Brasil, Asia) (Marine Harvest, 2014).
Es importante hacer notar aquí que toda producción implica la existencia de riesgos y en este sentido la producción de salmón del Atlántico no está exenta de los mismos. Una de las maneras de resolver este problema es el uso de buenas prácticas de manejo y sanidad que reducirá la exposición a agentes patogénicos. En este sentido en Argentina ya existen antecedentes de guías de buenas prácticas para el cultivo de trucha arco iris (Núñez & Somoza, 2010). 
Toda explotación de animales vivos puede sufrir las consecuencias de las enfermedades propias de cada especie. Las explotaciones comerciales del salmón del Atlántico no están exentas de esos problemas. Existen una larga lista de enfermedades que en determinado momento pueden sufrir los salmones tales enfermedades pueden tener origen en animales, vegetales, fallas alimenticias, incluyendo también intoxicaciones. Estos problemas sanitarios pueden clasificarse de la siguiente manera: enfermedades infecciosas (virus, bacterias, hongos). Enfermedades parasitarias (protozoos, vermes, crustáceos). Enfermedades no contagiosas (factores ambientales, factores alimenticios, tumores, malformaciones). Entre las principales afecciones se pueden mencionar: 
IPN (Infectious Pancreatic Necrosis): causada por el virus IPN, presente universalmente. Es una enfermedad contagiosa que puede causar gran mortalidad fundamentalmente en las fases dulceacuícolas de producción.
PD (Pancreas Disease): causado por el alphavirus de salmónidos. Es una enfermedad contagiosa que sólo afecta al salmón del Atlántico en el mar. Se controla eficientemente con medidas sanitarias de manejo.
HSMI (Heart and Skeletal Muscle Inflammation): enfermedad viral hasta ahora solo reportada en cultivos marinos de Noruega y Escocia. Se trata fundamentalmente por buenas normas de mantenimiento.
ISA (Infectious Salmon Anaemia): enfermedad causada por el virus ISA de presencia prácticamente universal. Fue el causante de la importante caída de la producción chilena en el año 2007. Existen vacunas para su tratamiento.
SRS (Salmonid Rickettsial Septicaemia): causada por una ricketsia intracelular de importante prevalencia Chile. Es controlada por vacunación y por el uso de antibióticos.
GD (Gill Disease, Enfermedad branquial): afecta primariamente a salmónidos y es causada por diferentes agentes infecciosos. 
SL (Sea Lice, Piojo marino): Son pequeños parásitos marinos que aparecen naturalmente en muchas especies pero que pueden parasitar los salmones en cultivo.
De manera que tanto para el cultivo como para la comercialización de estos organismos se debe  contar con un servicio eficiente de diagnóstico y tratamiento. Así, la generación de un laboratorio de referencia a nivel nacional con certificación internacional con especial énfasis en enfermedades de declaración obligatoria de la OIE (Organización Mundial de Sanidad Animal), es una necesidad para este tipo de proyectos. 



OBJETIVOS PARTICULARES:
· Establecer  las bases para el cultivo de las especies de crecimiento en agua fría que son de interés para la Argentina. A priori, son de interés particular el salmón del Atlántico (Salmo salar), y la Trucha Arco Iris (Oncorhynchus mykiss).
· Instalación de hatcheries o nurseries (criaderos o viveros) de Salmón de Atlántico en Argentina.
· Establecimiento de sitios e infraestructura para la producción de ovas y smolts en agua dulce. Cuerpos de agua naturales y posibles sitios para sistemas de recirculación.
· Producción de smolts en agua dulce y mantenimiento de los mismos hasta su paso a agua de mar.
· Generación de tecnologías sustentables de cultivo en el mar y establecimiento de buenas prácticas de cultivo.
· Establecimiento de un laboratorio de referencia con el objeto de monitorear el estado sanitario de los peces en cultivo y diagnóstico de las enfermedades de declaración obligatoria por la OIE.
· Generación de producción de alimento balanceado de origen nacional con calidad internacional.
· Formación de recursos humanos para el manejo, sanidad y alimentación en los cultivos.
· Desarrollo del negocio para los productos Ovas y Smolts.



PRODUCTOS Y SERVICIOS:

· Producción de Ovas.
· Producción de Smolt.
· Producción de salmónidos en el mar a niveles iniciales de producción.
· Alimentos balanceados.
· Servicio de Control de Sanidad.
RESULTADOS E IMPACTO:
· Posicionar al país dentro del contexto mundial como un productor importante en Acuicultura.
· Consolidar un nuevo complejo agroindustrial aportando alto valor agregado a los productos del agro, volcando los mismos como insumos para la elaboración de alimentos para especies hidrobiológicas.
· Generar nuevos puestos de trabajo y reorientar hacia una actividad sustentable parte de los recursos humanos e infraestructura que la pesca extractiva ha dejado sin efecto producto de la escasez en las capturas, reactivar plantas de proceso, buques, personal  de plantas, etc.
· Generar las bases legales, técnicas, económicas y los recursos humanos para potenciar el crecimiento ordenado y sustentable de la actividad en todo el país.

FORTALEZAS  Y RIESGOS DE LA ACUICULTURA EN LA ARGENTINA
· La Iniciativa Pampa Azul del Ministerio de Ciencia, Tecnología e Innovación Productiva es una propuesta estratégica de investigaciones científicas en el Mar Argentino que incluye actividades de exploración y conservación; de innovación tecnológica para los sectores productivos vinculados al mar; y de divulgación científica dirigida al público en general. El objetivo de Pampa Azul es contribuir a profundizar el conocimiento científico como fundamento de las políticas de conservación y manejo de los recursos naturales; promover innovaciones tecnológicas aplicables a la explotación sustentable de los recursos naturales y al desarrollo de las industrias vinculadas al mar; fortalecer la conciencia marítima de la sociedad argentina; y respaldar con información y presencia científica la soberanía de nuestro país en el área del Atlántico Sur.

· La Argentina cuenta con más de 4000 km de costa atlántica y una plataforma extensa, propicia para el cultivo oceánico expuesto y sustentable. Potencial ratificado por la FAO ubicando a Argentina en el primer lugar en el mundo para el cultivo de moluscos filtradores, primer lugar para el cultivo de peces en sistemas integrados con algas y moluscos y, segundo en potencia para la producción de salmón del Atlántico en jaulas oceánicas.
· El potencial de agua dulce, imprescindible para este tipo de emprendimiento, posee cuencas de  gran caudal,  calidad  y  extensión   geográfica  como  la  cuenca  de los ríos Patagónicos, cuencas del Río Negro, del Río Chubut, del Río Santa Cruz, etc.
· Industrias establecidas que pueden mejorar su rentabilidad y eficiencia relacionándose con el desarrollo Acuícola :

· El núcleo de la Soja, Maíz, Trigo, Sorgo, Canola, puede potenciar sus productos convirtiendo de la manera más eficiente la pro.teína vegetal en proteína animal de alta calidad y valor económico.

· Los residuos o subproductos de otras actividades son insumo de alto valor para la acuicultura, harinas de plumas, harinas de vísceras de pescado, restos de frigoríficos etc.

· La  industria  metalmecánica  y  plástica,  puede  volcar  su  estructura   y knowhow para la construcción de sistemas de cultivo y el equipamiento necesario.

· La industria pesquera puede impulsar la reactivación de plantas de procesamiento cerradas a lo largo de la costa argentina, del mismo modo readecuar buques pesqueros de mediano a pequeño porte como embarcaciones de apoyo necesarias para el desarrollo acuícola.

· Se requieren sinergias interinstitucionales que sin lugar a duda no serán de fácil resolución. Por una parte una de las dificultades, que justifican en parte la iniciativa, es la debilidad del sector privado dedicado a la actividad de acuicultura. Aun cuando existe cierto desarrollo, para el caso que nos ocupa, el cultivo de salmónidos en el mar, no existen antecedentes.  Los potenciales actores del ámbito privado si bien se muestran interesados en la actividad no terminarán de invertir en un sector que muestra entre otros riesgos, un marco legal endeble, falta de empresas de servicio, impedimento para acceder a seguros de producción, una masa crítica de técnicos y profesionales especializados. Esta situación justifica la necesidad de esta iniciativa desde el Estado Nacional con el objeto de iniciar el establecimiento de condiciones mínimas que permitan la conformación de una red institucional que de apoyo al sector de la acuicultura. 
· Aun cuando existen en el país recursos humanos capacitados en distintas áreas relacionadas con el cultivo de peces en distintas áreas geográficas del país, muchos de estos recursos humanos trabajan en especies de aguas templado-cálidas nativas y por otra parte faltan recursos humanos con experiencia en dos áreas de fundamental importante: sanidad y nutrición.
· A pesar de que la actividad en Argentina tiene ya 30 años el problema de la producción de alimentos para peces de buena calidad no está aún resulta y la industria no ha podido aún resolver esta problemática. Esto ha sido siempre un problema en la producción de trucha arco iris en el país.
· Teniendo en cuenta la alta incidencia del costo del alimento en el producto terminado, la producción de alimentos de buena calidad es un requisito fundamental para garantizar el éxito de cualquier emprendimiento productivo en acuicultura. Por otra parte la generación de recursos humanos en nutrición de peces y la generación de esta industria será aprovechada por las producciones existentes en este momento en el país.
· La cría intensiva de cualquier especie trae aparejada consigo un mayor riesgo de enfermedades debido al hacinamiento. De esta forma, la selección del sitio de producción de smolts en agua dulce puede acarrear riesgo de contagio para los peces que viven en cuerpos de agua cercanos o conectados al sitio. De esta forma se podrían diseminar distintos agentes etiológicos podrían ser diseminados de esta forma y generar un riesgo potencial, a través de peces infectados portadores. Teniendo en cuenta todas estas consideraciones, será necesario pensar la utilización de estandares de bioseguridad rigurosos y el establecimiento de buenas prácticas de producción.
· Se debe tener en cuenta que, al menos la región de Lago Nahuel Huapi, Embalse Alicurá y Piedra del Águila no se han detectado casos de enfermedades de declaración obligatoria para la OIE tanto en peces silvestres como en peces provenientes de criaderos de trucha arco-iris (Luchini, 2009). Sin embargo, la selección de sitios para la producción de smolts estará determinada y limitada por la temperatura debido al aumento de la misma en varias regiones de la Patagonia (Báez et al, 2011; Aigo et al, 2014). Es de considerar también que las nuevas obras de represamiento consideradas en la cuenca del río Santa Cruz ofrecerán nuevos e importantes espejos de agua para la producción de smolts en jaulas, libres por ahora de estas restricciones térmicas. Algo semejante puede plantearse para el caso del Lago Buenos Aires, también en la Provincia de Santa Cruz.
· Desde el punto de vista sanitario en la Argentina no se ha clarificado cual es el status con respecto a las enfermedades de declaración obligatoria según la OIE.
· El SENASA está generando actualmente un laboratorio de sanidad de peces siguiendo las normativas internacionales de la OIE. Ésta es una oportunidad que debe ser tenida en cuenta pero se debería mejorar la coordinación inter-institucional en nuestro país
· Tanto los sistemas de producción de smolts en circuitos cerrados como los sistemas de producción offshore requieren altas inversiones.
· Existen crecientes oportunidades de negocios para la producción de ovas, smolts y carne de pescado proveniente del cultivo en el mar.
· Las tecnologías de cultivo offshore reciben una fuerte atención en el extranjero y ciertamente serán predominantes a 10-20 años plazo en los países más desarrollados y para los cultivos que se realicen en forma masiva. Trabajar en pos de este objetivo es indispensable para permitirnos gozar de una acuicultura pujante y saludable en las próximas décadas.
· La acuicultura en el resto del mundo aparece todavía como una actividad muy incipiente, en la que solo muy pocos países han logrado alcanzar una masa crítica de producción atractiva y comercialmente viable.
· La acuicultura mundial está en franco desarrollo y crece a tasas muy atractivas en el curso de las últimas dos décadas.





INSTITUCIONES, ACTORES Y APORTES DE LOS SECTORES VINCULADOS A LA TEMÁTICA DEL PROYECTO
La presente sección enumera las distintas Instituciones que trabajan en Argentina, en áreas relacionadas con el tema de trabajo. Dentro de las instituciones están también identificados los principales referentes. 

Centro Regional Universitario Bariloche (CRUB). Universidad Nacional del Comahue. San Carlos de Bariloche. Río Negro.
El Centro Regional Universitario Bariloche (CRUB), comienza su historia en agosto de 1972 y se incorpora a la Universidad en función de su vínculo con las Ciencias Exactas y fundamentalmente con las Ciencias Biológicas ya que  profesionales vinculados a algunas otras instituciones como la Fundación Bariloche, INTA, el Centro de Salmonicultura y Parque Nacionales, hicieron su aporte a la fundamentación del desarrollo de esta especialidad en nuestro medio. De esta forma, tanto la Licenciatura como el Doctorado en Biología surgieron de la necesidad de dar respuestas a las demandas de esa región lacustre.
Además, desde hace 30 años, se dicta una Tecnicatura Universitaria de 3 (tres) años de duración. La tecnicatura brinda formación básica en matemática, estadística y química, ecología acuática, zoología y botánica, para luego trabajar en asignaturas relacionadas directamente con la actividad: Construcciones Acuícolas, Salmonicultura, Ictiopatología, entre otras. Las prácticas se realizan en el Centro de Salmonicultura Bariloche y los alumnos deben además realizar una pasantía de al menos una semana de duración, con carácter de internado en un establecimiento de Producción Acuícola.
Además, luego de un convenio realizado con el CONICET, se ha creado (2006) en la Universidad Nacional del Comahue, el Instituto de Investigaciones en Biodiversidad y Medio Ambiente (INIBIOMA). 
Allí se encuentran grupos de trabajo en Limnología, Química de Aguas (Temporetti et al. 2001), Compostaje, Biología de Peces, Ictiopatología y el Laboratorio de Ictiología y Acuicultura Experimental. 
Por su parte, los laboratorios de Parasitología y de Ictiopatología, además de trabajar específicamente en parasitología de peces, tienen experiencia en ictiopatología en general y atienden consultas de los productores regionales.

Instituto Nacional de Investigación y Desarrollo Pesquero (INIDEP). Mar del Plata
Maricultura y Biología Experimental
La estación de Maricultura y Biología Experimental es prácticamente el único centro en el país en el que se trabaja en cultivo de peces marinos a nivel experimental. Sus objetivos son:
1. Desarrollar tecnología de producción comercial de organismos marinos.
2. Asistir a otros Programas en el desarrollo de ensayos con organismos marinos vivos en laboratorio.
3. Asesorar y transferir tecnología de cultivos marinos.
4. Suministrar juveniles para ensayos piloto-comerciales.
A mediados de la década de 1990, el INIDEP comenzó con el desarrollo de tecnologías de cultivo de besugo (Pagrus pagrus) y lenguado (Paralichthys orbignyanus). En el año 2000, se firmó el Memorando de Entendimiento sobre Desarrollo de la Tecnología de Producción Masiva de Semillas de Besugo y Lenguado, entre la Fundación para la Cooperación Pesquera de Ultramar de Japón (OFCF) y la Secretaría de Agricultura, Ganadería, Pesca y Alimentos (SAGPyA) de la República Argentina, el cual finalizó en Marzo de 2006. Su objetivo fue transferir la tecnología de producción de huevos y larvas, además de la construcción y la donación de una Estación Experimental de Maricultura (EEM) totalmente equipada.
Siguiendo la tendencia mundial hacia el incremento de los cultivos marinos, se está trabajando en el establecimiento de un stock de reproductores de chernia (Polyprion americanus) con el objeto de iniciar ensayos de reproducción y cría de larvas de la especie, de acuerdo a lo consensuado con la DNI y la Dirección de Acuicultura. Esta especie fue seleccionada por su alto valor comercial, la calidad de su carne y su escasez en el mercado, características que debe reunir una potencial especie de cultivo.

Servicio Nacional de Sanidad Animal (SENASA)
El Servicio Nacional de Sanidad y Calidad Agroalimentaria es un organismo descentralizado, con autarquía económico-financiera y técnico-administrativa y dotado de personería jurídica propia, dependiente del Ministerio de Agricultura, Ganadería y Pesca de la Nación, encargado de ejecutar las políticas nacionales en materia de sanidad y calidad animal y vegetal e inocuidad de los alimentos de su competencia, así como verificar el cumplimiento de la normativa vigente en la materia.  Dependencia de este organismo es  la Dirección de Inocuidad de Productos de la Pesca y Acuicultura que entre otras funciones tiene las siguientes: 1)Dirige planifica y controla las actividades de fiscalización que, en el orden higiénico sanitario, se efectúan en los establecimientos destinados a la captura, el cultivo y la transformación de productos de la pesca y acuicultura, de acuerdo a la normativa vigente. 2) Controla el cumplimiento de los estándares de inocuidad para la importación y exportación de los productos de la pesca y acuicultura. 3) Desarrolla tareas tendientes a facilitar el desarrollo de las misiones extranjeras provenientes de los distintos países compradores a los fines de mantener la mayor cantidad de mercados abiertos para los productos de la pesca y acuicultura. 4) Propone acuerdos de cooperación en temas de inocuidad y calidad agroalimentaria con gobiernos, organismos públicos y privados, nacionales y extranjeros y participar en organizaciones nacionales, regionales e internacionales, relacionados con su ámbito. 4) Efectua visitas de inspección a establecimientos propuestos para ser incluidos en listados como establecimientos autorizados para exportar, evaluando el grado de cumplimiento con las normas de los países compradores.

Centro Nacional de Desarrollo Acuícola (CENADAC). Santa Ana, Provincia de Corrientes.
El Centro Nacional de Desarrollo Acuícola (CENADAC) forma parte de la estructura de la Secretaría de Agricultura, Ganadería, Pesca y Alimentos, dentro de su área de Subsecretaría de Pesca y Acuicultura y es Delegación de su Dirección de Acuicultura. Dicha dirección en conjunto con el CENADAC, llevan adelante un programa denominado “Acuicultura en el Agro”, desarrollado en ocasión de planificar aquellos trabajos necesarios para apoyar el avance de la producción por acuicultura de agua dulce en el país; y especialmente, en lo que se refiere al desarrollo de tecnologías aptas para cultivo de especies de peces y crustáceos. Los resultados obtenidos son traspasados a productores interesados de las regiones el NEA, NOA y Centro del país, así como a aquellas provincias que deseen involucrarse en esta “producción alternativa”. O sea, que el CENADAC apoya el desarrollo de la actividad, con emprendimientos instalados dentro de la región denominada del “subtrópico y el templado-cálido” del territorio argentino (desde el norte del territorio hasta el río Colorado).
El CENADAC posee un área de laboratorios, equipados para la determinación de los distintos parámetros de control requeridos para dar soporte a las actividades de producción de alimentos balanceados, la operación normal, y el desarrollo. Con una distribución moderna, se disponen de tres laboratorios separados, diseñados especialmente para la mayor funcionalidad de las instalaciones. En el Laboratorio de Óptica, se disponen de equipos dedicados para la observación microscópica de muestras biológicas, que permiten obtener imágenes digitales con una importante capacidad de aumento. En el Laboratorio de Aguas, se realizan determinaciones analíticas que permiten establecer las condiciones del agua, como ser pH, contenido de Oxígeno disuelto, temperatura, etc.
El centro posee una hatchery. Se trata de una sala, destinada a la incubación de huevos y cultivo de los primeros estadios de peces, y otros organismos acuáticos. Para ello cuenta con un gran número de incubadoras para huevos de peces, fabricadas en vidrio o plástico, como así también una gran cantidad de bateas en fibra de vidrio para el cultivo de las larvas. Dichas bateas también son destinadas para el tratamiento de reversión sexual en tilapia. Para estos tipos de cultivo se requiere alta calidad de agua, por lo que esta sala cuenta con instalaciones de agua que permite una renovación constante, además de contar con un sistema de aireación que la abastece en su totalidad. También se encuentran en ella grandes acuarios y tanques en fibra de vidrio, donde son mantenidos los reproductores de peces, sometidos al tratamiento de inducción hormonal para su posterior desove. Estos tanques también son utilizados para realizar ensayos que requieran mayores controles de los que pueden efectuarse en lo estanques del predio.
El CENADAC cuenta con una pequeña sala de faena, allí se enseña a los pasantes la técnica de fileteado y se preparan los filetes para el ahumado. Durante la estadía se los instruye sobre el proceso de ahumado el cual se realiza en un pequeño ahumadero artesanal localizado en el predio, así como su proceso de conservación y envasado. 
La sala de alimentos sirve para la elaboración de las dietas balanceadas que se formulan en el mismo Centro. Esta cuenta con tres áreas: elaboración de ensilado, fabricación del alimento y acopio de insumos y producto elaborado. La elaboración del alimento se efectúa con máquinas de porte semi-industrial, y mediante la utilización de una extrusora con secadora, para pequeña escala o laboratorio. Se trata de una Planta Experimental de Alimento Balanceado.

Instituto de Biología Molecular y Celular de Rosario (IBR)
En el IBR se encuentra el laboratorio denominado Plataforma de Biotecnología Acuática dirigido por la Dra. Silvia Arranz.
Este laboratorio tiene como principal objetivo el desarrollo de tecnología para el cultivo y la conservación de especies acuáticas, y abarca las siguientes líneas de investigación:
1. Genómica de peces aplicada a la acuicultura y la conservación de recursos naturales.
El desarrollo de la acuicultura sostenible requiere la evaluación y el conocimiento de la diversidad genética de las poblaciones utilizadas. Dicha diversidad genética está íntimamente ligada a los recursos genéticos naturales. El desarrollo de marcadores moleculares para especies con importancia en acuicultura es de gran utilidad para la identificación y diferenciación de stocks, control de endogamia, grado de parentesco, mapas de ligamiento o programas de selección genética asistida por marcadores. Mecanismos involucrados en la regulación del crecimiento en peces.
2. Fisiología espermática: vías de señalización.
El laboratorio enfoca en el estudio de las cascadas de señalización intracelular con una visión de biología sistémica y un perfil evolutivo, utilizando espermatozoides de peces.

Instituto de Investigaciones Biotecnológicas-Instituto Tecnológico de Chascomús (IIB-INTECH). Sede Chascomús. Provincia de Buenos Aires.
El IIB-INTECH es una unidad ejecutora de doble pertenencia: el Consejo Nacional de Investigaciones Científicas y Técnicas (CONICET) y la Universidad de San Martín (UNSAM).
En la sede Chascomús del IIB-INTECH hay tres laboratorios que trabajan en investigación y desarrollo de peces, utilizando fundamentalmente al pejerrey bonaerense como modelo experimental: Ictiofisiología y Acuicultura, Neuroendocrinología Comparada y Biología del Desarrollo.
Aquí se trabaja en el control de la reproducción, crecimiento, diferenciación sexual y efecto de los perturbadores endócrino sobre todos estos procesos. En el Instituto se dicta anualmente un curso de postgrado para 10 (diez) estudiantes latinoamericanos que son totalmente becados. El curso se denomina “Promoción del cultivo de peces de aguas continentales de Latinoamérica” y es parte del Programa de Capacitación para Terceros Países en el marco del Programa de Asociación entre Japón y Argentina (PPJA) y está financiado por Cancillería Argentina, la Agencia de Cooperación Internacional del Japón y el CONICET.
Por otra parte, y debido a la importancia de la acuicultura para el desarrollo de una nueva actividad productiva el Consejo Superior de la Universidad Nacional de San Martín ha aprobado la creación de una nueva carrera denominada Ingeniería en Acuicultura. La apertura de esta carrera en la UNSAM se enlaza con la existencia de la carrera de Ingeniería en Agrobiotecnología, la cual proveerá una base común de materias, lo que redundará en una más rápida y eficaz concreción de los tramos iniciales, así como un uso eficiente de los recursos docentes y materiales.

Instituto Nacional de Tecnología Industrial (INTI). Mar del Plata. Provincia de Buenos Aires.
El INTI Mar del Plata es un Centro del Sistema de Centros de Investigación y Desarrollo del Instituto Nacional de Tecnología Industrial (INTI) y, asimismo, Centro de Investigación y Desarrollo Tecnológico asociado a la Comisión de Investigaciones Científicas de la Provincia de Buenos Aires (CIC).
El Centro fue  creado en 1975 denominándose Centro de Investigaciones de Tecnología Pesquera (CITEP). En 1997 la CIC y el INTI firmaron el Convenio de Creación del Centro Regional Sur (CEMSUR-CITEP), absorbiendo la infraestructura y recursos humanos del CITEP, manteniendo las incumbencias del mismo en el área de tecnología de alimentos, e incorporando nuevas actividades provenientes de las necesidades de la región. La actual denominación,  INTI Mar del Plata, fue impuesta en diciembre de 2003 en función de la nueva identidad institucional del INTI.
Los roles que desempeña el INTI y los Centros que lo integran son:
1. Ser referente técnico en la aplicación de regulaciones de calidad o identidad de producto en la industria o el comercio.
2. Ser el responsable tecnológico de procurar integrar toda la comunidad al sistema productivo.
3. Ser asistente público para la mejora de la competitividad industrial.
La actividad del Centro para la mejora de la competitividad industrial está dirigida principalmente a la industria pesquera y elaboradora de alimentos de la región. Se cumplen órdenes de Trabajo aranceladas en las siguientes líneas:
1. Servicios referenciales de análisis.
2. Desarrollo y transferencia de procesos, productos y equipos.
3. Asistencia para el mejoramiento de la calidad, aumento de confiabilidad y eficiencia de la producción industrial.
4. Formulación y evaluación de proyectos de inversión e innovación tecnológica y asistencia a su desarrollo.
Asimismo, se brinda asistencia técnica y capacitación en tecnología y gestión a empresas, microempresas y micro-emprendedores que desarrollen actividad productiva en diversos campos además del de elaboración de alimentos.


Instituto de Biología Marina y Pesquera Almirante Storni. Universidad Nacional del Comahue. San Antonio Oeste. Provincia de Río Negro.
El Instituto nace con el objetivo de elaborar y desarrollar proyectos de investigación tendientes a conocer los recursos del Mar Argentino y de las Cuencas Continentales, contribuir a la elaboración de una política con respecto a la problemática de pesca y coordinar el accionar con Organismos nacionales, provinciales y municipales de investigación a los efectos de implementar un plan de conocimiento integral del Mar Argentino.
En el Instituto se desarrolla un programa de Maricultura con énfasis en moluscos bivalvos. En este programa se han estudiado las principales especies de moluscos de interés comercial y se han desarrollado las técnicas de producción de juveniles y engorde en cultivos. Son varias las especies en las cuales se ha avanzado en el desarrollo de sus cultivos: el mejillón (Mytilus edulis), la vieira tehuelche (Aequipecten tehuelchus), la ostra plana autóctona (Ostrea puelchana), y la ostra cóncava (Crassostrea gigas). El objetivo del proyecto es el desarrollo de la actividad de acuicultura de moluscos, a escala comercial, en el litoral marítimo argentino.
El Programa de Maricultura cuenta con infraestructura específica para el desarrollo de las investigaciones y la producción de juveniles de varias especies a escala piloto comercial. Se trata del Laboratorio de Producción de Juveniles de Moluscos Bivalvos, ubicado a la altura del kilómetro 9, del acceso norte a Las Grutas. Esta dependencia cuenta con una superficie cubierta de más de 400 m2, y alberga una serie de laboratorios, salas de cultivos (algas y larvas) y acondicionamiento de reproductores, oficinas, depósito, sala de máquinas, residencia y servicios varios.

Centro de Ecología Aplicada del Neuquén (CEAN). Junín de los Andes. Neuquén.
El Centro de Ecología Aplicada de Neuquén (CEAN) , es un organismo del estado provincial encargado de realizar estudios e investigaciones aplicados para el aprovechamiento sostenido, la conservación, el control y manejo  de la fauna silvestre y sus hábitats.
El CEAN, como el único Centro de Ecología de la Provincia dedicado específicamente al estudio de la fauna, tanto acuática como terrestre, tiene como objetivos principales de funcionamiento:
1. Realizar estudios e investigaciones aplicadas para el aprovechamiento sostenido, conservación, control y manejo de las especies de la fauna silvestre.
2. Ejecutar acciones de demostración, transferencia, capacitación, prestación de servicios y difusión en aspectos vinculados a la fauna silvestre.
3. Plantear alternativas para la diversificación productiva primaria en los campos de su incumbencia.
En el CEAN se realizan experiencias de genética aplicada y selección de individuos para obtener líneas de alto rendimiento. Se ofrecían huevos y alevinos de Trucha Arco Iris a los productores de la zona, y entregaban animales diploides, lotes todos hembra y lotes de animales triploides. 
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