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	Resumen de la revisión ambiental y social 

	Datos de la operación 

	Número de la operación 
	CO-L1287
CO-G1056
CO-J0018

	Sector/Subsector del BID
	Energía

	Tipo y modalidad de la operación
	Global de Crédito

	Clasificación de impacto ambiental y social (ESIC)
	FI

	Calificación de riesgo de ambiental y social (ESRR)
	Substancial

	Clasificación de riesgo de desastre y cambio climático (DCCRC)
	Moderado

	Prestatario
	Financiera De Desarrollo Nacional (FDN)

	Agencia Ejecutora (AE)
	Financiera De Desarrollo Nacional (FDN)

	Monto del préstamo BID (y costo total del proyecto)
	BID                                                               USD$ 72.000.000
CIF (Financiamiento concesional)           USD$ 66.500.000
CIF (Grant)                                                  USD$    1.400.000
Total                                                            USD$ 139.900.000 

	Normas de desempeño con requerimientos
	ESPS 1; ESPS 2; ESPS 3; ESPS 4; ESPS 5; ESPS 6; ESPS 7; ESPS 8; ESPS 9; ESPS 10

	Resumen ejecutivo

	De acuerdo con el Marco de Políticas Ambientales y Sociales (MPAS) del Banco, y dado que la operación tiene una estructura de financiamiento que involucra la provisión de fondos a través de un Intermediario Financiero, que para el caso es la Financiera de Desarrollo Nacional (FDN) una categoría FI ha sido asignada.  
Una clasificación de riesgo ambiental y social substancial ha sido asignada a la operación, teniendo en cuenta que los subproyectos serán ejecutados principalmente en Zonas No Interconectadas de Colombia, donde existen territorios titulados de pueblos indígenas y a Consejos Comunitarios de las Comunidades Negras, así como Áreas del Sistema de Parques Naturales Nacionales; el ejecutor cuenta con un muy alto desempeño ambiental y social y experiencia con la implementación del estándares sociales y ambientales de la Corporación Internacional Financiera (IFC por sus siglas en inglés). 
En atención a la tipología de proyectos a ser financiados, y las restricciones que establece la naturaliza de los fondos, se han identificado como impactos ambientales y sociales de la fase de construcción: (i) Contaminación del suelo por inadecuada disposición de residuos, (ii) alteración de los recursos hídricos por disposición inadecuada de residuos, (iii) alteración de los niveles de ruido, (iv) afectación temporal en el paisaje, (v) ahuyentamiento temporal de fauna silvestre, (vi) contaminación atmosférica por gases de combustión y material particulado. En la fase de operación, los impactos potenciales son: (i) Contaminación del suelo por inadecuada disposición de residuos, (ii) alteración de los recursos hídricos por disposición inadecuada de residuos y (vii) alteración de los niveles de ruido.
En cumplimiento de lo establecido en el MPAS, se efectúo un análisis de debida diligencia de: (i) las políticas y procedimientos ambientales y sociales y capacidad Institucional del FDN, (ii) la legislación ambiental y social del país, y que es aplicada por la FDN para los proyectos y subproyectos, (iii) los aspectos ambientales y sociales relacionados con la cartera existente y la que posiblemente tendrá en el futuro y (iv) las medidas necesarias para fortalecer el actual Sistema de Gestión de Riesgos e Impactos Ambientales y Sociales (SARAS). El análisis concluyo que el SARAS, y el marco legal aplicable, según la tipología de proyectos preidentificados para la operación, es funcionalmente equivalente con las NDAS 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 y 10 y parcialmente equivalente con la NDAS 9, sobre Igualdad de Género, dado que están en proceso de adopción de la Política de Género, a través de la que se cierra la brecha. Un Plan de Acción Ambiental y Social fue acordado con el ejecutor, con el fin de asegurar que se contara con un instrumento de categorización ambiental y social para evaluar si los proyectos que ingresaran a la cartera a ser financiada no son Categoría A, no generaran impactos negativos moderados o significativos en territorios o Pueblos indígenas o afrodescendientes o en hábitat crítico. Adicionalmente, se acordó incluir en el Reglamento Operativo de Crédito que el BID dará No Objeción ex ante a la incorporación a la cartera de proyectos que puedan tener riesgos por condiciones de contexto como: (i) Presencia en el área de influencia directa o indirecta del subproyecto de Áreas legalmente protegidas, Territorios indígenas, Territorios Consejos Comunitarios de las Comunidades Negras, (ii) actividades de reasentamiento físico involuntario, (iii) procesos administrativos relacionados con Sustracción de reserva forestal o Licenciamiento Ambiental, o condiciones de desempeño del cliente del FDN como: (i) clientes o subejecutores sin experiencia en ejecución de proyectos bajo estándares de la banca multilateral, (ii) con baja o nula capacidad Institucional en temas de gestión ambiental y social, o (iii) con una limitada asignación de recursos para supervisión ambiental y social. 
En cuanto al riesgo de desastres naturales, se ha clasificado como moderado, atendiendo a que la amenaza natural por deslizamiento, subida del mar, sismo, erupciones volcánicas, tsunami, desbordamiento fluvial es de moderada a alta, pero la tipología de proyectos a ser financiados tiene una vulnerabilidad de baja a moderada.  
El informe con los resultados del análisis del SARAS fue publicado en el sitio web del Banco, previo a la misión de análisis.

	Descripción de la operación

	El programa se estructura bajo la modalidad de préstamo global de crédito por US$140 millones, financiado con recursos del programa CIF-REI y con recursos de Capital Ordinario del Banco. El objetivo general es apoyar la descarbonización de la economía acelerando el financiamiento de proyectos de transición energética justa y fortaleciendo las capacidades e instrumentos de la FDN que contribuyan a su eventual acceso a los mercados temáticos de capital verde en la escala necesaria. 
Los objetivos específicos son: (i) aumentar la financiación tanto para proyectos de Fuentes No Convencionales de Energía Renovable (FNCER) en el Sistema Interconectado Nacional  (SIN) y las Zonas No Interconectadas (ZNI) así como para el escalamiento de tecnologías habilitantes para su despliegue, en línea con las metas sectoriales de descarbonización; (ii) fortalecer las capacidades técnicas de la FDN para la identificación, diseño y gestión de cartera de proyectos climáticos; y (iii) mejorar las capacidades de Monitoreo, Reporte y Verificación (MRV) climático de la FDN para contribuir a los esfuerzos nacionales de reporte climático y apoyar eventuales emisiones de deuda verde.

Para el logro de estos objetivos, el programa cuenta con dos componentes:

· Componente 1. Financiamiento a proyectos de FNCER y de tecnologías que promuevan la integración de FNCER- US$138,2 millones US$138,5 millones (préstamo BID (CO) de US$72 millones y préstamo BID (SCX-REI) de US$66,5 millones). (US$66,5 millones CIF-REI y US$71,7 millones BID). Este componente facilitará recursos para que la FDN financie proyectos de: (i) soluciones con FNCER en las SIN y ZNI, comunidades energéticas y almacenamiento de energía; (ii) producción, manejo, transporte y uso de H2V; (iii) despliegue de infraestructura de medición avanzada (AMI); (iv) soluciones que aporten flexibilidad al SIN (almacenamiento de energía, líneas de transmisión, recursos energéticos distribuidos, entre otros); y (v) infraestructura y activos de electromovilidad que incrementen la demanda de FNCER. Adicionalmente, este componente financiará: (vi) Capacitaciones y el fortalecimiento de los sistemas tanto de gestión de cartera verde como de MRV climático de la FDN, para el cumplimiento de los objetivos específicos e indicadores del Programa piloto BID CLIMA.Este Componente I financiará tres grandes tipos de intervenciones enfocadas en (i) apoyo al financiamiento de proyectos para la Transición Energética Justa; (ii) apoyo al fortalecimiento las capacidades técnicas de la FDN para la identificación, diseño y gestión de cartera de proyectos climáticos; y (iii) apoyo al mejoramiento de las capacidades de Monitoreo, Reporte y Verificación climático de la FDN. Respecto al primer tipo de intervención, la FDN utilizará el financiamiento reembolsable del BID (CO) y el financiamiento del SCX-REI, administrados por el BID, para otorgar subpréstamos a por lo menos cinco subproyectos elegibles. El monto mínimo de cada subpréstamo será de US$2,5 millones y los tipos de subproyectos son: (i) soluciones con FNCER en las SIN y ZNI , comunidades energéticas , y almacenamiento de energía ; (ii) producción, manejo, transporte y uso de H2V; (iii) despliegue de AMI; (iv) soluciones que aporten flexibilidad al SIN (líneas de transmisión, recursos energéticos distribuidos, entre otros); e (v) infraestructura y activos de electromovilidad que incrementen la demanda de FNCER  como la adquisición de VE para (i) los sistemas de transporte público masivos o integrados; (ii) servicios de transporte privado para empresas u operadores de servicios públicos; (iii) transporte de pasajeros individuales (taxis); y (iv) transporte de carga. 
Adicionalmente, este componente financiará capacitaciones, la contratación de especialistas de apoyo y el fortalecimiento de los sistemas tanto de gestión de cartera verde como de MRV climático de la FDN, en línea con los objetivos específicos del PPBC (EEO#4). El costo estimado de estas actividades es de US$0,8 millones. Este componente también financiará gastos de auditorías externas y las evaluaciones de medio termino y reporte de fin de la operación PCR. 
 

· Componente 2. Fortalecimiento institucional financiado por el Financiamiento No Reembolsable (SCX-REI de US$1,4 millones). Este componente será financiado por un financiamiento no reembolsable (CO G1056) y financiará las siguientes actividades: (i) estructuración de proyectos susceptibles de ser financiados con los recursos de la operación; (ii) fortalecimiento de las políticas y planes, así como ejecución de actividades y acciones dirigidas a promover la inclusión de género y diversidad en la FDN y entre sus subprestatarios, que impulsen el empleo y la participación de mujeres, personas con discapacidad, y población indígena y afrodescendiente, así como la prevención de las violencias de género en los proyectos de energía. El componente financiará: (a) el diseño de un plan de acción para la implementación de la Política de diversidad, equidad e inclusión de la FDN; (b) la construcción de lineamientos y acompañamiento para el diseño de planes de género, diversidad e inclusión en los subproyectos de energía renovable; (c) la implementación de actividades que promuevan activamente la inclusión de mujeres en roles técnicos y de liderazgo, incluyendo un piloto de capacitación en áreas de empleabilidad relacionadas con las ER dirigido a mujeres como instalación y mantenimiento de sistemas renovables entre otros; (d) un piloto de capacitación dirigida a mujeres y población indígena y afrodescendiente en el uso de las ER en las áreas de influencia de los subproyectos; (iii) cubrir costos de swap de conversión de recursos reembolsables del Financiamiento del SCX-CIF a moneda local; y (iv) los costos de contratación de dos especialistas ambientales y sociales, y un especialista de gestión financiera. 
· Fortalecimiento institucional (CIF-REI US$1,5 millones no reembolsables). Este componente financiará las siguientes actividades: (i) estructuración de proyectos susceptibles de ser financiados con los recursos de la operación; (ii) ejecución de actividades y acciones dirigidas a promover la inclusión de género y diversidad en la FDN y entre sus sub-prestatarios, que impulsen empleo y la participación de mujeres, personas con discapacidad y población étnica; (iii) cubrir costos de swap de conversión de recursos CIF-REI a moneda local; y (iv) costos de especialistas ambientales y sociales.

El programa estará acompañado de recursos concesionales provenientes del programa de Integración de las Energías Renovables de los CIF (CIF – REI), administrados por el BID, cuyo propósito es apoyar a países de bajo y mediano ingreso a desarrollar sistemas energéticos más flexibles y resilientes que permitan acelerar la adopción de las energías renovables. El financiamiento propuesto también ayudará a que los subproyectos logren sostenibilidad a largo plazo asegurándose de que adopten y mantengan estándares ambientales y sociales más altos que los requeridos por la legislación local. Esto incluye medidas como mejoras en las políticas, procedimientos y gestión general de la empresa en temas laborales, de género y diversidad, y sociales y ambientales.

La Financiera de Desarrollo Nacional (FDN) será el Organismo Ejecutor (OE) de la operación y los sub-prestatarios de esta operación serán promotores públicos y privados de i) fuentes no convencionales de energía renovable como energía eólica costa afuera e hidrógeno; ii) líneas de distribución y transmisión que contribuyan a la incorporación de FNCER; almacenamiento de energía, recursos de energía distribuida, infraestructura de medición avanzada y electromovilidad.  

A la fecha de preparación no se ha definido una cartera financiable, pero se han establecido tipologías de proyectos como las que se relacionan a continuación:
· Construcción de líneas y subestaciones para permitir la incorporación de energía eólica costa afuera (offshore) a gran escala. 
· Construcción de líneas y subestaciones para permitir la incorporación de Fuentes No Convencionales de Energía Renovable onshore a gran escala 
· Fortalecimiento de redes de Sistema de Distribuición Local (SDL) para permitir la incorporación de fuentes no convencionales de energía renovable mayores a Generación distribuida (GD)
· Construcción de redes de Sistema de Distribución Local (SDL) para permitir la incorporación de Fuentes No Convencionales de Energía Renovable de Generación distribuida.
· D-FACTS, almacenamiento en la red (baterías), grid forming technologies, etc 
· Despliegue de medidores inteligentes de energía en usuarios
· Buses, vagones y flotas de vehículos eléctricos que generen demanda adicional que sea abastecida con Fuentes No Convencionales de Energía Renovable
· Construcción de redes de Sistema de Distribución Local para permitir la incorporación GD de FNCER que abastecen sistemas de transporte masivo eléctricos 
· Infraestructura de carga de baterías para sistemas de transporte masivo y vehículos particulares eléctricos
· Construcción de líneas y subestaciones para permitir la incorporación de energía eólica offshore a gran escala 
· Construcción de líneas y subestaciones para abastecer proyectos de producción de hidrógeno verde a gran escala. 
· Activos de generación solar y eólicos para Autogeneración (AG) en proyectos industriales de hidrógeno verde 
· Tecnología de producción de hidrógeno verde 
· Autogeneración (AG) con Fuentes No Convencionales de Energía Renovable (incluido biomasa) en proyectos productivos aislados
· Sustitución de diésel pequeños centros poblados de Zonas no Interconectadas (ZNI). 
· Sustitución de diésel en poblaciones mayores en Zonas no Interconectadas (ZNI).
· Nueva cobertura con Fuentes No Convencionales de Energía Renovable en Zonas no Interconectadas (ZNI).
· Nueva cobertura con Fuentes No Convencionales de Energía Renovable en hogares aislados. 
· Nueva cobertura en Zonas No Interconectadas en el área del Sistema Interconectado Nacional Sistema Interconectado Nacional.
· Proyectos industriales de Autogeneración eléctrica con Fuentes No Convencionales de Energía Renovable FNCER.
 
Con base en la información disponible, se estima que los proyectos se desarrollarán principalmente en Zonas No Interconectadas de Colombia, las cuales han sido definidas por la Ley 855 como aquellas que no están conectadas al Sistema Interconectado Nacional (SIN). Las ZNI se encuentran ubicadas en 18 Departamentos del país y más de 50 municipios del país.


	Fundamentos de las clasificaciones/valoraciones 

	Clasificación de impacto ambiental y social 
	FI
La operación tiene una estructura de financiamiento que involucra la provisión de fondos a través de las IF o mediante mecanismos de entrega que involucran la intermediación mediante los cuales la IF asume la tarea de evaluación y monitoreo del subproyecto.

	Calificación de riesgo ambiental y social
	Sustancial.
Los proyectos serán ejecutados principalmente en Zonas No Interconectadas de Colombia, donde existen territorios titulados a pueblos indígenas y a Consejos Comunitarios de las Comunidades Negras, así como Áreas del Sistema de Parques Naturales Nacionales; el ejecutor cuenta con un muy alto desempeño ambiental y social y experiencia con la implementación del estándares sociales y ambientales de la Corporación Internacional Financiera (IFC por sus siglas en inglés). Por la tipología de obras a ser financiadas se esperan impactos ambientales y sociales entre mínimos a moderados, localizados y de corto plazo. El proyecto prevé el uso de paneles solares lo que requiere un análisis de cadena de suministro en términos de riesgos laborales. 

	Clasificación de riesgo de desastre y cambio climático
	Moderado.
En cuanto al riesgo de desastre y cambio climático se establece una Clasificación de Riesgo Moderada, teniendo en cuenta que:  (i) las Zonas No Interconectadas del país están en los departamentos: Amazonas, Antioquia, Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa Catalina, Bolívar, Caquetá, Casanare, Cauca, Chocó, Guainía, Guaviare, La Guajira, Magdalena, Meta, Nariño, Putumayo, Valle del Cauca, Vaupés y Vichada, y estos se encuentran expuestos a amenazas naturales de categorías entre  alto a moderado para sismo, volcanes, tsunami, inundaciones fluviales, deslizamiento y aumento del nivel del mar,  y (ii) la criticidad de la infraestructura    es moderada con base en el cubo de criticidad para Líneas de Transmisión, debido a que: el factor características físicas es moderado, pues se prevén líneas de media tensión; el nivel de servicio en redes es bajo, pues la población a servir será de menos de 100 mil habitantes; y la interacción con el medio es moderado pues se intervendrán hábitats naturales. El SARAS de la FDN incluye medidas para la evaluación y gestión de impactos a la salud, seguridad de la comunidad, y gestión de riesgo de desastres, alineados con la Norma de Desempeño 4 del IFC (por sus siglas en inglés). 

	Uso del marco ambiental y social del prestatario 
	No

	No, será utilizado el Marco de Política Ambiental y Social del BID

	¿Se aplicará un enfoque de “framework approach”?
	No

	No, el programa corresponde a un Global de Crédito.

	¿Se cofinanciará la operación?
	No

	Se anticipa que esta Operación involucre el cofinanciamiento de CIF-REI por un monto estimado de USD68.000.000. Dicho cofinanciamiento tendrá la modalidad de cofinanciamiento conjunto. El CIF-REI ha informado al BID su conformidad de aplicación de las Políticas del Banco.

	Normas de Desempeño Ambiental y Social con requerimientos para el proyecto propuesto

	[bookmark: _Hlk46906745]NDAS-1. Evaluación y gestión de riesgos e impactos ambientales y sociales
	Sí

	La operación será un Global de Crédito. La Financiera de Desarrollo Nacional (FDN) será el Organismo Ejecutor (OE) de la operación y los sub-prestatarios de esta operación serán promotores públicos y privados de i) fuentes no convencionales de energía renovable como energía eólica costa afuera e hidrógeno; ii) líneas de distribución y transmisión que contribuyan a la incorporación de FNCER; almacenamiento de energía, recursos de energía distribuida, infraestructura de medición avanzada y electromovilidad.  
En cumplimiento del Marco de Política Ambiental y Social del Banco (MPAS), y en atención a que la operación propuesta ha sido clasificada como una Intermediación Financiera (FI), fue efectuado un análisis de debida diligencia del Sistema de Gestión de Riesgos e Impactos Ambientales y Sociales (SARAS) del FDN y de su cartera. La debida diligencia incluyo la evaluación de las políticas y procedimientos ambientales y sociales y su compromiso, capacidad y trayectoria para aplicarlos, los aspectos ambientales y sociales relacionados con la cartera existente e identificó las medidas necesarias para fortalecer su el Sistema de Gestión de Riesgos. 
La Financiera de Desarrollo Nacional (FDN) es una organización financiera que impulsa el desarrollo de la infraestructura del país por medio de estudios de prefactibilidad y factibilidad, la estructuración integral de proyectos, y la consecución de recursos para la financiación de proyectos. La FDN en su gestión promueve el desarrollo sostenible en los proyectos que financia a través del cumplimiento del SARAS de la entidad, en línea con los requerimientos de las Normas de Desempeño sobre Sostenibilidad Ambiental y Social de la IFC y las normas nacionales, a continuación, se relacionan brevemente los documentos revisados:

· Documentos objetivos, metas y programas SGA, define la política y los programas a seguir para su consolidación.
· Manual del SGA (MD-ASG-01-V1), referencia los procesos de la organización para el cumplimiento de los requisitos de la Norma de Desempeño 1: Evaluación y manejo de los riesgos e impactos ambientales y sociales en el desarrollo de sus actividades como institución financiera. 
· Documento PD-ASG-11 VI, “Procedimiento de Debida Diligencia Socioambiental” que establece el desarrollo específico del procedimiento para la clasificación de riesgo de un proyecto, define si es necesaria la contratación de un Ingeniero Independiente, de acuerdo con el tipo de proyecto, y establece los pasos y responsabilidades para la realización, terminación y aprobación de una Debida Diligencia. 

Dentro de la debida diligencia, se revisaron los siete (7) elementos que deben componer un SGAS según la NDAS 1; a continuación, se presentan los resultados, el detalle se encuentra en el documento de análisis de brechas, al cual se puede acceder en el siguiente enlace https://www.iadb.org/en/whats-our-impact/CO-L1287.
· Elemento 1: Marco Social y Ambiental Especifico. La  FDN ha desarrollado un marco regulatorio  con  normatividad relacionada con temas de política ambiental y social , cubriendo aspectos Biodiversidad, Cambio Climático, Derechos Humanos, Género, Medio ambiente, Patrimonio Cultural, Pueblos Indígenas, Reasentamientos, Seguridad y Salud en el Trabajo, que se integran en  el SGAS de obligatorio cumplimiento para los contratistas e interventores de los proyectos,  y  las guías y manuales que desarrollan la normatividad que rige a la institución en su gestión ambiental y social. Una síntesis de este ordenamiento se puede ver en el Procedimiento de Política de Sostenibilidad desarrollado en el documento MASPS-PR-9 Proceso Misional Gestión Ambiental, Social, Predial y de Sostenibilidad de Proyectos.
· Elemento 2: Identificación de Riesgos e Impactos. Para la administración de riesgos ambientales y sociales asociados a la actividad de financiación, la FDN cuenta con los lineamientos del Manual del Sistema de Administración de Riesgos Ambientales y Sociales (SARAS), aprobado por la Junta Directiva, exigiendo el cumplimiento de las Normas de Desempeño de la IFC, la Lista de Exclusión de FDN y la legislación ambiental y social colombiana aplicable a cada proyecto. La gestión de riesgos incorpora en cada caso principios de cambio climático, equidad de género, inclusión social y derechos humanos.  La FDN en su rol de prestamista promueve la implementación de buenos estándares de gobierno corporativo, de igual forma dentro del proceso de debida diligencia se incluye el análisis de la estructura y prácticas de gobierno de los potenciales clientes de la FDN. El SARAS cuenta con un sólido sistema de soporte documental para cada uno de los que constituyen el sistema: (i) filtrado por lista de exclusión, (ii) evaluación inicial y categorización, (iii) Debida Diligencia A&S y (iv) Monitoreo y seguimiento A&S. 
· Elemento 3: Programas de Gestión. Para esta gestión la FDN cuenta con instrumentos como son el Manual del Sistema de Gestión Socioambiental MD -ASG-01- VI, la “Política de Sostenibilidad” PL-FDN-04-V1, y el apoyo del Ingeniero Independiente que aportan la conceptualización para el monitoreo y seguimiento del cumplimiento de los compromisos A&S en el proyecto.  Como parte del SARAS, dentro de los documentos de licitación de los subproyectos, se solicita la presentación de Estudios de Impacto Ambiental y Planes de Manejo Ambiental y Social, así como la obtención y presentación de permisos ambientales aplicables. 
· Elemento 4: Capacidad y competencia administrativa. La gestión ambiental y social de la FDN se desarrolla en la Vicepresidencia de Crédito y Riesgos que depende directamente de la Presidencia de la entidad, a través de 5 grupos de trabajo: (i) Gerencia de Crédito, (ii) Dirección de Seguridad, (iii) Dirección Riesgos Ambientales y Sociales, (iv) Dirección Riesgo de mercado y liquidez y (v) Dirección Riesgo Operativo. 
· Elemento 5: Preparación y respuestas ante emergencias. La FDN ha elaborado un Plan de Prevención, Preparación y Respuesta ante Emergencias, contenido en el documento GU-GTH-04V1, con el fin que las personas vinculadas a la entidad tengan el conocimiento del auto cuidado, el cuidado de las demás personas y del ambiente en general frente a una amenaza se antrópica o natural.  
· Elemento 6: Participación de las Partes Interesadas. Uno de los aspectos relevantes en el SGAS de la FDN es la comunicación con las partes interesada, el Manual del Sistema de Gestión Socio Ambiental MD-ASG-01-V1 de noviembre 11 de 2020, que establece los mecanismos para la formulación y actualización de las políticas A&S de toda la organización, define claramente los requisitos para una eficiente comunicación externa MECANISMOS DE COMUNICACIONES EXTERNA. Se establece que: El macroproceso Gestión de Relacionamiento con Grupos de Interés engloba el proceso de Comunicaciones Externas que establece el procedimiento específico para la comunicación externa a nivel general en la FDN. Este proceso define las actividades que aseguran que las comunicaciones recibidas relacionadas con los aspectos ambientales de las operaciones del portafolio tengan el tratamiento, la valoración y la respuesta pertinente en los tiempos y forma oportuna. El proceso de Gestión de Peticiones, Quejas, Reclamos, Sugerencias y Denuncias PQRSD ha establecido un procedimiento general para la FDN para la atención y gestión efectiva de peticiones, quejas o reclamos, incluidas las relacionadas con aspectos ambientales y sociales, con el fin de dar las respuestas en los términos que las leyes colombianas estipulan. A nivel de cada operación, se requiere el mantenimiento de un sistema de PQRS especifico.
· Elemento 7: seguimiento y evaluación. En la FDN, el monitoreo y seguimiento A&S se hace a nivel de las Interventorías en cada uno de los proyectos; sin embargo, existe la figura del Ingeniero Independiente  que en su gestión revisa detalladamente los compromisos A&S consignados en las cláusulas del contrato de crédito garantizando el cumplimiento de las NDS del IFC y que tendrá a cargo también vigilar este cumplimiento para el BID en el momento en que se suscriba el crédito FDN – BID. Por su parte, el equipo técnico de la Vicepresidencia Crédito y Riesgos también hace revisión de los informes de interventoría y los reportes del Ingeniero Independiente para hacer seguimiento y efectivo el cumplimiento de las normatividad y propósitos de la gestión ambiental y social en la Institución.

Por otra parte, la debida diligencia incluyo la evaluación de los riesgos ambientales y sociales de la cartera del FDN, encontrando que eL SARAS se ha visto aplicando de una manera eficiente y se han evaluado y dado seguimiento a los procesos de financiación de la FDN para diversos subsectores de infraestructura. La gestión de SARAS ha sido clave para darle insumo al proceso de toma de decisiones en los Comités de Crédito e Inversión y en la Junta Directiva y garantizar que los proyectos financiados por la FDN estén alineados con la política ambiental. A través del SARAS también se ha realizado el seguimiento a compromisos contractuales en los aspectos ambientales y sociales de los proyectos que se encuentran en cartera, verificando el cumplimiento por medio de los reportes de monitoreo ambiental y social. La Dirección Ambiental y Social también participa en los procesos de aprobación de desembolsos. Mas del 75% de la cartera del FDN corresponde a proyectos de Categoría Ambiental A. 

Por otra parte, y teniendo en cuenta que a la fecha de realización de la debida diligencia no se tiene una cartera de proyectos definida para la operación del BID, se llevó a cabo una evaluación de la gestión ambiental y social de dos proyectos representativos de la tipología de proyectos a ser financiados. Estos proyectos son la Tercera línea del Metro de Medellín (Calle 80) y el proyecto Green Móvil en Bogotá.

Producto de la debida diligencia se encontraron dos brechas a saber para la NDAS 1:
· Ajustar los informes de debida diligencia para incluir una definición clara que los proyectos no son Categoría A y no son de riesgo ALTO. Esta condición ha sido incluida en el ESAP. 
· Un fortalecimiento de la Dirección de Riesgos Ambientales y Sociales para un monitoreo y seguimiento a la gestión ambiental y social de los proyectos a ser incluidos en la carretera con el BID, a partir de los reportes que sobre este aspecto rinda el Ingeniero Independiente a la FDN. Esta condición ha sido incluid como previa a primer desembolso. 

· Finalmente, se han acordado con el FDN las siguientes condiciones o criterios de exclusión para la operación:
· Aplicar la lista de exclusión del BID. Esta esencialmente es similar a la del IFC que está siendo aplicada por la FDN.
· Proyectos Categoría A: no son financiables. Para tal fin, se aplicará el formato de Categorización Ambiental y Social Inicial, el cual ha sido ajustado con los requerimientos del BID.
· Proyectos de Riesgo Alto: No son financiables. Con el fin de garantizar esta condición, se ha acordado con la FDN que previo a la incorporación a la cartera de proyectos que cumplan alguna de las siguientes características, deberá recibir No Objeción por el BID. Esta condición es parte del Reglamento de Crédito. 
· Por condiciones de contexto: 
· Presencia de Áreas legalmente protegidas, Territorios indígenas, Territorios Consejos Comunitarios de las Comunidades Negras en el ‘área de influencia directa o indirecta del proyecto.
· Actividades de reasentamiento físico involuntario
· Procesos administrativos relacionados con Sustracción de reserva forestal o Licenciamiento Ambiental 
· Por condiciones de desempeño del cliente del FDN
· Clientes o subejecutores sin experiencia en ejecución de proyectos bajo estándares de la banca multilateral, con baja o nula capacidad Institucional en temas de gestión ambiental y social, o con una limitada asignación de recursos para supervisión ambiental y social.

Las condiciones anteriores, así como el instrumento de evaluación y categorización de proyectos que será ajustado por el FDN, permitirán que se planifique de manera adecuada la ejecución del programa, teniendo en cuenta el contexto donde existen territorios titulados a comunidades indígenas y afrocolombianas y áreas protegidas. Adicionalmente,  el programa asegurará la debida diligencia previo a la incorporación de proyecto a la cartera asegurando que: (i) se cuenta con un ingeniero independiente (empresa de consultoría especializada que atiende entre otros temas los ambientales y sociales), (ii) que se cuentan con evaluaciones de impacto ambiental y social adecuadas al tamaño, tipo y contexto donde se prevé la ejecución del proyecto, (iii) que los profesionales ambientales y sociales del FDN revisaran que estos estudios atiendan los requisitos establecidos en la legislación local, Normas de Desempeño Ambiental y Social del BID y Performance Standard del IFC. Lo anterior asegura que para cada proyecto se contara con una evaluación apropiada, donde se revisen temas relacionados con cada NDAS y se soliciten medidas de gestión apropiadas bajo el principio de la jerarquía de mitigación.

	ESGI-1.1. Número de elementos del SGAS completamente preparados
	7

	ESGI-1.3. Número de comunidades de pueblos afrodescendientes y/o tradicionales* dentro del área de influencia directa e indirecta de la operación
*No considerado bajo NDAS7
	N/A

	[bookmark: _Hlk46906129]NDAS-2. Trabajo y condiciones laborales
	Sí

	La FDN mediante el documento “Política de Seguridad y Salud en el Trabajo PL-GTH-02-V2 actualizada en octubre 24 de 2019 define el compromiso corporativo, alcance, objetivos, metas, indicadores y responsables que permita garantizar la implementación, mantenimiento, seguimiento y mejora en el marco de la implementación del SG-SST en la FDN de acuerdo con el Decreto 1072 de 2015. Como parte del SARAS de la FDN se atienden en la ejecución de los proyectos los requisitos establecidos en el Estándar Ambiental y Social 2, Trabajo y Condiciones Laborales, del IFC.  

Esta política aplica a todos los colaboradores de la organización con contrato laboral vigente, así como las personas que permanezcan en las instalaciones de la FDN, independientemente de su forma de contratación. Los lineamientos de esta política tienen en cuenta:
1. La identificación de los peligros, evaluación y valoración de los riesgos, y establecimiento de controles que prevengan daños en la salud. 
2. El cumplimiento de la normatividad nacional vigente y aplicable en materia de riesgos laborales. 
3. Mejoramiento del Sistema de Gestión de Seguridad y Salud en el Trabajo para proteger la seguridad y salud de todos nuestros trabajadores. 
4. Promoción de la mejora en las condiciones de trabajo, a través de la planeación, realización y coordinación de actividades de bienestar y calidad de vida.

Adicionalmente, la Entidad adoptó desde el año 2000 un Código de Ética y Conducta en cuyo alcance se encuentran lineamientos para: (i) actuaciones frente a grupos de interés, como empleados, comunidad, clientes, entre otros, (ii) cumplimiento de condiciones laborales, respeto a los derechos humanos, no represalias por denuncia a la vulneración del Código y (iii) Quejas, investigaciones y sanciones.  

Como resultado de la debida diligencia se tiene que es necesario dejar de forma explícita en la política SG-SST, que en la debida diligencia para el estudio del proyecto se incluya una evaluación de la cadena de suministros de proveedores buscando garantizar el cumplimiento de protección de los derechos de la infancia especialmente los relacionados con el trabajo infantil.


	ESGI-2.1. Número de trabajadores (contratistas, subcontratistas, autónomos y/o entidades gubernamentales) en el sitio del proyecto
	N/A

	NDAS-3. Uso eficiente de los recursos y prevención de la contaminación
	No

	Las tipologías de proyectos a financiar dentro de la cartera están principalmente relacionadas con el desarrollo e implantación de soluciones fotovoltaicas para generación distribuida y autogeneración que incluyen obras civiles, implantación de paneles solares, instalación de baterías o compra de flotas vehiculares eléctricas. Esta tipología de proyectos pueden causar impactos entre mínimos a moderados localizados y de corto plazo, que en la fase de construcción pueden estar asociados con: (i) Contaminación del suelo por inadecuada disposición de residuos, (ii) alteración de los recursos hídricos por disposición inadecuada de residuos, (iii) alteración de los niveles de ruido, (iv) afectación temporal en el paisaje, (v) ahuyentamiento temporal de fauna silvestre, (vi) contaminación atmosférica por gases de combustión y material particulado.   En la fase de operación, los impactos potenciales son: (i) Contaminación del suelo por inadecuada disposición de residuos, (ii) alteración de los recursos hídricos por disposición inadecuada de residuos y (vii) alteración de los niveles de ruido.
La FDN tiene dentro su estructura de gobierno un eje que es el principio de sostenibilidad en armonía con los altos estándares ambientales, sociales y de gobierno corporativo (ASG) que ha venido desarrollando en los últimos años, implementando el Acuerdo de Accionistas suscrito el 10 de Diciembre de 2014, entre la Nación – Ministerio de Hacienda y Crédito Público, la IFC, CAF y la FDN, y que es aplicable a los proyectos que financia y estructura, donde el principio  de sostenibilidad, es considerado una herramienta de gestión de riesgos para la entidad. 

En el documento “Política de Sostenibilidad” PL-FDN-04-V1, la FDN se establece claramente que la “ FDN fomentará la adopción de prácticas sostenibles entre sus proveedores y contratistas estratégicos a través de la inclusión de principios ASG en los procesos de selección, calificación y contratación de bienes y servicios, como criterios de gestión de compras sostenibles; siempre en el marco de lo previsto en el Manual de Contratación.” En este documento se desarrollan los objetivos, compromisos, principios y directrices de la FDN para avanzar en la incorporación de aspectos de sostenibilidad en sus actuaciones. 

La política de sostenibilidad de la FDN se basa en 3 principios fundamentales: Ambientales, Sociales y de Gobernanza. en particular los principios ambientales y sociales contemplan la implementación de aspectos específicos que responden a las exigencias de la NDS 3 del BID y de la IFC como son, en los aspectos ambientales:
· Promoción del uso eficiente de los recursos naturales, reducción de residuos y apoyo a la transición a una economía circular, con especial énfasis en el uso de los recursos hídricos. 
· Prevención y control de la contaminación. 
· Mitigación del cambio climático, reducción de emisiones de gases efecto invernadero y apoyo a la transición energética. 
· Adaptación al cambio climático para ajustarse a las condiciones cambiantes del clima y sus efectos, moderar o evitar los daños y aprovechar las oportunidades. 
· Protección y conservación de la biodiversidad y gestión sostenible de los servicios ecosistémicos. 
· En los aspectos sociales: 
· La promoción de la participación de las partes interesada y consulta a las comunidades afectadas
· Protección y respeto de los derechos humanos y laborales. 
· Promoción de la salud y la seguridad de trabajadores y comunidades. 
· Prevención y mitigación de los efectos de la adquisición de tierras y los reasentamientos involuntarios. 
· Protección de los pueblos indígenas y del patrimonio cultural. 
· Promoción de la inclusión social y la equidad de género. 
· Aporte al bienestar social y el mejoramiento de las condiciones de vida de las comunidades. 

La Guía de Información Requerida para Debida Diligencia Ambiental y Social GU-ASG-02-VI de la FDN exige recopilación de información sobre:
· Cuantificación de emisiones de gases de efecto invernadero. Las emisiones de GEI deben calcularse de acuerdo con el Protocolo de Gases Efecto Invernadero1 o una metodología debidamente reconocida. 
· Documentación asociada con los diseños técnicos requeridos para la adaptación y mitigación al cambio climático del proyecto. Incluye los planes, procesos, políticas o sistemas establecidos para mitigar, transferir, aceptar o controlar los riesgos climáticos 
· Mapas de riesgos físicos para al área del proyecto y del proyecto mismo. 
· Evaluación de los posibles riesgos físicos y de transición del cambio climático sobre el proyecto. 	

La debida diligencia concluyó que la legislación local cuenta con diferentes herramientas para la gestión apropiada de residuos de aparatos electrónicos (RAES) y establece obligaciones a los importadores, fabricantes y distribuidores de baterías frente a la gestión posconsumo. De igual forma, se cuenta con normativa específica para el transporte, uso, manipulación y disposición de materiales peligrosos. En cuanto a los proyectos relacionados con Hidrogeno Verde, las evaluaciones de impacto ambiental deberán incluir el análisis de riesgo a la seguridad y salud de la comunidad, en atención a lo indicado en la NDAS 4 del BID y siguiendo las orientaciones del PS 4 del IFC. Este detalle será incluido en el Reglamento de Crédito del Programa.

	ESGI-3.1. Emisiones totales estimadas de Gases de Efecto Invernadero (GEI) durante la construcción
	N/A

	ESGI-3.2. Emisiones totales estimadas de Gases de Efecto Invernadero (GEI) durante la operación
	N/A

	[bookmark: _Hlk46906066]NDAS-4. Salud y seguridad de la comunidad
	No

	Las tipologías de proyectos a financiar dentro de la cartera están principalmente relacionadas con el desarrollo e implantación de soluciones fotovoltaicas para generación distribuida y autogeneración que incluyen obras civiles, implantación de paneles solares, instalación de baterías o compra de flotas vehiculares eléctricas. 
Los riesgos potenciales a la salud de la comunidad asociados a esta tipología de proyectos son: (i) riesgo de casos de violencia o asedio, (ii) riesgo de accidente con trabajadores, habitantes y usuarios, (iii) formación de ambientales favorables para la proliferación de vectores de enfermedad y epidemias, (iv) Generación de radio interferencia e inducciones eléctricas.  Como parte de la Debida Diligencia Ambiental y Social la FDN solicita a los potenciales clientes o proyectos la presentación de los siguientes instrumentos: (i) Política y procedimientos del personal de seguridad física, (ii) Información sobre situación de orden público y problemas de seguridad física en el área del proyecto, (iii) Documentación asociada con la identificación y evaluación de los posibles impactos adversos sobre los derechos humanos y (iv) Descripción de cómo se abordó el tema de equidad de género con las comunidades del área de influencia del proyecto. 

En cuanto al riesgo de desastre y cambio climático se establece una Clasificación de Riesgo Moderada, teniendo en cuenta que:  las Zonas No Interconectadas del país están en los departamentos: Amazonas, Antioquia, Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa Catalina, Bolívar, Caquetá, Casanare, Cauca, Chocó, Guainía, Guaviare, La Guajira, Magdalena, Meta, Nariño, Putumayo, Valle del Cauca, Vaupés y Vichada, los cuales se encuentran expuestos a diferentes niveles de amenazas naturales, con categorización entre alto y moderado por sismos, volcanes, tsunami, inundación  fluvial, deslizamientos y aumento del nivel  del mar, (Ver Mapa 2, Anexo A).  La criticidad de la infraestructura es baja con base en el cubo de criticidad para Centrales Eléctricas (figura 1, Anexo C), debido a que: la criticidad de las características físicas es baja, pues no se contará con estructuras de retención; el impacto negativo en servicios esenciales es bajo, pues la capacidad instalada será menor al 1% del suministro eléctrico del país; y el impacto negativo en la población será bajo pues el fallo de la infraestructura causaría daños físicos moderados e incidentalmente pérdida de vida; y moderada con base en cubo de criticidad para Líneas de Transmisión (Figura 2, Anexo C), debido a que: la criticidad de las características físicas es moderada, pues se prevén líneas de media tensión; el nivel de servicio en redes es bajo, pues la población a servir será de menos de 100 mil habitantes; y la interacción con el medio es moderado pues se intervendrán hábitats naturales.  

El SARAS de la FDN incluye medidas para la evaluación y gestión de impactos a la salud, seguridad de la comunidad, y gestión de riesgo de desastres, alineados con la Norma de Desempeño 4 del IFC (por sus siglas en inglés). Como parte de la Debida Diligencia Ambiental y Social la FDN solicita a los potenciales clientes o proyectos la presentación de los siguientes instrumentos: (i) Mapas de riesgos físicos para al área del proyecto y del proyecto mismo, (ii) Evaluación de los posibles riesgos físicos y de transición del cambio climático sobre el proyecto, (iii) Cuantificación de emisiones de gases de efecto invernadero, (las emisiones de GEI deben calcularse de acuerdo con el Protocolo de Gases Efecto Invernadero1 o una metodología debidamente reconocida), (iv) Documentación asociada con los diseños técnicos requeridos para la adaptación y mitigación al cambio climático del proyecto (incluyendo los planes, procesos, políticas o sistemas establecidos para mitigar, transferir, aceptar o controlar los riesgos climáticos).

Por otra parte, la FDN ha diseñado un Plan de Prevención, Preparación y Respuesta ante Emergencias, plasmado en el documento Plan de Emergencias GU-GTH-04-V1 con el propósito que las personas vinculadas a sus programas y proyectos que tengan acceso a él obtengan el conocimiento del auto cuidado, el cuidado de las demás personas y del ambiente en general frente a una amenaza.



	ESGI-4.1 Narrativa consistente cumpliendo al menos con el paso 3 de la metodología de Riesgo de Desastres y Cambio Climático
	Sí

	ESGI-4.3 Tipos de amenazas naturales presentes en el proyecto/ programa
Tipos de amenazas naturales: Terremoto, Deslizamientos de tierra, Erosión del suelo, Erosión costera, Erosión fluvial, Tsunami, Volcánica, Hundimiento, Sequía, Helada, Ola de frío, Granizo, Marejada ciclónica (inundaciones costeras), Inundación fluvial, Inundación pluvial, Marea, Vientos extremos, Huracán-Viento extremo, Tormenta Tropical, Ola de calor, Retroceso Glacial, Aumento del nivel del mar, Lluvias intensas, Escasez de agua, Incendio forestal
	N/A

	[bookmark: _Hlk46903359]NDAS-5. Adquisición de tierras y reasentamiento involuntario
	No

	Dada la tipología de los proyectos a ser ejecutados, existe la posibilidad de adquirir terrenos. El SARAS de la FDN incluye medidas para la evaluación y gestión de impactos por adquisición de terrenos, alineados con la Norma de Desempeño 5, Adquisición de tierras y reasentamiento involuntario, del IFC (por sus siglas en inglés) y fundamentadas en la Resolución 545 de 2008 que establece criterios para la aplicación del Plan de Compensaciones Socioeconómicas. 
La debida diligencia A&S desarrollada dentro del SARAS, determina las características sociales y ambientales de un proyecto incluyendo los aspectos relacionados con la adquisición de tierras y reasentamiento involuntario, aspecto que queda consignado en sus obligaciones y responsabilidades en el Plan de Acción A&S que estable la FDN producto de su debida diligencia a cada subproyecto, que entra a formar parte integral del contrato de crédito. Procedimiento que va en armonía con al NDS 5 del BID y el IFC.


	ESGI-5.1. Número de hogares (familias o unidades socioeconómicas) físicamente desplazados*
*Incluye hogares desplazados físicamente y personas desplazadas física y económicamente
	N/A

	ESGI-5.2. Número de personas desplazadas físicamente*
*Incluye hogares desplazados físicamente y personas desplazadas física y económicamente
	N/A

	ESGI-5.3. Número de hogares (familias o unidades socioeconómicas) económicamente desplazados
	N/A

	ESGI-5.4. Número de personas desplazadas económicamente
	N/A

	[bookmark: _Hlk46906106]NDAS-6. Conservación de la biodiversidad y gestión sostenible de los recursos naturales vivos
	No

	Dado que los subproyectos se ejecutarán principalmente en Zonas No Interconectadas del país es posible que se identifique interferencia con Áreas del Sistema de Áreas Naturales Protegidas de Colombia (Ver Mapa 3, del Anexo A). 
El SARAS de la FDN incluye medidas para la evaluación y gestión de impactos a la biodiversidad y gestión de los recursos naturales vivos, alineados con la Norma de Desempeño 6 del IFC (por sus siglas en inglés) y que atienden los requisitos del Decreto único Reglamentario del Sector Ambiente y Desarrollo Sostenible de Colombia.  
En el documento “Política de Sostenibilidad” PL-FDN-04-V1, de la FDN se desarrollan los objetivos, compromisos, principios y directrices de la FDN para avanzar en la incorporación de aspectos de sostenibilidad en sus actuaciones. Esta política establece directrices generales para que la FDN cumpla con su misión y objetivos estratégicos promoviendo beneficios ambientales, sociales y de buena gobernanza para todos sus Grupos de Interés.
La política de sostenibilidad de la FDN establece en el principio ambiental, la Protección y conservación de la biodiversidad y gestión sostenible de los servicios ecosistémicos, como uno de los aspectos específicos de responsabilidad de la gestión A&S de un proyecto, en concordancia con lo exigido en la ND6 del BID y el IFC.   
Esta política tiene en cuenta los lineamientos del Manual de Compensaciones del componente biótico definidas por el Ministerio de Ambiente de Colombia en el marco del proceso de licenciamiento ambiental y de compensaciones por aprovechamiento forestal único de bosques naturales. El Manual incluye el concepto de hábitat natural critico o modificado la evaluación de pérdida neta cero y ganancia.

Se ha incluido como criterio de exclusión aquellos proyectos que generen impactos negativos sobre hábitat crítico.

	ESGI-6.1. Área en hectáreas (ha) de hábitats naturales afectados negativamente (por ejemplo, convertidos o degradados)
	N/A

	ESGI-6.2. Área en hectáreas (ha) de hábitats críticos afectados negativamente (por ejemplo, convertidos o degradados)
	N/A

	NDAS-7. Pueblos indígenas
	No

	Dado que los subproyectos se ejecutarán principalmente en Zonas No Interconectadas del país es posible que los beneficiarios se localicen en Resguardos Indígenas o en terrenos titulados a Consejos Comunitarios de las Comunidades Negras (Ver Mapa 4, del Anexo A). 

El SARAS de la FDN incluye medidas para la evaluación y gestión de impactos a pueblos indígenas, alineados con la Norma de Desempeño 7 del IFC (por sus siglas en inglés), así como con lo establecido el Convenio No. 169- OIT, ratificado por el país a través de la Ley 21 de 1991 y las Directivas Presidenciales N° 10 de 2013 y N° 8 de 2020. 

En la Política de Sostenibilidad de la FDN, se identifica entre los componentes sociales la caracterización de las comunidades étnicas que se encuentren en el área de influencia del proyecto para establecer su posible afectación y las medidas a tomar dentro del jerarquía de la mitigación, sin que estas medidas lleguen a afectar el proyecto.  Este aspecto debe ser plenamente identificado en el proceso de filtrado por lista de exclusión y categorización del proyecto. 
En el Plan de Acción A&S que estable la FDN producto de su debida diligencia a cada subproyecto, se deja explicito el tratamiento a las comunidades étnicas en los indígenas, en caso de que estas se encuentren en el área de influencia del proyecto.

Se ha incluido como criterio de exclusión aquellos proyectos que generen impactos negativos sobre los pueblos indígenas o que ocasionen desplazamiento físico involuntario o desplazamiento económico en territorios o pueblos indígenas.


	ESGI-7.1. Número de comunidades Indígenas* que se encuentran dentro del área de influencia directa e indirecta de la operación
*Para efectos de la NDAS7, los pueblos tradicionales son tratados como pueblos indígenas, según lo reconocen las leyes nacionales
	N/A

	NDAS-8. Patrimonio cultural
	No

	Dado que los subproyectos se ejecutarán principalmente en Zonas No Interconectadas del país es posible que los beneficiarios se localicen en Resguardos Indígenas o en terrenos titulados a Consejos Comunitarios de las Comunidades Negras (Ver Mapa 5, del Anexo A) donde puede existir patrimonio cultural tangible e intangible.  
El SARAS de la FDN incluye medidas para la evaluación y gestión de impactos sobre Patrimonio Cultural, alineados con la Norma de Desempeño 8 del IFC (por sus siglas en inglés) y a los requisitos establecidos en el del Decreto único Reglamentario del Sector Ambiente y Desarrollo Sostenible de Colombia.  
La debida diligencia verifico que la metodología de evaluación de la sostenibilidad social la FDN en el proceso de filtrado por lista de exclusión y categorización identifica entre los componentes sociales la preservación histórica, arqueológica y cultural en el área de influencia del proyecto para establecer su posible afectación y las medidas a tomar dentro del jerarquía de la mitigación, sin que estas medidas lleguen a afectar el proyecto.

	ESGI-8.1. Área en hectáreas (ha) de patrimonio cultural tangible afectada negativamente
	N/A

	[bookmark: _Hlk47011178]NDAS-9. Igualdad de género
	No

	El SGAS de la FDN en consonancia con las Normas Desempeño del IFC no incluye una norma específica como la NDS 9 del BID sobre igualdad de Género.  Este tema se plantea como Promoción de la inclusión social y la equidad de género en la política de Sostenibilidad de la FDN. Sin embargo, la FDN tiene entre su programa de sostenibilidad para el 2024, que reconoce “el papel preponderante de la transversalización del enfoque de equidad e inclusión en la entidad, para asegurar la igualdad de derechos, oportunidades y responsabilidades entre las personas en su diversidad, para lo cual asume el compromiso de incorporar los principios y valores rectores de esta Política como parte de sus operaciones y prácticas internas. De la misma manera, la FDN se compromete a promover la diversidad, equidad e inclusión en los proyectos de infraestructura que estructure y/o financie la FDN.”
En diciembre de 2023, la Junta Directiva del FDN aprobó la “Política de Diversidad, Equidad e Inclusión” (DEI).	
Después de la aprobación de la Política DEI por la FDN, se deben desarrollar los instrumentos y procedimientos para:
· Implementar las prácticas específicas que permitirán cumplir con los principios y valores establecidos en la p Política; 
· Llevar a cabo el seguimiento a la implementación de la Política y el Plan de Acción.

En adición, el FDN cuenta con un Código de Ética y Conducta donde destaca el trato equitativo como principio rector de la entidad, indicando que:  (…) Todos los Destinatarios de este Código recibirán por parte de la FDN un trato equitativo, que garantice una igualdad real. La FDN rechaza y no tolera el trato discriminatorio por razones de raza, género, nacionalidad, origen social, estado civil, orientación sexual, ideología política o creencia religiosa. (…) Adicionalmente, en cuanto a acoso establece: (…) La FDN está comprometida con la prevención y sanción de cualquier conducta de un Destinatario que implique acoso sexual, y acoso laboral en los términos de la Ley 1010 de 2006. Por tal razón, la FDN propende por garantizar un ambiente de trabajo en el cual sus empleados puedan desarrollarse libremente. El acoso laboral puede presentarse en las siguientes modalidades: (i) maltrato laboral; (ii) persecución laboral; (iii) discriminación laboral; (iv) entorpecimiento laboral; (v) inequidad laboral, (vi) desprotección laboral o (vii) acoso sexual. 

La FDN rechaza estos comportamientos. Así, en caso de tener sospechas o pruebas de una situación de acoso laboral o sexual, cualquier empleado de la FDN podrá realizar la respectiva denuncia a la línea ética o comunicarse directamente con el Comité de Convivencia Laboral, quien será el encargado de iniciar la correspondiente investigación. (…)  Durante la debida diligencia se evaluará la existencia de brechas del SARAS frente a los requisitos establecidos en la NDAS 9 del BID.

Y en cuanto a la identificación y evaluación de riesgos de exacerbación de violencia basada en género, se resalta que dicho contextual es abordado por la FDN desde el inicio del proceso de estructuración de un proyecto cuando se hace el filtrado del proyecto por lista de exclusión y la evaluación inicial para categorización, sin embargo, es importante que haya un conocimiento profundo del entorno social y económico en el que se va a desarrollar cada proyecto, con una acertada gestión de comunicación con las partes interesadas. 


	ESGI-9.1. Porcentaje de mujeres que participan en la consulta pública
	N/A

	[bookmark: _Hlk47435000][bookmark: _Hlk46906721]NDAS-10. Participación de las partes interesadas y divulgación de información
	Sí

	La FDN fundamenta el relacionamiento con las comunidades en una evaluación integrada para identificar los impactos, riesgos y oportunidades sociales; la participación comunitaria efectiva, basada en la divulgación clara y completa de la información del proyecto y la consulta a las comunidades sobre los aspectos que las afectan directamente; y la obligación –por parte del cliente– de mantener un buen desempeño ambiental y social durante la construcción y operación del proyecto. 

El Manual del Sistema de Gestión Socio Ambiental MD-ASG-01-V1 de noviembre 11 de 2020, establece los mecanismos para la formulación y actualización de las políticas de toda la organización, incluyendo la Política Ambiental y Social.  Dentro de esa política define claramente los requisitos para una eficiente comunicación externa y la preparación de respuestas ante emergencias. Definición que va en armonía con las exigencias de la NDS 10 del BID.
· MECANISMOS DE COMUNICACIONES EXTERNA 
“El macroproceso Gestión de Relacionamiento con Grupos de Interés engloba el proceso de Comunicaciones Externas que establece el procedimiento específico para la comunicación externa a nivel general en la FDN. Este proceso define las actividades que aseguran que las comunicaciones recibidas relacionadas con los aspectos ambientales de las operaciones del portafolio tengan el tratamiento, la valoración y la respuesta pertinente en los tiempos y forma oportuna. 
El proceso de Gestión de Peticiones, Quejas, Reclamos, Sugerencias y Denuncias PQRSD ha establecido un procedimiento general para la FDN para la atención y gestión efectiva de peticiones, quejas o reclamos, incluidas las relacionadas con aspectos ambientales y sociales, con el fin de dar las respuestas en los términos que las leyes colombianas estipulan. A nivel de cada operación, se requiere el mantenimiento de un sistema de PQRS especifico.
 
La Guía de Información Requerida para Debida Diligencia Ambiental y Social GU-ASG-02-VI de la FDN , en el apartado No. 15,  sobre “Divulgación de información social y ambiental relevante del proyecto”  estable dentro de la debida diligencia la obliga conde de publicar en la página web del prestatario la  información  relevante del proyecto que incluye, entre otros:
1.	Localización y descripción del proyecto
2.	Principales aspectos ambientales y sociales y medidas de mitigación.
3.	Resumen de los permisos y licencias ambientales del proyecto.
4.	Resumen de los procesos de consulta previa del proyecto (en curso o protocolizados con grupos étnicos)
a.	Resumen de las licencias de prospección a arqueológicas y planes de manejo arqueológico del proyecto. 
b.	Contacto (dirección de correo electrónico y número telefónico).	

Además, la FDN demanda a sus clientes la conformación y mantenimiento de un sistema de gestión social adecuado en tamaño y capacidades a las necesidades particulares de cada proyecto. 


	ESGI-10.1. Número de documentos socioambientales divulgados por el BID y el Prestatario
	1

	Requisitos de divulgación de información (para el BID)

	
	Documento
	Enlace
	Fecha de divulgación

	Evaluación del Sistema de Gestión Ambiental y Social de la Financiera de Desarrollo Nacional FDN
	https://www.iadb.org/en/whats-our-impact/CO-L1287 
	12 Mar 2024
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	Anexo A.  Plan de Acción Ambiental y Social (ESAP)



	Plan de Acción Ambiental y Social (ESAP)

	Nombre de la operación 
	BID CLIMA: Programa de Apoyo a la Transición Energética
Apoyo a la implementación del Programa de Apoyo a la Transición Energética
Financiamiento No Reembolsable BID CLIMA: Programa de apoyo a la transición energetica

	Número de la operación 
	CO-L1287
CO-G1056
CO-J0018

	Versión de ESAP
	1.0

	Según lo acordado por el Banco y el Prestatario, este ESAP puede ser revisado de vez en cuando durante la ejecución del Proyecto para reflejar la gestión adaptativa de los cambios del Proyecto y las circunstancias imprevistas o en respuesta a la evaluación de desempeño del Proyecto realizada bajo el ESAP en sí. En tales circunstancias, el Prestatario, a través de la Agencia Ejecutora, acordará los cambios con el Banco y actualizará el ESAP para reflejar dichos cambios. Los acuerdos sobre cambios al ESAP se documentarán mediante el intercambio de cartas firmadas entre el Banco y el Prestatario, a través del Organismo Ejecutor. El Prestatario, a través de la Agencia Ejecutora, divulgará sin demora el ESAP actualizado.



	Tema
	Acción
	Evidencia
	Hito
	Fecha de vencimiento
	Coste (estimado)
	Entidad responsable

	NDAS-1. Evaluación y gestión de riesgos e impactos ambientales y sociales

	Sistema de Gestión Ambiental y Social
	Ajustar los informes de debida diligencia para incluir una definición clara que los proyectos no son Categoría A y no son de riesgo ALTO.
	Procedimiento de categorización por impacto ambiental y social ajustado
	Previo a la integración del primer proyecto a la cartera financiable
	
	Costos Administrativos
	FDN

	NDAS-2. Trabajo y condiciones laborales

	Cadena de Suministro
	Asegurar que en la debida diligencia se incluya una evaluación de la cadena de suministros de proveedores buscando garantizar el cumplimiento de protección de los derechos de la infancia especialmente los relacionados con el trabajo infantil
	Procedimiento de debida diligencia actualizada.
	Previo a la integración del primer proyecto a la cartera financiable
	
	Costos Administrativos
	FDN
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	Anexo B. Requisitos ambientales y sociales legales 

	Nota general: De acuerdo con cada operación y país, el especialista de ESG podrá proponer ajustar o incorporar cláusulas de acuerdo con la operación, país y temas relevantes 

Con el propósito de cumplir con los requerimientos del Marco de Políticas Ambientales y Sociales (MPAS), el Prestatario, directamente o a través del Organismo Ejecutor, cumplirá a satisfacción del Banco con las condiciones y términos contractuales establecidos en este Anexo. Cuando se ha determinado que un Plan de Acción Ambiental y Social (PAAS) es necesario, este será contractualmente vinculante (referencia cruzada en el contrato de préstamo – ver párrafo abajo). El especialista de ESG se debe asegurar que la referencia sea incluida en dicha cláusula.


	Esta cláusula debe ser incluida en el correspondiente contrato de un proyecto que tenga un PAAS (categoría A, B o C con ESRR sustancial o alto)

Condiciones Especiales. “CLÁUSULA XX. Otros documentos que rigen la ejecución del Proyecto. (a) Las Partes convienen en que la ejecución del Proyecto será llevada a cabo de acuerdo con las disposiciones establecidas en el presente Contrato y lo establecido en el Reglamento Crédito y PAAS. Si alguna disposición del presente Contrato resultase inconsistente o estuviere en contradicción con las disposiciones del Reglamento Crédito y PAAS prevalecerá lo previsto en este Contrato. Asimismo, las Partes convienen que será necesario el consentimiento previo y por escrito del Banco para la introducción de cualquier cambio al Reglamento de Crédito y PAAS.”

Los términos y condiciones, así como el PAAS, solo podrán ser modificados con el consentimiento previo y por escrito del Banco, incluyendo el visto bueno de ESG.  


	Normas Generales

	Las Normas Generales del modelo de contrato para préstamos para inversión, específicamente el Artículo 6.03 Disposiciones Generales para la ejecución del Proyecto/Programa, 6.06 Gestión ambiental y social, y Artículo 7.02 Planes e informes establecen la base legal para garantizar el cumplimiento de las políticas A&S durante la ejecución de la operación.

ARTÍCULO 6.06. Gestión ambiental y social. 
(a) El Prestatario se compromete, por sí o, por intermedio del Organismo Ejecutor, a llevar a cabo la ejecución (preparación, construcción y operación) de las actividades comprendidas en el Proyecto, de conformidad con el Marco de Política Ambiental y Social (MPAS) del Banco, sus Normas de Desempeño Ambientales y Sociales, y de acuerdo con las disposiciones ambientales y sociales específicas que se incluyan en las Estipulaciones Especiales de este Contrato.

(b) El Prestatario se compromete, a permitir que el Banco por sí mismo o mediante contratación de servicios de consultoría, realice actividades de supervisión, inclusive auditorías ambientales y sociales del Proyecto, con el fin de confirmar el cumplimiento de los compromisos ambientales y sociales establecidos en las Estipulaciones especiales.


	Definiciones para incluir en el Contrato 

	“Instrumentos de Gestión Ambiental y Social” son el conjunto de estudios ambientales y sociales, planes de gestión ambiental, planes de gestión social y otros planes asociados preparados por el Subprestatario en cumplimiento del SARAS de FDN y del MPAS del Banco, así como el informe de debida diligencia que realice el Ingeniero Independiente y el Plan de Acción Ambiental y Social que sea acordado entre FDN y el Subprestatario con el fin de cerrar las brechas identificadas en la debida diligencia ambiental y social del Subproyecto Elegible.

“MPAS” se refiere al Marco de Política Ambiental y Social (GN-2965-23) del Banco que define las funciones y responsabilidades tanto del Banco como de los prestatarios en cuanto a la gestión de los riesgos e impactos ambientales y sociales de los proyectos financiados por el Banco. 

“Plan de Acción Ambiental y Social” o “PAAS” significa el plan de acción ambiental y social del proyecto, el cual establece las acciones necesarias, dentro de plazos determinados, para que el proyecto cumpla con las Normas de Desempeño Ambientales y Sociales.

“Normas de Desempeño Ambientales y Sociales” o “NDASs” se refieren a las 10 Normas de Desempeño que forman parte del Marco de Política Ambiental y Social (GN-2965-23).  

“SARAS” significa el Sistema de Administración de Riesgos Ambientales y Sociales del Prestatario.

“Sistema de Gestión Ambiental y Social” o “SGAS” es un sistema de gestión acorde con la naturaleza y escala del proyecto y en consonancia con su nivel de riesgos e impactos ambientales y sociales. El SGAS incorpora los siguientes elementos: (i) marco ambiental y social específico según el proyecto, (ii) identificación de riesgos e impactos, (iii) programas de gestión, (iv) capacidad y competencia organizativas, (v) preparación y respuesta ante situaciones de emergencia, (vi) participación de las partes interesadas y (vii) seguimiento y evaluación.

“Subproyectos” son aquellas iniciativas. Intervenciones e infraestructuras específicas respaldadas y/o financiadas por el presente Proyecto/Programa a través de un Intermediario Financiero. 


	Condiciones Especiales

	

	A. Cláusulas para incorporar en las Estipulaciones Especiales para todas las operaciones categoría A y B

	
Condiciones previas al primer desembolso
a. Que el Prestatario, directamente, o por intermedio del Organismo Ejecutor, haya aprobado y haya entrado en vigencia el Reglamento de Operación del Crédito en los términos y condiciones acordados previamente con el Banco, que deberá incluir, entre otros elementos, los requerimientos ambientales y sociales e incorporar como anexos el Sistema de Gestión Ambiental y Social (SARAS) y el PAAS.

b. Que como parte de la estructura de ejecución del Proyecto, el Prestatario, directamente o por intermedio del Organismo Ejecutor, haya contratado un especialista ambiental y un especialista social encargados de la gestión socioambiental del Proyecto.

Justificación: Condición necesaria para dar cumplimiento con la NDAS 1.


	Condiciones especiales de Ejecución 

Para aplicar y poner en práctica el Artículo 6.06 Gestión Ambiental y Social párrafo (a) de las Normas Generales, las siguientes disposiciones deben ser incluidas en la cláusula correspondiente a Gestión Ambiental y Social en las Estipulaciones Especiales para todas las operaciones de Categoría A y B.:

Cláusula XX. Gestión Ambiental y Social 

2.	Para efectos de lo dispuesto en los Artículos 6.06 y 7.02 de las Normas Generales, las partes convienen que la ejecución del Proyecto se regirá por las siguientes disposiciones que se han identificado como necesarias para el cumplimiento de los compromisos ambientales y sociales del Proyecto:

1. El Prestatario se compromete a supervisar en el marco de los contratos de los Subpréstamos la gestión por parte de los Subprestatarios de los impactos y riesgos socioambientales de los Subproyectos Elegibles financiados con recursos del Programa o a través de cualquier Subprestatario, contratista, operador o cualquier otra persona que realice actividades relacionadas con el Programa y Subproyectos Elegibles de conformidad con las disposiciones ambientales, sociales y de salud ocupacional previstas en el RC, SARAS y los requisitos incluidos en el PAAS. Cualquier cambio sustancial al SARAS, debe ser por escrito y aprobado por el Banco de manera consistente con las NDASs del Banco.

1. El Prestatario debe verificar que: (i) no se financiarán deliberadamente Subproyectos Elegibles comprendidos en la Lista de Exclusión del BID a efectos Ambientales y Sociales (Anexo 1 del MPAS, GN-2965-23); y (ii) no participará, con respecto al Programa, en Subproyectos Elegibles: (A) que sean clasificados como Categoría A de acuerdo con el MPAS; (B) que incluyan actividades que generen impactos negativos sobre los pueblos indígenas o sobre hábitat crítico; (C) que generen desplazamiento físico involuntario o desplazamiento económico en territorios o pueblos indígenas; o (D) que cuenten con Clasificación Alta por Riesgo Ambiental y Social.

1. El Prestatario deberá verificar en el marco de los contratos de Subpréstamos que el Programa sea implementado por los Subprestatarios de acuerdo con el SARAS y el PAAS, en una manera aceptable para el Banco. Con este propósito, el Prestatario deberá verificar bajo los contratos de Subpréstamos que los costos sean cubiertos por los Subprestatarios y que estos deberán contar con el personal requerido para su implementación. El PAAS se modificará con el consentimiento previo y por escrito del Banco, según se indica en el mismo.

Justificación: Condición es necesaria para dar cumplimiento con las NDAS activadas para la presente operación y para mantener la categoría B.


	
Supervisión y Evaluación

El Prestatario, directamente o a través del Organismo Ejecutor, deberá: 
(a) Preparar y presentar a satisfacción del Banco, un Informe de Cumplimiento Ambiental y Social, en la forma y contenido acordados con el Banco sobre la implementación del SARAS y el cumplimiento del PAAS como parte del informe de progreso semestral o dentro de los 60 días del final de cada período calendario respectivo y hasta dos años después del último desembolso.

(b) Adoptar todas las medidas necesarias para recolectar, compilar y suministrar al Banco a través de informes regulares, con la frecuencia indicada en el ROP, mediante un informe o varios informes, o cuando sea requerido por el Banco, que incluyan: (i) la información del estado de implementación del SARAS y de cumplimiento del PAAS; (ii) las condiciones, de haberlas, que interfieren o podrían interferir con la implementación del SARAS y/o cumplimiento del PAAS; y (iii) medidas correctivas y preventivas tomadas o que deban ser tomadas para abordar las  condiciones indicadas en el numeral anterior; y,

(c) Con respecto al Proyecto, el Prestatario notificará al Banco por escrito dentro de los 10 días que toma conocimiento de cualquier (1)  incumplimiento material de los requisitos ambientales y sociales; (2) incidente o accidente grave relacionado a las obras del proyecto/programa donde haya resultado en fatalidades o lesiones con invalidez permanente de trabajadores o terceros, así como casos de violencia sexual asociado a un trabajador contratado por el proyecto/programa y cualquier otro que a criterio del organismo ejecutor pueda generar un impacto significativo en el ambiente, la comunidad o trabajadores; (3) acción reguladora de carácter ambiental, social y/o de salud y seguridad ocupacional que de inicio a un proceso sancionador por falta grave; o (5) cualquier riesgo e impacto ambiental y social recientemente identificado, que pueda afectar los aspectos ambientales y sociales del proyecto; en cada caso dicha notificación incluirá acciones tomadas o propuestas con respecto a tales eventos.

Justificación: Clausula que permitirá hacer el seguimiento del Plan de Acción Ambiental y Social, así como el cumplimiento del proceso de notificación al Banco de los temas críticos que pueden elevar el riesgo socio ambiental del Proyecto.


	B. Cláusulas para incorporar en las Estipulaciones Especiales caso por caso (categoría A y B)

	(a) El Prestatario presentará al Banco un Formato de Evaluación Ambiental y Social Inicial de los Subproyectos Elegibles clasificados como Categoría B de acuerdo con el MPAS para revisión y no objeción del Banco antes de incluirlos en la cartera que será financiada con recursos del Programa. El Banco en caso corresponda según los criterios y procedimientos establecidos en el RC, procederá a requerir al Prestatario la entrega de los Instrumentos de Gestión Ambiental y Social del respectivo Subproyecto Elegible. La presentación de dichos Instrumentos de Gestión Ambiental y Social será una obligación del Prestatario, quien deberá cumplir con este requerimiento en el plazo que sea indicado por el Banco. Con la no objeción del Banco al Formato de Evaluación Ambiental y Social Inicial, el respectivo Subproyecto Elegible podrá ser financiado con recursos del Programa. El Banco podrá dejar sin efecto el requerimiento establecido en esta Cláusula, mediante comunicación por escrito al Prestatario, luego de que el Prestatario demuestre, a satisfacción del Banco, un adecuado manejo de los temas ambientales y sociales indicados en el MPAS según lo establecido en el RC. 

Justificación: Condición necesaria para mantener la categoría B.


	D. Disposiciones para incluir en el ROP

	La siguiente disposición normalmente debería incluirse en el Reglamento de Crédito.

1. Cualquier cambio sustancial al Sistema de Gestión Ambiental y Social o cualquier Plan A&S, debe ser por escrito y aprobado por el Banco de manera consistente con las NDASs del Banco.

1. El FDN remitirá para No Objeción ex ante de la incorporación en la cartera financiable, los proyectos que cumplan alguna de las siguientes condiciones: 
1. Se ejecutan en Áreas legalmente protegidas, Territorios indígenas, Territorios Consejos Comunitarios de las Comunidades Negras en el área de influencia directa o indirecta del proyecto.
1. Requieran actividades de reasentamiento físico involuntario
1. Impliquen procesos administrativos relacionados con Sustracción de reserva forestal o Licenciamiento Ambiental 
1. O aquellos donde los clientes o subejecutores no tienen experiencia en ejecución de proyectos bajo estándares de la banca multilateral, o tienen baja o nula capacidad Institucional en temas de gestión ambiental y social, o con una limitada asignación de recursos para supervisión ambiental y social.

1. Las evaluaciones ambientales y sociales de los proyectos relacionados con Hidrogeno Verde deberán incluir el análisis de riesgo a la seguridad y salud de la comunidad, en atención a lo indicado en la NDAS 4 del BID y siguiendo las orientaciones del PS 4 del IFC.

1. La FDN supervisaráa que los subprestarios realicen la debida diligencia de proveedores de Paneles SolareasSolares alienados con con las medidas del grupo BID definidas en IDB Group Measures to Address Risk of Forced Labor in the Supply Chain or Silicon-based Solar Modules, Revised Version (GN-3062-4) y la NDAS 2 del MPAS. 





	Anexo C. Mapas ambientales y sociales

	Mapa 1. Departamentos con Zonas No Interconectadas (ZNI) con potencialidad de ser parte del Programa
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Mapa 2. Amenazas naturales ZNI
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Mapa 3. Áreas Protegidas y Áreas Clave de Biodiversidad en ZNI
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Mapa 4. Territorios indígenas y pueblos indígenas y afrodescendientes
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Mapa 5. Patrimonio Cultural 
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Figura 1. Cubo de criticidad Centrales Eléctricas 
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Figura 2. Cubo de criticidad proyectos de Líneas de Transmisión de energía
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