Anexo. Marco de política pública, legal y regulatorio habilitante para la TEJ

· Ley 1715 de 2014: Establece instrumentos concretos para promover FNCER y la inversión privada, incluidos incentivos fiscales, y la creación del Fondo de Energías No Convencionales y Gestión Eficiente de la Energía. 
· Ley 2099 de 2021: Establece disposiciones sobre transición energética, el almacenamiento de energía, la Infraestructura de Medición Avanzada (AMI, por sus siglas en inglés), la gestión de energía y el uso final del hidrógeno verde (H2V) y azul. 
· CONPES 4075 de 2022: Busca consolidar el proceso de transición energética a través de la formulación e implementación de acciones y estrategias intersectoriales que fomenten el crecimiento económico, energético, tecnológico, ambiental y social del país. Para el sector transporte, se han implementado normativas para fomentar la electromovilidad, contribuyendo con la descarbonización del sector. 
· Ley 1964 de 2019: Establece incentivos para el uso de vehículos con emisiones bajas y nulas, metas específicas para la incorporación de VE o de cero emisiones y para la implementación de estaciones de carga rápida, y crea mecanismos como el Fondo de Ascenso Tecnológico para brindar incentivos financieros para la electrificación de buses, taxis y vehículos de carga.
· Ley 1972 de 2019 y  CONPES 3963 de 2019: Fijan objetivos de emisión y promueven nuevas tecnologías para reducir la contaminación ambiental de este subsector. 
· CONPES 4129 de 2023: Apoya la TEJ promoviendo industrias relacionadas con las FNCER; la electromovilidad y vehículos con tecnologías de bajas emisiones. 
· Este marco de política pública ha sido reafirmado a través del Plan Nacional de Desarrollo 2022-2026: Colombia Potencia Mundial de la Vida, determinando como uno de sus principales catalizadores de política pública “la transición energética justa, segura, confiable y eficiente”. 

