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SISTEMA DE PENSIONES DE PERÚ, PROPUESTAS DE REFORMA, INSTITUCIONALIDAD ONP
(i) Diseño del Sistema de Pensiones (SP) de Perú
El diseño actual sistema de pensiones en Perú es el resultado del proceso de reformas de los años ochenta y noventa que se llevaron a cabo, con el fin de garantizar la sostenibilidad financiera del sistema. Estas reformas llevaron a la configuración de dos subsistemas principales, varios regímenes especiales y un programa de asistencia social, que tienen varios elementos de un esquema de pilares múltiples, que no están debidamente integrados. La Figura 1 resume el diseño institucional del sistema de pensiones en el Perú [6].
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Fuente: Tomado de [6].
En el año 2011, se creó el programa Pensión 65, siguiendo la tendencia regional de implementar reformas para incrementar la cobertura del sistema de pensiones. Este programa está administrado por el Ministerio de Desarrollo e Inclusión Social (MIDIS) y brinda transferencias monetarias no contributivas bimensuales a adultos mayores de 65 años más vulnerables que no reciben una pensión contributiva. La subvención asciende a 125 soles mensuales (aproximadamente US$35). Este beneficio corresponde al 33% del gasto de las familias en promedio a nivel nacional, 53% en las áreas rurales y 22% en las ciudades [21].
Por el lado contributivo, coexisten y compiten dos regímenes: el Sistema Nacional de Pensiones (SNP) y el Sistema Privado de Pensiones (SPP). El SNP es de beneficio definido y administrado por la Oficina de Normalización Previsional (ONP), mientras que el SPP es de contribución definida y gestionado por las Administradoras de Fondos de Pensiones (AFPs). Las cotizaciones son respectivamente: 13% y 10% del salario mensual del trabajador, y la edad de jubilación es 65 años para hombres y mujeres. Si bien ambos regímenes se encuentran basados en esquemas y reglas diferentes, compiten por dar cobertura al mismo mercado: los trabajadores formales dependientes, quienes tienen diez días desde que se incorporan al mercado laboral para decidir por uno de los sistemas y, en ausencia de escogencia, son afiliados por defecto al SPP. Existe libertad de traslado del SNP al SPP, pero lo contrario sólo se admite si se declara la nulidad del proceso de afiliación o bien si el individuo cumple con los requisitos de la Ley de Libre Desafiliación Informada, Pensiones Mínima y Complementarias, y Régimen Especial de Jubilación Anticipada (Ley N° 28991). Adicionalmente, se tienen los regímenes especiales, los cuales tienen una tasa de aportación diferenciada, y en algunos casos la tasa de aportación está financiada entre el trabajador, el empleador y otros agentes.
El SNP otorga una pensión mínima de S/. 500 y una máxima de S/. 893 a los asegurados que hayan cotizado 20 años. La tasa de reemplazo (TR) depende de la cantidad de las contribuciones realizadas y la cohorte de nacimiento del titular. El valor de largo plazo de la TR es de 35% por 20 años de cotización, y en la transición ha transitado entre los valores de 45%, 40% y 35%, porcentajes que se aumentan en 2% por cada año adicional laborado, teniendo como límite el 100% de la remuneración de referencia. Cabe señalar que, en el año 2021, se aprobó que los afiliados al SNP tienen derecho a una pensión de jubilación proporcional especial al cumplir 65 años y tener entre 10 y 15 años de aportes tienen derecho a una pensión de S/250 y si tienen más de 15 años de aportes tienen derecho a una pensión de jubilación de hasta S/350.
El SPP es un sistema autofinanciado basado en la capitalización individual de los aportes de los afiliados. Acá no existe un periodo mínimo de cotización ni una pensión máxima. El SPP ofrece una garantía de pensión mínima financiada por el Estado, pero sólo a aquellas personas nacidas antes de 1945, que hayan contribuido sobre la base de al menos el salario mínimo y que hayan aportado por lo menos 20 años, considerando cotizaciones tanto al SNP como al SPP. Esta modalidad fue extendida para personas que nacieron después de esa fecha y que pertenecieron al régimen antiguo, antes de la creación del SPP. 
(ii) Propuesta de Reforma al Sistema de Pensiones de Perú
A continuación, se presentan los principales elementos de la propuesta de reforma al sistema de pensiones de Perú presentada por el Ejecutivo en 2023.
· Crea un modelo multipilar (4) integrado, cuyo financiamiento será a través del ahorro de los afiliados, recursos del Estado y otros recursos que se determinen para dicha finalidad. La administración será pública y privada, según se muestra en la Figura 2.
· Amplía las subvenciones asistenciales (pensiones no contributivas, actualmente Pensión 65) para que formen parte del Sistema, buscando la ampliación de su cobertura y población a la que va dirigida. De esta manera, los afiliados al SNP y SPP mayores de 65 años, en situación de pobreza extrema, y los afiliados mayores de 75 años de edad, en condición de pobreza no extrema, que no hayan accedido a una pensión, constituyen el primer grupo de personas en ser incorporadas al programa pensión 65, según la capacidad financiera del Estado.
· Establece la afiliación obligatoria, por lo que los ciudadanos mayores de 18 años deberán elegir afiliarse entre el SNP y SPP. En el caso en que el afiliado no tome una decisión entre los plazos que se establezcan, se le afiliará automáticamente al SNP (vs. el SPP como ocurre actualmente). 
· Permite el traslado del SNP al SPP y viceversa, permitiendo la elección individual, además de establecer criterios para el acceso a una pensión mínima o una pensión proporcional especial.
· Establece un pilar semi-contributivo, el cual será administrado por la ONP. Este pilar  está dirigido a los afiliados del SNP que a la edad de jubilación cumplen con el número de aportes requeridos para una pensión mínima o una pensión proporcional especial y los afiliados al SPP que a la edad de jubilación cumplen con los siguientes requisitos: (i) no han realizado retiros de su Cuenta Individual de Capitalización (CIC), (ii) cuentan con el número de aportes requeridos y (iii) el monto de su Cuenta Individual de Capitalización (CIC) es insuficiente para financiar una pensión proporcional especial o mínima. 
· Prohíbe el retiro parcial o extraordinario de los fondos acumulados en las CIC de aportes obligatorios del SPP por parte de los afiliados durante su etapa activa.
· Buscar fomentar el ahorro voluntario a fin de mejorar las pensiones o permitir que a través de otras fuentes se puedan complementar las unidades de aporte requeridas para acceder a una pensión en el sistema, para lo cual el Estado se incorpora como partícipe del sistema y fomenta incentivos al ahorro en aras de mejorar la cultura previsional del país.
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(iii) Institucionalidad y afiliados de la ONP
La ONP, creada en diciembre de 1992, es un organismo público descentralizado del sector economía y finanzas, con personería jurídica de derecho público interno, con recursos y patrimonio propios, con autonomía funcional, administrativa, técnica, económica y financiera que constituye un pliego presupuestal.
De acuerdo con el Plan Estratégico Institucional 2023-2026, la misión de la ONP es: “Garantizar el correcto funcionamiento de los regímenes y seguros previsionales, así como el eficiente manejo de los fondos previsionales encargados, a fin de lograr mayor cantidad de personas aseguradas que gocen de adecuadas prestaciones previsionales, a través de una atención de calidad”.
La ONP es la entidad pública especializada en pensiones con competencia en:
a) Brindar servicios previsionales relacionados con los derechos y obligaciones de:
1. Los regímenes previsionales a su cargo:
· Sistema Nacional de Pensiones (SNP), creado por el Decreto Ley Nº 19990.
· Régimen Especial de Pensiones para los Trabajadores Pesqueros (REP) y la Transferencia Directa al Expescador (TDEP), ambos regulados por la Ley Nº 30003. 
· Régimen establecido por el Decreto Ley Nº 20530 (Régimen 20530).
· Otros regímenes transferidos por mandato legal.
1. Los seguros previsionales a su cargo:
· Seguro Complementario de Trabajo de Riesgo - Pensión (SCTR - Pensión), regulado en la Ley Nº 26790 y su Reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 009-97-SA.
· Régimen de Accidentes de Trabajo y Enfermedades Profesionales, regulado por el Decreto Ley Nº 18846 (Régimen 18846).
b)  Administrar fondos encargados conforme a ley, especialmente el Fondo Consolidado de Reservas Previsionales (FCR).
La ONP cuenta con una estructura orgánica de seis tipos de órganos[footnoteRef:2]: [2:  Aprobada mediante Resolución Ministerial N° 174-2013-EF/10 y modificada por Decreto Supremo N° 258-2014-EF.] 

	Órganos de Alta Dirección
	Órgano de Control
	Órgano Resolutivo
	Órganos de Asesoramiento
	Órganos de Apoyo
	Órganos de Línea

	- Jefatura
- Gerencia General
- Consejo Consultivo
	- Órgano de Control Institucional
	- Tribunal Administrativo Previsional (incluye Secretaría Técnica)
	- Oficina de Asesoría Jurídica
- Oficina de Planeamiento, Presupuesto y Evaluación de la Gestión
- Oficina de Ingeniería de Procesos
- Oficina de Gestión de Riesgos
	- Oficina de Administración
- Oficina de Recursos Humanos
- Oficina de Relaciones Institucionales
- Oficina de Tecnologías de la Información
	- Dirección de Producción
- Dirección de Prestaciones
- Dirección de Inversiones




· Funciones
a) Reconocer,​ declarar, calificar, verificar, otorgar, liquidar y pagar derechos pensionarios con arreglo a ley, del Sistema Nacional ​de Pensiones al que se refiere el Decreto Ley N° 19990, de los regímenes previsionales que se le encarguen o hayan encargado, así como del Régimen de Accidentes de Trabajo y Enfermedades Profesionales, Decreto Ley N° 18846;
b) Mantener informados y orientar a los asegurados obligatorios y facultativos, sobre los derechos y requisitos para acceder a una pensión y otros beneficios pensionarios de su competencia;
c) Mantener los registros contables y elaborar los estados financieros correspondientes a los sistemas previsionales a su cargo y de los fondos pensionarios que administre;
d) Calificar, otorgar, liquidar y pagar el derecho a Bono de Reconocimiento a que se refiere la Ley del Sistema Privado de Administración de Fondos de Pensiones, Bono de Reconocimiento Complementario - BRC a que se refiere la Ley N° 27252, Bonos Complementarios de Pensión Mínima - BCPM y de Jubilación Adelantada del Decreto Ley N° 19990 - BCJA a que se refiere la Ley N° 27617, así como de pensiones complementarias a que se refieren el Decreto de Urgencia N° 007-2007 y la Ley N° 28991, y cualquier otra obligación que se derive de sus fines, conforme a ley;
e) Coordinar con la Superintendencia Nacional de Aduanas y de Administración Tributaria - SUNAT las actividades necesarias para el control de las aportaciones recaudadas; la obtención de la información requerida para sus procesos administrativos y supervisar el ejercicio de las facultades de administración delegadas con arreglo a lo establecido en los convenios interinstitucionales suscritos;
f) Conducir los procedimientos administrativos vinculados con las aportaciones de los sistemas previsionales, conforme al marco legal vigente;
g) Realizar periódicamente los estudios e informes que correspondan a sus fines institucionales, proponer la expedición de normas que contribuyan al mejor cumplimiento de estos y opinar sobre los proyectos de dispositivos legales relacionados directa o indirectamente con los sistemas previsionales a su cargo;
h) Actuar como Secretaría Técnica del Directorio del Fondo Consolidado de Reservas Previsionales – FCR;
i) Aprobar y administrar su presupuesto con arreglo a las disposiciones legales sobre la materia;
j) Administrar los procesos inherentes al Seguro Complementario de Trabajo de Riesgo - SCTR conforme a la normativa vigente sobre la materia y dentro de los alcances del respectivo contrato de reaseguro que para tal fin la Oficina de Normalización Previsional - ONP celebra con una compañía de seguros debidamente autorizada para brindar dicho seguro;
k) Calificar, otorgar, liquidar y pagar la pensión por cobertura supletoria del Seguro Complementario de Trabajo de Riesgo - SCTR a que se refiere el artículo 88° del Reglamento de la Ley N° 26790, aprobado mediante Decreto Supremo N°009-97-SA;
l) Diseñar, racionalizar y optimizar los procesos y procedimientos operativos;
m) Mantener operativa y actualizada la plataforma tecnológica de la Oficina de Normalización Previsional – ONP;
n) Realizar periódicamente los estudios actuariales que sean necesarios para la correcta administración de los sistemas previsionales a su cargo proponiendo las recomendaciones necesarias;
o) Efectuar las acciones de fiscalización que sean necesarias, con relación a los derechos pensionarios en los sistemas a su cargo, para garantizar su otorgamiento con arreglo a ley. La ONP podrá determinar e imponer las sanciones y medidas cautelares, de acuerdo a las normas legales y reglamentarias;
p) Conducir o encargar la conducción de las acciones de acotación y cobranza de los adeudos para con los sistemas previsionales, así como los intereses, multas y moras correspondientes;
q) Disponer las medidas que garanticen el cumplimiento de las acciones señaladas en las funciones “o” y “p” precedentes, incluyendo, de ser necesario, el uso de la vía coactiva; y,
r) Ejercer cualquier otra facultad que se derive de sus fines y las demás que expresamente le confiera la ley.



· Descripción de la población afiliada
A diciembre de 2022, la población afiliada al SNP ascendió a 4,6 millones de personas Las personas afiliadas al SNP son aquellos asegurados que, durante su tiempo de vida activa, bajo relación de dependencia o en forma independiente realizan aportes, para que posteriormente puedan ser objeto de las prestaciones previsionales. De este grupo, 1,4 millones son personas afiliadas con aportes (30,6%) y 3,25 millones son personas afiliadas sin aportes (69,4%). 
Distribuyendo por género, el 58,2% de los afiliados son hombres, mientras que el 41,8% son mujeres. Por grupo etario y género, la mayor proporción de afiliados se encuentra en el rango entre 30 y 34 años, tanto para hombres como mujeres (ver Figura 3). 
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· Descripción de los pensionados (incluyendo discapacitados)
En 2022, el número de pensionistas del SNP gestionado por la ONP fue de 647 mil. Respecto del número de pensionistas con discapacidad, este alcanzó 31,3 mil, de los cuales 23,8 mil fueron por invalidez, 7,3 mil por orfandad y el resto de jubilación y viudez. 
· Descripción población migrante
La Tabla 1 muestra la situación del migrante venezolano en el mercado laboral peruano.
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	Indicadores
	Población
	

	Población total 
	1,078,854
	

	Población en Edad de Trabajar (PET)
	786,485
	

	Población Económicamente Activa (PEA)
	644,917
	

	PEA Ocupada
	601,000
	

	Fuente: INEI, Encuesta Nacional de Población Venezolana 2022.
	



Del total de los ocupados, 159 mil están afiliados al sistema de pensiones (equivalente al 26%). De ellos, 140 mil están afiliados al Sistema Privado de Pensiones (SPP) y 18 mil al SNP, de los cuales sólo aporta el 8%.  
· Centros de atención a través de las cuales la ONP brinda sus servicios. 
Los canales de atención mediante los cuales la ONP brinda sus servicios al ciudadano, se encuentra conformado tanto por canales de atención presencial, como por canales de atención virtual.
Con respecto a los canales presenciales, la ONP a nivel nacional cuenta con:
a) 24 centros de atención que operan en espacios arrendados a exclusividad de la ONP.
b) 11 casas del pensionista Yuyaq que operan en centros de atención de la ONP.
c) 10 puntos de atención que operan en espacios cedidos por organizaciones públicas o
privadas.
d) 14 puntos de atención en Centros de Mejor Atención al Ciudadano (Centros MAC) en
espacios cedidos por organizaciones públicas o privadas.
e) 82 Mac Express en espacios operados por la Presidencia del Consejo de Ministros con el
objetivo de acercar los servicios del Estado al ciudadano a través de las plataformas de
atención de las municipalidades distritales y provinciales a nivel nacional.

Respecto de los canales virtuales, en este sentido, la ONP en los últimos años ha realizado una serie de esfuerzos por brindar servicios digitales a la ciudadanía, utilizando los canales virtuales: Página Web, ONP Virtual (Zona Segura), Escríbenos ONP (Nacional e Internacional), ONP te escucha (Call Center) y ONP Móvil.
Los servicios digitales que actualmente brinda la ONP, son herramientas presentadas en modo de aplicaciones o plataformas tecnológicas, que siempre están a la mano con el objetivo de cubrir las necesidades al usuario, tal como en el caso de Escríbenos ONP, donde puedes solicitar el estado de cuenta de tus aportaciones, así como la de Brindar asesoría personalizada en materia de seguridad previsional mediante el canal de atención. 
Con relación a ello, son alrededor de 97 servicios digitales (servicios orientados hacia el ciudadano utilizando los canales digitales) implementados por la ONP, de los cuales 86 están vigentes y 11 están en proceso de análisis o propuestos para validar su disponibilidad.





image1.png
Prestacion/ Subvencion  Administracién

Pilar Contributivo _
aepyest

s
£
g
g

H
H
H

—





image2.png
PIRAMIDE ETARIA DE PERSONAS AFILIADAS ONP
70 amés afios
65269 afios
60 264 afios
55 259 affos
50 a 54 affos
45249 afios
40244 afios
35 239 affos
30 a 34 affos
25229 afios

18224 afios





