CO-X1018; CO-L1299
EEO#14

FONDO DE PREINVERSIÓN E INVERSIÓN

Antecedentes

El Fondo de Preinversión e Inversión e inversión, denominado Estrategia Transformando Regiones, es una iniciativa de la Financiera de Desarrollo Territorial S.A. (Findeter), con apoyo del Banco Interamericano de Desarrollo, cuyo objetivo es promover el desarrollo sostenible y cerrar las brechas de desigualdad en los territorios más vulnerables de Colombia. El Fondo busca contribuir de manera significativa al desarrollo social, económico y ambiental de los municipios clasificados en las categorías 3, 4, 5 y 6, que presentan los mayores desafíos en términos de infraestructura y acceso a servicios básicos.

La Estrategia Transformando Regiones está alineada con los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) y las prioridades del Plan Nacional de Desarrollo 2023-2026. En particular, busca financiar proyectos que tengan un impacto directo en las comunidades, contribuyendo a la mejora de la calidad de vida de millones de personas en todo el país. Entre los sectores prioritarios se encuentran el agua y saneamiento básico, educación, salud, energía, transporte y vivienda.

La Estrategia Transformando Regiones abarca un enfoque integral de desarrollo regional, dentro de la cual se encuentra un fondo específico que también lleva el mismo nombre: Fondo Transformando Regiones. Este fondo está destinado a financiar la planificación, estructuración y ejecución de proyectos que tienen como objetivo mejorar la calidad de vida de las comunidades y cerrar las brechas existentes en los territorios más vulnerables del país

Inicialmente, el Fondo Transformando Regiones cuenta con recursos por COP 71.000 millones, de los cuales COP 21.000 millones provienen de una primera fase, con una posterior adición de COP 50.000 millones, para la ejecución de proyectos de corto y mediano plazo, cuyo impacto se verá reflejado en un máximo de año y medio. Estos recursos son gestionados de manera transparente, con un enfoque en la planificación, estructuración y ejecución de proyectos de alto impacto.

El diseño la estrategia responde a la necesidad de apoyar a las entidades territoriales en la identificación y ejecución de proyectos que aborden las desigualdades históricas en sus regiones. Así, Transformando Regiones se consolida como una herramienta fundamental para el desarrollo local, maximizando el uso de recursos disponibles y optimizando la ejecución de intervenciones sostenibles.

¿Cómo funciona el Fondo Transformando Regiones?

El Fondo Transformando Regiones opera como una herramienta de financiación destinada a proyectos de corto y mediano plazo, diseñados para impactar positivamente a las comunidades más vulnerables de Colombia. Los recursos del fondo están disponibles para entidades territoriales, organizaciones sociales y actores de la economía popular, quienes postulan sus proyectos siguiendo un proceso claro y transparente.

El proceso comienza con la postulación de proyectos por parte de las entidades elegibles. Estos proyectos deben estar alineados con los 12 sectores estratégicos que Findeter prioriza, como agua y saneamiento básico, educación, salud, vivienda, transporte, medio ambiente, energía, telecomunicaciones, recreación, cultura, entre otros. Además, deben estar enmarcados dentro de los planes de desarrollo territorial o nacional, garantizando que se trate de intervenciones que contribuyan a los compromisos de Colombia en la Agenda 2030 y los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS).

Los proyectos que solicitan financiamiento son evaluados en términos de su impacto, viabilidad y alineación con las políticas públicas nacionales. El fondo se destina a financiar tanto la planificación y estructuración como la ejecución de los proyectos, lo que permite que estos sean desarrollados desde su concepción inicial hasta su culminación.

En términos de recursos, el fondo ofrece diversas opciones de cofinanciación para maximizar el alcance de los proyectos. Se da prioridad a aquellas intervenciones que tienen un alto impacto social, ambiental y económico, beneficiando a comunidades locales y promoviendo un desarrollo equitativo y sostenible. Los recursos son asignados de manera gradual y en función de la naturaleza de cada proyecto, lo que garantiza una adecuada gestión financiera y un seguimiento continuo.

Este modelo de funcionamiento permite que el Fondo Transformando Regiones llegue a las zonas más necesitadas del país, optimizando el uso de los recursos disponibles y asegurando que los proyectos financiados realmente contribuyan al bienestar de las comunidades.

Cifras de los Proyectos Postulados y Priorizados

Hasta la fecha, bajo la estrategia Transformando Regiones, se han postulado un total de 401 proyectos que requieren un financiamiento conjunto de COP 2,77 billones (~US$692,5 millones). Estos proyectos impactarían positivamente a más de 11 millones de personas en las regiones más vulnerables de Colombia. De los proyectos presentados, la mayor parte proviene de municipios en las categorías 5 y 6, que agrupan a las localidades con mayor necesidad de intervención y desarrollo. Actualmente, 334 proyectos han solicitado cofinanciación, de los cuales 174 requieren únicamente cofinanciación, mientras que otros 103 están en fase de planificación, 26 en estructuración, y 98 en ejecución.

El comité de presidencia de FINDETER ha priorizado 10 proyectos emblemáticos, entre los cuales se destacan la construcción y dotación de centros educativos (algunos con énfasis en grupos indígenas) y la mejora de la malla vial en zonas rurales, entre otros. Estos proyectos suman aproximadamente COP 7.746 millones (~US$1.9 millones) en inversiones necesarias y atienden a poblaciones vulnerables que superan los 130.000 beneficiarios directos.

En promedio, cada proyecto priorizado requiere una inversión aproximada de COP 774 millones (~US$186.000). Esta cifra refleja la magnitud de las intervenciones necesarias en sectores clave como educación, infraestructura, agua y saneamiento básico, y desarrollo urbano. Aunque el valor promedio de los proyectos puede variar según la complejidad y alcance de cada intervención, la necesidad general de recursos es alta, lo que refuerza la importancia de asegurar fuentes de financiamiento adicionales para garantizar la correcta implementación y sostenibilidad de estas iniciativas.

Estas cifras demuestran la magnitud del desafío que enfrenta la estrategia Transformando Regiones, y subrayan la urgencia de recursos adicionales para su implementación. La cooperación no reembolsable con organismos internacionales es fundamental para cubrir la brecha de financiamiento, dado que la demanda de los proyectos supera ampliamente los recursos actuales del fondo. Para continuar con la ejecución y el impacto sostenido de esta estrategia, se requiere una inversión considerable, que garantizará el desarrollo sostenible en las comunidades más desatendidas del país.
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Desafíos y Necesidad de Recursos para la Estructuración de Proyectos

Uno de los principales desafíos que enfrentan los proyectos postulados dentro de la estrategia Transformando Regiones radica en su correcta estructuración. La viabilidad y el éxito de estas iniciativas dependen en gran medida de contar con una planificación y estructuración técnica que cumpla con altos estándares de calidad, permitiendo maximizar el impacto positivo en las comunidades. Sin embargo, la realidad de los municipios de categorías 3, 4, 5 y 6, que son los principales beneficiarios del fondo, es que carecen de los recursos económicos necesarios para contratar consultorías especializadas que garanticen una adecuada formulación y estructuración de los proyectos.

Por esta razón, se vuelve fundamental que el Fondo Transformando Regiones disponga de recursos específicos destinados a la estructuración de proyectos. La cooperación no reembolsable juega un papel crucial en este sentido, ya que permitiría a las entidades territoriales acceder a financiamiento que cubra los costos de estructuración sin aumentar la carga financiera de estos municipios, que ya enfrentan limitaciones presupuestarias significativas. Al asegurar este tipo de cooperación, se busca que los proyectos sean debidamente formulados y ejecutados, maximizando su impacto y contribuyendo a reducir las brechas de desigualdad en las regiones más necesitadas de Colombia
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llustracion 1. No. de Proyectos por Poblacion Beneficiaria




image2.png
1
162 6.0%mpan) | 386 (14,36%)

174 (6.47%)

175 (6.51%) —

360 (13,39%)
198 (7.37%)

274(10,19%)
330(12.28%)

304(11,31%)

314(11,68%)

®Nifios, nifias y adolescentes

®Jovenes

®Mujeres

®Discapacidad

® Adulto mayor

®Victimas del conflicto armado

®Poblacién LGBTQ+

®Migrantes

@ Poblacién reincorporada
Comunidades étnicas o indigenas

© Comunidad campesina

@ Artesanos

© Comerciantes

*©Damnificados huracan I0TA

®Juntas de acci
Sociedad civil

©Turistas

n comunal




image3.png
llustracion . No. de Proyectos por Sector Financiable
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